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Αθήνα, σήµερα στις 4 Φεβρουαρίου 2022, ηµέρα Παρασκευή
και ώρα 10.06’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του
Βουλευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Β’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥ ΑΘΑ-
ΝΑΣΙΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι η Διαρκής Επι-
τροπή Παραγωγής και Εµπορίου καταθέτει την έκθεσή της επί
του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας: «Για την κύρωση του Μνηµονίου Συνεργασίας µεταξύ της
Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυπριακής Δηµοκρατίας για την
υλοποίηση έργων υποδοµής για την ανασυγκρότηση και αναβάθ-
µιση των πυρόπληκτων περιοχών της Ανατολικής Αττικής».

Επίσης, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο επι-
καίρων ερωτήσεων της Δευτέρας 7 Φεβρουαρίου του 2022.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρα 130 παρά-
γραφος. 2 και 3 και 132 παράγραφος. 2 του Κανονισµού της Βου-
λής.)

1. Η µε αριθµό 345/24-1-2022 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Ιωαννίνων της Νέας Δηµοκρατίας κ. Μαρίας - Αλεξάνδρας
Κεφάλα προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε θέµα:
«Ψηφιακή πλατφόρµα «ΠΕΛΟΠΑΣ»».

2. Η µε αριθµό 356/31-1-2022 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Χαλκιδικής του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Κυριακής Μάλαµα προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Να
εξασφαλιστούν άµεσα τα κονδύλια για την επισκευή της γέφυ-
ρας της Συκιάς Χαλκιδικής».

3. Η µε αριθµό 348/31-1-2022 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Επικρατείας του Κινήµατος Αλλαγής κ. Γεώργιου Καµίνη προς
τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Προβλήµατα στελέχωσης ΕΚΑΒ
Χίου».

4. Η µε αριθµό 363/31-1-2022 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Λέσβου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Μαρίας
Κοµνηνάκα προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Επείγοντα
µέτρα για τη στελέχωση και ασφαλή λειτουργία της µονάδας τε-
χνητού νεφρού στο «Βοστάνειο» Νοσοκοµείο Μυτιλήνης».

5. Η µε αριθµό 347/31-1-2022 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα - Ηλία Αρσένη
προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα: «Επέ-
κταση µετρό προς Πετρούπολη Ίλιον και Αγίους Αναργύρους -
Καµατερό».

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρα 130 πα-
ράγραφος.2 και 3 και 132 παράγραφος. 2 του Κανονισµού της
Βουλής.)

1. Η µε αριθµό 351/31-1-2022 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή

Β3’ Νότιου Τοµέα Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κωνσταντί-
νου Κυρανάκη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας,
µε θέµα: «Ανάγκη για σαφές νοµοθετικό πλαίσιο αρµοδιότητας
σχετικά µε φυσικά εµπόδια στα καλώδια του ΔΕΔΔΗΕ».

2. Η µε αριθµό 358/31-1-2022 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Θεσσαλονίκης του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Αλέξανδρου (Αλέκου) Τριανταφυλλίδη προς τον Υπουργό Εργα-
σίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, µε θέµα: «”Δεύτερη ευκαιρία”
σε όσους ελεύθερους επαγγελµατίες και αγρότες αδυνατούν να
λάβουν σύνταξη λόγω ασφαλιστικών οφειλών».

3. Η µε αριθµό 350/31-1-2022 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αργολίδας του Κινήµατος Αλλαγής κ. Ανδρέα Πουλά προς τον
Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Προβλήµατα στη λειτουργία του Γε-
νικού Νοσοκοµείου Αργολίδας».

4. Η µε αριθµό 364/31-1-2022 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Λέσβου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Μαρίας
Κοµνηνάκα προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Η κατάσταση
του συστήµατος υγείας στη Σάµο».

5. Η µε αριθµό 360/31-1-2022 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα - Ηλία Αρσένη
προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης, µε θέµα: «Πρέβεζα: Δάσος Βα-
λανιδορράχης-Προστασία της ιδιοκτησίας του δηµοσίου».

6. Η µε αριθµό 352/31-1-2022 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Λάρισας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Μάξιµου Χαρακόπουλου προς
την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού µε θέµα: «Δράσεις για
την επέτειο των εκατό χρόνων από τη Μικρασιατική Κατα-
στροφή».

7. Η µε αριθµό 359/31-1-2022 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Ανατολικής Αττικής του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστε-
ράς κ. Παναγιώτη (Πάνου) Σκουρολιάκου προς την Υπουργό Πο-
λιτισµού και Αθλητισµού, µε θέµα: «Επιβολή εισιτηρίου 50 ευρώ
στο ναυάγιο της Αλοννήσου». 

8. Η µε αριθµό 353/31-1-2022 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασίλειου Κεγκέρογλου
προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα:
«Καθυστέρηση καταβολής της οικονοµικής ενίσχυσης των επαγ-
γελµατιών αλιέων».

9. Η µε αριθµό 367/31-1-2022 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµµα-
νουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών
Υποθέσεων, µε θέµα: «Να ανακληθεί η εκδικητική απόλυση συν-
δικαλιστή, εργαζόµενου διανοµέα στην εταιρεία «WOLT»».

10. Η µε αριθµό 362/31-1-2022 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα - Ηλία
Αρσένη προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε θέµα:
«ΠΥΡΚΑΛ στην Ελευσίνα: κυβερνητική θυσία στα διυλιστήρια
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κόντρα στις αποφάσεις των αρµοδίων οργάνων».
11. Η µε αριθµό 355/31-1-2022 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-

τού Α’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Φωτεινής Πιπιλή προς
την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε θέµα: «Ο αγώνας
µας για την επανένωση των Γλυπτών του Παρθενώνα». 

12. Η µε αριθµό 361/31-1-2022 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Πέλλας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Θεο-
δώρας Τζάκρη προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Επείγουσα
στελέχωση του ογκολογικού τµήµατος του Νοσοκοµείου Γιαννι-
τσών».

13. Η µε αριθµό 354/31-1-2022 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασίλειου Κεγκέρο-
γλου προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, µε θέµα: «Ποια είναι η
κυβερνητική θέση για την βιωσιµότητα, την εξυγίανση και τη δια-
σφάλιση των θέσεων εργασίας των Ναυπηγείων Ελευσίνας;».

14. Η µε αριθµό 357/31-1-2022 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Α’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Φωτεινής Πιπιλή προς
την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε θέµα: «Άµεσες ενέρ-
γειες για τη διάσωση της γέφυρας της Καρύταινας».

15. Η µε αριθµό 365/31-1-2022 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ηρακλείου του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Νικόλαου Ηγουµενίδη προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Άρση
των γραφειοκρατικών εµποδίων για τους ασθενείς µε κοιλιο-
κάκη».

ΑΝΑΦΟΡΕΣ - ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος. 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 447/19-10/2021 ερώτηση του Βουλευτή Κυκλά-
δων του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Νικόλαου
Συρµαλένιου προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Καθολικό αί-
τηµα των φορέων και του λαού της Σαντορίνης η ένταξη του Γε-
νικού Νοσοκοµείου Θήρας (Γ.Ν.Θ.) στο ΕΣΥ.

2. Η µε αριθµό 1970/20-12-2021 ερώτηση του Βουλευτή Ηρα-
κλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασίλειου Κεγκέρογλου προς
την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Αποκατά-
σταση της αδικίας για αδιόριστους επιτυχόντες του διαγωνισµού
του ΑΣΕΠ 2008».

3. Η µε αριθµό 1598/30-11-2021 ερώτηση του Βουλευτή Ηρα-
κλείου του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Χαράλαµ-
που (Χάρη) Μαµουλάκη προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μετα-
φορών, µε θέµα: «Θα εξετάσει το Υπουργείο Υποδοµών και Με-
ταφορών την σκοπιµότητα και τη βιωσιµότητα ενός µέσου στα-
θερής τροχιάς στην Κρήτη;».

4. Η µε αριθµό 2022/23-12-2021 ερώτηση του Βουλευτή Ηρα-
κλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασίλειου Κεγκέρογλου προς
τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, µε θέµα: «Αξιοποίηση της επιχο-
ρήγησης των είκοσι επτά εκατοµµυρίων ευρώ από το Ευρωπαϊκό
Πρόγραµµα Αµυντικής Βιοµηχανικής Ανάπτυξης (ΕΠΑΒΑ)».

5. Η µε αριθµό 1768/64/8-12-2021 ερώτηση και αίτηση κατά-
θεσης εγγράφων του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Συνασπι-
σµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Χρήστου Γιαννούλη προς τον
Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα: «Αποζηµίωση εκα-
τοµµυρίων ευρώ ζητά ο ανάδοχος της κατασκευής του µετρό
Θεσσαλονίκης για τις καθυστερήσεις και διαψεύδει τον Πρωθυ-
πουργό, ότι το έργο θα παραδοθεί τέλος του 2023». 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στην ηµερήσια
διάταξη της 

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Μόνη συζήτηση και ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Περιβάλλοντος και
Ενέργειας: «Για την κύρωση του Μνηµονίου Συνεργασίας µεταξύ
της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυπριακής Δηµοκρατίας για
την υλοποίηση έργων υποδοµής για την ανασυγκρότηση και ανα-
βάθµιση των πυρόπληκτων περιοχών της Ανατολικής Αττικής».

Η Διάσκεψη των Προέδρων αποφάσισε στη συνεδρίαση της
27ης Ιανουαρίου 2022 τη συζήτηση του νοµοσχεδίου σε µία συ-
νεδρίαση, ενιαία επί της αρχής και επί των άρθρων.

Ως προς την οργάνωση της συζήτησης προτείνεται µε φυσική
παρουσία να συµµετέχουν οι εισηγητές, οι ειδικοί αγορητές και
οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι, ένας κύκλος κατά προτεραι-

ότητα που θα περιλαµβάνει έναν οµιλητή από κάθε Κοινοβουλευ-
τική Οµάδα και ένας δωδεκαµελής κύκλος οµιλητών µε την εξής
αναλογία: πέντε από τη Νέα Δηµοκρατία, τρεις από τον ΣΥΡΙΖΑ,
ένας από το Κίνηµα Αλλαγής, ένας από το Κοµµουνιστικό Κόµµα
Ελλάδος, ένας από την Ελληνική Λύση και ένας από το ΜέΡΑ25.
Οι Βουλευτές που θα µιλήσουν µε υπηρεσία τηλεδιάσκεψης, µε
την πλατφόρµα WebEx, θα λάβουν τον λόγο στο τέλος. Τα ονό-
µατα των οµιλητών έχουν ήδη οριστεί από τις Κοινοβουλευτικές
Οµάδες µε σχετικές επιστολές.

Συµφωνεί το Σώµα;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Το Σώµα συµφώ-

νησε.
Θα µπούµε στις εισηγήσεις, αν δεν υπάρχει αντίρρηση από

τους συναδέλφους. 
Ο κ. Οικονόµου έρχεται. Αν δεν υπάρχει αντίρρηση, να ξεκινή-

σουµε µε τον κ. Σπίρτζη. Έχετε αντίρρηση, κύριε Σπίρτζη;
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ: Θα προτιµούσα να περιµένουµε τον κ.

Οικονόµου.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ωραία, θα περιµέ-

νουµε.
Διακόπτουµε, λοιπόν, τη συνεδρίαση για πέντε λεπτά.

(ΔΙΑΚΟΠΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Συνεχίζεται η συ-
νεδρίαση.

Τον λόγο έχει ο εισηγητής της Νέας Δηµοκρατίας, κ. Βασί-
λειος Οικονόµου. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Σήµερα στην Ολοµέλεια έχουµε µια πολύ σηµαντική συµφω-

νία. Τη συζητήσαµε χθες στην Επιτροπή Παραγωγής και Εµπο-
ρίου. 

Ήταν διδακτική η χθεσινή συνεδρίαση, γιατί αποκαλύφθηκαν
διαθέσεις, προθέσεις και αντιλήψεις για τα θέµατα που είδαµε
µε δραµατικό τρόπο να έρχονται στην επικαιρότητα µέσω της
τραγωδίας πριν από σχεδόν τέσσερα χρόνια, στο Μάτι. Χάσαµε
πολλούς συνανθρώπους µας, συµπολίτες µας, φίλους µας. Εγώ
έχασα ανθρώπους τους οποίους ήξερα πολλά χρόνια και µε τους
οποίους είχα οικογενειακές και φιλικές σχέσεις. 

Ήταν ένα δράµα για την περιοχή εκεί. Δυστυχώς, το κράτος
δεν έδειξε τη στοιχειώδη ικανότητα να προστατεύσει αυτούς
τους ανθρώπους από ένα φαινόµενο, το οποίο στη διάρκειά του,
τουλάχιστον, δεν ήταν τόσο τροµερό και φοβερό. Ήταν στην έν-
τασή του, όµως δεν µπορείς να το κατατάξεις στη θεωρία των
φυσικών καταστροφών, από τις µεγαλύτερες φυσικές καταστρο-
φές που µπορεί να σου τύχει ως κράτος. Και όµως, δεν µπορέ-
σαµε να τους προστατεύσουµε.

Αυτή, λοιπόν, η βαριά µνήµη των ανθρώπων που χάθηκαν αλλά
και οι ζηµιές που έγιναν στις περιουσίες, τα σπίτια, το οικοσύ-
στηµα της περιοχής είναι ένα µεγάλο θέµα, µία πληγή ανοιχτή,
που πρέπει να κλείσει µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο µέσα από
τα έργα αποκατάστασης και µέσα από την πολιτική που πρέπει
να εφαρµόσει το κράτος, η πολιτεία, πέρα και έξω από παρατά-
ξεις, πέρα και έξω από πρόσωπα, ως υποχρέωση ενός συντεταγ-
µένου κράτους ευρωπαϊκού τύπου να στηρίζει τους πολίτες, να
στηρίζει την ανάπλαση και την ανασυγκρότηση µιας πληγείσας
µε τέτοια σφοδρότητα περιοχής. 

Το Μάτι, λοιπόν, είναι εύκολο, και λόγω της δραµατικότητας
και της τραγικότητάς του, να δηµιουργεί µυθοπλασίες, θεωρίες,
κουβέντες σοβαρών ανθρώπων και επιστηµόνων και προσώπων
που µπορούν να µιλήσουν µε φερεγγυότητα και εγκυρότητα.
Όµως, πάντα θα υπάρχουν και οι κουβέντες του καφενείου, οι
ανέξοδες «κορώνες», οι συζητήσεις οι οποίες δεν έχουν κανένα
υπόβαθρο. Τις ακούσαµε τόσα χρόνια και ειδικά από αυτούς που
δεν γνωρίζουν τις περιοχές τις δικές µας -µιλάω και ως Βουλευ-
τής της Ανατολικής Αττικής- και «πετάγονται» και λέµε το «κοντό
τους και το µακρύ τους». Τους ακούσαµε. 

Εµείς που ξέρουµε καλά τις περιοχές αυτές, τις έχουµε περ-
πατήσει πολλά χρόνια, δεν «πεταγόµαστε» και δεν µιλάµε για
χάρη γούστου, γιατί θέλουµε να συµβάλλουµε µε σοβαρότητα.
Βλέπουµε κάθε µέρα αυτούς τους ανθρώπους, πάµε από εκεί,

6464 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



είµαστε κοντά και πρέπει αυτά που θα πούµε να είναι µετρηµένα
λόγια κι όχι «κορώνες» αντιπολιτευτικές ή και συµπολιτευτικές,
όπως «τα κάναµε όλα και είµαστε οι καλύτεροι». Εγώ δεν µπορώ
να ακολουθήσω καµµία τέτοια οδό, ούτε τη µία ούτε την άλλη. 

Το Μάτι, όπως είπα και χθες, είναι µία ενδεικτική περίπτωση
στρεβλής οικιστικής ανάπτυξης. Όπως είπα και χθες, έπρεπε να
αποσυµφορηθεί αυτό το «τέρας» που λέγεται Αθήνα, όπως δη-
µιουργήθηκε αυτή η τσιµεντούπολη, στην οποία τις δεκαετίες
του ’50 και του ’60 στοιβάχτηκαν εκατοµµύρια πληθυσµού από
όλη τη χώρα µε τρόπο όπως τότε το κράτος υπολόγιζε και έλεγε
-στρεβλό για εµένα, απαράδεκτο- και που διέλυσε τη φυσιογνω-
µία αυτής της όµορφης ιστορικής πόλης. Αυτός ο πληθυσµός
που στοιβάχθηκε µέσα σε αυτά τα τσιµεντένια κλουβιά έπρεπε
να αποδράσει για να έχει µία καλύτερη ποιότητα ζωής. 

Η ανατολική Αττική, πραγµατικά, προσφέρθηκε, ο περιβάλλων
χώρος των Αθηνών, όµως, χωρίς σχέδια, χωρίς υποδοµές. Γι’
αυτό, άλλωστε, µας λέγανε ότι πολιτευόµεθα στο υπόλοιπο Ατ-
τικής, αν θυµάστε. Υπήρχε µάλιστα καταγεγραµµένη αυτή η
αστεία αντίληψη. Και επισήµως, «υπόλοιπον Αττικής», αν και δεν
υπήρχε ποτέ τέτοια περιφέρεια. Και, όµως, αυτό αποτύπωσε
αυτό που στο µυαλό και τη λειτουργία είχε η κεντρική δοµή του
κράτους. Τα υπόλοιπα, όχι της Αττικής, των Αθηνών. 

Εκεί, λοιπόν, αναπτύχθηκαν δεκάδες οικισµοί, χιλιάδες σπίτια
άναρχα, αυθαίρετα τα περισσότερα, τις δεκαετίες του 1970, του
1980, του 1990. Εκεί έγινε ο κύριος όγκος των τριακοσίων-τετρα-
κοσίων χιλιάδων αυθαίρετων κτισµάτων της ανατολικής Αττικής
ακόµα και σήµερα. 

Εγώ είµαι από το 2000 Βουλευτής και από τότε θυµάµαι πέντε-
έξι ρυθµίσεις απ’ όλες τις κυβερνήσεις για να ρυθµιστούν τα θέ-
µατα, να ρυθµιστούν και να ρυθµιστούν ξανά και ο κόσµος σε
οµηρία. Τον άφησαν να πάει να αγοράσει το οικόπεδο και µετά
πλήρωνε τους φόρους του, πλήρωνε τις εισφορές του, τα πλή-
ρωσε όλα, έφτιαξε και τα σπίτια του, του κάναµε και δύο-τρεις-
τέσσερις ρυθµίσεις. 

Βέβαια, δεν θα ξεχάσω κάποιους οικολογούντες και κάποιους
«πατριώτες» της οικολογίας και άµεµπτους που ερχόντουσαν σε
αυτό εδώ το Βήµα και ζήταγαν να κατεδαφιστούν τα αυθαίρετα
και την επόµενη ηµέρα πήγαιναν εκεί και τους έλεγαν ότι «είµα-
στε µαζί σας». Υποκρισία! Ατέλειωτη υποκρισία εδώ, από αυτό
το Βήµα, από όλες τις παρατάξεις. Το τονίζω. Απ’ όλες τις παρα-
τάξεις. Πάντα κάθε παράταξη έχει αυτούς τους διαπρύσιους κα-
θαρούς οικολόγους, περιβαλοντολόγους κ.λπ., και της Περιφέ-
ρειας Αττικής πολιτευτές, Βουλευτές και Υπουργούς, οι οποίοι
πήγαιναν την επόµενη και «χάιδευαν» τους «αυθαιρετούχους»,
απατεώνες και καταπατητές, όπως τους έλεγαν, από εδώ, απ’
αυτό το Βήµα. 

Τέλος πάντων. Τα έχουµε ζήσει όλα αυτά. Κάποιοι λίγοι επιλέ-
ξαµε να είµαστε λίγο πιο σεµνοί και µαζεµένοι, να δούµε πώς
αυτά που φτιάχτηκαν, και όπως φτιάχτηκαν, µπορούµε να τα µα-
ζέψουµε. 

Με χαρά, κύριε Υπουργέ, αν και δεν έπρεπε να µεσολαβήσει
µια τέτοια τραγωδία, βλέπω ότι έχετε φέρει ως Κυβέρνηση Νέας
Δηµοκρατίας το ειδικό πολεοδοµικό σχέδιο. Προσπαθείτε να κά-
νετε, λοιπόν, µε οργανωµένο τρόπο την ανασυγκρότηση του Μα-
τιού. 

Άκουσα χθες τον αγαπητό µου φίλο, κατά τα άλλα -δεν έχουµε
να χωρίσουµε τίποτα προσωπικά-, τον κ. Σπίρτζη και συνάδελφο
στην περιφέρεια να λέει ότι δεν έγινε τίποτα εδώ και δυόµισι-τρία
χρόνια. Ότι δεν έγινε τίποτα. Βέβαια, έτσι είχε γράψει στο σηµεί-
ωµά του, το «µπουµπούνισε». 

Πριν, όµως, πάρει τον λόγο, µίλησα εγώ και ανέφερα τον δε-
κάλογο των µέτρων και των αποφάσεων που είχε πάρει αυτή η
Κυβέρνηση για αυτόν τον κόσµο εκεί και για την περιοχή. 

Το ειδικό πολεοδοµικό σχέδιο ήταν το πρώτο και το βασικό,
γιατί είναι η ανασυγκρότηση της περιοχής µε δοµηµένο σοβαρό
τρόπο: Μάτι, Κόκκινο Λιµανάκι, Αγία Μαρίνα, Σκουφέικα, Πευκώ-
νας. Οκτώ χιλιάδες στρέµµατα ρυθµίζει αυτό το ειδικό πολεοδο-
µικό σχέδιο. Και για να µη χάνουµε χρόνο, ετοιµάζεται και το
ρυµοτοµικό σχέδιο και η πράξη εφαρµογής. 

Και τι λέει ο ΣΥΡΙΖΑ; «Γιατί το κάνετε αυτό;». «Πότε το κάνατε
αυτό;». Και «πώς το κάνατε αυτό;». Προφανώς, θέλει ο ΣΥΡΙΖΑ

να φτάσει το 2023 που θα πάµε  για τις εκλογές και να πει ότι
«δεν κάνατε τίποτα». Η αγωνία χθες του εισηγητή του ΣΥΡΙΖΑ και
του οµιλητή, πρώην Υπουργού, ήταν µία: «Δεν έχετε κάνει τί-
ποτα».

Μα, δεν είναι το θέµα τι θα πείτε εσείς ή τι θα πω εγώ. Είναι τι
έχει γίνει. Το τι έχει γίνει είναι αδιαµφισβήτητο, είναι η αντικειµε-
νική πραγµατικότητα, όπως λέµε, που µας προσπερνάει. Πείτε
ό,τι θέλετε εσείς, να πω κι εγώ ό,τι θέλω. 

Έχουν γίνει κάποια πράγµατα; Έχουν γίνει. Υπήρξε η απαλ-
λαγή από τον ΕΝΦΙΑ; Κοινωνικό µέτρο. Υπήρξε η αναστολή πλει-
στηριασµών και κατασχέσεων στους πυρόπληκτους; Κοινωνικό
έργο. Υπήρξε. Υπήρξε ανάθεση έργων για να φτιάξεις οδοποιίες,
να φτιάξεις τα αντιπυρικά µέσα, να κατεδαφίσεις κτήρια που
ήταν διαλυµένα, δεντροφυτεύσεις των κοινοχρήστων χώρων,
αποκατάσταση δικτύου ύδρευσης, υλοτόµηση καµένων δέντρων;

Το 2018 έγινε η καταστροφή, το 2019 φύγατε, έναν χρόνο, δη-
λαδή, κυβέρνηση. Και λέτε ότι πήγαµε εκεί πέρα και κάναµε
σόου. Αναφέροµαι στην πυριτιδαποθήκη της Μαραθώνος. Εκα-
τοµµύρια κυβικά καµένης ύλης τα είχατε συσσωρεύσει. Ωραία!
Δεν κάναµε σόου. Κάναµε το αυτονόητο. Δηλαδή, να ρίξεις ένα
σπίρτο εκεί, να τα τινάξεις όλα στον αέρα. Έναν χρόνο οι Υπουρ-
γοί, οι Βουλευτές και τα στελέχη της κυβέρνησης πώς κοιµόσα-
σταν το βράδυ, όταν είχατε συσσωρεύσει αυτόν τον απίστευτο
όγκο καµένης ύλης; Πώς ζούσατε; Δεν είχατε την αγωνία µήπως
πάει κάποιος και ρίξει ένα σπίρτο και τα κάνει όλα µπουρλότο; 

Ήρθε, λοιπόν, κύριε Σπίρτζη που χαµογελάτε, η επόµενη Κυ-
βέρνηση και τα µάζεψε. Θα µου πείτε τώρα: «Είναι τόσο σοβαρό
και φοβερό όλο αυτό;» . Τι να πω; Τουλάχιστον έγινε το αυτο-
νόητο, που δεν είχατε την απλή λογική να το κάνετε. 

Έπρεπε να έρθει η επόµενη Κυβέρνηση να βοηθήσει; Έναν
χρόνο τους είχατε αφήσει τους εγκαυµατίες. Ήρθε η Κυβέρ-
νηση, τους έδωσε και τις δυνατότητες και τα επιθέµατα και τις
κρέµες και όλα αυτά για να ανακουφιστούν οι άνθρωποι µέσα
από τον ΕΟΠΥΥ. Γιατί δεν το κάνατε επί έναν χρόνο; Σας δυσκό-
λεψε κάτι;  

Φτιάχτηκε αυτή η αστική µη κερδοσκοπική εταιρεία «Μάτι
Ξανά». Πολλές ερωτήσεις κάνατε. Έψαξα και εγώ να δω τι γίνε-
ται, µήπως γίνεται κάτι περίεργο, όπως ψάχνεται ο ΣΥΡΙΖΑ και ο
φίλος µου ο Χρήστος Σπίρτζης. Λοιπόν, 24 εκατοµµύρια έχει ο
λογαριασµός µέσα. Τα λεφτά δόθηκαν από 26 µέχρι 31, έγιναν
οι εργασίες, που σας είπα προηγουµένως. Φτιάχτηκαν πολλά
πράγµατα. Φτιάχτηκαν δρόµοι. 

Ποιος θα τα πληρώσει; Εσείς θα τα πληρώσετε; Εγώ δεν έχω
λεφτά. Άµα έχετε εσείς λεφτά, πληρώστε τα εσείς. Αλλά υπάρχει
ο λογαριασµός. Θα τα βρείτε.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ: Θα σας πω τώρα.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΟΛΙΑΚΟΣ: Στο ποια δεν είχες

απάντηση.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Μην κάνετε διά-

λογο τώρα.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Δεν έχω πρόβληµα. Δεν τσακωνό-

µαστε. Να ακούσω τι λέει.
Σηµειώνω. Είναι ο δεκάλογος του ότι δεν έγινε τίποτα. Μόνο

που έχετε µπροστά σας έναν δεκάλογο. Πώς θα τον αντιµετωπί-
σετε αυτόν; Πρέπει να έχετε και εσείς µία ενσυναίσθηση ότι όταν
ειδικά οι άλλοι κάνουν µια σειρά πραγµάτων, ε δεν µπορείς τώρα
εσύ να τους κατηγορείς ότι δεν κάνουν τίποτα και όταν εσύ έχεις
και λίγο βρεγµένη την ουρά σου.

Όταν κάνεις το επίδοµα ενοικίου στους πυρόπληκτους και
εµείς το συνεχίζουµε και το έχουµε εδραιώσει και το δίνουµε
στην ώρα του πλέον, δεν είναι µια κοινωνική πολιτική στήριξης
αυτών των ανθρώπων; Το επίδοµα ανακατασκευής για τους πυ-
ρόπληκτους το συνεχίζουµε και βέβαια κρατάµε πολλούς συµ-
πολίτες µας στις κατασκηνώσεις του Αγίου Ανδρέα και στις
κατασκηνώσεις του στρατού. 

Δεν ξέρω εάν όλοι πρέπει να είναι εκεί. Αλλά τέλος πάντων
τους κρατάµε. Με ποια έννοια το λέω; Ότι εφόσον παίρνουν το
επίδοµα ενοικίου, να πάνε να νοικιάσουν ένα σπίτι. Δεν παίρνω
το επίδοµα ενοικίου και να µένω και στην κατασκήνωση του
στρατού. Αλλά τέλος πάντων, δεν θα πέσει έξω το κράτος, λέω
εγώ. Αν και πρέπει να είµαστε αυστηροί µε τα δηµοσιονοµικά και
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µε το δηµόσιο χρήµα και να το διαχειρίζεσαι σωστά. Υπέρ όµως
του ανθρώπινου πόνου, λες άντε να τον αφήσω. 

Τι είπε τώρα, λοιπόν, η ελληνική Κυβέρνηση µε την κυπριακή
κυβέρνηση; Συµφώνησαν ένα µνηµόνιο συνεργασίας. Υπάρχουν
τα περίπου 11 εκατοµµύρια που δίνει η Κύπρος. Τι θα τα κά-
νουµε; Χθες άκουσα µια ωραία θεωρία. Ότι εµείς είχαµε φτιάξει
και σχέδια και κάτι προϋπολογισµούς 25 εκατοµµυρίων για νο-
σοκοµείο. Με 25 εκατοµµύρια παράγκα φτιάχνεις, νοσοκοµείο
δεν φτιάχνεις. Γιατί θα ξεχάσουµε και αυτά τα λίγα που έχουµε
µάθει που είµαστε στην Επιτροπή Κοινωνικών ή που θητεύσαµε
στον τοµέα υγείας στη Νέα Δηµοκρατία. Δεν φτιάχνεις µε 25 εκα-
τοµµύρια νοσοκοµείο! Εκεί –λέει- που είναι το Κέντρο Υγείας της
Ραφήνας, να το κάνουµε νοσοκοµείο µε µία επέκταση. Απίθανα
πράγµατα! Δεν φτιάχνονται έτσι νοσοκοµεία. 

Το Γενικό Νοσοκοµείο Ανατολικής Αττικής θα το πω εγώ Με-
σογείων και όχι ανατολικής Αττικής, γιατί ανατολική Αττική, κύριε
Σπίρτζη, είναι και το Μενίδι, είναι και ο Ωρωπός, είναι και ο Διό-
νυσος. Πού υπάρχει χωροταξικά το κενό για έναν υγειονοµικό
χάρτη για να µπορέσει να στοχεύσει και, πραγµατικά, να καλύψει
τις ανάγκες για ένα νοσοκοµείο; Στα Μεσόγεια. Ποια είναι τα Με-
σόγεια; Ξεκινάνε από την Ραφήνα µέχρι το Λαύριο. Ποιος σας
έδωσε εσάς την εξουσιοδότηση; Ήταν εν κρυπτώ µάλιστα, γιατί
κανένας δεν πήρε µυρωδιά αυτές τις µελέτες. Είχε πει όντως ο
κ. Τσίπρας να κάνουµε ένα νοσοκοµείο και έδωσε η Κύπρος 10
εκατοµµύρια. Το αν θα το κάνω νοσοκοµείο ή κοινωνικές κατοι-
κίες που, τελικά, προκρίνει η Κυβέρνηση ή την ανάπλαση του δα-
σικού πάρκου, είναι µια πολιτική επιλογή. Θα µας κρίνει ο κόσµος
που µας ακούει και ευρύτερα από την περιοχή.

Για να σας πω, όµως, τώρα. Εσείς έτσι πιστεύετε ότι θα ξεµ-
περδέψετε µε την κουβέντα για το Γενικό Νοσοκοµείο Μεσο-
γείων; Μου είπατε χθες ότι το έλεγε ο Μητσοτάκης στο Κορωπί.
Φυσικά το είπε. Τι είπε; Είπε για την ανάγκη που διαχρονικά όλες
οι κυβερνήσεις δεν ικανοποίησαν, δυστυχώς, για εµάς που πολι-
τευόµαστε, ζούµε, µένουµε, καταγόµαστε από εκεί. Τόσα χρόνια
καµµία κυβέρνηση όχι µόνο δεν το υλοποίησε, αλλά δεν το ξεκί-
νησε. Δεν έχουµε ούτε ξεκίνηµα, δηλαδή, το πού θα γίνει, πώς
θα το χωροθετήσουµε, πώς θα το φτιάξουµε και πώς θα το πλη-
ρώσουµε. Τίποτα, όλα στον αέρα. Ο καθένας λέει το κοντό του
και το µακρύ του και τον πόνο του. 

Και έρχεστε εσείς χθες στην επιτροπή και µας λέτε για µία µε-
λέτη που δεν την ξέρει κανείς. Ρώτησα εγώ στα Υπουργεία εάν
υπάρχει αυτή η µελέτη. Ποιος την έχει κάνει; Είναι σοβαρή η συ-
ζήτηση για το νοσοκοµείο για να εµπλέκεται σε µια συζήτηση ότι
γιατί δεν έκανες νοσοκοµείο και κάνεις λαϊκές κοινωνικές κατοι-
κίες, εκατό τον αριθµό, για να καλύψεις την ανάγκη αυτών των
ανθρώπων, που είναι αυτή τη στιγµή στον αέρα.

Εάν δεν θέλετε να στηρίξετε τις κοινωνικές κατοικίες και το
πάρκο που θα φτιαχτεί, πείτε το καθαρά. Αλλά µη βάζετε τώρα
µέσα στην κουβέντα το νοσοκοµείο, γιατί θα µπει ούτως ή άλλως,
κύριε Σπίρτζη, και κύριε Σκουρολιάκο, που είστε και από την πε-
ριφέρεια συνάδελφοι. Θα µπει η συζήτηση ούτως ή άλλως γιατί
υπάρχει ένα κενό. Δεν υπάρχει νοσοκοµείο. Δεν το φτιάξατε ως
ΣΥΡΙΖΑ, δεν το είχε φτιάξει η Νέα Δηµοκρατία πιο πριν, δεν το
είχε φτιάξει και το ΠΑΣΟΚ πιο πριν. Όλες οι παρατάξεις το συ-
ζητάνε και οι πολιτικοί και οι δήµαρχοι και οι νοµάρχες και όλος
ο κόσµος.

Εγώ είµαι από το 2000 όπως σας είπα -πάω για πολλά χρόνια-
και θυµάµαι αυτή την κουβέντα για το νοσοκοµείο. Ήταν κουβεν-
τολόι χωρίς αρχή, µέση και τέλος. Θα µπει όµως µία αρχή και θα
τη συζητήσουµε και θα κάτσουµε να το συζητήσουµε. Το νοσο-
κοµείο µην το βάλετε σε αυτές τις κουβέντες. Το νοσοκοµείο
πρέπει να µας ενώσει, να ενώσει τους πολίτες, τους πολιτικούς,
εµάς, τις παρατάξεις και να πούµε πού πρέπει να γίνει. Ας γίνει
µία µελέτη για το πού πρέπει να γίνει ένα νοσοκοµείο. Όχι όµως
στο πόδι, γιατί µου έδωσες 10 εκατοµµύρια και να το φτιάξουµε
εκεί. Και εάν αύριο κάτι άλλο καταστραφεί, θα πάµε και εκεί να
φτιάξουµε ένα νοσοκοµείο; Και µεθαύριο εάν γίνει κάτι διαφορε-
τικό, θα κάνουµε κάτι διαφορετικό επειδή ήρθε ένας δωρητής
και είπε πάρε και 10 εκατοµµύρια ή 5 εκατοµµύρια; Δεν γίνονται
έτσι οι δουλειές.

Εγώ λοιπόν, κύριε Υπουργέ, θέλω να σας συγχαρώ για την

προετοιµασία που έχετε κάνει. Σας άκουσα µε προσοχή εχθές,
γιατί είστε ένα πρόσωπο που στο χώρο τον επιστηµονικό και τον
χώρο του Υπουργείου Περιβάλλοντος έχετε γνώσεις και ξέρετε
τι γίνεται, και από τη θητεία σας και βλέπω ότι αυτά µπορείτε να
τα φέρετε εις πέρας. Και από την προηγούµενη θητεία σας θυ-
µάµαι ότι ήσασταν από τους πιο αποτελεσµατικούς Υπουργούς.
Και νοµίζω ότι, πραγµατικά, και στους χρόνους που έχετε πει για
εντός του 2022 θα έχουν τελειώσει. Το προεδρικό διάταγµα πι-
στεύω ότι θα τελειώσει από το Συµβούλιο της Επικρατείας οσο-
νούπω. Να τελειώσει και το πολεοδοµικό σχέδιο. Εσείς ήδη
προχωράτε το ρυθµιστικό και την πράξη εφαρµογής. Να πάµε,
λοιπόν, µέσα στο 2023 και να ξεκινήσουν οι µελέτες για να φτια-
χτούν οι κατοικίες, να πούµε δηλαδή, ότι µέσα σε ένα διάστηµα
-δεν ξέρω πόσο εσείς πιστεύετε, είστε πιο ειδικός- να φτιαχτούν
και να βάλουµε τους ανθρώπους να ζήσουν όµορφα. 

Και πραγµατικά όπως έχω δει αυτό που έχει ετοιµαστεί ως ένα
σχέδιο για τις κατοικίες αυτές, είναι ωραιότατες. Εγώ ανέτως θα
έµενα εκεί. Έχω τη σκέψη να πάω να φτιάξω κάτι αντίστοιχο, ένα
ωραίο τέτοιο σπίτι. Πραγµατικά άµα φτιάχνονται τώρα πλέον οι
εργατικές -που λέγαµε παλιά- ή οι κοινωνικές κατοικίες µε αυτόν
τον τρόπο, πραγµατικά αξίζει τον κόπο να µείνεις εκεί και να ζή-
σεις. 

Είναι, λοιπόν, ένα ωραίο σχέδιο. Σας συγχαίρω. Και για τα υπό-
λοιπα θα έχουµε και τη δευτεροµιλία µας, εάν ακούσουµε κάτι
πολύ περίεργο, να απαντήσουµε.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Και εγώ σας ευ-
χαριστώ, κύριε Οικονόµου.

Τον λόγο έχει ο κ. Σπίρτζης από τον ΣΥΡΙΖΑ.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε, που

µου δίνετε τον λόγο.
Αξιότιµοι κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα περιµέναµε µετά

από τη χθεσινή συζήτηση στην επιτροπή της Βουλής και τα ερω-
τήµατα που θέσαµε, να πάρει τον λόγο ο Υπουργός και να απαν-
τήσει πολύ συγκεκριµένα για µία σειρά καίριων ζητηµάτων. 

Αντ’ αυτού ακούσαµε τον εισηγητή της Νέας Δηµοκρατίας, κ.
Οικονόµου, -πολύ συµπαθής από τα νιάτα µας- να λέει διάφορα
πράγµατα τα οποία µας προκάλεσαν.

Θα µιλήσω πολύ χαρακτηριστικά σε σχέση µε τη χθεσινή συ-
ζήτηση. Χθες, λοιπόν, είπαµε ότι υπήρχε µία συµφωνία -προφα-
νώς δεν ήταν εφικτό- για να αξιοποιηθούν τα χρήµατα της
δωρεάς της Κυπριακής Δηµοκρατίας για να γίνει το Γενικό Νο-
σοκοµείο Ανατολικής Αττικής. Είναι ευτυχώς στην Αίθουσα και ο
πρώην Πρόεδρος της Βουλής, ο Νίκος ο Βούτσης. Θα µιλήσει,
φαντάζοµαι, και εκείνος. 

Θα καταθέσω, λοιπόν, κύριε Πρόεδρε, επειδή αµφισβητήθηκε,
το δελτίο Τύπου που βγήκε µετά τη συνάντηση του Νίκου του
Βούτση µε τον πρέσβη της Κυπριακής Δηµοκρατίας µετά από τις
συζητήσεις που είχε ο Πρωθυπουργός ο Αλέξης ο Τσίπρας µε
τον Νίκο Αναστασιάδη, που η Κυπριακή Δηµοκρατία είχε δεσµευ-
τεί γι’ αυτή τη δωρεά για να γίνει νοσοκοµείο. Όχι για µία δωρεά
δέκα εκατοµµύρια, για να γίνει νοσοκοµείο. 

Θα καταθέτω ένα δεύτερο δελτίο Τύπου µε τον πρέσβη του
Κατάρ για να συµβάλει και το Κατάρ στη δηµιουργία µονάδας
υγείας. Θα καταθέσω, επειδή αµφισβητήθηκε, την τεχνική έκ-
θεση των προβλεπόµενων κτηριακών εγκαταστάσεων και του
εξοπλισµού του γενικού νοσοκοµείου από το Υπουργείο Υγείας
που περιελάµβανε µονάδα ηµερήσιας νοσηλείας, διαγνωστικό
µηχάνηµα µαγνητικού τοµογράφου, µονάδα τεχνητού νεφρού,
τµήµα ενδοσκοπήσεων, τµήµα φυσικοθεραπείας, ΜΕΘ, οκτώ µο-
νάδες εντατικής θεραπείας, ΜΑΦ. Και καταλαβαίνετε πόσο ανα-
γκαία θα ήταν αυτή την περίοδο, αυτά τα δύο χρόνια το να
υπήρχε αυτό το νοσοκοµείο και αυτές οι θέσεις ΜΕΘ. Θα κατα-
θέσω επίσης αναλυτικό προϋπολογισµό για τα κτήρια, τον περι-
βάλλοντα χώρο, τον εξοπλισµό, τα πάντα. Θα καταθέσω και το
σχέδιο του µνηµονίου συνεργασίας που βρήκα στον υπολογιστή
µου. Θα σας τα καταθέσω µετά όλα µαζί, γιατί είναι πάρα πολλά
αυτά που θα σας καταθέσω.

Αυτά, λοιπόν, ο κ. Οικονόµου και η Νέα Δηµοκρατία δεν τα πα-
ρακολουθούσε, δήλωσε άγνοια χτες στην επιτροπή, ότι δεν το
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ήξερε. Αναρωτιέµαι πώς είναι δυνατόν. Δεν άκουγε τον Πρόεδρο
της Βουλής, τις ανακοινώσεις της Βουλής; Τις ανακοινώσεις του
κ. Αναστασιάδη µε τον Αλέξη τον Τσίπρα; Δεν τα άκουγε αυτά.
Τα πολιτικά γραφεία της Νέας Δηµοκρατίας δεν τα διάβαζε; Δη-
λαδή δεν διάβαζε τίποτα; 

«ΠΑΡΑΠΟΛΙΤΙΚΑ» πριν τις εκλογές: «Τι απέγιναν τα δέκα εκα-
τοµµύρια για το Μάτι;». Λέει µέσα: «Τι απέγιναν για το νοσοκο-
µείο στο Μάτι;». Ούτε «ΠΑΡΑΠΟΛΙΤΙΚΑ» διαβάζετε; «ΠΡΩΤΟ ΘΕ-
ΜΑ»: «Νοσοκοµείο στο Μάτι θα χτίσει η Κύπρος. Ένα χρόνο κα-
θυστερήσεις.». Ούτε «ΠΡΩΤΟ ΘΕΜΑ» διαβάζετε; 

Πάµε παρακάτω. «ΥΓΕΙΑ.gr.»: «Ανέγερση νοσοκοµείου στο
Μάτι σε συνεργασία µε την Κυπριακή Δηµοκρατία. Το ευχαριστώ
του Τσίπρα στον Αναστασιάδη.». Ούτε αυτό το διαβάζετε. Ξεφεύ-
γουµε από τα δελτία Τύπου της Νέας Δηµοκρατίας, πάµε σε πιο
χαλαρά πράγµατα. «ALPHA NEWS»: «Ένα βήµα πριν την έναρξη
οικοδόµησης νοσοκοµείου στο Μάτι η Κυβέρνηση». Ούτε
«ALPHA.gr». «OFFSIDE», ξέρετε, τα δικά σας εκεί, τα παράξενα.
«Μάτι: Δεν έκανε κάτι ο Τσίπρας µε τα λεφτά από Κύπρο. Τι θα
γίνει;». Λίγες µέρες πριν τις εκλογές. Ούτε αυτά διαβάζετε. 

Μήπως διαβάζετε κυπριακό Τύπο; «Η Ανατολική Αττική δεν
διαθέτει κανένα νοσοκοµείο. Συγχαρητήρια στους Κυπρίους για
την πρωτοβουλία.» και λέει για την Ελεύθερη Παγκύπρια Οργά-
νωση Εργαζοµένων Τηλεπικοινωνιών και άλλες οργανώσεις που
παρέδωσαν λεφτά στον Πρόεδρο της Κυπριακής Δηµοκρατίας,
τον κ. Αναστασιάδη, για να γίνει νοσοκοµείο στο Μάτι. 

Και είναι απολύτως λογικό, όταν έχουµε εκατόν τρεις νεκρούς,
αγαπητοί συνάδελφοι της Νέας Δηµοκρατίας, το πρώτο σηµει-
ολογικά έργο που να θέλει κάποιος να γίνει είναι ένα νοσοκοµείο
στην περιοχή. Βέβαια, αυτό είναι για τον κοινό νου που αντιλαµ-
βάνεται τις κοινωνικές ανάγκες. Για εσάς που χθες είχατε εκατόν
έξι νεκρούς δεν υπάρχει αυτό. Για χθες που εσείς από την αρχή
της πανδηµίας έχετε είκοσι τρεις χιλιάδες οκτακόσιους τριάντα
τρεις συµπολίτες µας νεκρούς δεν υπάρχει αυτή η ανάγκη. 

Και πάµε τώρα να δούµε τα ψέµατα που λέτε να αναδειχτούν.
Γιατί κάνατε και στην επιτροπή ακόµη ότι δεν το ξέρατε; «ΠΡΩΤΟ
ΘΕΜΑ». Αυτό το διάβαζε ο Κυριάκος Μητσοτάκης, εσείς δεν το
διαβάσατε. «Αυτό είναι το πρόγραµµα της Νέας Δηµοκρατίας για
την υγεία». Το έχει αναλυτικά, σελίδες επί σελίδων. Διαφήµιση
του ιδιωτικού τοµέα χωρίς επιβάρυνση των πολιτών. «ΤΑ ΝΕΑ»:
«Μητσοτάκης: Συνεργασία δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα στην
υγεία».

Άρθρο δικό σας, κύριε Οικονόµου, και παρουσίαση δική σας…
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Διαφωνείτε µε αυτό; Με τη συνερ-

γασία.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ: Θα σας πω τώρα γιατί δεν το ξέρατε το

νοσοκοµείο στην ανατολική Αττική για την Κυπριακή Δηµοκρατία.
Θα καταλάβετε γιατί. «Καλύτερη δηµόσια υγεία. Υγεία για
όλους.», στη Θεσσαλονίκη. Και βέβαια ενθουσιασµός στην επί-
σκεψη Μητσοτάκη στο Κορωπί και δέσµευσή του για δηµιουργία
νοσοκοµείου ανατολικής Αττικής, µε τους ιδιώτες. 

Γι’ αυτό δεν θέλατε να γίνει νοσοκοµείο, γιατί δεν το ξέρατε.
Και ξέρετε από πού αποδεικνύετε ότι το ξέρατε; Όσα είπαν Μη-
τσοτάκης και Αναστασιάδης στην Κύπρο στην αρχή που βγήκατε
Κυβέρνηση, που αναφέρει µέσα, αφού λέει για τα εθνικά θέµατα
και άλλα και για τις ΗΠΑ, τι είπε ο Κυριάκος Μητσοτάκης: «Ετέ-
θησαν επί τάπητος εκκρεµή ζητήµατα που άπτονται του πεδίου
της εκπαίδευσης, αλλά και η ταχύτερη δυνατή αξιοποίηση της
δωρεάς της Κυπριακής Δηµοκρατίας µετά την εθνική τραγωδία
στο Μάτι. Όπως προκύπτει, ο Πρωθυπουργός διαβεβαίωσε τον
Κύπριο Πρόεδρο ότι υπάρχει ήδη έτοιµο σχέδιο για την απορρό-
φηση των συγκεκριµένων χρηµάτων µε τις πληροφορίες να επι-
µένουν πως η Κυβέρνηση σχεδιάζει την αναβάθµιση των
υφιστάµενων δοµών υγείας σε ένα σύγχρονο νοσοκοµείο στην
ευρύτερη περιοχή Πικερµίου - Ραφήνας.».

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Ποιες πληροφορίες; Ποιος τις
έδωσε αυτές τις πληροφορίες;

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ: Πόσα ψέµατα θα πείτε ακόµη; «BREA-
KIN NEWS», είναι ΣΥΡΙΖΑ; Μήπως είναι ΣΥΡΙΖΑ; Πόσα ψέµατα θα
πείτε ακόµη ότι δεν ξέρατε; Πόσα ψέµατα θα πείτε ακόµη; 

Έτσι, για να έχετε και µερικά στατιστικά από όλα αυτά που
έχετε πει, για να τα ξέρουµε, να τα ξέρουν και οι πολίτες, γιατί

αρκετή είναι η τυµβωρυχία που σας έβγαλε κυβέρνηση, αρκετή
είναι η τυµβωρυχία που κάνατε ακόµη και στην πρόταση δυσπι-
στίας, κύριε Πρόεδρε, µίλησαν ογδόντα έξι Βουλευτές της Νέας
Δηµοκρατίας και στο Μάτι αναφέρθηκαν εξήντα επτά. Φτάνει.
Δύο φορές ο Πρόεδρός σας. Έλεος. 

Και πραγµατικά, κύριε Οικονόµου, αν είχατε κάνει κάτι αυτά
τα δυόµισι χρόνια που είστε Κυβέρνηση και δεν παίζατε µόνο µε
τους ανθρώπους που χάθηκαν, µε τις οικογένειές τους, µε τους
ανθρώπους που µένουν στο Μάτι και έχουν τις αναµνήσεις τους
τις παιδικές για τα καλοκαίρια τους, που υιοθέτησαν µετά αυτές
τις τουριστικές κατοικίες ως µόνιµο τόπο κατοικίας, θα έλεγε κα-
νείς χαλάλι σας. Αλλά είστε τόσο ψεύτες! Και θα το αναδείξουµε.
Αυτά που είπατε δεν έγιναν από το Μάτι ξανά. Δεν λειτούργησε
το Μάτι ξανά ποτέ. Πείτε, κύριε Ταγαρά, πότε λειτούργησε το
Μάτι ξανά. Ποτέ. Φέρτε ένα πρακτικό συνεδρίασης από το Μάτι
ξανά για να δούµε τι έχετε κάνει. 

Όλα αυτά που είπατε, κύριε Οικονόµου, για την υλοτόµηση,
για τον αµίαντο, για τις κατεδαφίσεις, όλα αυτά -θα σας τα δώσω,
θα τα πω και στη δευτεροµιλία µου- τα κάναµε εµείς. 

Βρήκατε έτοιµες συµβάσεις σε όσα είχαν αποµείνει. Κάνατε
µία θετική ενέργεια -και µπράβο!- βάλατε κάποιες εταιρείες µε
δωρεά να αδειάσουν για όγδοη φορά ένα οικόπεδο, για να το µε-
ταφέρετε µέσα στα σπίτια στη συνέχεια.

Αυτό το οικόπεδο έχει αδειάσει οκτώ φορές, αλλά γιατί έγινε
αυτό, κύριε Οικονόµου; Διότι εµείς τηρούσαµε την ευρωπαϊκή
νοµοθεσία και τη δασική νοµοθεσία. Εσείς την τηρείτε σήµερα;

Και για να δείτε την ανακολουθία σας, αµίαντο στη Βαρυµ-
πόµπη, στο Καπανδρίτι, στο ενάµισι εκατοµµύριο στρέµµατα
στην Ηλεία δεν έχει; Τι έχετε κάνει τώρα για να τον συλλέξετε;
Πόσα δένδρα έχετε υλοτοµήσει; Ποιος ήταν ο µηχανισµός µε τον
οποίο συλλέγατε τις ηλεκτρικές συσκευές; Τώρα, στις πυρκαγιές
του καλοκαιριού, πού είναι τα αντιπληµµυρικά έργα; Πού είναι
όλα αυτά, που µας λέτε για το Μάτι; Αυτά εµείς τα κάναµε! Εσείς
δεν τα κάνατε. Συνεχίσατε αυτά που βρήκατε έτοιµα και κάνατε
φιέστες και έχετε τα µούτρα και µιλάτε κιόλας. Φέρτε µας ένα
πρακτικό από το Μάτι ξανά! Το δεύτερο νοµοσχέδιό σας ήταν.

Και πάµε παρακάτω. Ζητήσαµε, όπως ο Νίκος ο Βούτσης και
εµείς σας δίναµε κάθε δέκα µέρες αναλυτικό λογαριασµό για τον
Ειδικό Λογαριασµό, να µας δώσετε και εσείς. Πού είναι τα 30
εκατοµµύρια ευρώ περίπου που σας αφήσαµε; Γιατί δεν δίνετε;
Γιατί όταν έχετε βεβαρηµένο παρελθόν ως παράταξη µε το Τα-
µείο Μολυβιάτη, δεν δίνετε λογαριασµό; Γιατί είστε η παράταξη
των χαµένων χρηµάτων των πυρόπληκτων! Με 5 δισεκατοµµύρια
ευρώ απευθείας αναθέσεις τα 30 εκατοµµύρια ευρώ των πυρό-
πληκτων σας µάραναν! Με χαρίσµατα σε δάνεια στις τράπεζες
και κουρέµατα τα 30 εκατοµµύρια ευρώ των πυρόπληκτων σας
ένοιαξαν! Αν κάνατε µία απευθείας ανάθεση λιγότερη! Ντροπή!

Και εκεί πέρα, αγαπητοί συνάδελφοι -για να ξέρετε και τι έχει
γίνει- τα χρήµατα πήγαν πάλι, χάθηκαν στον ΕΝΦΙΑ. Διαψεύστε
το, άµα θέλετε! Λένε για 13% µείωση του ΕΝΦΙΑ. Δήθεν απάλλα-
ξαν τους πυρόπληκτους από τον ΕΝΦΙΑ και πήραν τα λεφτά από
τον Ειδικό Λογαριασµό. Διαψεύστε το! Ή φέρτε λογαριασµό!
Αυτό κάνατε, αυτό νοµοθετήσατε και το κρύβετε.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Καµµία σχέση! Εσείς πού το ξέ-
ρετε αυτό;

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ: Το νοµοθετήσατε, κύριε Οικονόµου, το
νοµοθετήσατε! Ντροπή! Και βέβαια, στις απευθείας αναθέσεις -
θα τα πούµε µετά- µέσω του ΤΕΕ, τα είπε χθες ο κ. Ταγαράς.
Βλέπουµε στο µνηµόνιο συνεργασίας «οι µελετητές». Ποιοι µε-
λετητές; Ακόµη δεν έχουµε περάσει την κύρωση από τη Βουλή.

Κύριε Πρόεδρε, συνεχίζοντας δυόµισι χρόνια µία πολιτική να
χαϊδεύουν αυτιά και την πλάτη και να παίζουν µε τον πόνο των
ανθρώπων στο Μάτι, στον Προβάλινθο, στον Βουτζά, παντού,
στην Αµπελούπολη έβγαιναν εδώ πέρα ο κ. Χατζηδάκης -θα το
καταθέσουµε και αυτό, για να έχει αντίληψη κάθε συνάδελφος
τι έκαναν- «έτοιµο το πολεοδοµικό για το Μάτι, έτοιµο!». Μας λέει
ο Υπουργός χθες «τίποτα».

Και πάµε τώρα στη σύµβαση. Μας λέτε ότι δεν επιλέγετε το
νοσοκοµείο, που δεν το ξέρατε δήθεν και θα κάνετε κοινωνικές
κατοικίες. Για ποιους δικαιούχους; Αφού δεν τους ξέρετε. Ποιοι
είναι οι δικαιούχοι που δεν µπορούν να χτίσουν και προβλέπετε
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ότι θα κάνετε ενενήντα επτά κατοικίες; Τι ανάγκες έχουν; Τι κα-
ταγραφή έχετε κάνει δυόµισι χρόνια; Μηδέν! Κοροϊδεύετε τον
Δήµο Ραφήνας και του υπόσχεστε ότι δίπλα, στο διπλανό οικό-
πεδο που έχει δάσος, θα γίνει ένα πρότυπο δάσος. Έτσι δεν
είναι;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα λίγο την ανοχή σας.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ολοκληρώστε,

αλίµονο!
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ: Υπάρχει µία δασική έκταση για να γίνει

πρότυπη µε άλλη χρηµατοδότηση, όχι της Κυπριακής Δηµοκρα-
τίας, αλλά επειδή είναι η πρώτη χρονιά αυτή που πέρασε που το
ελληνικό δηµόσιο δεν πλήρωσε ούτε συγχρηµατοδοτούµενα
έργα, θα πρότεινα στο δηµοτικό συµβούλιο και στον Δήµαρχο
Ραφήνας να µην δώσουν το οικόπεδο για κατοικίες, που δεν ξέ-
ρετε σε ποιους θα τις δώσετε, αλλά έχετε φροντίσει να αναθέ-
σετε τις µελέτες. Είναι να τρελαίνεται κανείς. Προχθές πήρε την
απόφαση το Δηµοτικό Συµβούλιο Ραφήνας, µελετητή είχατε
βάλει. Από πού προκύπτουν αυτά; Από τους κανόνες χρηστής δι-
οίκησης του επιτελικού κράτους; Πόσο τον πληρώσατε; Δεν µας
απαντάτε τίποτα! Να µην δώσει, λοιπόν, αυτή την έκταση, αν δεν
δώσετε χρηµατοδότηση ως Κυβέρνηση για τη δασική έκταση!

Και πάµε στην άλλη δασική έκταση και αυτό είναι ένα από τα
σηµεία -είναι και ο Σωκράτης Φάµελλος εδώ πέρα που το εντό-
πισε- για την παραχώρηση του άλλου οικοπέδου, της Πρότυπης
Δασικής Έκτασης Αναψυχής στον Μαραθώνα του Ναυτικού Τα-
µείου, του Ταµείου του Οίκου του Ναύτη. Καλά, δεν ντρέπεστε
λιγάκι; Δηλαδή, άντε, το παίρνετε δωρεάν από τον Οίκο του
Ναύτη, καλά κάνετε, δασική έκταση. Προβλέπετε µέσα να κάνετε
αναψυκτήριο κατά παρέκκλιση του δασικού νόµου…

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Καµµία παρέκκλιση! Δεν υπάρχουν
αυτά που λέτε πουθενά! Πουθενά δεν υπάρχουν αυτά που λέτε!

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ: Θα σας δώσω αυτό που ψηφίσατε,
κύριε Οικονόµου! Θα σας το διαβάσω, γιατί δεν διαβάζετε και τι
ψηφίζετε, το έχετε παράδοση.

Ακούστε, λοιπόν: «Στις 20 Ιανουαρίου 2022» -γιατί το προηγού-
µενο που είχατε ψηφίσει δεν µπορούσε να εφαρµοστεί- «στον
υπό οργάνωση χώρο υπαίθριας δασικής αναψυχής επιτρέπεται
από τον παραχωρησιούχο και τα λοιπά η εγκατάσταση µικρών
ξύλινων λυόµενων οικηµάτων για χρήση ως αναψυκτηρίων, επι-
τρεπόµενης της λειτουργίας τους και µετά τη δύση του ηλίου
υπό την επίβλεψη του παραχωρησιούχου». Θα κάνετε, δηλαδή,
µε τα λεφτά της Κυπριακής Δηµοκρατίας για τους πυρόπληκτους
µπαράκια; Πλάκα κάνετε; Δεν ντρέπεστε λίγο;

Και στον Οίκο του Ναύτη, λοιπόν, σε αυτό το φοβερό οικό-
πεδο, δεν έχετε προβλέψει να ανοίξετε τον παραλιακό δρόµο
που αν ήταν ανοιχτός, δεν θα είχαµε τόσα θύµατα µέσα στους
δρόµους. Και δεν προβλέπετε να γίνει ο δρόµος, να ανοίξει ο πα-
ραλιακός δρόµος προς Άγιο Ανδρέα, αλλά να κάνετε µπαράκια!
Δεν ντρέπεστε λίγο;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Σπίρτζη, ε-
σείς είστε συνήθως πολύ ήρεµος.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ: Πώς να µείνω ήρεµος, κύριε Πρόεδρε;
Μας έλεγαν και ότι δεν ήξεραν για το νοσοκοµείο. Εδώ είναι ο
Βούτσης. Δεν ήξεραν για το νοσοκοµείο!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Συνεχίστε!
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ: Το τι έχουν κάνει όλο αυτό τον καιρό το

δείχνει η έκθεση αυτοψίας που µου έστειλαν οι κάτοικοι -και θα
την καταθέσω- για τον Βουτζά, όπου φεύγουν τα σπίτια γιατί δεν
έχει γίνει ένα αντιπληµµυρικό -ένα!- και αρχίζουν και παίρνουν
κλίση. Θα καταθέσω και την έκθεση.

Για να µη σπαταλώ περισσότερο χρόνο, αυτός είναι ο απολο-
γισµός αυτών που κάναµε εµείς και συγκρίνουµε τι κάναµε εµείς
και τι κάνατε εσείς στις φετινές πυρκαγιές, που έχετε προβλέψει
1.000 ευρώ ανά τετραγωνικό, καταργήσατε την έκτακτη ενί-
σχυση των 5.000 ευρώ και των 8.000 ευρώ, δώσατε προκατα-
βολή από τα χρήµατα που οι άνθρωποι δικαιούνταν, τους
βγάλατε και άλλο 20% για να πάρουν µε δάνειο στη βόρειο Εύ-
βοια, στην ανατολική Αττική, στην Ηλεία, στη Μάνη, στη µισή Ελ-
λάδα, στη Ρόδο και έρχεστε εδώ και παίζετε και τους τιµητές.

Κλαίτε ακόµη για το Μάτι! Κλάψτε! Κλαίνε οι πολίτες που σας
ψήφισαν, όµως και στην ανατολική Αττική και παντού στην Ελ-
λάδα.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Τα υπόλοιπα θα τα πω στη δευτε-
ροµιλία µου.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Χρήστος Σπίρτζης καταθέτει
για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκον-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στε-
νογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Δεν µας είπατε το βασικό, θα το

ψηφίσετε;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Τον λόγο έχει τώ-

ρα ο κ. Βασίλειος Κεγκέρογλου από το Κίνηµα Αλλαγής.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν σκοπεύω να εµπλακώ στην

αντιπαράθεση Νέας Δηµοκρατίας και ΣΥΡΙΖΑ, όπως αποτυπώ-
θηκε σήµερα µε τους δύο συναδέλφους, για το ποιος έχει τις µε-
γαλύτερες ευθύνες που συνεχίζουν τα προβλήµατα στο Μάτι,
ποιος έχει τις µεγαλύτερες ευθύνες που επελέγη µια διαχείριση
της κατάστασης που δεν αξίζει ούτε στους ανθρώπους ούτε στον
τόπο.

Το κύριο πρόβληµα των τριών ετών -στα τέσσερα πάµε τώρα-
από τότε που είχαµε την καταστροφή στο Μάτι είναι η έλλειψη
οργανωµένου σχεδίου οικονοµικής, κοινωνικής, οικιστικής και πε-
ριβαλλοντικής αποκατάστασης. Αυτό είναι η αιτία. Δεν είναι,
όµως, µία απλή παράλειψη. Είναι ζήτηµα επιλογής, γιατί η δια-
χειριστική αντίληψη, οι πελατειακές σχέσεις και ο τρόπος µε τον
οποίο αντιµετωπίζετε και τα προβλήµατα και τους πολίτες, δυ-
στυχώς από διαφορετικές οπτικές είναι ίδιος. 

Βέβαια, τα ζητήµατα που έχουν να κάνουν µε τους νέους κιν-
δύνους, είτε αυτοί αφορούν το περιβάλλον, είτε τον ίδιο τον άν-
θρωπο, έχουν και παγκόσµια και ευρωπαϊκή και εθνική διάσταση.
Και η πανδηµία µας υπενθύµισε ότι πρέπει, επιτέλους, η πολιτική
να φέρει ξανά στο προσκήνιο τον άνθρωπο, το περιβάλλον του
και την υγεία του. Η πανδηµία και οι περιβαλλοντικές καταστρο-
φές, οι κλιµατικές κρίσεις και τα αποτελέσµατά τους, µας υπεν-
θυµίζουν ότι πρέπει να αναληφθούν πρωτοβουλίες σε παγκόσµιο
επίπεδο, αλλά συγκεκριµένα επιχειρησιακά σχέδια σε επίπεδο
ευρωπαϊκό. 

Δυστυχώς, η Ευρώπη αργεί. Αυτό που προχώρησε και ήταν
ένα θετικό επίτευγµα -και µάλιστα ήταν και εισηγητής ο Πρό-
εδρός µας, ο Νίκος Ανδρουλάκης, ως Ευρωβουλευτής- ήταν ο
µηχανισµός στήριξης για την αντιµετώπιση των φυσικών κατα-
στροφών, είτε είναι πυρκαγιές, είτε πληµµύρες, είτε οποιοδήποτε
άλλο φαινόµενο. Αρκεί; Αυτή είναι η ευρωπαϊκή συµβολή στα
κράτη-µέλη, η αλληλεγγύη και η συνδροµή για τα τεράστια ζη-
τήµατα που έχουν να κάνουν µε το περιβάλλον και τον άνθρωπο;
Βεβαίως και δεν αρκεί. Είναι, όµως, ένα µεγάλο βήµα. 

Σε αυτό το κενό σε ευρωπαϊκό επίπεδο -υπάρχουν και άλλα
σαφώς- έρχεται η ανάγκη να αξιοποιήσουµε και τη συνδροµή
άλλων κρατών, όπως είναι η συγκεκριµένη της Κύπρου και είναι
καλοδεχούµενη, όπως δηλώσαµε και την ψηφίσαµε στην επι-
τροπή. Και βέβαια, κάθε συνδροµή σε τέτοιες προσπάθειες είναι
καλοδεχούµενη. Δεν πρέπει, όµως, να µπούµε στη λογική της
υποκατάστασης της ευρωπαϊκής υποχρέωσης να έχει µόνιµο µη-
χανισµό στήριξης των χωρών και µόνιµες πολιτικές που τις αφο-
ρούν. Και βέβαια, δεν πρέπει αλά καρτ να αντιµετωπίζονται οι
καταστάσεις.

Έρχοµαι τώρα στην ουσία. Θέσαµε σηµαντικά ερωτήµατα
στον Υπουργό που έχουν να κάνουν µε τις επιλογές οι οποίες τέ-
θηκαν, τους στόχους, µέσα από το σύµφωνο συνεργασίας για το
τι θα γίνει. Θέσαµε συγκεκριµένα ερωτήµατα που έχουν να κά-
νουν µε τις επιλογές. Γιατί ένα συγκρότηµα κατοικιών -δηλαδή,
κοινωνικές κατοικίες και µάλιστα σε ένα συγκρότηµα- και όχι ανά-
πλαση των κατοικιών των ανθρώπων που µπορούν και πρέπει να
αναπλαστούν και να ολοκληρωθεί αυτή η ανάπλαση; Γιατί συγ-
κεκριµένη παρέµβαση σε µία συγκεκριµένη περιοχή δασικής
ανάπλασης και όχι συνολικό σχέδιο ανάπλασης περιοχής; Γιατί
το θέµα που έχει να κάνει µε το νοσοκοµείο και άλλες παρεµβά-
σεις να γίνεται αντικείµενο συζήτησης; Ακριβώς διότι δεν υπάρ-
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χει σχέδιο. Συζητήσεις υπήρξαν για επιµέρους, αλλά δεν υπήρξε
το επιχειρησιακό σχέδιο, το οργανωµένο σχέδιο για το τι θέ-
λουµε να κάνουµε και στο πλαίσιο αυτό να έρθει να συνδράµει η
Ευρωπαϊκή Ένωση, αφού τους το ζητήσουµε και, βεβαίως, η Κύ-
προς και κάθε άλλο κράτος που θα είχε τη βούληση να συνδρά-
µει στην προσπάθεια.

Και µια και γίνεται συζήτηση για τα νοσοκοµεία, θέλω να σας
υπενθυµίσω, επειδή αναφέρθηκαν κάποιοι στο ΠΑΣΟΚ και είπαν
ότι δεν έγιναν και επί ΠΑΣΟΚ -καλά, πρώην ΠΑΣΟΚ και οι δύο,
κατηγορούσαν τον εαυτό τους- τα επτά πανεπιστηµιακά νοσο-
κοµεία, τα πενήντα τέσσερα νέα νοµαρχιακά νοσοκοµεία, τα
τριακόσια κέντρα υγείας και πολυϊατρεία στη χώρα. Και βέβαια,
η συγκέντρωση πληθυσµού στην Αττική, ανατολική και δυτική,
επιβάλλει και επέβαλε νέα νοσοκοµεία τα τελευταία χρόνια και
στη δυτική και στην ανατολική. Προχώρησε προς τα δυτικά και
έγινε το «Αττικό». Ναι, πρέπει να γίνει και να είναι προτεραιότητα
όλων το νοσοκοµείο στην ανατολική Αττική. Είναι αδιαπραγµά-
τευτο. Όµως, µην το εµπλέκετε στις αντιπαραθέσεις σας. Μην
το εµπλέκετε. Πείτε «Δεν το κάναµε, δεν το επιλέξαµε. Τώρα το
λέµε». Και µην εµπλέκετε κυρίως το ΠΑΣΟΚ που ό,τι θετικό υπάρ-
χει σ’ αυτόν τον τόπο και κυρίως στον τοµέα υγείας είναι έργο
ΠΑΣΟΚ. 

Πάµε παρακάτω για το οργανωµένο σχέδιο για την ανασυγ-
κρότηση της περιοχής. Συζητήσεις για επιµέρους θέµατα, όπως
τα χαρτιά που κατέθεσε ο κ. Σπίρτζης, όπως και αυτά που είπατε
εσείς, υπήρξαν. Οργανωµένο σχέδιο δεν υπήρξε. Δεν υπήρξε!
Είχαµε ένα τεράστιο πρόβληµα που το αποδέχονται όλοι στην
περιοχή που έχει να κάνει µε την άναρχη ανάπτυξη. Και δεν είναι
η µόνη περιοχή. Όλες οι περιοχές της χώρας που απέκτησαν οι
πολίτες οικονοµική δυνατότητα µε την ενίσχυση της µεσαίας
τάξης, αλλά χωρίς το κράτος να έχει προβλέψει και να έχει δηµι-
ουργήσει τα σχέδια ανάπτυξης που µεταφράζονται σε πολεοδο-
µικά και χωροταξικά σχέδια, δηµιούργησαν πρόβληµα σε πολλές
περιοχές της χώρας. Το έχουµε και στο Ηράκλειο σε ορισµένες
περιοχές. 

Εδώ, λοιπόν, έπρεπε από την αρχή, από την πρώτη µέρα, να
ξεκινήσει αυτή η συζήτηση και αυτή η προετοιµασία και τίποτα
άλλο. Δυστυχώς, δεν έγινε! Και δεν έγινε από έλλειψη αντίληψης
ότι τα πράγµατα πρέπει να τα βλέπουµε ολοκληρωµένα, µε βάση
έναν ενιαίο σχεδιασµό, µε διαβούλευση µε την τοπική κοινωνία
και κατάληξη σε αποφάσεις. 

Η Ελλάδα, παρά το καµπανάκι που σας είπα και την καµπάνα,
θα έλεγα, της πανδηµίας της περιβαλλοντικής κρίσης, συνεχίζει
να αντιµετωπίζει αλά καρτ τις περιπτώσεις φυσικών καταστρο-
φών και µε πελατειακά χαρακτηριστικά. Αλλιώς δεν εξηγείται
πώς σε άλλη περίπτωση έχουµε 100% αποζηµίωση και σε άλλη
80%. Δεν εξηγείται πώς η χθεσινή απόφαση των Υπουργών για
τις αποζηµιώσεις από τις πληµµύρες του 2020 στο Ηράκλειο πε-
ριορίζεται στο 30% της αποζηµίωσης! Καινούργιο φρούτο αυτό,
χθεσινό! Δεν εξηγείται! Στους µεν πυρόπληκτους της Εύβοιας
κλείνουν το µάτι και λένε µε συγκεκριµένη διάταξη «επιστροφή
της µη επιστρεπτέας δεν θα υπάρξει για σας, διαγράφεται»,
στους σεισµόπληκτους της Κρήτης ή σε άλλες περιοχές, όπως
στη Σάµο και µε καταστροφές από άλλες αιτίες, τους λένε «Θα
τα επιστρέψετε». 

Αυτή είναι η πελατειακή διαχείριση. Επιτέλους, πρέπει να κα-
ταλάβετε ότι πρέπει να λάβει τέλος και να έχουµε προετοιµασία,
σχέδιο επιχειρησιακό, πολυτοµεακό, καθώς πολλά Υπουργεία εµ-
πλέκονται και είναι πολλοί οι τοµείς. Πρέπει να είµαστε πάντα σε
διαβούλευση µε την κοινωνία και να καταλήγουµε.

Μια και αναφέρθηκα στην Κρήτη, είµαι υποχρεωµένος να πω
-και θα ολοκληρώσω µε το νοµοσχέδιο- ότι οι πρώτες θετικές δη-
λώσεις του κ. Μητσοτάκη και της Κυβέρνησης για την αντιµετώ-
πιση των καταστροφικών συνεπειών του σεισµού του περασµέ-
νου Σεπτεµβρίου ήταν βεβαίως θετικές και δηµιούργησαν και ελ-
πίδα. Γρήγορα ξεχάστηκαν και η ελπίδα έσβησε, διότι αντί για
οργανωµένο σχέδιο οικονοµικής, οικιστικής και κοινωνικής ανα-
συγκρότησης που ζητήσαµε από την πρώτη ηµέρα, είδαµε επι-
µέρους αποφάσεις αλλά µε περιορισµούς, είδαµε θεσµοθέτηση
γραφειοκρατικών διαδικασιών, αλλά και επίκληση δηµοσιονοµι-
κών ζητηµάτων. Ταυτόχρονα, είχαµε, όπως σας είπα, και άνιση

αντιµετώπιση. Ανέφερα το παράδειγµα της µη επιστρεπτέας, που
αλλού χαρίζεται κι αλλού όχι, και το παράδειγµα του ποσοστού
αποζηµίωσης, 30% στους πληµµυροπαθείς, 100% αλλού, 80%
αλλού. Αγνοείται η τοπική κοινωνία. Επιστολές φορέων, αναφο-
ρές, κοινοβουλευτικές ερωτήσεις µένουν αναπάντητες. 

Εχθές, λοιπόν, ανακοινώθηκε από την Κυβέρνηση -προφανώς
είχε προετοιµαστεί καιρό- ότι πολυπληθές κλιµάκιο κυβερνητικών
στελεχών µε επικεφαλής Υφυπουργούς και Γενικούς Γραµµατείς
µεταβαίνει στο Ηράκλειο για ανακοινώσεις κ.λπ.. Καλοδεχούµε-
νες οι ανακοινώσεις και οι αποφάσεις που συµβάλλουν στην αν-
τιµετώπιση των προβληµάτων. Όµως µάλλον πρόκειται για
επικοινωνιακή φιέστα. Και το λέω αυτό γιατί δεν κλήθηκαν ούτε
ενοχλητικοί θεωρούµενοι φορείς που θα θέσουν ζητήµατα, ερω-
τήµατα και θα απαιτήσουν απαντήσεις, αλλά και κανείς µη κυ-
βερνητικός Βουλευτής. Οι δύο κυβερνητικοί Βουλευτές θα είναι
εκεί, φυσικά για να πουν «ευχαριστώ» στους Υφυπουργούς που
έκαναν αυτά που τους ζήτησαν και να προχωρήσει παρακάτω η
φιέστα. Οι Υπουργοί είναι υπόλογοι.

Και θέλω, κύριε Σκρέκα, να µου πείτε σήµερα, εάν εσείς που
υπογράψατε τη µετακίνηση προφανώς του κ. Μπακογιάννη, Γε-
νικού Γραµµατέα του Υπουργείου σας στο Ηράκλειο, του δώσατε
εντολή ή είναι απόφαση κυβερνητική να κληθούν µόνο οι δύο κυ-
βερνητικοί Βουλευτές και να κληθούν µόνο συγκεκριµένοι φορείς
και να αποκλειστούν άλλοι. Είναι απόφαση δική σας; Διαχειρίζε-
στε το δηµόσιο χρήµα µε αυτόν τον τρόπο; Απαιτώ απάντηση.

Θλίβοµαι γι’ αυτή την κυβερνητική επιλογή, αλλά ταυτόχρονα
σας δηλώνω ότι αυτό µας δυναµώνει, ώστε µαζί µε τους φορείς,
µαζί µε τους πολίτες και ιδιαίτερα αυτούς που έχουν πληγεί, να
δουλέψουµε εντατικότερα, προτείνοντας λύσεις, απαιτώντας λύ-
σεις. Και να είστε σίγουροι ότι αυτό θα είναι που θα προχωρήσει
και θα εκτιµηθεί από τους πολίτες γιατί αυτό θα είχε αποτέλεσµα
στο να λυθούν προβλήµατα και όχι οι φιέστες.

Έχουµε καταθέσει ιδέες και προτάσεις και συνεχίζουµε να το
κάνουµε και αυτό θα έπρεπε να σας έχει µεταβάλει αυτή την αν-
τίληψη της διαχείρισης των πραγµάτων, των δηµόσιων πραγµά-
των και να αξιολογείτε και να αξιοποιείτε τις προτάσεις και τις
λύσεις που περνάνε στην επόµενη φάση ένα τεράστιο πρόβληµα
που αντιµετωπίζουµε σε πολλούς τόπους της πατρίδας µας από
τις καταστροφές.

Κλιµάκιο του Κινήµατος Αλλαγής επισκέφτηκε τις προηγούµε-
νες ηµέρες τη βόρεια Εύβοια. Δυστυχώς, παρά τις τυµπανοκρου-
σίες, τις µελέτες, τις αναθέσεις, την αξιοποίηση στελεχών, τα
πράγµατα είναι πάρα πολύ δύσκολα. Δηµοσιοποιήσαµε προβλή-
µατα, δηµοσιοποιήσαµε τις απόψεις των πολιτών και τα αιτήµατά
τους και καταθέσαµε προτάσεις, ώστε να σταµατήσει επιτέλους
αυτού του τύπου η διαχείριση, να αντιµετωπίσουµε προβλήµατα
και να δώσουµε προοπτική. 

Έρχοµαι αναλυτικότερα στο θέµα του µνηµονίου συνεργα-
σίας. Επαναλαµβάνω ότι το καλωσορίζουµε. Έρχεται να καλύψει
ένα κενό και είµαστε σίγουροι ότι οι Κύπριοι αδερφοί δεν ήρθαν
να µας επιβάλουν τι θα κάνουµε. Είµαστε σίγουροι ότι ήταν ανοι-
χτοί από την αρχή και αυτό το έδειξε και η συζήτηση για το τι
πρόκειται να γίνει όπως αποτυπώθηκε στα µέσα. Είµαστε σίγου-
ροι ότι δεν µας επέβαλαν κάτι. Άρα αυτά ήταν επιλογές της ελ-
ληνικής Κυβέρνησης. Και τονίζω ότι ήταν αναγκαστικές γιατί δεν
υπήρξε σχέδιο, αλλιώς κοµµάτια του συνολικού σχεδίου ανασυγ-
κρότησης θα µπορούσαν να υλοποιηθούν και συγκεκριµένα τµή-
µατα από αυτή εδώ τη σύµβαση και το δεύτερο είναι η πελατει-
ακή διαχείριση για να το κάνουν.

Συγκρότηµα κατοικιών, κοινωνική κατοικία. Ναι στην κοινωνική
κατοικία. Αυτό βγήκε ως πρώτη ανάγκη; Από ποια µελέτη; Με
ποιο σχέδιο; Κοινωνική κατοικία σε µπλοκ, εκείνα τα παλιά σο-
βιετικού τύπου τα τεράστια συγκροτήµατα; Κάπως έτσι; Αυτό θέ-
λετε να κάνετε ή είναι το µόνο που θα µπορούσατε να κάνετε
αφού δεν έχουν προχωρήσει τα υπόλοιπα σχέδια, ώστε να επι-
τρέπεται µέσα από τη χωροταξική και την πολεοδοµική µελέτη
να γίνει πραγµατικά φιλική στο περιβάλλον ανοικοδόµηση της
περιοχής;

Η δική µας, λοιπόν, θέση είναι πάρα πολύ καθαρή. Το είχαµε
πει από τις πρώτες ώρες µετά από εκείνες τις τραγικές στιγµές
που είχαµε την απώλεια πάνω από εκατό ανθρώπων, που είχαµε

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΞΖ’ - 4 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2022 6469



τραυµατίες, εγκαυµατίες, ανθρώπους µε ψυχολογικά και άλλα
προβλήµατα, που είχαµε τεράστια περιβαλλοντική καταστροφή
και αυτό είχε σχέση βεβαίως και µε την ένταση του φαινοµένου
και µε τη διαχείριση: Μπορούµε να διαφωνούµε ως προς τις αι-
τίες και ως προς την κακή διαχείριση και να µη συµφωνήσουµε
ποτέ. Σε αυτό, όµως, που πρέπει να γίνει σε αυτόν τον τόπο δεν
µπορεί να υπάρξει ένα σχέδιο, ένας κοινός τόπος να συµφωνή-
σουµε;

Και ο ΣΥΡΙΖΑ και η Νέα Δηµοκρατία τρία και πλέον χρόνια
τώρα συνολικά δεν ανταποκρίθηκαν στην κρισιµότητα της κατά-
στασης και τις ανάγκες. Εµείς υπερψηφίζουµε αυτή τη σύµβαση
προφανώς όπως σας είπα. Δεν µπορούµε όµως να µην επισηµά-
νουµε τα ζητήµατα που οδήγησαν στις περιορισµένες δυνατότη-
τες -ήταν περιορισµένες οι δυνατότητες αφού δεν υπήρχε το
συνολικό σχέδιο- να αξιοποιηθούν τα 11 εκατοµµύρια από την
πλευρά της Κύπρου και να µην αναδείξουµε τις µεγάλες ευθύνες
που έχετε. Εάν, εκτός από την Κύπρο, άλλη µία χώρα έκανε την
ίδια κίνηση, µε ένα ανάλογο ή και µεγαλύτερο ποσό, όταν δεν
υπάρχει σχέδιο, θα ψάχναµε να κάνουµε άλλο ένα µπλοκ κατοι-
κιών; Σε µία περιοχή που θα πρέπει να αντιστραφεί η περιβαλ-
λοντική ασέβεια, θα ασεβήσουµε νοµίµως; Άλλο ένα συγκρό-
τηµα;

Με αυτήν την τελευταία παρατήρηση θέλω να επισηµάνω ότι
είναι ακόµα ζητούµενο δυστυχώς για την περιοχή το ολοκληρω-
µένο σχέδιο. Υπάρχουν ολιγωρίες, υπάρχουν ευθύνες, υπάρχουν
παραλείψεις. Ας προχωρήσουµε µε τη σύµβαση αυτή όπως έχει
συνυπογραφεί µε την Κυπριακή Δηµοκρατία, αλλά ως εδώ σε
σχέση µε την αλά καρτ και την πελατειακή αντιµετώπιση τέτοιων
κρίσιµων θεµάτων όχι µόνο για τους πολίτες που επλήγησαν,
αλλά και συνολικά για την κοινωνία και συνολικά για τον τόπο
µας.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του Κινήµατος Αλλαγής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Και εγώ σας ευ-
χαριστώ, κύριε Κεγκέρογλου.

Τον λόγο έχει ο ειδικός αγορητής του Κοµµουνιστικού Κόµµα-
τος Ελλάδας, ο κ. Κατσώτης.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Οι πληγές της φονικής πυρκαγιάς στην Ανατολική Αττική, στο

Μάτι, είναι ακόµα ανοιχτές, όπως ανοιχτές είναι βέβαια και σε
άλλες περιοχές από φωτιές, από πληµµύρες, από σεισµούς, Εύ-
βοια, Αρκαλοχώρι Ηλεία, Σάµος και άλλες περιοχές σε όλη την
Ελλάδα. Στο Μάτι ακόµη υπάρχει κόσµος που ζει στις κατασκη-
νώσεις µετά από τέσσερα σχεδόν χρόνια.

Με τη συγκρότηση της εταιρείας «ΜΑΤΙ ΞΑΝΑ» επιβεβαιώθη-
καν τα όσα λέγαµε τότε ως ΚΚΕ, ότι η εταιρεία αυτή είχε ως
στόχο να µεταθέσει τις ευθύνες από την Κυβέρνηση και το κρά-
τος σε µια τέτοια επιχείρηση και σε αυτούς που συµµετέχουν.

Ακόµη υπάρχει κόσµος που ζει στις κατασκηνώσεις, όπως είπα
προηγουµένως, από τον Ιούλιο του 2018. Υπάρχουν καταγεγραµ-
µένες περιπτώσεις που ακόµη και από τις κατασκηνώσεις αυτές
έγινε προσπάθεια να αποµακρυνθούν από τις εκάστοτε διοική-
σεις. Υπάρχουν περιπτώσεις πυρόπληκτων, που λαµβάνουν λο-
γαριασµούς ηλεκτρικής ενέργειας για κατεστραµµένα σπίτια,
που δέχονται ενοχλήσεις από εισπρακτικές εταιρείες. Δεν µπορεί
να είστε υπερήφανοι γι’ αυτό, κύριοι της Κυβέρνησης.

Φυσικά υπάρχουν ακόµη δεκάδες πυρόπληκτοι που δεν έχουν
πάρει το σύνολο της αποζηµίωσης που δικαιούνταν, σπίτια που
κάηκαν µια για πάντα, περιπτώσεις που οι ιδιοκτήτες έβαλαν
βαθιά το χέρι στην τσέπη για να ανακατασκευάσουν τις οικίες
τους χωρίς να περιµένουν πότε και αν θα πάρουν αποζηµίωση.

Το αποτύπωµα της πυρκαγιάς είναι ακόµη βαρύ στην περιοχή,
χωρίς να έχουν παρθεί τα απαραίτητα µέτρα, που θα εξασφαλί-
σουν να επανέλθει το φυσικό περιβάλλον στην προγενέστερη
από τη φωτιά κατάσταση.

Όπως αποδείχθηκε από το περασµένο καλοκαίρι, αλλά και σή-
µερα, δεν υπάρχουν οι απαραίτητες υποδοµές για την προστα-
σία της περιοχής από νέες πυρκαγιές, ενώ και τα µέτρα αντι-
πληµµυρικής θωράκισης και προστασίας της περιοχής είναι ανε-
παρκή. Ό,τι έχει γίνει αφορά «µπαλώµατα» και κυρίως, δροµο-
λόγηση υλοποίησης µελετών και έργων µε βάση τα γενικότερα

σχέδια των επιχειρηµατικών οµίλων, γιατί αυτά υλοποιείτε, αυτά
προχωράτε.

Δεν γίνεται ολοκληρωµένη αντιµετώπιση της καταστροφής µε
κριτήριο τις λαϊκές ανάγκες, για ποιοτικά καλή, σύγχρονη, φθηνή
κατοικία. Το κόστος των ζηµιών για τις οποίες ευθύνονται οι κυ-
βερνήσεις και το αστικό κράτος το πληρώνουν για άλλη µια φορά
οι λαϊκές οικογένειες, ενώ από το ειδικό πολεοδοµικό σχέδιο δεν
εξασφαλίζονται, πρώτον, οι απαραίτητοι κοινόχρηστοι χώροι σε
περίπτωση νέας πυρκαγιάς ή σεισµού, δεύτερον, η αντιµετώπιση
της µαζικής διαφυγής όταν τυχόν ξαναχτιστεί, τα πάρκινγκ αυ-
τοκινήτων τα οποία απλά θα σταθµεύουν σε λίγο πιο πλατιούς
δρόµους, η ασφάλεια των κατοικιών δίπλα στα ρέµατα και η αυ-
θαίρετη εκτός σχεδίου και σε δασικές εκτάσεις δόµηση.

Δεν είναι τυχαίο -το είπαµε και χθες στην επιτροπή- ότι οι κά-
τοικοι ζητούν να διαφυλαχθεί ο χαρακτήρας της παράκτιας ζώ-
νης στο Κόκκινο Λιµανάκι µε χαµηλή δόµηση, σε αντίθεση µε το
σχέδιο που προβλέπει οικιστική ανάπτυξη µε συντελεστή 0,4 και
0,3, ενώ αναφέρουµε ότι µε το σχέδιο, όπως οι πεζόδροµοι και
ποδηλατόδροµοι, κινδυνεύει  να αλλοιωθεί ο χαρακτήρας της πε-
ριοχής και να µετατραπεί σε µια τουριστική ριβιέρα.

Μοναδικό µέληµα της Κυβέρνησης είναι η πολεοδοµική συγ-
κρότηση του νέου οικισµού που θα είναι ενταγµένο στον γενικό-
τερο σχεδιασµό, για τη δηµιουργία ενός τουριστικού πόλου στην
ευρύτερη περιοχή που βέβαια ως γνώµονα έχει τις ανάγκες των
µεγάλων επιχειρηµατικών οµίλων. 

Άλλωστε κάτι τέτοιο περιλαµβάνεται και στο Ρυθµιστικό Σχέδιο
της Αττικής, αλλά και σε λεγόµενα αναπτυξιακά σχέδια για την
ανατολική Αττική που ήδη υπάρχουν και προωθούνται µέχρι σή-
µερα. 

Στην ανατολική Αττική, µιας και η συζήτηση διευρύνθηκε εδώ
και από τους άλλους οµιλητές, τα τελευταία χρόνια υλοποιήθηκε
ένα µεγάλο µέρος αυτών των αστικών σχεδιασµών. Υπήρξε η
επέκταση της βιοµηχανίας, της κατοικίας, των πολυκαταστηµά-
των έξω από την Αθήνα και τον Πειραιά, προς την ανατολική Ατ-
τική µε άξονα την Αττική Οδό, το αεροδρόµιο των Σπάτων. 

Στην πλειονότητά τους οι κατοικίες για τα λαϊκά στρώµατα
είναι υποθηκευµένες για πολλά χρόνια στις τράπεζες, είκοσι και
τριάντα χρόνια, ενώ δεν ευθύνονται οι ιδιοκτήτες τους για την
έλλειψη πολεοδοµικού σχεδίου και εποµένως, για την έλλειψη
δρόµων, πλατειών, ελεύθερων χώρων και άλλα. Ακόµα χειρό-
τερα, αυτές οι επεκτάσεις, στο σύνολό τους σχεδόν, έγιναν
χωρίς την εξασφάλιση των αναγκαίων έργων κοινωνικής υποδο-
µής, χωρίς σχολεία, νηπιαγωγεία, ιατρεία, γυµναστήρια, γήπεδα,
χωρίς πολιτιστική υποδοµή, χωρίς υποδοµή διοίκησης και υπη-
ρεσίες κοινής ωφέλειας και εµπορίου, αλλά και τεχνικής υποδο-
µής.

Ακόµα και σήµερα µεγάλες περιοχές της ανατολικής Αττικής
δεν έχουν δίκτυα αποχέτευσης και όµβριων υδάτων. Όπως λένε
οι ειδικοί, δέκα τέτοια «Μάτια» υπάρχουν στην ευρύτερη περιοχή
της ανατολικής Αττικής.

Όµως είναι διαπιστωµένο ότι όταν το κεφάλαιο θέλει να επεν-
δύσει, τότε µε fast-track διαδικασίες νοµοθετείτε για να γίνουν
δρόµοι και άλλα έργα υποδοµής µέσα στο δάσος, µέσα σε πε-
ριοχές «NATURA» και οπουδήποτε αλλού. Όµως στην αναγκαιό-
τητα να γίνουν έργα υποδοµής που θα προστατέψουν τον λαϊκό
κόσµο, τότε βρίσκετε επιχειρήµατα και ρίχνετε το ανάθεµα σε
αυτούς, τον ίδιο τον λαό, ανακαλύπτοντας την άναρχη δόµηση
που είναι έργο δικό σας, όλων των κυβερνήσεων. 

Όλες οι κυβερνήσεις διαχρονικά, η Νέα Δηµοκρατία, το
ΠΑΣΟΚ, ο ΣΥΡΙΖΑ έχουν ευθύνες. Φέρατε νόµους τακτοποίησης
των αυθαιρέτων, θεσµοθετήσατε τη νόµιµη ασυδοσία µε την πα-
ράδοση δασών και αιγιαλών σε µεγάλα συµφέροντα, νοµοθετή-
σατε τις οικιστικές πυκνώσεις εντός δασικών εκτάσεων, καταρ-
γήσατε ουσιαστικά τον κρατικό έλεγχο της δόµησης µέσω της
πολεοδοµίας, µετατοπίζοντας την ευθύνη σε ιδιωτικές τεχνικές
εταιρείες.

Κάνατε αναπτυξιακές φιέστες -µάλιστα σιδερόφρακτες- στο
Λαύριο, µιλώντας για τις αναπτυξιακές δυνατότητες της ανατο-
λικής Αττικής, για τα λιµάνια της Ραφήνας και του Λαυρίου, για
νέους αυτοκινητόδροµους και σιδηρόδροµους, για ό,τι έχει ανά-
γκη δηλαδή το κεφάλαιο, αλλά χωρίς να ενδιαφέρεστε για τους
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δρόµους των συγκεκριµένων οικισµών. Την ίδια στιγµή που λέ-
γατε και κάνατε αυτά, δεν βγάζατε άχνα για τις πραγµατικές
ανάγκες των κατοίκων, για σύγχρονες υποδοµές, για ένα νοσο-
κοµείο που τόσο έχει ανάγκη η ανατολική Αττική. 

«Τριάντα χρόνια το συζητάµε», λέει ο εισηγητής της Νέας Δη-
µοκρατίας. «Τριάντα χρόνια», το λέτε και δεν ντρέπεστε; Όµως
ο πληθυσµός στην ανατολική Αττική έχει πολλαπλασιαστεί και
δεν µπορείτε εδώ ακόµη να µένετε στη συζήτηση. Επιτέλους,
πρέπει να αντιµετωπιστεί το ζήτηµα του δηµόσιου νοσοκοµείου
σε αυτήν την περιοχή. Ενώ λοιπόν αυτό είναι ανάγκη, εσείς πάτε
να κλείσετε και το Νοσοκοµείο Παίδων Πεντέλης που εξυπηρετεί
µεγάλο πληθυσµό της περιοχής. 

Κι επειδή λοιπόν ειπώθηκε, όντως η δωρεά της Κυπριακής Δη-
µοκρατίας είχε αποφασιστεί τότε, λίγους µήνες µετά την πυρκα-
γιά, να χρησιµοποιηθεί για την ανέγερση του νοσοκοµείου. Αλή-
θεια, γιατί άλλαξε αυτή η απόφαση; Τι κυριάρχησε και σήµερα
µιλάτε για κοινωνικές κατοικίες, για δεκατέσσερις κατοικίες των
επτά διαµερισµάτων κ.λπ., και για διαµόρφωση χώρου δασικής
αναψυχής; Είναι ντροπή δηλαδή. Θα τα πω παρακάτω.

Προφανώς, αφ’ ενός ήταν αξίωση των επιχειρηµατιών της
υγείας που δεν θέλουν δηµόσιο νοσοκοµείο στην περιοχή και βέ-
βαια αφ’ ετέρου, είναι αξιώσεις συνολικά των επιχειρηµατικών
οµίλων για έναν τέτοιο σχεδιασµό της περιοχής όπου θα κάνουν
τις επενδύσεις τους. 

Χθες καταθέσαµε στην επιτροπή ένα άρθρο του «ΡΙΖΟΣΠΑ-
ΣΤΗ» για ένα «κουφάρι» στο Κορωπί, το «Ερασίνειο» Νοσοκοµείο,
που κάποτε ένας ιδιώτης ήθελε να το κάνει ογκολογικό νοσοκο-
µείο και δεν κέρδιζε και το εγκατέλειψε. Και ενώ λοιπόν θα µπο-
ρούσε πράγµατι αυτό να αποτελέσει αφορµή, αν πράγµατι
υπάρχει πολιτική βούληση, να γίνει µια προσπάθεια κι όµως η Κυ-
βέρνηση δεν έχει τέτοια, να το πω…

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Τριάντα πέντε εκατοµµύρια θέλει
η τράπεζα, κύριε Κατσώτη.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ναι, 35 εκατοµµύρια. Εντάξει, όταν θέ-
λετε, όµως, κάνετε άλλες συµφωνίες µε τις τράπεζες. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Συνεχίστε, κύριε
Κατσώτη.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Είναι, λοιπόν, η παρούσα συµφωνία µια
απλή συµφωνία αξιοποίησης των 11 εκατοµµυρίων ευρώ του κυ-
πριακού λαού προς όφελος των πληγέντων στην ανατολική Ατ-
τική; Τι επιδιώκετε µέσα από αυτή την κύρωση της συµφωνίας;
Ποιος, αλήθεια, θα ωφεληθεί και ποιος θα ζηµιωθεί µε την υλο-
ποίηση αυτού του σχεδιασµού που φέρνετε ως κύρωση συµφω-
νίας; 

Η Κυβέρνηση µέσω της κύρωσης του Μνηµονίου Συνεργασίας
µε την Κυπριακή Δηµοκρατία για υλοποίηση έργων υποδοµής για
την ανασυγκρότηση και την αναβάθµιση των πυρόπληκτων πε-
ριοχών της ανατολικής Αττικής -όπως τιτλοποιείται- επιχειρεί να
περάσει έναν σχεδιασµό που, τελικά, ενισχύει τις επιδιώξεις του
κεφαλαίου στην περιοχή, στρέφεται ενάντια στους πυρόπλη-
κτους, όπως και ενάντια, βέβαια, στο περιβάλλον. 

Όπως αποκαλύφθηκε στη συζήτηση στην επιτροπή, ενώ το ει-
δικό πολεοδοµικό σχέδιο δεν έχει εγκριθεί και είναι άγνωστο
πόσοι πυρόπληκτοι µε βάση αυτό δεν θα µπορούν να αποκατα-
στήσουν τα σπίτια τους, η σύµβαση προβλέπει κατασκευή κατοι-
κιών, αυτών που εσείς ονοµάζετε «σοβιετικού τύπου». Όµως,
κύριοι, πρέπει να ξέρετε ότι η στεγαστική πολιτική στη Σοβιετική
Ένωση ήταν τέτοια που εσείς δεν τη φτάνετε στο µικρό σας δα-
κτυλάκι. Δεν υπήρχε ούτε ένας άστεγος, δεν υπήρχε σπίτι χωρίς
ζεστό νερό, χωρίς ρεύµα, χωρίς φυσικό αέριο και µε ένα πολύ
µικρό αντίτιµο. Και, βέβαια, ο χώρος ανταποκρινόταν στον αριθ-
µό των ανθρώπων που είχε η κάθε οικογένεια και βεβαίως, ήταν
άλλος ο σχεδιασµός, για εξοχικές κατοικίες, που δεν ήταν ίδιος,
για να σας το πω εδώ, αν και το ξέρετε, αλλά το αποκρύπτετε.
Απλά θέλετε να χύσετε ένα δηλητήριο ενάντια στη Σοβιετική
Ένωση και στην πολιτική που ακολουθούσε. 

Άρα, λοιπόν, υπάρχει κατασκευή κατοικιών έξω από αυτό τον
χώρο που συζητάµε σήµερα, από εκεί που έγινε -να το πω έτσι-
η καταστροφή. Ο κόσµος είναι αντίθετος στο να γίνουν οι κατοι-
κίες έξω από αυτόν τον χώρο, µακριά, όπως υπάρχει εδώ στο
σχέδιο. Και δεν υπάρχουν κριτήρια για το ποιοι θα είναι οι δι-

καιούχοι, που είναι άγνωστοι µέχρι στιγµής, όπως είπα παρα-
πάνω. Αυτή η αδιαφάνεια που υπάρχει όσον αφορά τους δικαιού-
χους θα λειτουργήσει σε βάρος των πραγµατικών δικαιούχων. 

Επίσης, η δεύτερη δράση που περνά µε τη συµφωνία είναι η
διαµόρφωση έκτασης που ανήκει στον ΕΦΚΑ, συγκεκριµένα στον
Οίκο του Ναύτου, σε χώρο δασικής αναψυχής. Τι θα πει χώρος
δασικής αναψυχής; Αυτό που µε βάση την τροπολογία που πέ-
ρασε στον ν.4864/2021 θα λειτουργεί και µετά τη δύση του ήλιου,
δηλαδή, όλη τη νύχτα. Τι θα είναι; Μπαράκια; Τι άλλου είδους,
τέλος πάντων, αναψυχή θα παρέχει; Δεν ξέρουµε. 

Ωστόσο, τι κάνετε; Η Κυβέρνηση παίρνει από τον ΕΦΚΑ έναν
χώρο που είναι αποτέλεσµα των εισφορών των ναυτεργατών και
αντί να το κάνει κατασκήνωση για τα παιδιά των εργαζοµένων -
και ευρύτερα, όχι µόνο των ναυτεργατών- το κάνει νυχτερινό κέν-
τρο. Το δίνει σε έναν επιχειρηµατία, για να έχει όφελος από µία
τέτοια ανάπλαση αυτού του χώρου και τη λειτουργία, τη διαµόρ-
φωση χώρου δασικής αναψυχής. Και είναι ντροπή, είναι απαρά-
δεκτο. Όλοι οι κάτοικοι της περιοχής πρέπει να αντιδράσουν σε
µία τέτοια προοπτική που δίνεται µέσα από αυτή τη συµφωνία
και από αυτόν τον σχεδιασµό της Κυβέρνησης. 

Εν τέλει πρέπει να πούµε ότι σε αυτό το σύστηµα που έχει για
θεό το κέρδος βρίσκεται ακριβώς η πηγή του κακού για τα βά-
σανα του λαού: την ανεργία, τη φτώχεια, τη δυστυχία του, τις κα-
ταστροφές από τις πυρκαγιές, τις πληµµύρες, τους αποκλεισ-
µούς, όπως πριν λίγες µέρες. 

Το κέρδος, κύριοι, δεν συµβιβάζεται µε την ασφάλεια του
λαού, την ποιότητα των υπηρεσιών και, βεβαίως, µε αυτό που συ-
νήθως βλέπει από τις χαµηλές τιµές. Το ζει ο λαός µας µέσα από
το πανάκριβο ρεύµα, από τα καύσιµα που έχουν φτάσει στον θεό,
µέσα από την ακρίβεια που κατατρώει το λαϊκό εισόδηµα, που
δυσκολεύει την ίδια τη ζωή, την επιβίωση του λαού µας. 

Γι’ αυτό το ΚΚΕ καλεί την εργατική τάξη, τα φτωχά λαϊκά στρώ-
µατα, τους αυτοαπασχολούµενους, την αγροτιά, τη νεολαία, τις
γυναίκες να εγκαταλείψουν αυτές τις δυνάµεις που τους στερούν
την ευηµερία, την ευτυχία, που θέτουν σε κίνδυνο διαρκώς τη
ζωή τους στο όνοµα του κόστους και του οφέλους, στο όνοµα
του κέρδους και να συµπορευτούν µε το ΚΚΕ και να πάρουν την
υπόθεση στα χέρια τους. Με τον ασυµβίβαστο αγώνα να γίνουν
ριζικές ανατροπές στην εξουσία και την οικονοµία. Με την εργα-
τική εξουσία να αξιοποιηθούν οι παραγωγικές δυνατότητες της
χώρας µε σύγχρονο, κεντρικό, επιστηµονικό σχεδιασµό και µε
κύριο, βέβαια, γνώµονα την ικανοποίηση των όλο και διευρυνό-
µενων αναγκών. 

Σ’ αυτή τη µορφή οργάνωσης της οικονοµίας η γη δεν θα απο-
τελεί ιδιοκτησία και πηγή πλούτου για τις µεγάλες επιχειρήσεις
και τους οµίλους -που οδηγεί, ταυτόχρονα, και σε µεγάλες κα-
ταστροφές-, αλλά ιδιαίτερα η γη και το δάσος θα είναι κοινωνική
ιδιοκτησία, ώστε να αποτελούν πηγή πλούτου για τον λαό µας κι
αυτός να ιδιοποιείται τα οφέλη από αυτή. 

Με βάση αυτά, εµείς δεν θα ψηφίσουµε την κύρωση της συµ-
φωνίας. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εγώ σας ευχα-

ριστώ, κύριε Κατσώτη. 
Τον λόγο έχει τώρα η ειδική αγορήτρια της Ελληνικής Λύσης,

η κ. Μαρία Αθανασίου.
ΜΑΡΙΑ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριοι συνάδελφοι, ευχαριστούµε από καρδιάς την αδελφή

Κύπρο για την έµπρακτη στήριξη, η οποία είναι τρανή απόδειξη
του διαχρονικά ισχυρού δεσµού µεταξύ των δύο χωρών ήδη από
την αρχαιότητα. Ο πληθυσµός της Κυπριακής Δηµοκρατίας και
ο πληθυσµός της Ελλάδας έχουν κοινή εθνικότητα, κληρονοµιά,
γλώσσα και θρησκεία, οδηγώντας σε εξαιρετικά στενές σχέσεις
µεταξύ τους. Τους ευχαριστούµε από καρδιάς. 

Οι πυρκαγιές της ανατολικής Αττικής το 2018 αποτυπώθηκαν
στη συλλογική µας µνήµη πολύ σκληρά. Εκτός από την κατα-
στροφή του φυσικού περιβάλλοντος είχαµε και τον τραγικό απο-
λογισµό τριψήφιου αριθµού θυµάτων, τα οποία έφυγαν αιφνίδια
από τη ζωή µε τον πιο σκληρό τρόπο. Η όποια αποκατάσταση
του συγκεκριµένου σηµείου, αλλά και η όποια παρέµβαση είτε
στο φυσικό περιβάλλον της περιοχής είτε στο οικιστικό µέλλον
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της θα πρέπει να γίνει απολύτως διάφανα, µε σεβασµό στο φυ-
σικό τοπίο, µε ενέργειες ανάπλασης οι οποίες θα τιµήσουν τον
χώρο και πολύ περισσότερο τη µνήµη των αδικοχαµένων συναν-
θρώπων µας και θα απαλύνουν τα τραύµατα των προσώπων που
απέµειναν να θυµούνται και να θρηνούν. 

Αναντίλεκτα, το ίδιο ισχύει και για τις πυρκαγιές του 2021 στη
χώρα µας, που άφησαν το βαρύτατο στίγµα τους καταστρέφον-
τας εκτεταµένες περιοχές στην Αττική, στην Εύβοια, στην Πελο-
πόννησο και σε πολλές άλλες καταστρέφοντας οικισµούς, δάση,
δασικές και αγροτικές εκτάσεις. Ευτυχώς, δεν θρηνήσαµε άλλα
θύµατα, αλλά υπήρχαν µεγάλες απώλειες περιουσιών, κόπων
ζωής, που δεν είναι αµελητέες. 

Η πολιτεία πρέπει να έχει ως στόχο την ανακούφιση των πλη-
γεισών από τις πυρκαγιές περιοχών, την παρακολούθηση της φυ-
σικής αναγέννησης των καµένων δασικών οικοσυστηµάτων φρο-
ντίζοντας, ωστόσο, την οργανωµένη ανάπτυξή τους και τον συ-
νεχή καθαρισµό τους, τον σχεδιασµό των έργων αντιδιαβρωτικής
προστασίας των εδαφών και της προστασίας από τις αναµενό-
µενες πληµµύρες και γενικότερα, τη µακροπρόθεσµη αποκατά-
σταση του περιβάλλοντος και της ανασυγκρότησης των πλη-
γεισών περιοχών και πάνω απ’ όλα την πρόληψη: «Κάλλιον του
θεραπεύειν το προλαµβάνειν». 

Το άλσος που πρόκειται να διαµορφωθεί στην έκταση κατα-
σκηνώσεων ΝΑΤ-ΕΦΚΑ µε την αρωγή της Κυπριακής Δηµοκρα-
τίας προορίζεται ως χώρος µνήµης, αναψυχής, αλλά και ως
αντιπυρικό µέτωπο. Όµως δεν είναι αρκετό για να καταστείλει
µια νέα πύρινη λαίλαπα. Σ’ αυτό το πρίσµα προτείνουµε την επα-
νεξέταση της δασικής νοµοθεσίας σε ό,τι αφορά στο περιεχό-
µενο και στις προδιαγραφές των διαχειριστικών µελετών λαµ-
βάνοντας υπ’ όψιν την κλιµατική κρίση, την εγκατάλειψη της
υπαίθρου και τη συσσώρευση της καύσιµης ύλης στα δασικά οι-
κοσυστήµατα. 

Είναι γενικώς γνωστό ότι η σωστή και έγκαιρη διαχείριση, η
συνεπής, στοχευµένη και αποτελεσµατική πρόληψη µπορεί να
επιφέρει θεαµατική αποµείωση του αριθµού των περιστατικών
φονικών καταστροφών. Επίσης απαιτείται ενεργή παρουσία
επαρκούς αριθµού τόσο δασικών υπαλλήλων όσο και κατάλληλα
εκπαιδευµένων ατόµων, που θα δρουν είτε ατοµικά ή οµαδικά,
που θα διενεργούν συνεχείς περιπολίες, ειδικά τις επίµαχες πε-
ριόδους. Απαιτείται η ανάπτυξη και σωστή οργάνωση της Πολι-
τικής Προστασίας και των εθελοντικών οµάδων, ώστε να υπάρχει
συνεργασία µε τους θεσµικούς φορείς και να αποφευχθούν οι
κίνδυνοι για τους εθελοντές.

Η Δασική Υπηρεσία έχει πολλά να προσφέρει στον τοµέα της
πρόληψης και της αποκατάστασης των περιοχών που έχουν πλη-
γεί, διότι στελεχώνεται και πρέπει να στελεχώνεται από πρόσωπα
που γνωρίζουν το δάσος και τις ανάγκες του -δασονόµους, δα-
σοφύλακες- µε γνώση των αναγκών και την προστασία όχι µόνο
του δάσους, αλλά και των εκάστοτε δασικών περιοχών συνολικά,
µε πλήρη γνώση και πληροφόρηση για τη χωροταξία του κάθε
δάσους, το είδος και την πυκνότητα της βλάστησης, τις διαθέσι-
µες πηγές ύδατος -φυσικές ή τεχνητές-, τα διαθέσιµα ρέµατα,
τη δυνατότητα πρόσβασης, αλλά και διαφυγής. Σε συνεργασία
µε το Υπουργείο Περιβάλλοντος µάλιστα θα µπορούσαν να συν-
δράµουν στην εκπόνηση νέας µελέτης για αναδάσωση µε λιγό-
τερα εύφλεκτα δέντρα και αραίωση, όχι εξαφάνιση του πεύκου,
διατηρώντας έτσι το φυσικό περιβάλλον.

Είναι απαραίτητο να συνταχθούν σχετικές µελέτες και να ξε-
κινήσουν άµεσα αφ’ ενός τα έργα αποτροπής των άµεσων κιν-
δύνων που ακολουθούν τις δασικές πυρκαγιές, όπως οι πληµ-
µύρες και η διάβρωση του εδάφους και αφ’ ετέρου η αποκατά-
σταση της βλάστησης. Οι πολίτες πρέπει να διαβιώνουν σε ένα
περιβάλλον µε ζωντανό οικοσύστηµα. 

Έχει αποδειχτεί ότι µεγάλο ποσοστό των αναδασώσεων, που
διενεργήθηκαν τα τελευταία σαράντα χρόνια στη χώρα µας
κάηκε στις πυρκαγιές των τελευταίων είκοσι ετών. Η διεθνής βι-
βλιογραφία θεωρεί ότι η βασική αιτία που αυτές οι εκτάσεις καί-
γονται τόσο εύκολα είναι η εγκατάλειψή τους µετά από κάποια
έτη και η έλλειψη εφαρµογής των απαραίτητων δασοκοµικών χει-
ρισµών, όπως οι αραιώσεις.

Με αφορµή το Μάτι, αλλά και τις περσινές πυρκαγιές, οι στό-

χοι της Πολιτικής Προστασίας θα πρέπει να µετατοπιστούν στο
πλαίσιο µιας νέας προσέγγισης, που να βοηθά τους πολίτες να
συνυπάρχουν µε τις δασικές πυρκαγιές µέσω της καλύτερης επί-
γνωσης και προετοιµασίας πριν την αντιπυρική περίοδο, συµπε-
ριλαµβάνοντας την προστασία των κατοικιών µε µείωση των
δράσεων στη ζώνη µίξης δασών οικισµών και την τήρηση µιας
πιο ασφαλούς συµπεριφοράς κατά τη διάρκεια των καταστά-
σεων έκτακτης ανάγκης για τη διαφύλαξη των ανθρωπίνων ζωών
και των περιουσιακών στοιχείων.

Τα δάση δεν πρέπει να αφήνονται στην τύχη τους, θεωρώντας
πως η φύση θα πράξει αυτό που πρέπει. Αν γίνει αυτό, αν συνε-
χίσετε να αδιαφορείτε, παραδείγµατος χάριν, για το δάσος του
Σχοινιά που θα µπορούσε να είναι το κόσµηµα της περιοχής, τότε
κινδυνεύει να συµβεί ένα καινούργιο Μάτι, µια καινούργια Βα-
ρυµπόµπη, µια καινούργια Εύβοια, Καλαµάτα, Πύργος, τέτοιες
τραγωδίες, αυτή τη φορά στον Μαραθώνα και στην ευρύτερη
περιοχή.

Παρ’ όλα ταύτα, στο ειδικό χωροταξικό σχέδιο της εν λόγω πε-
ριοχής εντάξατε µέχρι και την οδό της Αγίας Μαρίνας στον Μα-
ραθώνα. Γιατί όχι ως την οδό Σκουφά στο όριο του Σχοινιά;
Θεωρείτε ότι αυτό το κοµµάτι δεν χρήζει αναβάθµισης; Κάθε
άλλο. Πρόκειται για µια υποβαθµισµένη περιοχή που τη διασχίζει
ποτάµι, που κάπου-κάπου µε πιέσεις των κατοίκων καθαρίζεται,
µε αποτέλεσµα όταν βρέχει να πληµµυρίζουν οι άναρχα χτισµέ-
νες εκτός σχεδίου κατοικίες. Η άναρχη αυτή δόµηση θα µπο-
ρούσε κάλλιστα να οδηγήσει σε ένα νέο Μάτι, αφού εµποδίζει
τις διεξόδους των κατοίκων σε περίπτωση ανάγκης και καθώς η
στάθµη της θάλασσας ανεβαίνει, επειδή υλοποιούνται µόλοι και
λιµανάκια στην περιοχή του δήµου χωρίς µελέτη και σχεδιασµό,
η θάλασσα µπαίνει µέσα στις περιουσίες τους χωρίς καµµία άλλη
έξοδο διαφυγής. 

Το παράλογο δε είναι ότι η περιφέρεια, αντί να υλοποιήσει
έργα κατάλληλα για την προστασία της παραλίας, αποφασίζει να
ανεβάσει το όριο του αιγιαλού, αφήνοντας απροστάτευτους
τους κατοίκους και τις περιουσίες τους, ενώ ο δήµος κάνει ερ-
γασίες χωρίς σχεδιασµό και µε τις γνωστές απευθείας αναθέ-
σεις. 

Συνεχίζοντας για την υποβαθµισµένη περιοχή, θα τονίσω ότι
υπάρχει εγκαταλελειµµένο κωπηλατοδρόµιο από τον καιρό των
Ολυµπιακών Αγώνων µε κατεστραµµένα κτήρια, λεηλατηµένο και
µε επικίνδυνα αδέσποτα σκυλιά. Το ίδιο σκηνικό αντικρίζουµε στο
δάσος του Σχοινιά, ένα πανέµορφο δάσος, µε µια απέραντη πα-
νέµορφη παραλία, ίσως τη µεγαλύτερη της Αττικής, αναξιοποί-
ητη, γεµάτη από αδέσποτα και περιττώµατα αυτών και µε κίν-
δυνο οι κάτοικοι και οι λουόµενοι -είτε χειµώνα είτε καλοκαίρι-
να είναι θύµατα επίθεσης. Ήδη υπάρχουν πολλές µηνύσεις προς
τον δήµο γι’ αυτό το θέµα. Το δε δάσος του Σχοινιά είναι γεµάτο
από ξερά κλαδιά και δέντρα, από τα οποία επιβάλλεται να καθα-
ριστεί, αφού γίνει έλεγχος. Θα είναι πολύ θλιβερό να ξαναζή-
σουµε το Μάτι, αφού σε αυτές τις περιοχές δεν υπάρχουν
εύκολοι διέξοδοι, µε τη θάλασσα σε ορισµένα σηµεία να εφάπτε-
ται των κατοικιών. Μ’ αυτά και µ’ αυτά έχουµε την απόλυτη αδια-
φορία και αδράνεια της τοπικής αρχής.

Ως προς τη δωρεά, η συµβολή της Κυπριακής Δηµοκρατίας
στην ανάπλαση της πολύπαθης περιοχής είναι εξόχως σηµαν-
τική, καθώς θα διατεθεί για την ανέγερση οικιστικών µονάδων
που θα στεγάσουν πυρόπληκτους που έχασαν στην πυρκαγιά
την κύρια κατοικία τους. Αξίζει βέβαια να αναφέρουµε το γεγο-
νός ότι η Εκκλησία παραχωρεί τα σαράντα στρέµµατα όπου οι
εν λόγω κατοικίες θα κατασκευαστούν. Στο σηµείο αυτό αξίζει
να αναγνωρίσουµε τη συµβολή και συνδροµή της Εκκλησίας σε
κάθε δύσκολη περίσταση της πατρίδας µας. 

Ένα πολύ σηµαντικό ζήτηµα, το οποίο ανακύπτει ως προς τις
νέες κατοικίες, είναι το ποιος θα είναι ο δικαιούχος τους. Θα δια-
τεθούν όντως σε πυρόπληκτους; Θα γίνει αυστηρή επιλογή µε
διαφανή και αντικειµενικά κριτήρια των δικαιούµενων προσώπων
ή µήπως θα αποτελέσει τούτο αφορµή και εφαλτήριο ικανοποί-
ησης πάλι συµφερόντων ιδιωτών για οικονοµικούς ή και ψηφο-
θηρικούς λόγους; Είναι σχεδόν 11 εκατοµµύρια ευρώ -ένα ποσό
διόλου ευκαταφρόνητο- και χρειάζεται να διασφαλιστεί ότι θα
διατεθούν για τους συγκεκριµένους σκοπούς και όχι για εξυπη-
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ρέτηση φίλα προσκείµενών σας. Όµως, εύλογα ερωτήµατα γεν-
νώνται, καθώς καµµία αναφορά δεν γίνεται σ’ αυτή την κατεύ-
θυνση στα άρθρα που περιέχονται και µελετήθηκαν.

Ερωτάστε, λοιπόν: Η διάθεση των κονδυλίων από ποιον θα
ελέγχεται; Πώς και πού θα διατίθενται οι πόροι; Ποιος θα τα εγ-
κρίνει; Τι είδους συµβάσεις θα καταρτίζονται µε ανάδοχες εται-
ρείες ή ιδιώτες; Ποιος θα ελέγχει τη νοµιµότητα και τη σκοπι-
µότητα των επιµέρους συµβάσεων και τους όρους εκτέλεσης
των έργων; Ειδικά ως προς τις κατοικίες, εκτός από τον έλεγχο
περί καλής εκτέλεσης των προβλεπόµενων, πώς θα ελεγχθεί η
ορθή διάθεση των κονδυλίων; Θα εξαντληθούν τα εν λόγω κον-
δύλια; Αν τυχόν όχι, αυτό σε τι οφείλεται; Σε ανεπαρκή εξαρχής
µελέτη ή σε κακή εκτέλεση; Ποιος θα το ελέγξει αυτό και ποιος
θα ενεργοποιήσει τις ρήτρες σε περίπτωση κακής εξέλιξης; Θα
εφαρµόζονται αυτούσιοι κανόνες ανάθεσης δηµοσίων έργων ή
θα παρεκκλίνετε πάλι από αυτούς; Θα προστατέψετε το δηµόσιο
χρήµα ή θα το θέσετε σε κίνδυνο, να γίνει βορά ιδιωτών κερδο-
σκόπων; Πότε θα παραδοθούν τα έργα; Ποιες ρήτρες θα προ-
βλεφθούν για τυχόν παρέκκλιση από τα συµφωνηθέντα;

Προφανώς θα πρέπει να τα είχατε προβλέψει όλα αυτά, πλην
όµως, κύριοι, ελέγχεστε. Τα έργα σας θα πρέπει να αντέχουν τη
δηµοσιότητα, να ωφελούν το σύνολο και όχι ιδιώτες και προπάν-
των να τιµούν τη µνήµη των αδικοχαµένων συµπολιτών µας.

Σε κάθε περίπτωση, κύριοι, θα πρέπει να µεριµνήσετε ώστε οι
πληγέντες να ελαφρυνθούν αποτελεσµατικά. Δεν νοείται να εξα-
κολουθούν να πληρώνουν στεγαστικά δάνεια για σπίτια τα οποία
έχουν καεί ολοσχερώς. Δεν µπορεί να υπόκεινται στο ίδιο ύψος
ΕΝΦΙΑ από τη στιγµή κατά την οποία η ιδιοκτησία τους έχει κα-
ταστραφεί ολοσχερώς. Οι επιχειρήσεις θα πρέπει να ενισχυθούν
από το κράτος. Δεν επιτρέπεται να υπόκεινται στην ίδια φορολό-
γηση µε αντίστοιχες µη πληγείσες. Χρειάζεται γενναία οικονοµική
ενίσχυση µέσω ειδικών προγραµµάτων σε τουριστικές επιχειρή-
σεις, επιχειρήσεις εστίασης, κτηνοτροφικές µονάδες και αγρο-
τικές εγκαταστάσεις, όπως µε µελισσοκοµικές κυψέλες και
θερµοκήπια. 

Χρειάζεται επιπλέον χρηµατοδότηση της εθνικής µελέτης ανα-
συγκρότησης πυρόπληκτων νοµών, καθώς επίσης και γενναία οι-
κονοµική ενίσχυση του προγράµµατος για την προστασία των
δασών και του προγράµµατος ενίσχυσης πυρόπληκτων δήµων.
Εξυπακούεται ότι οι µηχανισµοί πρόληψης θα πρέπει να κινηθούν
σε επαρκή και αποτελεσµατικά επίπεδα. Εξυπακούεται ότι είναι
απόλυτη ανάγκη να ενισχυθούν η Πυροσβεστική Υπηρεσία και η
Γενική Γραµµατεία Πολιτικής Προστασίας µε παροχή αξιόπιστου
εξοπλισµού, καθώς επίσης και προσωπικού κατάλληλα εκπαιδευ-
µένου και αξιόµαχου, µε συνεχή εκπαίδευση και ενηµέρωση για
τα νέα εξελιγµένα συστήµατα και τις µεθόδους πρόληψης και
πυρόσβεσης, όπως επίσης η αξιοποίηση εθελοντικών οργανώ-
σεων και εθελοντικών περιβαλλοντικών φορέων µε παροχή εξο-
πλισµού σε αυτές, αλλά και κατάλληλη εκπαίδευση των εθελο-
ντών δασοπυροσβεστών.

Κύριοι συνάδελφοι, η πολιτεία πρέπει άµεσα να προχωρήσει
στις δηµόσιες επενδύσεις που απαιτούνται για την επανεκκίνηση
της οικονοµίας, µε εστίαση στις υποδοµές της ανατολικής Αττι-
κής. Αρχικά θα έπρεπε να υπάρξει σχέδιο ανάπτυξης του οδικού
και συγκοινωνιακού δικτύου µε µέσα και υποδοµές σύγχρονες
και πλήρως ανταποκρινόµενες σε διεθνείς προδιαγραφές. Θα
έπρεπε να υπάρχει πρόσβαση µε τη συγκοινωνία -οδική και σι-
δηροδροµική- τουλάχιστον ως το λιµάνι της Ραφήνας. 

Ως προς τον τουρισµό, θα έπρεπε να εκπονηθεί ειδικό αναπτυ-
ξιακό σχέδιο ενίσχυσης του θεµατικού τουρισµού και µιλώ εν
προκειµένω για εκκλησιαστικό και αρχαιολογικό. 

Ο Μαραθώνας είναι γνωστός παγκοσµίως για την ιστορία του.
Επιβάλλεται να υπάρχει ένα πρόγραµµα -σε επίπεδο κρατικό και
τοπικό- για την τουριστική ανάπτυξη της περιοχής. Χρειάζεται να
γίνουν προσπάθειες ενίσχυσης του τουρισµού. Σε τούτο µπο-
ρούν κάλλιστα να συµµετάσχουν και ιδιώτες µε µεγάλα ιδιωτικά
επενδυτικά σχέδια, σε τουριστικές µεγάλες εγκαταστάσεις, από
τη φορολόγηση της δραστηριότητας των οποίων να ωφελείται
και το ελληνικό δηµόσιο.

Επιπλέον, θα έπρεπε να εκσυγχρονιστεί και να αναπτυχθεί πε-
ραιτέρω η αγροτική παραγωγή, µε προώθηση των προϊόντων

στα καταλύµατα και στις επιχειρήσεις εστίασης της περιοχής. 
Σε άµεση συνάφεια, θα µπορούσε να αξιοποιηθεί η περιοχή

Ριζάρι στον Μαραθώνα. Αυτή τη στιγµή η περιοχή βρίσκεται στο
έλεος του θεού, καθώς έχει µετατραπεί σε έλος, µε αποτέλεσµα
η περιοχή να µυρίζει και να είναι γεµάτη από κουνούπια, µε ό,τι
αυτό συνεπάγεται για την υγεία των πολιτών, ειδικά το καλοκαίρι
που ο πληθυσµός αυξάνεται. Θα µπορούσε, αφού γίνει ενδελε-
χής καθαρισµός, να είχε αξιοποιηθεί µε επιδοτήσεις, ώστε να γί-
νουν καλλιέργειες, όπως γίνεται αντίστοιχα σε περιοχές της
Ευρώπης. 

Κύριοι συνάδελφοι, προφανώς και δεν µπορούµε να είµαστε
αρνητικοί σε αυτή τη συγκινητική χειρονοµία του κυπριακού Ελ-
ληνισµού. Η σύµπραξη Ελλάδας και Κύπρου, µε όλες τις αγαθές
προθέσεις από τις οποίες εµφορείται, αλλά και τις άγιες προσ-
δοκίες που γεννά για την ανάπλαση του µαρτυρικού τόπου της
ανατολικής Αττικής, δεν θα πρέπει σε καµµία απολύτως περί-
πτωση να γίνει αφορµή κακοδιαχείρισης των διατιθέµενων πό-
ρων, εξυπηρέτησης ιδιωτικών συµφερόντων, αλλά και χαµηλού
επιπέδου ανάπλασης του χώρου. 

Ο χώρος θα πρέπει να παραδοθεί καλύτερος από πριν, έχον-
τας ακολουθήσει διαφανείς διαδικασίες ανάθεσης έργων και σε
καµία περίπτωση κατά παρέκκλιση των κείµενων διατάξεων. Το
οφείλετε αυτό στη µνήµη των αγαπηµένων µας θυµάτων, αλλά
και στους ανθρώπους που θρήνησαν και θρηνούν φρικτές απώ-
λειες, είτε υλικές είτε ανθρώπινες. Οποιοδήποτε σκάνδαλο τυχόν
σχετιστεί µε την ανάπλαση της Ανατολικής Αττικής θα είναι πιο
τραγικό από την ίδια την πυρκαγιά. Μακάρι να µην το ζήσουµε.
Τα έργα ανάπλασης της ανατολικής Αττικής, που ευαγγελίζεσθε,
θα αντέχουν δηµοσιότητας; Από εσάς εξαρτάται.

Εν πάση περιπτώσει, επειδή η Ελληνική Λύση είναι η µόνη πα-
ράταξη που αιτήθηκε εξεταστική επιτροπή για το Μάτι, όπως επί-
σης και για τις Πρέσπες και εσείς αρνείστε να γίνουν αυτές οι
επιτροπές, θα ψηφίσει «ναι». 

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, κυρία
Αθανασίου.

Τον λόγο τώρα έχει η κ. Μαρία Απατζίδη, ειδική αγορήτρια του
ΜέΡΑ25.

ΜΑΡΙΑ ΑΠΑΤΖΙΔΗ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Όπως όλοι γνωρίζουµε, η ανατολική Αττική είναι ένα στολίδι.

Για το υπό συζήτηση νοµοσχέδιο, που καλούµαστε σήµερα να
ψηφίσουµε, το µνηµόνιο συνεργασίας που υπογράφτηκε στις 19
Οκτωβρίου του 2021 στην Αθήνα, σκοπός αυτού του µνηµονίου
ήταν η δηµιουργία ενός πλάνου συνεργασίας ανάµεσα στην Ελ-
λάδα και στην Κύπρο, προκειµένου να υλοποιηθούν σηµαντικά
έργα υποδοµής, για να ανασυγκροτηθούν και να αναβαθµιστούν
περιοχές της ανατολικής Αττικής, οι οποίες επλήγησαν από τις
καταστροφικές και τραγικές πυρκαγιές του 2018 που άφησαν
αποτύπωµα στην περιοχή. 

Το πιο συγκεκριµένο, όµως, αντικείµενο του µνηµονίου είναι η
υλοποίηση δύο έργων, µε κόστος το οποίο εκτιµάται ότι θα ανέλ-
θει στο ποσό των 12 εκατοµµυρίων ευρώ. 

Πιο ειδικά, το πρώτο έργο αφορά στην ανέγερση ενός συγ-
κροτήµατος κοινωνικών κατοικιών σε ακίνητο του Δήµου Ραφή-
νας. Για το συγκεκριµένο έργο οφείλουµε να πούµε ότι είναι
πολύ περίεργο το πώς θέλετε ουσιαστικά να υλοποιηθεί. 

Το δεύτερο έργο αφορά στην αναβάθµιση ενός ευρύτερου
χώρου πρασίνου σε χώρο δασικής αναψυχής. 

Πρόκειται, δηλαδή, για σηµαντικά έργα που απευθύνονται σε
βασικές ανάγκες των κατοίκων της πολύπαθης ανατολικής Αττι-
κής, αλλά και στην ποιότητα της ζωής τους. 

Το συγκρότηµα κοινωνικών κατοικιών θα αποτελείται από επτά
κτήρια συνολικού εµβαδού επτά χιλιάδων οχτακοσίων σαράντα
τετραγωνικών µέτρων. Τα έντυπα διαγωνισµού για την ανέγερση
των οικιστικών µονάδων θα αφορούν στη µελέτη και την κατα-
σκευή του έργου και θα καταρτιστούν από την ελληνική Κυβέρ-
νηση. Η ελληνική Κυβέρνηση θα είναι αυτή που θα έχει την
ευθύνη διενέργειας της διαγωνιστικής διαδικασίας. Πάλι εδώ
αναρωτιόµαστε πού θα ανατεθεί, πώς θα ανατεθεί, µε ποιον
τρόπο. Σε «ηµέτερους»; 
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Σε σχέση µε τη διαµόρφωση του χώρου δασικής αναψυχής
προβλέπεται ότι ο σχεδιασµός, η διαγωνιστική διαδικασία, καθώς
και η υλοποίηση θα διενεργηθούν από το Υπουργείο Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας. Το κόστος των δύο έργων εκτιµάται ότι θα
ανέλθει στα 12 εκατοµµύρια ευρώ, όπως είπα προηγουµένως.
Σηµειωτέον ότι στο ποσό αυτό δεν περιλαµβάνεται το κόστος έκ-
δοσης των οικοδοµικών αδειών και ο φόρος προστιθέµενης
αξίας. 

Από την άλλη µεριά, η Κυπριακή Δηµοκρατία, βάσει του µνη-
µονίου, θα χρηµατοδοτήσει την εκτέλεση των δύο έργων µε το
ποσό των 11 εκατοµµυρίων ευρώ περίπου. Από το ποσό αυτό, τα
10 εκατοµµύρια αφορούν σε δωρεά της Κυπριακής Δηµοκρα-
τίας, ενώ τα 9,73 εκατοµµύρια θα προέλθουν από Κύπριους ιδιώ-
τες. Χρειάζεται, όµως, να σηµειωθεί ότι σε περίπτωση που απαι-
τηθεί µεγαλύτερο ποσό για την ολοκλήρωση των έργων, τότε
αναλαµβάνει το ελληνικό δηµόσιο. 

Έχουµε δει πολλές τέτοιες περιπτώσεις και όσων χρονών
είµαι, τόσα χρόνια ακούω γι’ αυτό το νοσοκοµείο το οποίο, όπως
ξέρουµε πάρα πολύ καλά, είχε υποσχεθεί ο κ. Μητσοτάκης να
υλοποιήσει και τελικά το έργο αυτό έχει µείνει µόνο στα χαρτιά.
Οι δικαιολογίες είναι ότι δεν υπάρχουν τα χρήµατα λόγω δα-
νείων, λόγω ιδιωτών, κ.λπ.. Αυτό φανταστείτε ότι θα ήταν ένα ογ-
κολογικό νοσοκοµείο, το οποίο θα ήταν το καλύτερο στα
Βαλκάνια. Το ξέρετε εσείς καλύτερα, κύριε συνάδελφε από την
ανατολική Αττική. Όµως, σε αυτήν την περίπτωση, όπως είπα
προηγουµένως, πρέπει να αναλάβει την υποχρέωση να καλύψει
το επιπλέον απαιτούµενο ποσό η Κυβέρνηση, εσείς δηλαδή στη
συγκεκριµένη περίπτωση. 

Τέλος, όµως, σύµφωνα µε το µνηµόνιο, προβλέπεται ότι η υλο-
ποίηση του έργου που θα αφορά στη διαµόρφωση χώρου δασι-
κής αναψυχής θα άρχιζε 

τον Ιανουάριο του 2022. Η έναρξη υλοποίησης του έργου θα
αφορά την ανέγερση οικιστικών µονάδων που αναµένεται να αρ-
χίσει τον Οκτώβριο του 2022. 

Εµείς θα είµαστε πάρα πολύ σύντοµοι σ’ αυτά που θα πούµε
ως ΜέΡΑ25, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. Ναι µεν δείχνει ότι
υπάρχουν πράγµατα τα οποία θα έπρεπε να έχουν γίνει από την
συνεργασία µε τη Δηµοκρατία της Κύπρου, ώστε να δοθούν
αυτές οι σηµαντικές λύσεις που αφορούν την πολύπαθη ανατο-
λική Αττική -η οποία έχει υποφέρει πολύ από την κρατική αδια-
φορία όλων των κυβερνήσεων- και θα βοηθήσουν σε βασικές
ανάγκες στέγασης κατοίκων της ανατολικής Αττικής που έχουν
υποφέρει από τις πυρκαγιές. Από την άλλη, όµως, πιστεύουµε
ότι δεν είναι αυτή η λύση και η οικολογική υποβάθµιση της πε-
ριοχής είναι κάτι που το βλέπουµε, καθώς όπως είπα και προ-
ηγουµένως είναι ένα στολίδι η ανατολική Αττική. 

Βεβαίως, επισηµαίνουµε ότι παρόµοιες δωρεές δείχνουν το
τέλµα στο οποίο έχει περιέλθει µνηµονιακή Ελλάδα, που το κρά-
τος δεν µπορεί πλέον να ανταπεξέλθει σε βασικές υποχρεώσεις
του έναντι των κατοίκων του. Αυτό, όµως, κυρίως στο οποίο θέ-
λουµε να επιµείνουµε -και είναι απολύτως σηµαντικό, και θα θέ-
λαµε να µας ενηµερώσει το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας- είναι αν τα χρονοδιαγράµµατα θα τηρηθούν. 

Αυτός είναι ο µεγάλος κίνδυνος πάντοτε µε όλες τις κυβερνή-
σεις και αυτό φοβόµαστε. Έχουµε ξαναδεί να µην τελειώνει ένα
έργο, βάσει αυτών που λέτε. Οπότε, ενώ ήµασταν θετικοί στην
αρχή, βλέποντας τώρα πράγµατα τα οποία έχουµε ξαναδεί στο
παρελθόν, θα καταψηφίσουµε το µνηµόνιο συνεργασίας. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εγώ σας ευχα-

ριστώ, κυρία Απατζίδη.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να έχω τον

λόγο;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ναι, κύριε συνά-

δελφε.
Ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ, ο κ. Φάµελλος,

ζήτησε τον λόγο για κάποιες διευκρινίσεις από τον κύριο
Υπουργό. 

Ορίστε, κύριε Φάµελλε, έχετε τον λόγο.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Θα ήθελα να κάνω χρήση των δύο

λεπτών που αντιστοιχούν στον Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο. 

Κύριε Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ, χθες και σήµερα έχουν τεθεί
συγκεκριµένα ερωτήµατα, τα οποία δηµιουργούν µείζον θέµα
στο περιεχόµενο και στα χαρακτηριστικά αυτής της σύµβασης. 

Θα τα θέσω τα εισαγωγικά, πριν µιλήσετε, επειδή δεν έχουµε
λάβει από τον εισηγητή τις απαντήσεις που χρειάζονται, γιατί θε-
ωρούµε ότι πρέπει να

συµβάλουµε και να προστατεύσουµε και τη διαδικασία και την
Ελληνική Δηµοκρατία. 

Τα τέσσερα ερωτήµατα, λοιπόν, τα οποία θέτουµε –και για τα
οποία δεν µπορέσαµε να πάρουµε µέχρι τώρα απαντήσεις- είναι
τα εξής: 

Γιατί, πρώτον, ακυρώθηκε το νοσοκοµείο, παρά τις δεσµεύσεις
της ελληνικής πολιτείας και τις δεσµεύσεις και δηλώσεις του
ίδιου του Πρωθυπουργού κατά τις συναντήσεις του µε τον Πρό-
εδρο της Κυπριακής Δηµοκρατίας. 

Οφείλουµε να γνωρίζουµε για ποιον λόγο αλλάζει µια επιλογή
της ελληνικής πολιτείας που είχε επιβεβαιωθεί επίσηµα και εδώ
στην ελληνική Βουλή, αλλά και από τον προηγούµενο και τον ση-
µερινό Πρωθυπουργό. 

Το δεύτερο ερώτηµα που έχουµε θέσει είναι για ποιον λόγο
επιλέχθηκε η κοινωνική κατοικία και µάλιστα µε αυτήν τη µορφή
της συγκεντρωµένης δόµησης -για να µην τη χαρακτηρίσω αλ-
λιώς- και χωρίς να είναι ξεκάθαροι οι δικαιούχοι. Το αν δηλαδή
αφορά σε µη αποκατεστηµένους πυρόπληκτους είναι ένα ερώ-
τηµα, δηλαδή αν θέλει η πολιτεία να αφήσει µη αποκατεστηµέ-
νους πυρόπληκτους. 

Το τρίτο ερώτηµα είναι για ποιον λόγο επιλέχθηκε η δασική
αποκατάσταση σε µια έκταση, η οποία βαρύνεται ήδη µε δύο
προκλητικές τροπολογίες, που δίνουν τη δυνατότητα παραβία-
σης της δασικής νοµοθεσίας για λειτουργία νυχτερινού κέντρου
διασκέδασης και αν γίνεται πόροι της Κυπριακής Δηµοκρατίας
να αξιοποιούνται για µια τέτοια χρήση και προς όφελος ενός πι-
θανού επιχειρηµατία στην περιοχή. Είναι αυτό αποκατάσταση
στο Μάτι;

Το τέταρτο είναι για ποιον λόγο προωθείται σήµερα η κύρωση
σε πολεοδοµικό κενό, δηλαδή χωρίς να υπάρχει προεδρικό διά-
ταγµα του ειδικού πολεοδοµικού σχεδίου και µε χθεσινή σας δή-
λωση ότι για την έκταση αυτή της κοινωνικής κατοικίας θα
προκύψει µετά το προεδρικό διάταγµα «φωτογραφική» τοπική
ρύθµιση, η λεγόµενη «τοπικό ρυµοτοµικό», άρα αποσπασµατική
και έξω από τον σχεδιασµό αποκατάστασης του Ματιού και µε
κριτήρια τα οποία δεν γνωρίζει κανείς, ενώ πρέπει να συµφωνή-
σουµε για µια κύρωση και εκ των προτέρων µας ζητάτε να δε-
σµευτούµε για κάτι το οποίο είναι απολύτως ασαφές χωροταξικά
και «φωτογραφικό», αποσπασµατικό. 

Ως εκ τούτου λοιπόν, επειδή δεν έχουµε πάρει απαντήσεις και
δεν τις βλέπουµε να υπάρχουν µέσα στην αίθουσα, κύριε Πρό-
εδρε, οφείλω να καταθέσω εκ µέρους του ΣΥΡΙΖΑ επισήµως την
πρόταση για απόσυρση της κύρωσης. Η κύρωση την οποία προ-
ωθείτε προσβάλλει και την Ελληνική Δηµοκρατία έναντι της φί-
λιας, αδελφής χώρας και των συζητήσεων που έχουν γίνει σε
επίσηµο επίπεδο. 

Θεωρούµε ιδιαίτερα προβληµατική τη διαδικασία της νοµοθέ-
τησης. Δεν φέρατε τους τοπικούς φορείς να τοποθετηθούν για
πράγµατα που τους αφορούν, τους κατοίκους, τους δήµους,
τους πυρόπληκτους. Δώσαµε, αν θέλετε, ένα περιθώριο να γίνει
έστω και έτσι. Όµως, θεωρούµε ότι πλέον παραβιάζετε διαδικα-
σίες που έχουν ανακοινωθεί από την ελληνική πολιτεία. Αν επι-
µείνετε, εγώ θα καταθέσω την τοποθέτηση του κ. Μητσοτάκη
στην Κύπρο που έλεγε τελείως διαφορετικά πράγµατα. Παρα-
καλώ για κάποιες απαντήσεις. 

Ζητάµε την απόσυρση της κύρωσης, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Υπουργέ,

θέλετε να απαντήσετε τώρα µε κάποιες διευκρινήσεις ή συνο-
λικά;

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΓΑΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Θα απαντήσω συνολικά, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ωραία.
Μπαίνουµε στον κύκλο των οµιλητών. 
Ανεξαρτήτως τού ότι ο τέως Πρόεδρος της Βουλής κ. Βού-

τσης είναι και οµιλητής, θα µιλήσει µε τον χρόνο του διατελέσαν-
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τος Προέδρου της Βουλής για όσο χρειαστεί. 
Ελάτε, κύριε Πρόεδρε, έχετε τον λόγο. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΟΥΤΣΗΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα πα-

ρακαλούσα πολύ όλες και όλους και σας κύριε Υπουργέ και
εσάς, κύριε Οικονόµου, αλλά και τους άλλους εκπροσώπους των
κοµµάτων να προσέξουν ιδιαίτερα αυτά που θα πω, όχι διότι δεν
προσέχουν όλους τους οµιλητές, αλλά διότι είναι σαφές ότι το
αίτηµα το οποίο έθεσε προηγούµενα ο Κοινοβουλευτικός Εκπρό-
σωπος του ΣΥΡΙΖΑ εδράζεται σε πραγµατικά γεγονότα και πρέ-
πει να προφυλαχθούµε και να προφυλαχθείτε κι εσείς. Υπάρχει
ένα σοβαρό στοιχείο άγνοιας σε αυτήν την ιστορία. 

Θέλω να πω ευθέως ότι αν νοµοθετήσετε σήµερα, θα αποτελεί
µείζον πολιτικό σκάνδαλο άγνοιας και λανθασµένης διάθεσης
πόρων. Δεν υπαινίσσοµαι όταν λέω περί σκανδάλου -το αντιλαµ-
βάνεστε- ότι πρόκειται για χρηµατισµό ή κάτι τέτοιο. Δεν πρόκει-
ται περί αυτού. Είναι όµως, πολιτικό σκάνδαλο άγνοιας και
λανθασµένης απολύτως διάθεσης πόρων. 

Σας εγκαλώ γι’ αυτό, διότι θα έπρεπε να γνωρίζετε ορισµένα
πράγµατα. Θα έπρεπε να γνωρίζετε, παραδείγµατος χάριν, τα
δύο δελτία Τύπου που έχουν βγει από τη Βουλή των Ελλήνων
µετά από αλλεπάλληλες συναντήσεις που είχαν γίνει και µε τον
Πρέσβη της Κυπριακής Δηµοκρατίας και µε τον Πρέσβη του
Κατάρ, όπως επίσης και τα δελτία Τύπου του Υπουργείου Υγείας
που πρέπει να ήταν την άνοιξη του 2019, µε βάση τα οποία έγιναν
και τα σχέδια που σας κατέθεσε ο κ. Σπίρτζης. Πρόδροµα σχέδια
για το πώς θα µπορούσαν να γίνουν οι συγκεκριµένες πτέρυγες
για τους εγκαυµατίες και όχι µόνο. Το ποσόν, λοιπόν, δεν είναι
10 και 11 εκατοµµύρια, κύριε Οικονόµου που είπατε…

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Είναι 25.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΟΥΤΣΗΣ: Αυτό ήταν από την κυπριακή δωρεά

όπου είχε συνοµολογηθεί ότι θα είναι για νοσοκοµείο. Ήλθε και
το Κατάρ διατεθειµένο να δώσει ανοικτό ποσό επί των σχεδίων
που θα έφτιαχνε και θα πρότεινε η ελληνική Κυβέρνηση και το
Υπουργείο Υγείας. Τα σχέδια που σας κατατέθηκαν είναι πρό-
δροµα -είναι σαφές πως δεν είναι ούτε τελικά ούτε µεσαία σχέ-
δια- τα οποία κατατέθηκαν µετά από συζήτηση µε τις ΥΠΕ και µε
όλους τους αρµοδίους. Και θα µπορούσε να είχε δροµολογηθεί
µε πολύ ικανό ποσό πέραν των δηµόσιων πόρων, που ενδεχοµέ-
νως θα έπρεπε να καταβληθούν επιπλέον για ένα νοσοκοµείο -
όπως σωστά είπατε ότι κάνει πολύ περισσότερα χρήµατα ακόµα
και από τα 25 εκατοµµύρια- ως συνέχεια του κράτους και των δε-
σµεύσεων σε επίπεδο διακρατικό και µε τις δύο χώρες, σας επα-
ναλαµβάνω.

Και έρχεστε µετά από δυόµισι χρόνια και φέρνετε αυτό το νο-
µοσχέδιο. Επιτρέψτε µου να σας πω ότι µόνο ως ρητορική προ-
εκλογικών παροχών για την επόµενη διετία-τριετία µπορεί κανείς
να το προσλάβει. Ταυτόχρονα «ενταφιάζετε» το σχέδιο για νοσο-
κοµείο στην περιοχή. 

Είχαµε µιλήσει όταν νοµοθετήσατε το Μάτι ξανά. Λάθος. Πολύ
µεγάλο λάθος. Σας δώσαµε απολογισµό πριν καν κάνετε τις προ-
γραµµατικές δηλώσεις εδώ µέσα και παρακαλώ προσέξτε, διότι
µιλάω µε στοιχεία. Εγώ τα απέδωσα ως Πρόεδρος της Βουλής.
Όλα τα βήµατα που σας λέω έχουν γίνει επειδή ήµουν Πρόεδρος
της Βουλής και η Βουλή ήταν η πρώτη που έβαλε 10 εκατοµµύ-
ρια από το αποθεµατικό της σε αυτόν τον λογαριασµό, γι’ αυτό
συµµετείχα -δεν λέω ανακατεύτηκα- σε κυβερνητικές δράσεις
της περιόδου ως µέλος µιας σφικτής επιτροπής από τους τρεις
αρµόδιους Υπουργούς και έχοντας µια γενική ευθύνη για το πού
θα πάνε οι πόροι αυτού του ειδικού λογαριασµού. Νοµοθετήθηκε
ο ειδικός λογαριασµός, νοµοθετήθηκε αυτή η επιτροπή και σας
παραδώσαµε όχι µόνο τα χρήµατα, 22 ή 23 εκατοµµύρια, αν δεν
κάνω λάθος, από τα 30 ή 31 εκατοµµύρια που είχαν µαζευτεί,
αλλά και όλες τις συνεδριάσεις, όλες τις αποφάσεις. 

Σε αυτή την Αίθουσα πολλές φορές ακούστηκε και το προ-
ηγούµενο τριήµερο ότι δεν κρατούνται πρακτικά. Δεν κρατούνται
πουθενά, ούτε στις υγειονοµικές επιτροπές των ειδικών, ούτε για
τις καταστροφές τώρα για την Αττική Οδό και τις βροχές που έγι-
ναν. Γενικώς δεν κρατούνται πρακτικά. Ακούσαµε και τον κ. Στυ-
λιανίδη να λέει κάποια καινοφανή πράγµατα το Σάββατο. Σας
παραδώσαµε, λοιπόν, το σύνολο των συνεδριάσεων µε τα πρα-
κτικά τους και µε τη διάθεση των ποσών τα οποία είχαν ήδη

δοθεί, όπως είπε και ο κ. Σπίρτζης, σε πολύ συγκεκριµένα πράγ-
µατα, παραδείγµατος χάριν για την αποξήλωση –µιλάω και ως
µηχανικός- των κατοικιών οι οποίες είχαν πληγεί, το µάζεµα του
αµιάντου, το µάζεµα, την αποµάκρυνση και τη συλλογή των δα-
σικών καµένων και βεβαίως, πρώτα από όλα -και γι’ αυτό δεν θα
έπρεπε, κύριε Οικονόµου, σ’ αυτό το πολύ λεπτό ζήτηµα να είστε
πρόχειρος όταν αναφερθήκατε εδώ- για την άµεση και πλήρη κά-
λυψη των εγκαυµατιών από το Υπουργείο Υγείας µε τα φάρµακα,
µε την παρακολούθηση, µε όλη τη συνέπεια την οποία η ιατρική
επιστήµη επέβαλε.

Αυτά ήδη είχαν γίνει στο εννιάµηνο. Είχαν δοθεί αυτοί οι πόροι.
Είχαν ξεκινήσει όλα αυτά τα έργα. Και ταυτόχρονα, το Υπουργείο
είχε ξεκινήσει αυτά τα οποία ακόµα δεν έχετε παραδώσει και
λέτε, το Γενικό Πολεοδοµικό, τον ειδικό σχεδιασµό κ.λπ.. Αυτά
είχαν γίνει. Έχουν παραδοθεί εδώ. 

Θα σας πω και κάτι άλλο. Επειδή η Κυβέρνησή σας αµέσως
ανέθεσε αυτό τον ειδικό λογαριασµό στον ΣΟΛ για να γίνει έλεγ-
χος, ο σηµερινός Πρόεδρος της Βουλής, ο κ. Τασούλας, στη Διά-
σκεψη των Προέδρων πριν από έναν-ενάµιση χρόνο έφερε και
παρέδωσε προς τιµήν του το τεύχος το οποίο λέει ότι άψογη
υπήρξε από κάθε άποψη η διαχείριση αυτών των ποσών. Μας το
παρέδωσε και αφορά και τη Βουλή, άρα όλους µας -δεν ήτανε
έργο της κυβέρνησης τότε Τσίπρα µόνο- επειδή και εµείς ως
Βουλή είχαµε διαθέσει τα πρώτα 10 εκατοµµύρια. 

Αν και σας είπαµε ότι έτσι πρέπει, σφικτά, µε τρεις Υπουργούς
και µε τους αρµόδιους, για να προχωρήσουν αυτά τα πράγµατα,
εσείς επιλέξατε µία άλλη φόρµουλα να συνεχίσετε, επιλέξατε να
κάνετε το «ΜΑΤΙ ΞΑΝΑ». Τώρα ακούω ότι δεν υπάρχουν πρακτικά
να κατατεθούν ή δεν έχουν γίνει ενέργειες. 

Τότε, λοιπόν, σας έθεσα και άλλα ερωτήµατα. 
Κύριε Ταγαρά, θα χρειαστεί να ρωτήσετε, για να απαντήσετε

πριν τη λήξη αυτής της συνεδρίασης, δυόµισι χρόνια µετά ποιες
δωρεές ιδιωτών υλοποιήθηκαν και σε ποια έργα. Προσέξτε πολύ
καλά τι σας λέω. Διότι τότε, αν θυµάστε, -θυµόµαστε όλοι-
υπήρξε ένα ράλι προσφορών, από ευαισθησία λέω εγώ, πολύ µε-
γάλων ιδιωτικών οµίλων και, βεβαίως, και ιδρυµάτων και ατόµων,
προσώπων, εταιρειών, οι οποίοι δηµοσίως έλεγαν ότι «δίνω 1
εκατοµµύριο», «δίνω 2 εκατοµµύρια», «δίνω 5 εκατοµµύρια»,
«δίνω τόσα εκατοµµύρια». Όµως, δεν ελέγχθηκαν αυτά τα λεφτά,
αυτές οι προσφορές, για να µπουν στον ειδικό λογαριασµό που
τότε είχε το κράτος. Και ο κ. Στουρνάρας διά της Τράπεζας της
Ελλάδος µας ενηµέρωνε κάθε εβδοµάδα τι βάζουν και οι επιµέ-
ρους ιδιώτες, καθένας που έβαζε από 50 ευρώ. 

Ουδείς εκ των ιδιωτών ελέγχθηκε -δεν λέω µε το πρόσχηµα,
αλίµονο, ήταν ιδιώτες που έβαζαν λεφτά της εταιρείας τους- µε
τη δηµόσια δέσµευσή τους ότι θα κάνουν ειδικά έργα, τα οποία
συνεννοούνταν κατευθείαν µε τους δήµους, για να τα υλοποι-
ήσουν. Άλλος για την αποκατάσταση του «Λυρείου», άλλος για
να µπουν συγκοινωνίες τοπικές και υπερτοπικές για την περιοχή,
άλλος για να αποκαταστήσει µία σειρά πληγεισών κατοικιών, εκεί
βεβαίως που θα µπορούσαν να ξαναγίνουν, δηλαδή εκεί που δεν
υπήρχε πρόβληµα χωροταξίας και ήτανε τακτοποιηµένοι κ.λπ..
Δεν γνωρίζουµε την τύχη αυτών των δωρεών, αν υπήρξαν, αν
υλοποιήθηκαν. 

Από τότε σας είχα παραδώσει το σχετικό πρακτικό ως νέα Κυ-
βέρνηση για να το παρακολουθήσετε, γιατί θα ήταν πράγµατι
πολύ µεγάλη προσφορά αν όλα αυτά τα λεφτά, όλοι αυτοί οι
πόροι είχαν µπει, προφανώς µε µια επιτελική εκ µέρους του κρά-
τους διεύθυνση και κατεύθυνση, για να µπορέσουν να υλοποι-
ηθούν έργα. 

Είναι αδύνατο να συζητηθεί το σηµερινό νοµοσχέδιο χωρίς να
έχετε αυτόν τον απολογισµό. Είµαστε ως πολιτικό σύστηµα εκτε-
θειµένοι. Όχι µόνο ως κυβερνήσεις, πόσω µάλλον η παρούσα Κυ-
βέρνηση, δυόµισι χρόνια µετά. Δεν παραδίδετε τίποτα. Ίσως
έχετε άγνοια πλήρη του τι συνέβη τότε για την αποκατάσταση
και, επαναλαµβάνω, σε σχέση και µε τις δωρεές ιδιωτών. 

Από όλες τις εκδηλώσεις που έγιναν τότε -θυµάστε ότι γινόν-
τουσαν και εκδηλώσεις για να µαζευτούν λεφτά από τον κόσµο,
µουσικές εκδηλώσεις κ.λπ.,- η µόνη από την οποία µας αποδό-
θηκε λογαριασµός ήταν αυτή που είχε γίνει στο Ηρώδειο, µία µε-
γάλη µουσική εκδήλωση. Από αυτή µας αποδόθηκε λογαριασµός
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µέχρι το τελευταίο ευρώ. Αν δεν κάνω λάθος, ήταν 70.000 ευρώ,
από τον κ. Θεοδωρόπουλο. Από άλλες εκδηλώσεις που έγιναν,
από ταµεία των δήµων και από λογαριασµούς των δήµων που
είχαν ανοίξει µε την ευαισθησία τους, όχι µόνο των τοπικών
δήµων, δεν µας αποδόθηκε λογαριασµός. Ο κ. Καµίνης πρέπει
να το γνωρίζει. Ο Δήµος Αθηναίων είχε ανοίξει τέτοιον λογαρια-
σµό. Άλλοι δήµοι είχαν ανοίξει τέτοιους λογαριασµούς. Η από-
δοση, η υλοποίηση και η αξιοποίηση αυτών των πόρων έπρεπε
να είναι κατ’ ελάχιστο σε ένα παράρτηµα προς την ελληνική
Βουλή για το πού διατέθηκαν. 

Εάν έχετε πλήρη άγνοια γι’ αυτά που σας λέω, παρακαλώ πολύ
και γι’ αυτόν τον λόγο αποσύρεται σήµερα και µην συνεχίζεται
αυτή τη συζήτηση σε σχέση µε αυτό το νοµοσχέδιο. Διότι πραγ-
µατικά, εάν δεν τα ξέρετε, εάν δεν τα γνωρίζετε, εάν δεν τα πα-
ρακολουθήσατε, έχετε το δικαίωµα του λάθους και του αναστο-
χασµού πάνω σε αυτό το οποίο πάτε να κάνετε. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ζούµε σε µία εποχή -το ζήσαµε
και το τελευταίο τριήµερο- και το ξέρουµε πολύ καλά όπου πα-
ρουσιάζονται ιδιαίτερα φαινόµενα κλιµατικά ιδιαίτερης έντασης. 

Εγώ δεν θα αναφερθώ στο Μάτι, που ήταν στο non paper των
Βουλευτών της Νέας Δηµοκρατίας και για ό,τι συζητάγαµε επί
τριήµερο απαντούσαν «Το Μάτι και η Μάνδρα». 

Θα σας πω για τη Μάνδρα. Και σηµειώστε και αυτό, κύριε Τα-
γαρά, κύριε Οικονόµου. Θα σας πω απλώς ένα στοιχείο -επανα-
λαµβάνω- και ως µηχανικός, αλλά έχοντας ασχοληθεί και ιδιαί-
τερα µε το θέµα. Το έργο που τελικά υλοποιήθηκε στη Μάνδρα,
εάν ξανασυµβεί αυτό που συνέβη, το οποίο συνέβη µετά από
ογδόντα χρόνια σαν όγκος πτώσης βρόχινου ύδατος και ήρθε ο
κατακλυσµός -όχι στη Μάνδρα, επάνω στο βουνό- δεν αρκεί ούτε
για το1/3 έως 1/5 για να απορροφήσει, εάν ξανασυµβεί το ίδιο
φαινόµενο σε αυτή την περιοχή. Εξετάστε τα. Σας τα καταθέτω
στη Βουλή. 

Είναι κοινή µοίρα και θα έπρεπε να ήταν κοινή αγωνία η αντι-
µετώπιση αυτών των πολύ ειδικών καταστροφών οι οποίες συµ-
βαίνουν λόγω της κλιµατικής κρίσης τα τελευταία χρόνια. 

Όταν µιλάει ο Πρωθυπουργός στα διεθνή φόρα ή καµµιά φορά
και εδώ, επειδή το ξέρει το ζήτηµα, έχει µελετήσει και την έκθεση
Γκόλνταµερ, την οποία, όµως, έβαλε από κάτω, ουδέποτε αξιο-
ποιήθηκε, που έγινε µε αφορµή και ύστερα από το Μάτι και είχε
συµπεράσµατα, σε αυτά τα φόρα λέει ότι είναι κάποια ειδικά φαι-
νόµενα µικρής χρονικής διάρκειας, ιδιαίτερης έντασης. Αλλά,
όταν γίνεται πολιτική συζήτηση κάνετε µία συνεχή άθλια -µε συγ-
χωρείτε που θα το πω- στυγνή πολιτική εργαλειοποίηση των κα-
ταστροφών. Είναι απαράδεκτο. 

Φανταστείτε εδώ µέσα -αναφέροµαι και στους συναδέλφους
του ΚΙΝΑΛ - ΠΑΣΟΚ- κάθε παράταξη για κάθε τι που συνέβη επί
των ηµερών της διακυβέρνησης και ενώ συζητιούνται τρέχοντα
προβλήµατα πάρα πολύ σηµαντικά σε αναφορά µε την κλιµατική
κρίση, να έρχεται και να λέει προς τους άλλους για το Μάτι, την
Μάνδρα, την Ηλεία, την Ικαριά, το «ΣΑΜΙΝΑ». Θέλετε να πάµε πιο
πίσω στο 1999; Οι σαράντα δύο νεκροί από τον σεισµό πού έπε-
σαν; Πάµε στον Κηφισό να δούµε πού ήταν η «ΡΙΚΟΜΕΞ» και οι
άλλοι και γιατί έγιναν αυτά τα εγκλήµατα, µε ευθύνη προφανώς
του κράτους και των αυθαιρεσιών; Είναι δυνατόν αυτή η πολιτική
τυµβωρυχία να συνεχιστεί; 

Θέτω επ’ ευκαιρία της σηµερινής συζήτησης αυτό το ζήτηµα
στο σύνολό του. Είστε υπεύθυνοι απολύτως -ο ελληνικός λαός
καταλαβαίνει- για το ότι συνεχίζετε αυτή την προπαγάνδα, διότι
πρόκειται περί προπαγάνδας, πάνω σε µια ιστορία που στοίχει-
ωσε την ελληνική κοινωνία. 

Προσωπικά το είπα την επόµενη µέρα. Έγινε ειδική συνε-
δρίαση της Βουλής. Διακόψαµε τα Θερινά Τµήµατα και πήραµε
αποφάσεις κοινές και για το πόσα θα δώσουµε. Έδωσαν αίµα
εδώ οι υπάλληλοι της Βουλής, κινητοποιηθήκαµε όλοι µαζί. 

Tότε δεν λέγατε, βέβαια, αυτά τα οποία επί τριετία ύστερα λέ-
γατε. Στην αρχή τα λέγατε για να κερδίσετε τις εκλογές, τώρα
για να κερδίσετε τις εντυπώσεις του γιατί έκλεισε η Αττική Οδός
και έµειναν έξω τα τρένα. Αποστασιοποιηθείτε από αυτή τη ρη-
τορική και από αυτά τα µυαλά. Δεν βγαίνει τίποτα. 

Σας κατέθεσα λοιπόν όλα τα στοιχεία. Υπήρξε µνηµόνιο µε την
Κύπρο. Θα υπήρχε και µνηµόνιο µε το Κατάρ το οποίο ήταν δια-

τεθειµένο να δώσει όλα τα επιπλέον χρήµατα για τις πτέρυγες
των νοσοκοµείων. Και υπάρχουν δηµόσιες αναφορές και δελτία
Τύπου και στο Υπουργείο Υγείας και µέσα στην Βουλή. Σας κα-
ταθέσαµε τη διαχείριση των δέκα µηνών που κάναµε, η οποία
βρέθηκε µε έλεγχο δικό σας –είχατε κάθε δικαίωµα να το κάνετε-
άψογη.

Και εν όψει όλων αυτών των στοιχείων που αναφέρθηκε και ο
κ. Σπίρτζης αναλυτικά, σας εγκαλούµε γιατί εσείς µετά από δυό-
µισι χρόνια όχι µόνο δεν φέρνετε να καταθέσετε την πορεία
αυτών των λογαριασµών, την πορεία αυτών των έργων, την κα-
ταγραφή των πραγµατικών αναγκών, την καταγραφή του master
plan, τίποτα από όλα αυτά, αλλά φέρνετε µία πρόταση –επι-
τρέψτε µου να πω, το είπα µία φορά, θα το ξαναπώ- που φαίνεται
ότι είναι προεκλογική καθαρά δυστυχώς, κατασπατάλησης δη-
µόσιων πόρων ή πόρων που προέρχονται από την Κυπριακή Δη-
µοκρατία και βάζει πάρα πολύ µακριά στις ελληνικές καλένδες
την τεράστια ανάγκη να γίνει -θα έπρεπε να έχει ξεκινήσει- ένα
µεγάλο νοσοκοµείο, που όπως και εσείς είπατε κύριε Οικονόµου,
θα έπρεπε να είναι κοινή µέριµνα όλων. Το είπατε µεν, αλλά δυό-
µισι χρόνια και ενώ υπήρχαν και οι πόροι και οι διακρατικές δε-
σµεύσεις, δεν προχωρήσατε σε αυτήν την κατεύθυνση. 

Φέρνετε σήµερα µία πρόταση για την οποία δεν λέω ότι ντρέ-
ποµαι να αναφερθώ, αλλά δεν έχει νόηµα να αναφερθώ, για το
τι σηµαίνει αυτή η πρόταση ως υποκατάστατο του τεράστιου ζη-
τήµατος, του µείζονος ζητήµατος του να γίνει εκεί το νοσοκοµείο
σαν µία ελάχιστη –το είπε και ο εκπρόσωπος του Κοµµουνιστικού
Κόµµατος, ότι δεν συζητήσατε εκεί µε τους κατοίκους, τους φο-
ρείς- εκ µέρους του κράτους κατάδειξη, αναγνώρισης του προ-
βλήµατος και να µην υπάρξουν εκεί µελλοντικές καταστροφές
που θα έπρεπε αυτό το νοσοκοµείο να συνδράµει. 

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Και εγώ ευχαρι-
στώ, κύριε Πρόεδρε.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, τον λόγο επί προ-
σωπικού.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Οικονόµου,
εσείς τώρα είστε εισηγητής. Θα µπορούσε να το κάνει η κ. Αραµ-
πατζή.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Έκανε προσωπική αναφορά σε
εµένα.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΟΥΤΣΗΣ: Δεν έκανα επίθεση, αναφορά έκανα,
κύριε Οικονόµου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ορίστε, κύριε Οι-
κονόµου, έχετε τον λόγο για µια διευκρίνιση.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, δεν είναι βαρύτα-
τος ο χαρακτηρισµός του «πρόχειρου» που µου αποδώσατε.
Επειδή σας σέβοµαι και σας εκτιµώ και επειδή πάνω απ’ όλα
είστε ο τέως Πρόεδρος της Βουλής, άλλη βαρύτητα έχει να το
λέει ο κ. Βούτσης από κάποιον άλλον συνάδελφο που δεν έχει
την ιστορία σας.

Θέλω να πω λοιπόν -για αυτό παίρνω τον λόγο- ότι µε κατηγό-
ρησε ο κύριος Πρόεδρος ότι ήµουν πρόχειρος στην απαρίθµηση
κάποιων θεµάτων και ειδικά για το θέµα των εγκαυµατιών. Θέλω
να του θυµίσω λοιπόν και να του φέρω στη µνήµη ότι στις 22-7-
2019 πραγµατικά λίγες ηµέρες από τις εθνικές εκλογές του Ιου-
λίου, βγήκε ανακοίνωση και η απόφαση. Τότε είχαµε Κυβέρνηση
Νέας Δηµοκρατίας εάν θυµάστε µε Υπουργό Υγείας τον κ. Κικί-
λια. Ανατρέξτε σας παρακαλώ στο «ΠΡΩΤΟ ΘΕΜΑ». Έγινε η σύ-
σκεψη εκεί στον ΕΟΠΥΥ και έλεγε ο κ. Κικίλιας: «Οι εγκαυµατίες
από το Μάτι θα παίρνουν δωρεάν τα υλικά που χρειάζονται», µε
απόφαση εκείνης της ηµέρας του Ανωτάτου Υγειονοµικού Συµ-
βουλίου. Και επειδή υπήρχαν τέσσερις µέρες πριν απανωτές κα-
ταγγελίες εγκαυµατιών ότι τους έχει παρατήσει στο έλεος του
Θεού το κράτος, εσείς δηλαδή η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ, έρχεται
ο κ. Κικίλιας και παίρνει αυτή την απόφαση. Μη µε κατηγορείται
ότι είµαι πρόχειρος.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΟΥΤΣΗΣ: …παράταση, κύριε Οικονόµου.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Όχι καµµία…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Οικονόµου,

κάνατε τη διευκρίνιση.
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ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Ένα λεπτό. 
Μέχρι τότε οι εγκαυµατίες τα υλικά τα αγόραζαν από την

τσέπη τους. Δεν δώσατε ούτε ένα ευρώ. Δεν ξέρω πού τα βρή-
κατε αυτά. Άρα, δωρεάν τα υλικά, τα επιθέµατα, οι αλοιφές
στους εγκαυµατίες δόθηκαν µε την απόφαση στις 22-7, για να
αποκαταστήσουµε την αλήθεια.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΟΥΤΣΗΣ: Κύριε Οικονόµου, δύο εκατοµµύρια
είχαν κατατεθεί.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Οικονό-
µου…

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Μέχρι ένα σηµείο τα ψέµατα!
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΟΥΤΣΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, τον λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Οικονόµου,

δώσατε τη διευκρίνιση.
Τον λόγο έχει ο κ. Βούτσης.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΟΥΤΣΗΣ: Φαίνεται ότι ο κ. Οικονόµου δεν θέλει

να παρακολουθήσει αυτά που σας είπα.
Παρακαλώ πολύ να πάρει από τις υπηρεσίες της Βουλής και

από τον νυν Πρόεδρο της Βουλής και από τον κ. Μυλωνάκη που
καταθέσαµε όλο τον ειδικό λογαριασµό µε τις συνεδρίες και µε
τα κονδύλια τα οποία εδόθηκαν εγκαίρως. Γιατί σιγά µετά από
οκτώ µήνες οι άνθρωποι, οι εγκαυµατίες που ήταν σε τραγική κα-
τάσταση να περίµεναν τον κ. Κικίλια. Έχουν παραδοθεί από την
κυβέρνηση και από εµένα όλος ο φάκελος µε συνεδρίες, κονδύ-
λια. Έπρεπε να υπάρξει παράταση αυτής της βοήθειας εκ µέ-
ρους του κράτους. Αλίµονο. Αλλά µέχρι τότε οι εγκαυµατίες ήταν
χωρίς αρωγή του κράτους; Σας λέω ότι σας έχει παραδοθεί ο
φάκελος! Δεν καταλαβαίνετε; Σας έχει παραδοθεί ο φάκελος µε
τα κονδύλια και τις αποφάσεις και τις ενέργειες του Υπουργείου
Υγείας. Εγώ τον έχω παραδώσει. Αµφισβητήστε το. Κάνετε πως
δεν καταλαβαίνετε. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Δεν το λέω εγώ αλλά όλες οι εφη-
µερίδες.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΟΥΤΣΗΣ: Ελέγξτε το!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Οικονόµου,

αφού προκύπτει από έγγραφα αυτό, µπορείτε να το αναζητήσετε
από το αρχείο για να έρθουν.

Ολοκληρώσαµε µε τον κύκλο των εισηγητών. Μίλησε και ο κύ-
ριος πρώην Πρόεδρος.

Τον λόγο έχει ο Υφυπουργός Περιβάλλοντος, κ. Νικόλαος Τα-
γαράς.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΓΑΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, παρακολούθησα µε προσοχή
όπως και χθες στην επιτροπή και σήµερα στην ολοµέλεια τις το-
ποθετήσεις όλων των εισηγητών - αγορητών όλων των παρατά-
ξεων. 

Θέλω να σας πω ότι ύστερα από ένα τέτοιο τραγικό γεγονός,
µία τέτοια τραγωδία όλοι µας θα πρέπει να είµαστε πιο σεµνοί,
πιο προσεκτικοί και στη στάση µας και στη συµπεριφορά µας.
Δεν χρειάζονται κραυγές ούτε ακραίοι χαρακτηρισµοί. Γιατί
ακούστηκαν και τέτοια. 

Ακούστηκαν όµως και µετριοπαθείς φωνές που τοποθετήθη-
καν επί της ουσίας τους θέµατος που έχουµε σήµερα στην ολο-
µέλεια του Κοινοβουλίου µας και αφορά στην Κύρωση Σύµβασης
Μνηµονίου Συνεργασίας µεταξύ της Κυπριακής και Ελληνικής
Δηµοκρατίας για να λύσουµε ένα από τα πολλά προβλήµατα που
υπήρχαν διαχρονικά και υπάρχουν αλλά και δηµιουργήθηκαν µε
αφορµή τα τραγικά εκείνα γεγονότα στην περιοχή του Ματιού
στην ανατολική Αττική.

Έχουµε σήµερα να κυρώσουµε, λοιπόν, ένα µνηµόνιο συνερ-
γασίας για µια προσφορά της Κυπριακής Δηµοκρατίας για να λύ-
σουµε ένα πρόβληµα από τα πολλά που δηµιουργήθηκαν. Και
ενώ έχουµε φτάσει στο τέλος για να αξιοποιήσουµε και τη δυνα-
τότητα και την ευκαιρία, αρχίζουµε να γυρνάµε ξανά προς τα
πίσω για να βρισκόµαστε πάντα στην αρχή. 

Ξέρετε, είχα την τιµή να περάσω από επίπεδα διοίκησης ξεκι-
νώντας από την αυτοδιοίκηση και περαιτέρω. 

Μια διαπίστωση που είδα και σήµερα εδώ στη συζήτηση στο
ελληνικό Κοινοβούλιο, που ίσως είναι µια από τις αιτίες που δια-

χρονικά δεν τελειώνουµε πράγµατα και δεν είµαστε αποτελεσµα-
τικοί. Γιατί όταν φτάνουµε να λύσουµε ένα πρόβληµα από τα
πολλά που υπάρχουν, όπως και αυτά που ειπώθηκαν σήµερα
εδώ, για διάφορους λόγους θέλουµε να σταµατήσουµε την εξέ-
λιξη και να το τελειώσουµε για να ξαναγυρίσουµε από την αρχή
για να παραµείνουµε πάντα και διαχρονικά στην αρχή. Αυτά ως
µια οριζόντια παρατήρηση. 

Σήµερα, λοιπόν, αναφέρθηκαν πολλά στο τι έχει γίνει. Ακού-
στηκαν όµως και θέµατα που είναι πέρα από τη σηµερινή συζή-
τηση. Δεν θα προλάβω, γιατί θα ήθελα πάρα πολύ χρόνο ή και
για κάποια δεν είµαι έτοιµος να απαντήσω, γιατί δεν τα γνωρίζω,
γιατί τέθηκαν θέµατα και έξω από τη συζήτηση αυτή. Όµως σε
ό,τι αφορά το θέµα της ηµερήσιας διάταξης, γνωρίζω και θα σας
απαντήσω. 

Ξεκινώ από τον σχεδιασµό, γιατί άκουσα ότι καθυστερούν τα
σχέδια, ότι υπάρχουν λάθη, παραλείψεις. Υπάρχουν και άλλα
πράγµατα. Πράγµατι. Ξεκινήσαµε να πολεοδοµήσουµε, µετά από
τα γεγονότα εκείνα, µια περιοχή που χαρακτηριστικά έχω πει και
θα το επαναλάβω εµπεριέχει, παρ’ όλο που είναι µικρή σε έκταση
σε σχέση µε την επικράτεια, αντιπροσωπευτικά όλες τις διαχρο-
νικές εκκρεµότητες, αµαρτίες του παρελθόντος, λάθη και καθυ-
στερήσεις σ’ αυτό το κοµµάτι που πάµε να πολεοδοµήσουµε.
Έχει, δηλαδή, και σχέδια πόλεων και όρια οικισµών και αιγιαλούς
και παραλίες, ακτογραµµές, δασικά, αρχαιολογικά, ιστορικά, ρέ-
µατα, φυσικές καταστροφές. Όλα αλληλεπιδρούν µεταξύ τους,
αγαπητέ Πρόεδρε, συνάδελφοι µηχανικοί είµαστε στον ίδιο χώρο
και σας τιµώ και σας εκτιµώ. 

Απόρροια όλου αυτού του σχεδιασµού ήταν, ξεκινώντας από
το φθινόπωρο του 2019, να βάλουµε µια τάξη στον χώρο και στα
πράγµατα, διότι µία από τις αιτίες που έφεραν και τις καταστρο-
φές ήταν η έλλειψη σχεδιασµού, οι λάθος σχεδιασµοί και πολλά
προβλήµατα. Τα γνωρίζουµε, δεν θα κάνω ανάλυση σε αυτά. Γι’
αυτό και ξεκινήσαµε µε ένα ειδικό πολεοδοµικό σχέδιο σε δύο
φάσεις. Η πρώτη φάση του ειδικού πολεοδοµικού σχεδίου έχει
ολοκληρωθεί και αυτή τη στιγµή που µιλάµε βρίσκεται στο Συµ-
βούλιο της Επικρατείας για γνωµοδότηση. Γίνονται οι απαραίτη-
τες συνεννοήσεις και εξηγήσεις γύρω από θέµατα που προ-
κύπτουν και αναδεικνύουν περαιτέρω ανάλυση. Ευελπιστώ σύν-
τοµα να έχουµε την απάντηση. Με την ολοκλήρωση της πρώτης
φάσης του ειδικού πολεοδοµικού σχεδιασµού τυπικά εξελίσσεται
η δεύτερη φάση του ρυµοτοµικού σχεδίου εφαρµογής και της
πράξης εφαρµογής. 

Είπα και χθες, γιατί τέθηκε το ερώτηµα γιατί από τη στιγµή που
δεν έχει εγκριθεί το ειδικό πολεοδοµικό σχέδιο στην πρώτη του
φάση, που είναι προαπαιτούµενο, προχωρήσαµε την διαγωνι-
στική διαδικασία για την εξέλιξη της δεύτερης φάσης για να ολο-
κληρωθεί πιο γρήγορα. Και είπα ότι αυτό έγινε για να κερδίσουµε
νεκρούς χρόνους, διότι θέλει προετοιµασία και η δεύτερη φάση,
και για να µπορέσουµε γρήγορα και συνολικά να έχουµε όλο τον
σχεδιασµό. Οι εκτιµήσεις, όπως εξελίσσονται, είναι περίπου τεσ-
σερισήµισι µήνες µετά την έγκριση του ειδικού πολεοδοµικού
σχεδίου της πρώτης φάσης που είναι αυτή τη στιγµή στο Σ.τ.Ε.
άρα µε την έκδοση του προεδρικού διατάγµατος, που ευελπι-
στούµε σύντοµα να γίνει, αµέσως µετά µε υπουργική απόφαση
στον χρόνο που ανέφερα θα έχουµε το ρυµοτοµικό σχέδιο εφαρ-
µογής που αφορά στο τοπικό ρυµοτοµικό σχέδιο της κοινωνικής
κατοικίας.

Εξελίσσεται ο σχεδιασµός για όλη την περιοχή, η δεύτερη
φάση, ρυµοτοµικό και πράξη εφαρµογής, αλλά ταυτόχρονα και
παράλληλα και για λόγους ταχύτητας εξελίσσεται ως µέρος του
όλου το τοπικό ρυµοτοµικό σχέδιο που αφορά στον χώρο που
θα γίνει η κοινωνική κατοικία. Αυτό θα είναι έτοιµο σε τεσσερι-
σήµισι µήνες περίπου. Λέω τον χρόνο και τον αναφέρω αριθµη-
τικά, λαµβάνοντας υπ’ όψιν και τους χρόνους των ενδιάµεσων
σταδίων έγκρισης αυτού του σχεδιασµού. Η δε όλη µελέτη πο-
λεοδόµησης της δεύτερης φάσης έχει εκτιµώµενο χρόνο περί-
που έντεκα µήνες µετά την ολοκλήρωση και την έκδοση του
προεδρικού διατάγµατος. 

Άρα για να έχετε µια πρώτη εκτίµηση χρόνου και για το µέρος
και για το όλον, µέχρι του χρόνου την άνοιξη να είναι έτοιµο και
το ρυµοτοµικό σχέδιο και οι πράξεις εφαρµογής όλης της περιο-
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χής. Δηλαδή µιλάµε για περίπου τριάµισι χρόνια από την έναρξη
που ξεκίνησε το ειδικό πολεοδοµικό σχέδιο µέχρι την ολοκλή-
ρωσή του. Είναι µια εκτίµηση χρόνου. Θα είµαστε εδώ να το
πούµε. Αυτό όµως είναι ως χρονοδιάγραµµα για να έχετε µια
βάση για να συζητήσουµε. 

Θέλω να σας πω ότι, παρ’ όλες τις ιδιαιτερότητες και τις ανέ-
φερα, τέτοιος ολιστικός σχεδιασµός, πρώτη και δεύτερη φάση.
σε τέτοιους χρόνους που ανέφερα ποτέ στο παρελθόν δεν έχει
ξαναγίνει. Δεν το λέω για να πω ότι κάνουµε κατόρθωµα, όµως
αναφέρω µια πραγµατικότητα που δεν είναι ευχάριστη σε κανέ-
ναν ούτε περιποιεί τιµή σε κανέναν. Είκοσι και τριάντα χρόνια τέ-
τοιοι σχεδιασµοί στην πατρίδα µας µέχρι τώρα τουλάχιστον
έκαναν. Αυτό πρέπει να αλλάξει. Δεν µπορούµε να πηγαίνουµε
µε τέτοιους ρυθµούς. 

Χαρακτηριστικά θα σας πω ότι στην περιοχή του Ματίου στο
Κόκκινο Λιµανάκι, που υπάρχει ένα σχέδιο πόλεως του 2012,
δέκα χρόνια τώρα, όχι όλος ο σχεδιασµός, η πράξη εφαρµογής
είναι σε εκκρεµότητα. Το λέω για να έχουµε µια εικόνα δηλαδή
πραγµατικότητας σχεδιασµού. Αυτά τα αναφέρω για να ξεκαθα-
ρίσω το πώς εξελίσσεται ο σχεδιασµός στην περιοχή µε τις ιδι-
αιτερότητες που έχει. 

Με αφορµή τον σχεδιασµό, θα εστιάσω τώρα στα δύο κοµµά-
τια που τέθηκαν της κοινωνικής κατοικίας αλλά και της δασικής
αναψυχής. Χθες τέθηκε το ερώτηµα γιατί άλλαξε θέση ο χώρος
που θα αναπτυχθούν οι κοινωνικές κατοικίες και εξήγησα ότι η
αρχική θέση που είχε επιλεγεί κατ’ αρχάς µετά την ανάρτηση των
δασικών χαρτών φάνηκε ότι έχει προβλήµατα δασικού χαρα-
κτήρα, άρα µορφής, και είχαµε πρόβληµα πολεοδόµησης εκεί. 

Επιπλέον, είχε ένα πρόσθετο θέµα. Ποιο ήταν το πρόσθετο;
Ότι έχουν γίνει κατασκευές, είπε ο αγαπητός Χρήστος χθες.
Εγώ, αγαπητέ Χρήστο, πέρα από τα δασικά και µε την ανάρτηση
των δασικών χαρτών, τα θέµατα που αναδείχθηκαν από πλευράς
µορφής, είπα ότι υπήρχαν και ιδιοκτησιακά θέµατα, εννοώντας
αυτό που αναλύσατε, καταπατήσεις και τα λοιπά. Υπήρχαν και
υπάρχουν. Εκεί υπήρχαν και τα δύο στη θέση τη συγκεκριµένη,
στην Αγία Μαρίνα συγκεκριµένα.

Πήγαµε να δούµε άλλους χώρους που θα µπορούσαν να πλη-
ρούν τέτοιες προϋποθέσεις. Έχει στη θέση που συζητάµε σή-
µερα, στα Σκουφέικα, στη Ραφήνα, µια έκταση που το µεγαλύ-
τερο µέγεθος είναι περίπου 70% - 80% ιδιοκτησία του δήµου. Και
το υπόλοιπο κοµµάτι για να συµπληρώσουµε την κρίσιµη έκταση
επί της οποίας θα αναπτυχθούν οι κατοικίες -θα αναλύσω στη
συνέχεια- είναι από εισφορές σε γη από έξι ιδιοκτησίες που είναι
πρόσθετες, πέρα από την ιδιοκτησία του δήµου, από την ει-
σφορά σε γη που θα προσφέρουν λόγω ένταξης στο σχέδιο
πόλης, στο τοπικό ρυµοτοµικό.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Ζ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΑΒΔΕΛΑΣ)

Άρα έχουµε τελικά µια έκταση περίπου δεκαέξι στρεµµάτων
µε µέσο συντελεστή δόµησης 0,5. Έτσι βγαίνουν τα οκτώ χιλιά-
δες τετραγωνικά. Και επειδή είπαµε µια µέση τάξη ανά κατοικία
στα ογδόντα τετραγωνικά, περίπου εκατό κατοικίες των ογδόντα
τετραγωνικών. Τέθηκε, ξέρετε, αν θα είναι για δύο ή για πέντε
άτοµα και αν θα είναι ογδόντα ή θα χρειαστεί εκατόν δέκα ή
εξήντα. Είπα και χθες, το επαναλαµβάνω και τώρα, ότι ο σχεδια-
σµός θα είναι έτσι που θα επιτρέπει στην εξέλιξή του να καλύψει,
γιατί προχωρούν παράλληλα. Ταυτόχρονα -φεύγω από το ένα,
πάω στο άλλο, αλλά είναι αλληλένδετα- όταν θα έχουµε όλα
ακριβώς τα χαρακτηριστικά των δικαιούχων για κοινωνική απο-
κατάσταση -γιατί εξελίσσονται και αυτά, έχουµε τάξη µεγέθους
αριθµού επειδή τέθηκε πόσα, ναι, ξέρουµε ότι είµαστε περίπου
εκεί σίγουρα- όταν λοιπόν θα έχουµε λεπτοµερείς αναφορές, θα
έχουµε και την προσαρµογή των τετραγωνικών, αν θα είναι
ογδόντα, εξήντα ή εκατόν δέκα. 

Όµως, αυτή είναι η έκταση την οποία µπορούµε, είναι µια
πρώτη σηµαντική κίνηση κοινωνικής αποκατάστασης για αυτούς
που δεν µπορούν να οικοδοµήσουν εκεί όπου καταστράφηκαν
τα σπίτια τους και χρήζουν κοινωνικής αποκατάστασης.

Τέθηκε το θέµα των κτηρίων και το αν έχουν ληφθεί υπ’ όψιν
κριτήρια που αφορούν και στο φυσικό περιβάλλον και στη βιο-
κλιµατική αρχιτεκτονική και λοιπά. Ναι, ο σχεδιασµός θα είναι

βιοκλιµατικός. Σίγουρα υπάρχουν αναπτύξεις που σέβονται το
περιβάλλον και αναδεικνύουν µέσα από χώρους πρασίνου που
δηµιουργούνται την ευρύτερη περιοχή. Άρα τέτοια χαρακτηρι-
στικά και µε τον σχεδιασµό αλλά και µε την ανάπτυξη της κοινω-
νικής κατοικίας στην περιοχή τους προβλέπονται. Αυτά σε ό,τι
αφορά την κοινωνική κατοικία και τη θέση της.

Εδώ να συνεχίσω και να πω ότι θα γίνει, βεβαίως, διαγωνιστική
διαδικασία.

Όλα αυτά που σας λέω -γιατί θα επανέλθω στο θέµα γιατί όχι
θέµατα χορηγίας και πήγαµε στην κοινωνική κατοικία και πώς
αυτό θα αναπτυχθεί- όλα αυτά που εξελίσσονται είναι σε συµ-
φωνία µε τους δηµάρχους και µε αποφάσεις δηµοτικών συµβου-
λίων, δεν τα κάνουµε µόνοι µας.

Και θέλω να σας πω, επειδή ακούστηκε αν κάναµε διαβού-
λευση, συζήτηση µε φορείς, κατοίκους, εκπροσώπους φορέων
και λοιπά, ότι µόνο µετά την ανάρτηση των δασικών χαρτών,
κατά τη διάρκεια εκείνη, µόνο για να ξεκαθαρίσουµε µορφές και
ιδιοκτησιακά θέµατα µε αφορµή την ανάρτηση των δασικών χαρ-
τών έγιναν τριάντα τηλεδιασκέψεις στις οποίες συµµετείχα µε
φορείς, εκπροσώπους, δηµάρχους και επισκέψεις επί τόπου για
να δούµε και να εξηγήσουµε, για να απαντήσω και στο αν εξαντ-
λήσαµε κάθε δυνατότητα συνεννόησης, συνεργασίας και αν όλα
αυτά που εξελίσσονται εξελίσσονται µε τη σύµφωνη γνώµη των
τοπικών κοινωνιών.

Σε ό,τι αφορά το δεύτερο κοµµάτι, αφορά στον χώρο του Πάρ-
κου Δασικής Αναψυχής, το οποίο είναι στη θέση Μάτι του Αγίου
Ανδρέα του Δήµου Μαραθώνα και είναι εκατόν είκοσι οκτώ
στρέµµατα, εκεί όπου ήταν οι κατασκηνώσεις του ΝΑΤ. Και
επειδή τέθηκε και χθες αν είναι όµορα τα δύο, επειδή µέτρησα
και την απόσταση, είναι δύο χιλιάδες επτακόσια µέτρα σε ευθεία
γραµµή η απόσταση του ενός, του χώρου της κοινωνικής κατοι-
κίας, από τον χώρο της δασικής αναψυχής και στις θέσεις που
περιέγραψα επακριβώς προηγουµένως.

Τι γίνεται εκεί; Γιατί άκουσα και κάποια ρύθµιση και ρωτήθηκα
για το άρθρο 93 του ν.4684, να θυµηθώ και εγώ γιατί το έχω ση-
µειώσει γιατί θέλω να απαντήσω και σε αυτό, αν το άρθρο 93,
λοιπόν, του ν.4684/2021 αναφέρεται σε αυτό. Ναι, σε αυτό ανα-
φέρεται, είπα ότι θα το δω και θα σας απαντήσω. Μάλιστα, η ανα-
φορά είναι ευθεία ότι αναφέρεται σε αυτό τον χώρο και σωστό
το ερώτηµα γιατί αυτή η αναγραφή. Άκουσα, βέβαια, για νυκτε-
ρινά κέντρα. Δεν τίθεται θέµα νυχτερινών κέντρων, «αναψυκτή-
ριο» γράφει, αλλά δεν αναφέρει νυχτερινά κέντρα. Αναφέρει
αυτό το άρθρο -και θα σας διαβάσω και θα σας πω και γιατί
υπήρξε αυτή η ρύθµιση- τα εξής: «Αποκλειστικός σκοπός της πα-
ραχώρησης είναι η αποκατάσταση και η αναβάθµιση του φυσι-
κού περιβάλλοντος και η δηµιουργία και η λειτουργία εντός του
ως άνω χώρου κοινόχρηστου χώρου δασικής αναψυχής για τους
κατοίκους της περιοχής και τους επισκέπτες». Παρακάτω λέει:
«…µπορεί να προβλέπονται πλην της περίπτωσης καταστροφής
ή αλλοίωσης της δασικής βλάστησης και της διάθεσης ή χρήσης
της έκτασης για διαφορετικό προορισµό. Ο βασικός χαρακτήρας
της έκτασης παραµένει. Αυτό το οποίο έχει υποχρέωση ο παρα-
χωρησιούχος είναι µε ευθύνη και δαπάνες του να συντηρεί και
να βελτιώνει τη δασική βλάστηση του ακινήτου και να διαχειρί-
ζεται και να διαφυλάσσει την έκταση. Η µεταβολή του δασικού
χαρακτήρα µε οποιονδήποτε τρόπο, συµπεριλαµβανοµένης και
της χρήσης του για διηµέρευση ή διαµονή προσώπων στον χώρο
υπαίθριας αναψυχής, επάγεται την ανάκληση της παραχώρη-
σης».

Τα τονίζω αυτά, επιτρέπεται η εγκατάσταση -και αναφέροµαι
σε αυτό ακριβώς στο οποίο αναφερθήκατε και εσείς- µικρών ξύ-
λινων λυόµενων οικηµάτων για χρήση ως αναψυκτηρίων -αναφέ-
ρει ακριβώς αυτό- επιτρεπόµενης της λειτουργίας τους υπό την
επίβλεψη του παραχωρησιούχου, για να έχει κάποια έσοδα που
θα πάνε αποκλειστικά και µόνο για τη συντήρηση και προστασία
του ίδιου του χώρου.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξης του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Λίγο χρόνο ακόµα θα µου δώσετε, κύριε Πρόεδρε, γιατί είναι
πολλά τα ερωτήµατα και θέλω να δώσω απαντήσεις σε όλα.

Και γιατί τέθηκε αυτό; Διότι, όπως γνωρίζετε όλοι, η χρήση
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ήταν κατασκήνωση. Με την αλλαγή της χρήσης, αν γινόταν µόνο
αλλαγή και σταµατούσαµε εκεί, έπρεπε να κηρυχθεί αναδασωτέα
η έκταση. Για να µπορεί να λειτουργήσει ως δάσος αναψυχής -
και αυτός είναι ο λόγος µε όλες τις παραµέτρους προστασίας,
τις ανέφερα πριν- ήταν κρίσιµη η παράµετρος αναφοράς, για να
µη φαίνεται ότι αλλάζει χρήση, χωρίς, όµως, θεσµικά να κατοχυ-
ρώνεται η νέα χρήση ως χώρου δασικής αναψυχής.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, άκουσα -θα επανέλθω πάλι στα
ερωτήµατα που τέθηκαν- µε προσοχή και τον αγαπητό τέως Πρό-
εδρο, τον κ. Βούτση, όλα αυτά που ανέφερε και αναφέρθηκε σε
αυτά που είχαν επί ηµερών του ΣΥΡΙΖΑ, σε αξιοποίηση χρηµάτων
που δόθηκαν ή ήταν να δοθούν ή γίνονταν συζητήσεις και συµ-
φωνίες για την κατασκευή ενός χώρου υγείας, ενός νοσοκο-
µείου.

Θέλω να σας πω ότι δεν είµαι από την περιοχή, αλλά γνωρίζω
-ρωτώντας µαθαίνεις και οφείλω να µαθαίνω και να γνωρίζω- ότι
οι ανάγκες στην ανατολική Αττική είναι πολλές και για χώρους
υγείας και για χώρους -αυτό που είπαµε- αποκατάστασης µέσω
της κοινωνικής κατοικίας και τάξης στον χώρο, χωροταξικός, πο-
λεοδοµικός σχεδιασµός. Αυτό είναι ένα ευρύτερο θέµα. Ξεκινή-
σαµε από το Μάτι, θα επεκταθούµε και παραδίπλα και παντού.

Αυτό το οποίο, όµως, εξελίσσεται σήµερα και για το οποίο έχει
γίνει ανακοίνωση πολλές φορές όχι τον τελευταίο χρόνο, όλο
αυτό το διάστηµα είναι η κοινωνική κατοικία. Και εγώ ο ίδιος έχω
κάνει πολλές δηλώσεις για το πού βρίσκεται ο σχεδιασµός, πού
βρίσκεται το θέµα της κοινωνικής κατοικίας. Οµολογώ και ειλι-
κρινά σας µιλάω, δεν γνώριζα αυτά που άκουσα σήµερα, αυτά
στα οποία αναφερθήκατε.

Όµως, γνωρίζω ότι µετά από συνεργασία και συνεννόηση που
έγινε µεταξύ της Κυπριακής και της Ελληνικής Δηµοκρατίας συµ-
φωνήθηκε ως βέλτιστη αξιοποίηση των χρηµάτων που διέθεσε
και διαθέτει η Κυπριακή Δηµοκρατία η αξιοποίηση για τον χώρο
της κοινωνικής κατοικίας, όπως αναφέρθηκα. Και µε βάση αυτή
τη συµφωνία εξελίσσεται όλος ο σχεδιασµός και όλη η αναφορά.
Και,, ακριβώς, βάσει αυτής της συµφωνίας υπήρξαν και οι συ-
νεννοήσεις µε τις τοπικές κοινωνίες, µε τους δηµάρχους και µε
αποφάσεις δηµοτικών συµβουλίων, για να φτάσουµε σήµερα
εδώ. Άρα αυτά εξελίχθηκαν µε γνώση και µε συνεργασία µε
όλους τους φορείς πάσης φύσεως, κοινωνικούς φορείς, θεσµι-
κούς φορείς, πολίτες, οι οποίοι εκπροσωπούσαν την ευρύτερη
περιοχή.

Σε ό,τι αφορά τον ειδικό λογαριασµό, επειδή τέθηκε και είναι
κρίσιµο θέµα, είπα ότι θα µπορώ να απαντήσω σ’ αυτά που έχω
στη διάθεσή µου, διότι είµαστε υποχρεωµένοι να δώσουµε ανα-
φορά για τα χρήµατα από οπουδήποτε και αν προέρχονται και
για οποιονδήποτε σκοπό, πολύ περισσότερο για ένα τέτοιον ιερό
σκοπό όλοι µας, µέχρι τελευταίου ευρώ, όπως είπατε, αγαπητέ
κύριε Πρόεδρε, από πού είναι τα χρήµατα, πώς γίνεται η διαχεί-
ρισή τους και ποιος είναι ο λογαριασµός σήµερα. Όµως και µε
γνώση για οτιδήποτε θελήσετε, οποιαδήποτε απορία ή πρόταση
ή ερώτηση έχετε σε αυτό το θέµα, είµαστε στη διάθεσή σας και
είµαστε υποχρεωµένοι να το κάνουµε σε ό,τι ζητήσατε για να µά-
θετε.

Ενηµερωτικά και επιγραµµατικά θέλω να σας πω…
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΟΥΤΣΗΣ: Έχετε γνώση των µεγάλων δωρεών

των ιδιωτών που δόθηκαν; Πού πήγαν αυτά;
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΓΑΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Όχι, κύριε Πρόεδρε, δεν έχω γνώση για όλα αυτά
που είπατε.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΟΥΤΣΗΣ: Το δέχοµαι και ευχαριστώ, αλλά είναι
µείζον θέµα.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΓΑΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Σέβοµαι αυτό που µου λέτε, επιφυλάσσοµαι διότι
δεν είµαι αυτή τη στιγµή έτοιµος να σας δώσω απάντηση για
όλους αυτούς που προσέφεραν και πώς έχουν εξελιχθεί.

Γνωρίζω, όµως, σε ό,τι αφορά τα χρήµατα του ειδικού λογα-
ριασµού -ως προς αυτό µπορώ να σας δώσω απάντηση- ότι ο λο-
γαριασµός έχει σήµερα 24,4 εκατοµµύρια ευρώ.

Από 18-7-2019 έχουν διατεθεί 821.000 για αµοιβή έντεκα µε-
λετών, οι οποίες ανατέθηκαν στο Τεχνικό Επιµελητήριο ή διαµέ-
σου του Τεχνικού Επιµελητηρίου για την υλοποίηση του Ειδικού

Πολεοδοµικού Σχεδίου. 
Επίσης, 550.000 κάλυψαν αποζηµιώσεις αποκατάστασης

χώρου και νόµιµης περίφραξης των πυρόπληκτων και περίπου
6,2 κάλυψαν τις ανάγκες υλοποίησης της δεύτερης φάσης του
Ειδικού Πολεοδοµικού Σχεδίου που είναι και το µεγάλο κόστος,
αλλά και η µεγάλη ανάλυση σχεδιασµού.

Αυτή είναι η ενηµέρωση που µπορώ να κάνω σήµερα για τον
ειδικό λογαριασµό. 

Για όλες τις άλλες ερωτήσεις επιφυλάσσοµαι, αγαπητέ Πρό-
εδρε και αγαπητοί συνάδελφοι, επειδή δεν έχω όλη την εικόνα,
για να µπορώ να σας απαντήσω. 

Σε ό,τι αφορά σε ποιον ανήκουν οι εκτάσεις -βλέπω εδώ τα
ερωτήµατα που είχαν τεθεί…

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ: Κύριε Υπουργέ, επαναλαµβάνετε τα
ποσά;

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΓΑΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Είναι στη δεύτερη φάση του Ειδικού Χωροταξικού
Σχεδίου που αφορά το Ρυµοτοµικό Σχέδιο Εφαρµογής και Πράξη
Εφαρµογής. Είναι στη δεύτερη φάση που εξελίσσεται τώρα. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ: Στο ΤΕΕ;
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΓΑΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Διά µέσου του ΤΕΕ έγινε διαγωνιστική διαδικασία,
όπως και η πρώτη φάση. 

Θέλω να σας πω, διότι αναφέρθηκα πριν στον φόρο και στις
µελέτες, τα εξής: Κοιτάξτε, το Ειδικό Πολεοδοµικό Σχέδιο στην
πρώτη του φάση -το ξέρετε, αλλά οφείλω να το πω- περιλαµβάνει
µελέτη τοπογραφίας, εκπόνηση στρατηγικής µελέτης περιβαλ-
λοντικών επιπτώσεων, συγκοινωνιακή µελέτη, µελέτη οριοθέτη-
σης ρεµάτων -αυτά δεν υπήρχαν στους παλιούς σχεδιασµούς, οι
συνάδελφοι που είναι γνώστες του αντικειµένου το γνωρίζουν,
είναι από τις προσθήκες και τις βελτιώσεις για φυσικές κατα-
στροφές και κλιµατική αλλαγή που λαµβάνουν υπ’ όψιν- και την
εκπόνηση του ειδικού πολεοδοµικού σχεδιασµού. 

Η δεύτερη φάση που είναι σε εξέλιξη τώρα αφορά πολεοδο-
µικές και ρυµοτοµικές µελέτες, συγκοινωνιακές κυκλοφοριακές
µελέτες, περιβαλλοντικές µελέτες, γεωλογικές και γεωτεχνικές,
µελέτες υδραυλικών έργων και στατικής επάρκειας υδραυλικών
έργων, λιµενικά, νοµικές υπηρεσίες. Προεδρικό διάταγµα έχουµε
στην πρώτη φάση. Υπουργικές αποφάσεις έχουµε στη δεύτερη
φάση και για το όλον και για το µέρος. Τα αναφέρω αυτά για να
έχουµε και µία εικόνα του µεγέθους του σχεδιασµού στο χρόνο
τον οποίο αναφέρθηκα.

Κύριοι συνάδελφοι, θέλω να σας πω επίσης ότι για να µει-
ώσουµε χρόνους, ετοιµάζουµε νοµοθετική ρύθµιση για τις περι-
βαλλοντικές µελέτες που θα χρειαστούν και αντί να πάµε για
περιβαλλοντική µελέτη για τα συγκοινωνιακά, για τα λιµενικά, για
τα ρέµατα ξεχωριστά, θα προβλέπεται ενιαία περιβαλλοντική µε-
λέτη για όλα, και για τα λιµενικά και για τα ρέµατα και για τα συγ-
κοινωνιακά. Καταλαβαίνετε ότι είναι ορθότερο, πέρα από το
συντοµότερο, διότι ό,τι αλληλεπιδράσεις έχουµε από τον σχε-
διασµό γύρω από αυτές τις µελέτες λαµβάνονται υπ’ όψιν την
ίδια στιγµή, για να έχουµε ολοκληρωµένη άποψη από πλευράς
προστασίας του χώρου. 

Δεν βλέπω κάτι άλλο ή δεν θυµάµαι κάτι άλλο, αγαπητοί συ-
νάδελφοι.

Αγαπητέ Πρόεδρε, εγώ προσπάθησα να δώσω απαντήσεις τε-
χνικές. Προσπάθησα, επίσης, να είµαι πολύ προσεκτικός και στον
λόγο µου, αλλά και στις αναφορές µου, διότι εκείνο το οποίο έχει
σηµασία και νοµίζω είναι κρίσιµο και προκύπτει από την κουβέντα
για όλους µας είναι ότι για τέτοια θέµατα, µετά από τέτοιες στιγ-
µές, το ελάχιστο που οφείλουµε να κάνουµε είναι να µη διαχωρι-
ζόµαστε µεταξύ µας, διότι η συζήτηση είναι καλή όταν είναι
δηµιουργική και εποικοδοµητική. Γνωρίζετε, αλλά θέλω να επα-
ναλάβω ότι εγώ είµαι πάντα ανοιχτός σε προτάσεις που βελτιώ-
νουν και βοηθούν στην πιο γρήγορη και πιο σωστή ολοκλήρωση
των πραγµάτων και τον σχεδιασµό. Με αυτή την έννοια είµαι
πάντα εδώ. 

Όµως, για το συγκεκριµένο, ξεπερνώντας τις ανάγκες που έχει
όλη η περιοχή που τις σέβοµαι, νοµίζω ότι θα είναι λάθος και ως
µήνυµα και ως στάση απέναντι σ’ αυτή την προσφορά -γιατί αυτό
συζητάµε- της Κυπριακής Δηµοκρατίας για λύση ενός από τα
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πολλά και µεγάλα προβλήµατα της περιοχής. Είµαστε στην πηγή
να πιούµε νερό και να αξιοποιήσουµε τα χρήµατα αυτά, προσπα-
θώντας να βρούµε και άλλα χρήµατα. Εξελίσσονται και άλλες κι-
νήσεις για όλα αυτά που ειπώθηκαν και που θα έπρεπε και που
πρέπει να γίνουν. Όµως, µη χάσουµε αυτή την ευκαιρία και τον
χρόνο. Είναι κρίµα όταν έχουµε φτάσει στην πηγή, να µη λύ-
σουµε έστω αυτό το ένα από τα πολλά προβλήµατα που έχει η
περιοχή και να ανακουφίσουµε τον τόπο, διότι όλοι κρινόµαστε
τελικώς από το αποτέλεσµα. Μπορεί ο καθένας να νοµίζει ότι έχει
την καλύτερη απάντηση πως προτεραιότητα πού πρέπει να αξιο-
ποιήσει χρήµατα και τι πρέπει να κάνει. Το σέβοµαι. Όµως, όταν
φτάνουµε σε µια τέτοια στιγµή, νοµίζω ότι όλοι µας πρέπει να ξε-
περάσουµε τις όποιες σκέψεις, προτάσεις, θέσεις έχουµε -που
τις σέβοµαι- για να τελειώσουµε τουλάχιστον ένα από όλα. Και
εδώ είµαστε να συµβάλουµε και να συνεργαστούµε και για όλα
τα άλλα που δεν κάναµε στο παρελθόν. 

Με αυτές τις παρατηρήσεις, σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-
εδρε, αγαπητοί συνάδελφοι, που µε ακούσατε.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ,

κύριε Υφυπουργέ.
Καληµέρα σας και από µένα.
Τον λόγο έχει ο Πρόεδρος της Βουλής κ. Κωνσταντίνος Τα-

σούλας. 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, δεν είµαι εδώ επειδή σας αποφεύγω, αλλά για να µπο-
ρέσω λόγω αποστάσεως να µιλήσω χωρίς µάσκα. 

Άκουσα τη σηµερινή συνεδρίαση και στον βαθµό που αφορά
στη Βουλή µόνο και στη νοµιµότητα της διαχείρισης του ειδικού
λογαριασµού, θα ήθελα να κάνω µια ενηµέρωση σύντοµη όχι για
θέµατα που έχουν σχέση µε επιλογές ή προτεραιότητες, αλλά
µε θέµατα που αφορούν στη διαχείριση του λογαριασµού.
επειδή όπως ξέρετε από το 2018 όταν µε ΠΝΠ αποφασίστηκε η
συγκρότηση αυτού του λογαριασµού, η Βουλή διά του εκάστοτε
Προέδρου της, ας πούµε ότι ηγείται της τετραµελούς επιτροπής
-οι άλλοι είναι Υπουργοί- που υπογράφουν την εκταµίευση των
κονδυλίων. 

Πολύ χοντρικά σας λέω ότι από το 2018 ίσαµε σήµερα, τα τέσ-
σερα τελευταία χρόνια, η τετραµελής επιτροπή υπό τον Πρό-
εδρο της Βουλής που συνεδριάζει για τις εκταµιεύσεις
κονδυλίων συνεδρίασε πέντε φορές, δύο φορές µέχρι τις εκλο-
γές του 2019 και τρεις από τις εκλογές του 2019 ίσαµε σήµερα.
Τα ποσά που εκταµιεύθηκαν σ’ αυτές τις πέντε συνεδριάσεις
είναι έως τις εκλογές του 2019 6.900.000 ευρώ και από τις εκλο-
γές του 2019 µέχρι τώρα 7.500.000 ευρώ. 

Όντως, όπως είπε ο κ. Ταγαράς, ο λογαριασµός έχει σήµερα
24 εκατοµµύρια και κάτι. Θα σας πω λεπτοµέρειες. Θα σας πω,
επίσης, ότι βάσει του άρθρου 4 της πράξης νοµοθετικού περιε-
χοµένου συγκροτήθηκε αυτό το σχήµα -το οποίο δεν είναι συνη-
θισµένο, δηλαδή η νοµοθετική εξουσία και η εκτελεστική να
συνεργάζονται, αλλά είχε νόηµα η Βουλή να µετέχει σ’ αυτό. Η
διοίκηση του λογαριασµού που εκταµιεύει και παρακολουθεί τη
νοµιµότητα των εκταµιεύσεων για αποκατάσταση στην τραγωδία
του Ματιού, έπρεπε να συγκροτήσει και ένα σχήµα διαχειριστι-
κού ελέγχου, το οποίο ενεργοποιήθηκε πριν από δύο χρόνια και
το οποίο ήλεγξε µε ορκωτούς λογιστές τις χρήσεις του 2018, του
2019 και του 2020. Και οι τρεις χρήσεις ευρέθησαν εντάξει, ότι
τηρήθησαν οι διαδικασίες και αποµένει τώρα και η χρήση του
2021, η οποία έκλεισε προσφάτως και θα ελεγχθεί και αυτή. 

Ταυτόχρονα δε, να ξέρετε, δεν αρκούµεθα σ’ αυτόν τον έλεγ-
χο τον εσωτερικό, για τον οποίον έκανε µνεία και ο κ. Βούτσης,
αλλά αποστέλλονται τα αποτελέσµατα του ελέγχου και όλο το
απολογιστικό υλικό στο Ελεγκτικό Συνέδριο για περαιτέρω κα-
τασταλτικό έλεγχο. Συνεπώς η πλευρά της νοµιµότητας έχει
αυτή τη διάσταση και θεωρώ ότι είναι κατοχυρωµένη.

Για την ενηµέρωση των συναδέλφων, αλλά και των ακροατών
της Τηλεοράσεως της Βουλής, λέω ότι οι πόροι του λογαρια-
σµού αυτού προέρχονται από τον τακτικό προϋπολογισµό, το
πρόγραµµα δηµοσίων επενδύσεων και από πολυπληθείς, τονίζω
εγώ, εισφορές φυσικών προσώπων, νοµικών προσώπων ιδιωτι-
κού δικαίου, δηµοσίου δικαίου, αλλοδαπών κρατών, διεθνών και

υπερεθνικών οργανισµών. Δεν αναφέροµαι σε αυτό που είπε ο
κ. Βούτσης γιατί υπάρχουν και άλλες δωρεές που έγιναν ad hoc,
που δεν ενσωµατώθηκαν σε αυτό το σχήµα.

Η βασική χορηγία αυτού του σχήµατος, που όταν ξεκίνησε είχε
37 εκατοµµύρια ήταν: 10 εκατοµµύρια η Βουλή των Ελλήνων, 20
εκατοµµύρια ο ΟΑΕΔ, 5 εκατοµµύρια η Τράπεζα της Ελλάδος.
Και τώρα έχουµε και 1,5 εκατοµµύριο από λοιπούς δωρητές -
µιλάω για τους πιο ισχυρούς δωρητές-, όπως είναι η Πρεσβεία
της Σερβίας µε 200.000 ευρώ, η Πρεσβεία της Αλβανίας µε
100.000 ευρώ, αλλά υπάρχει και η συγκινητική πλευρά, όλο αυτό
το πολυσέλιδο που έχω στα χέρια µου, που είναι οι εισφορές και
ιδιωτών, 50 ευρώ, 100 ευρώ, 200 ευρώ από πολίτες από όλα τα
µέρη της Ελλάδας, οι οποίοι θέλησαν -και είναι αξιέπαινοι- να συ-
νεισφέρουν σε αυτό. Αυτή, λοιπόν, είναι η βασική προέλευση των
χρηµάτων. 

Το όργανο διαχειρίσεως του λογαριασµού αυτού, όπως εί-
παµε, είναι µια τετραµελής επιτροπή υπό τον Πρόεδρο της Βου-
λής, η οποία αποτελείται από τον εκάστοτε Πρόεδρο της Βουλής
που προεδρεύει, από τον Υπουργό Επικρατείας, ο οποίος έχει
αρµοδιότητα τον συντονισµό του κυβερνητικού έργου -σήµερα
αυτός είναι ο κ. Σκέρτσος-, από τον Υπουργό Υποδοµών και από
τον Υπουργό Οικονοµικών. Αρµόδιο όργανο κίνησης του λογα-
ριασµού ορίζεται ο Υπουργός Οικονοµικών, ο οποίος ενεργεί
µέσω των οργάνων του κάθε είδους πληρωµές, µετά όµως από
εντολή της επιτροπής. Η τήρηση του λογαριασµού είναι στην
Τράπεζα της Ελλάδος. Αυτή είναι η εικόνα, είναι το σχήµα. 

Οι τρεις εκταµιεύσεις, που έγιναν µετά τις εκλογές και φτά-
νουν στα 7,583 εκατοµµύρια, αφορούν, όπως νοµίζω ήδη ελέχθη,
τα εξής: 821.176 ευρώ προς το Υπουργείο Περιβάλλοντος και
Ενέργειας για αµοιβές έντεκα µελετών για το ειδικό χωρικό σχέ-
διο στο Μάτι, 550.000 στο Υπουργείο Υποδοµών και Μεταφορών
για πραγµατοποίηση δαπανών για αποζηµίωση αποκατάστασης
χώρου και νόµιµης περίφραξης των πυρόπληκτων περιοχών και
6.212.400 ευρώ προς το ΤΕΕ, το οποίο είναι νοµικό πρόσωπο δη-
µοσίου δικαίου, µετά από αίτηµα του Υπουργείου Περιβάλλοντος
για τη δαπάνη υλοποίησης του πολεοδοµικού σχεδίου εφαρµο-
γής, δηλαδή του δεύτερου σταδίου. Βάσει της προγραµµατικής
συµβάσεως που υπογράψαµε η επιτροπή, το Υπουργείο και το
ΤΕΕ, έχω εδώ τα στοιχεία που αφορούν στις επιµέρους µελέτες,
δηλαδή έχουµε πολεοδοµικές και ρυµοτοµικές µελέτες, δεκαέξι
τοπογραφικές µελέτες, δέκα συγκοινωνιακές - κυκλοφοριακές,
δεκατρείς υδραυλικών έργων, οκτώ στατικές, είκοσι γεωλογικές,
είκοσι µία γεωτεχνικές, περιβαλλοντικές, λιµενικών έργων, νοµι-
κές υπηρεσίες, ερευνητικό πρόγραµµα και 20.000 ευρώ για ανα-
θεώρηση των ορίων διαγράµµατος εκούσιας µεταβίβασης ΦΠΑ
κ.λπ.. Αυτή είναι η εικόνα ίσαµε τώρα, η οποία έχει οδηγήσει το
ποσό να είναι στα 24 εκατοµµύρια. 

Για όλα αυτά ενηµερώνω τη Διάσκεψη των Προέδρων. Σας
είπα ότι είναι πέντε οι συνεδριάσεις αυτής της επιτροπής που
αποφάσισε αυτές τις εκταµιεύσεις από το 2018 µέχρι σήµερα.
Γίνεται ενηµέρωση της Διάσκεψης των Προέδρων. Έτσι θα εξα-
κολουθήσει να γίνεται µε αυτό το σχήµα.

Συνεπώς, επειδή δίνουν από το υστέρηµά τους πολλοί συµπο-
λίτες µας θέλω να ξέρουν ότι υπάρχει διπλός και ισχυρός έλεγ-
χος της νοµιµότητας της διαχείρισης και εσωτερικής φύσεως και
από το Ανώτατο Δηµοσιονοµικό Δικαστήριο της χώρας και µέχρι
τώρα τα πράγµατα έχουν εξελιχθεί οµαλώς ως προς το θέµα της
νοµιµότητας. 

Αντιλαµβάνοµαι ότι γίνονται συζητήσεις γιατί έτσι κι όχι αλλιώς
ως προς θέµατα επιλογών, αλλά επειδή η Βουλή εµπλέκεται στο
θέµα της νοµιµότητας, θέλω να σας διαβεβαιώσω ότι τα τελευ-
ταία τέσσερα χρόνια η νοµιµότητα της διαχείρισης αυτού του λο-
γαριασµού είναι άψογη.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαρι-

στούµε, κύριε Πρόεδρε.
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Εγώ δεν κατάλαβα. Άλλα λεφτά δεν δόθη-

καν; Ο Πρόεδρος κατάλαβα πόσα έδωσε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ο Κοινοβουλευτικός

σας Εκπρόσωπος µπορεί να µιλήσει για αυτά. 
Μπαίνουµε τώρα στον κατάλογο των οµιλητών.
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Τον λόγο έχει ο κ. Μελάς από τη Νέα Δηµοκρατία από τον Πει-
ραιά, µε τον Εθνικό του! Μία είναι η οµάδα του Πειραιά.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΕΛΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, καλούµαστε να

κυρώσουµε σήµερα το µνηµόνιο συνεργασίας που υπέγραψε η
χώρα µας µε την Κύπρο τον περασµένο Οκτώβριο. 

Σκοπός αυτής της συµφωνίας µε την Κύπρο είναι η υλοποίηση
έργων υποδοµής για την ανασυγκρότηση και την αποκατάσταση
των πυρόπληκτων περιοχών της ανατολικής Αττικής. Και πραγ-
µατικά, όπως έχει διεξαχθεί η συζήτηση µέχρι σήµερα, είναι απο-
ρίας άξια η στάση του ΣΥΡΙΖΑ σε αυτή την σύµβαση που ερ-
χόµαστε σήµερα να συζητήσουµε.

Αυτή η σύµβαση αναφέρει ότι στο πλαίσιό της προβλέπεται η
κατασκευή ενός συγκροτήµατος κοινωνικών κατοικιών στον
Δήµο της Ραφήνας, το οποίο θα αποτελείται από ενενήντα οκτώ
διαµερίσµατα. Για ποιους; Για τους άτυχους συµπολίτες µας που
έχασαν τα σπίτια τους στις πυρκαγιές του Ιουλίου του 2018. Επί-
σης, προβλέπεται η αναβάθµιση του χώρου πρασίνου σε χώρο
δασικής αναψυχής.

Ο κυπριακός ελληνισµός, λοιπόν, ενισχύει και συµµετέχει στις
παρεµβάσεις αυτές προσφέροντας 11 εκατοµµύρια ευρώ. Το
έργο που θα υλοποιηθεί στις περιοχές της ανατολικής Αττικής
αποτελεί, λοιπόν, σύµβολο αδελφικών σχέσεων και αλληλεγγύης
σε σχέση µε την κοινή πορεία της Ελλάδας και της Κύπρου. Απο-
δεικνύεται για ακόµα µία φορά ότι η Ελλάδα και η Κύπρος είναι
συνοδοιπόροι και είναι λαοί που ο ένας στηρίζει τον άλλο στα
δύσκολα.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, οι φονικές πυρκαγιές του Ιου-
λίου του 2018 στην ανατολική Αττική είχαν εκατόν τρία θύµατα
στο Μάτι. Αποτελεί µαύρη σελίδα στην ελληνική ιστορία. Αποτε-
λεί µαύρη σελίδα και για την κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ. Δεν έχει
νόηµα να αναφερθούµε ξανά στις ευθύνες της προηγούµενης
κυβέρνησης. Δεν έχει νόηµα πραγµατικά να αναφερθούµε ξανά
σε εκείνη την παράσταση που είχε δώσει τότε από το κέντρο επι-
χειρήσεων της Πυροσβεστικής ο πρώην Πρωθυπουργός και
Πρόεδρος της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης, ο κ. Αλέξης Τσί-
πρας. 

Επειδή όµως είδαµε πριν τον εισηγητή της Αντιπολίτευσης, τον
κ. Σπίρτζη, να έρχεται εδώ και να µας φέρνει δηµοσιεύµατα από
διάφορες ιστοσελίδες και είδαµε και την εξοικείωση που έχει µε
το διαδίκτυο, ας του προτείνουµε να κάνει ένα «γκουγκλάρισµα»:
«Συγγνώµη, Αλέξης Τσίπρας, Μάτι». Δεν θα βρει τίποτα δυστυ-
χώς, διότι συγγνώµη για τα θύµατα στο Μάτι ο ΣΥΡΙΖΑ δεν ζή-
τησε ποτέ. 

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Να ζητήσουµε συγγνώµη;
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΕΛΑΣ: Ναι, να ζητήσετε συγγνώµη.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κυρία Φωτίου, σας

παρακαλώ. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΕΛΑΣ: Και θα έπρεπε να ντρέπεστε που µέχρι σή-

µερα δεν έχετε ζητήσει συγγνώµη.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Μην απαντάτε, κύριε

Μελά, σας παρακαλώ.
Κυρία Φωτίου, στο σχολείο όλο έξω πρέπει να σας είχαν εσάς!

Σίγουρα όλο µιλούσατε!
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΕΛΑΣ: Η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας έχει

αναλάβει συγκεκριµένες πρωτοβουλίες για τις περιοχές που κα-
ταστράφηκαν τον Ιούλιο του 2018.

Τι έκανε η Κυβέρνησή µας µέχρι σήµερα; Ψηφίσαµε την απαλ-
λαγή από τον ΕΝΦΙΑ των ακινήτων των πληγέντων το 2021. Ψη-
φίσαµε την αναστολή των πλειστηριασµών και των κατασχέσεων
για τους πυρόπληκτους στους Δήµους Ραφήνας και Μαραθώνα
για το 2020 και το 2021. Συνεχίζεται η χορήγηση µέχρι σήµερα
του επιδόµατος ανακατασκευής κατοικιών και του επιδόµατος
ενοικίου στους πυρόπληκτους.

Το Υπουργείο Περιβάλλοντος σε συνεργασία µε το ΤΕΕ ολο-
κλήρωσε σε δύο χρόνια το ειδικό πολεοδοµικό σχέδιο για τις
συγκεκριµένες περιοχές και αναµένεται εντός του 2022 να ολο-
κληρωθεί και το ρυµοτοµικό σχέδιο. Συστάθηκε η ΑΜΚΕ «Μάτι
Ξανά» µε σκοπό την υλοποίηση δράσεων για την αποκατάσταση
και την ανάπλαση των περιοχών και τη βελτίωση της ζωής των
κατοίκων. Πραγµατοποιήθηκαν εργασίες αποµάκρυνσης επικίν-

δυνων υλικών, κατεδάφισης κτηρίων, δενδροφύτευσης και άλλες
απαραίτητες εργασίες.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µέχρι που ήρθα σήµερα σε αυτή
την Αίθουσα δεν πίστευα ότι υπάρχει κάποιο κόµµα το οποίο δεν
θα ψηφίσει τη σηµερινή σύµβαση. Ακούσαµε νωρίτερα από συ-
ναδέλφους του ΣΥΡΙΖΑ µάλιστα να ζητάνε ακόµα και την από-
συρση του νοµοσχεδίου, ενός νοµοσχεδίου το οποίο θα ανακου-
φίσει ακόµα περισσότερο τους ανθρώπους που επλήγησαν το
2018 από τις φονικές πυρκαγιές. 

Εντύπωση όµως δεν αποτελεί µόνο η στάση του ΣΥΡΙΖΑ, εν-
τύπωση αποτελεί και τη στάση του ΜέΡΑ25, το οποίο στην επι-
τροπή δήλωσε ότι ψηφίζει τη σύµβαση και σήµερα ήρθε η
εισηγήτρια εδώ και µας είπε ούτε λίγο ούτε πολύ ότι τελικά θα
την καταψηφίσουν. 

Όπως όλοι αντιλαµβανόµαστε, το να αλλάζει ένα κόµµα άποψη
από τη µία µέρα στην άλλη για ένα θέµα το οποίο είναι καθαρά
κοινωνικό και είναι για την ενίσχυση ταλαιπωρηµένων ανθρώπων
οι οποίοι έχασαν τις περιουσίες τους, νοµίζω ότι προκαλεί θλίψη
σε αυτή την Αίθουσα. 

Πρόκειται, λοιπόν, για µια συνεργασία της Ελλάδας και της
Κύπρου, η οποία επιβεβαιώνει τους αδελφικούς δεσµούς µας.
Πρόκειται για µια συνεργασία µεταξύ των δύο κρατών που και
εκείνα πλέον συµβάλλουν στην ανασυγκρότηση των περιοχών
που καταστράφηκαν από τις φωτιές το 2018 αλλά και στη βελ-
τίωση της καθηµερινότητας των κατοίκων.

Σε όλα τα ερωτήµατα τα οποία τέθηκαν νωρίτερα, νοµίζω ότι
απάντησε επαρκώς και ο Υφυπουργός κ. Ταγαράς και τον ευχα-
ριστούµε γι’ αυτά που εισέφερε στη συζήτηση, αλλά και ο Πρό-
εδρος της Βουλής. 

Νοµίζω ότι µετά και από αυτές τις πολύ σηµαντικές παρεµβά-
σεις που ξεκαθάρισαν και απαντήθηκαν ερωτηµατικά τα οποία
τέθηκαν κατά τη διάρκεια της συζήτησης, δεν έχει πραγµατικά
κανένα, µα κανένα, κόµµα τη δικαιολογία να µην ψηφίσει αυτήν
τη σύµβαση µεταξύ της Ελλάδας και της Κύπρου για τα 11 εκα-
τοµµύρια ευρώ που εισφέρει ο κυπριακός λαός στη χώρα µας,
για τους ανθρώπους που έχασαν τις περιουσίες τους στις φονι-
κές καταστροφές του 2018.

Εγώ, ως ένας Βουλευτής του ελληνικού Κοινοβουλίου, θα
ήθελα να ευχαριστήσω τους αδελφούς µας τους Κύπριους γι’
αυτή τους την προσφορά. Εύχοµαι πραγµατικά όλες οι πλευρές
να ψηφίσουν αυτή τη σύµβαση.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαριστού-
µε, κύριε Μελά, και για την τήρηση του χρόνου. Πάντα κύριος σε
αυτό!

Καλείται στο Βήµα ο κ. Παναγιώτης Σκουρολιάκος από τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία και να ετοιµάζεται ο κ. Καµίνης
από το Κίνηµα Αλλαγής. Στη συνέχεια θα πάρει τον λόγο ο Κοι-
νοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Ελληνικής Λύσης, ο κ. Βιλιάρ-
δος.

Έχετε τον λόγο, κύριε Σκουρολιάκο. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΟΛΙΑΚΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε.
Συζητάµε λοιπόν το µνηµόνιο συνεργασίας ανάµεσα στην Ελ-

ληνική Δηµοκρατία και την Κυπριακή Δηµοκρατία, για την υλο-
ποίηση έργων υποδοµής, την ανασυγκρότηση και την αναβάθ-
µιση των πυρόπληκτων περιοχών της Ανατολικής Αττικής.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, ειλικρινά εύχοµαι η σηµερινή
µέρα να µην είχε έρθει ποτέ, γιατί, αν δεν ερχόταν ποτέ, σηµαίνει
ότι δεν θα είχαµε θρηνήσει την απώλεια τόσων συνανθρώπων
µας και ακόµα δεν θα είχαµε ζήσει το πολιτικό παράδοξο που ζή-
σαµε την περίοδο αµέσως µετά την καταστροφή στο Μάτι, αλλά
και πριν από ένα λεπτό από αυτό το Βήµα να συνεχίζεται αυτό
που ξέρει πολύ καλά ίσως αυτή η παράταξη, ότι κάποιοι έκαναν
πολιτική καριέρα και έγιναν κυβέρνηση εκµεταλλευόµενοι αυτήν
την καταστροφή, εκµεταλλευόµενοι τον πόνο των ανθρώπων, εκ-
µεταλλευόµενοι τις εκατόν δύο ψυχές αθώων.

Η αδυναµία διαχείρισης των κρίσιµων καταστάσεων από την
Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας είναι δεδοµένη. Τη ζήσαµε
και µε τη «Μήδεια», τη ζήσαµε και πριν από λίγες µέρες. Έχουµε
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να λέµε πάρα πολλά. Είναι αυτή η πολιτική δύναµη που εκµεταλ-
λεύτηκε µε τον χειρότερο τρόπο την τραγωδία, αµέσως µετά την
ανάληψη της διακυβέρνησής της και φέρνει την πράξη νοµοθε-
τικού περιεχοµένου µε τίτλο «Λήψη µέτρων για την αντιµετώπιση
άµεσων κινδύνων…» κ.λπ., υπό την επωνυµία «Μάτι Ξανά».

Συγκρότησε, λοιπόν, η Κυβέρνηση του κ. Μητσοτάκη µια
αστική µη κερδοσκοπική εταιρεία. Να πούµε αυτή η ΑΜΚΕ τι ορί-
στηκε να υλοποιήσει. Ορίστηκε να υλοποιήσει την κατάρτιση µη-
τρώου εγκαυµατιών από τις δασικές πυρκαγιές και την πλήρη
υγειονοµική κάλυψή τους από τον ΕΟΠΠΥ. Επί οκτώ µήνες βέ-
βαια οι άτυχοι αυτοί συµπολίτες µας απολάµβαναν πλήρους κά-
λυψης από την κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ. Η παράταση της ανα-
στολής πλειστηριασµών ήταν επίσης άλλο ένα στοιχείο, η παρά-
ταση της προθεσµίας για υποβολή αιτήσεων στεγαστικής συν-
δροµής, καθώς και η αποκατάσταση του χώρου της µόνιµης
περίφραξης από ειδικό λογαριασµό.

Να δούµε τι έγινε µε όλα αυτά για τα οποία συστήθηκε η ΑΜΚΕ
«Μάτι Ξανά»; Τι έκανε; Απολύτως τίποτα, απολύτως τίποτα, απο-
λύτως τίποτα. Το επιβεβαιώνουν οι πάντες, όπως κι ο Δήµαρχος
Ραφήνας που έχει δηλώσει για την ΑΜΚΕ «Μάτι Ξανά» ότι µετά
από έξι µήνες, τότε είχε πει, από τη σύστασή της και παρ’ ότι
πήρε παράταση για έναν χρόνο, δεν είχε κάνει τίποτα, διότι συ-
στήθηκε, έλεγε ο δήµαρχος, µια εταιρεία χωρίς να έχει την τε-
χνική, τη διοικητική, την οποιαδήποτε άλλη υποστήριξη.
Εποµένως για µένα µέχρι σήµερα το έργο της ΑΜΚΕ «Μάτι Ξανά»
θεωρείται αποτυχηµένο, λέει ο Δήµαρχος Ραφήνας.

Καταθέτω και για τα Πρακτικά τη σχετική δήλωση.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Παναγιώτης (Πάνος) Σκου-

ρουλιάκος καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγ-
γραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Αλλά και ο Υπουργός Επικρατείας κ. Σκέρτσος δήλωνε πως η
ΑΜΚΕ δεν είναι λειτουργική και οδεύει προς λύση. 

Αλλά για να µπούµε στην ουσία του υπό κύρωση µνηµονίου, τι
είχε συµφωνήσει η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ και τι έρχεται σήµερα
στη Βουλή των Ελλήνων; Είναι γνωστό. Η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ
είχε συµφωνήσει µε την κυπριακή κυβέρνηση να επιχορηγήσει η
δεύτερη ένα νοσοκοµείο κοντά στο Μάτι, στην ανατολική Αττική
όπου υπάρχουν τόσα πολλά προβλήµατα.

Λυπάµαι το να πω, κύριε Υπουργέ, κύριε Ταγαρά, δεν σας
ξέρω προσωπικά, αλλά µου φαίνεστε ένας αξιοπρεπής άνθρω-
πος και χαµηλών τόνων. Πώς δεχτήκατε να πείτε ότι η κυβέρνηση
του ΣΥΡΙΖΑ είχε συµφωνήσει µε την κυβέρνηση της Κύπρου τη
δηµιουργία κοινωνικών κατοικιών; Άλλο πράγµα είχε συµφωνή-
σει. Αυτό είπατε προηγουµένως. 

Μας λέτε ότι η καινούργια κυβέρνηση πήγε και διαπραγµατεύ-
θηκε πια και είπε ότι δεν θέλουµε να κάνουµε νοσοκοµείο, να κά-
νουµε κοινωνικές κατοικίες; Έµειναν χωρίς σπίτι οι άνθρωποι. Θα
έπρεπε δυόµισι χρόνια να έχετε κάνει κάτι. Γιατί δεν τους φτιά-
ξατε σπίτια αυτά τα δυόµισι χρόνια που είσαστε στην Κυβέρ-
νηση; Γιατί δεν ξεκινήσατε µια τέτοια διαδικασία;

Θα ήθελα να θέσω και κάποια ακόµη ερωτήµατα προς τους
αρµόδιους Υπουργούς. Πρώτον, τι γίνεται µε το έργο ανάπτυξης
του παραλιακού µετώπου από το Μάτι µέχρι τη Ραφήνα; Πόσα
χρήµατα κοστίζει το εν λόγω έργο; Ισχύει πως το έργο ξεκίνησε
χωρίς τη µελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων; Ισχύει πως το
έργο σταµάτησε κατόπιν καταγγελιών κατοίκων της περιοχής;

Καταλαβαίνουµε, δεν θέλετε να γίνει νοσοκοµείο. Είναι γνωστή
η εχθρική στάση σας απέναντι στο δηµόσιο σύστηµα υγείας. Το
ζούµε καθηµερινά και µέσα σε αυτήν την πανδηµία που δυστυ-
χώς ζούµε. 

Παίρνετε, λοιπόν, τα χρήµατα από το νοσοκοµείο και πάτε
δήθεν να κάνετε κοινωνικές κατοικίες, ωραίες, ευάερες, ευήλιες
και λοιπά, αλλά δεν ξέρετε πού θα χτιστούν. Δεν υπάρχει σχέδιο.

Με τα υπόλοιπα χρήµατα µας λέτε ότι θα γίνει δάσος αναψυ-
χής και, όπως επεσήµανε ο τέως Πρόεδρος της Βουλής, ο κ.
Βούτσης, θα κάνετε µπαράκια -κάτι που το ξέρουµε πολύ καλά
στην Αττική, γιατί ξέρετε, έχουµε πολλά χιλιόµετρα παραλίας και
ξέρουµε τι γίνεται µε αυτές τις «φάµπρικες». 

Δεν λέτε, λοιπόν, πού θα γίνει, πώς θα ονοµαστεί, αν θα γίνει.
Κι όλα αυτά γιατί; Για να πείτε πάλι ψέµατα στον ελληνικό λαό.

Ορίστε εδώ, σε δηλώσεις: «Πριν από λίγες µέρες θυµίζουµε επι-
σκέφθηκε την Κύπρο ο νέος Πρωθυπουργός της Ελλάδας, Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης», όπου λέει: «Ζητήσαµε να γίνει ένα έργο
που να φαίνεται ότι έγινε από την Κύπρο. Ζητήσαµε κάποια σχέ-
δια, κάποια συγκεκριµένα πράγµατα από την κυβέρνηση Τσίπρα,
αλλά δυστυχώς δεν προχώρησε το θέµα τότε. Μας είπαν ότι θα
γινόταν νοσοκοµείο, αλλά δεν υπήρξε καµµία ενηµέρωση στην
πορεία». Και πιο κάτω λέει ο Έλληνας Πρωθυπουργός: «Χρειάζε-
ται αναβάθµιση το Κέντρο Υγείας που υπάρχει στην περιοχή και
συγκεκριµένα στο Πικέρµι. Θα µας κάνουν συγκεκριµένη πρό-
ταση σύντοµα και συµφωνούν µαζί µας ότι πρέπει να είναι ένα
ξεχωριστό έργο που να φαίνεται ότι είναι από την Κύπρο και θα
προωθηθεί. Θα τελειώσει σύντοµα ο σχεδιασµός και θα µας ενη-
µερώσουν», όπως τα µεταφέρει ο Πρόδροµος Προδρόµου, Κυ-
βερνητικός Εκπρόσωπος. 

Το καταθέτω στα Πρακτικά, λοιπόν, και αυτό.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Παναγιώτης (Πάνος) Σκου-

ρολιάκος καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο,
το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της
Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Και θέλετε να σας πω και από το Prime Minister δηλώσεις του
κ. Μητσοτάκη για το θέµα; Λέει: «Θέλω να ευχαριστήσω τον κυ-
πριακό λαό διά του Προέδρου Αναστασιάδη, της σηµαντικής δω-
ρεάς την οποία είχε εξαγγείλει η Κυπριακή Δηµοκρατία, µετά την
καταστροφική πυρκαγιά στο Μάτι, για την υποστήριξη των
χώρων περίθαλψης στην ανατολική Αττική». Αυτά τα είπε ο κ. Μη-
τσοτάκης, για την υποστήριξη –επαναλαµβάνω- χώρων περίθαλ-
ψης στην ανατολική Αττική. Και συνεχίζει: «Και δεσµεύοµαι,
αγαπητέ Πρόεδρε, ότι τα χρήµατα αυτά θα αξιοποιηθούν ταχύ-
τατα και µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο, όπως θα αξιοποιηθούν
συνολικά οι πόροι από όλες τις ιδιωτικές δωρεές που έγιναν για
να µπορέσουµε να επουλώσουµε τις καταστροφές». 

Καταθέτω και αυτή τη δήλωση του Πρωθυπουργού στα Πρα-
κτικά.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Παναγιώτης (Πάνος) Σκου-
ρολιάκος καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο,
το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της
Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Καταθέτω και µία συνέντευξη, όµως, του κ. Βασίλη Οικονόµου
που λέει: «Ο Πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης είχε δεχθεί
προεκλογικά την αναγκαιότητα του νοσοκοµείου αυτού στην Ατ-
τική» και πιο κάτω: «Ένα Γενικό Νοσοκοµείο Μεσογείων, µε δυ-
ναµικότητα τριακοσίων κλινών, θα κόστιζε περί τα 80-100 εκα-
τοµµύρια ευρώ. Έχω ήδη έρθει σε επικοινωνία µε τον Περιφε-
ρειάρχη Αττικής, τον Γιώργο Πατούλη, ο οποίος είναι πολύ θετι-
κός και προτίθεται η Περιφέρεια να συνδράµει» -εννοούµε
συµπληρωµατικά, µετά τα χρήµατα των Κυπρίων- «µε ένα πολύ
σηµαντικό ποσό στήριξης των 40 εκατοµµυρίων ευρώ». 

Καταθέτω και αυτή τη συνέντευξη στα Πρακτικά. 
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Παναγιώτης (Πάνος) Σκου-

ρολιάκος καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο,
το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της
Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Διαβάστε: «Αναγκαιότητα το Γενικό Νοσοκοµείο Μεσογείων»
έλεγε ο κ. Οικονόµου. Εδώ είπαν «δεν ξέραµε καν ότι υπάρχει
συµφωνία για νοσοκοµείο, δεν το ξέραµε». Το ακούσανε χτες το
βράδυ. Έλεγε ο κ. Οικονόµου: «Οι τραυµατίες της τραγωδίας µε-
ταφέρθηκαν σε τρία νοσοκοµεία της Αθήνας, «Σισµανόγλειο»
κ.λπ., που απέχουν από το Μάτι από είκοσι τρία έως και τριάντα
ένα χιλιόµετρα και σε φυσιολογικές συνθήκες απαιτούνται του-
λάχιστον σαράντα λεπτά για να φθάσει κάποιος µέσω Αττικής
Οδού». Εν πάση περιπτώσει αυτή είναι η δήλωσή σας, ρίξτε της
µια µατιά. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Παναγιώτης (Πάνος) Σκου-
ρολιάκος καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο,
το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της
Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Και ας µην πάµε µακριά. Σε εκδήλωση στην Παιανία, όπου
ήµουν οµιλητής µαζί µε τον αγαπητό συνάδελφο της Νέας Δη-
µοκρατίας, εγώ ανέφερα το θέµα ότι η Κυπριακή Δηµοκρατία
έχει συµφωνήσει -είχε συµφωνήσει τότε ο Κύπριος Πρόεδρος µε
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τον Αλέξη Τσίπρα τι θα µπορούσε να γίνει και ο Αλέξης Τσίπρας
ζήτησε ένα νοσοκοµείο. 

Και η Κυβέρνηση αυτή, σε επίκαιρη ερώτησή µου ο κ. Κοντο-
ζαµάνης µού είχε απαντήσει ότι δεν θα γίνει νοσοκοµείο, γιατί
κοστίζει πολύ η λειτουργία του. Τότε ο κ. Οικονόµου ανέβηκε στο
Βήµα και είπε «Όχι, θα γίνει νοσοκοµείο, απλώς δεν το ξέρανε οι
προηγούµενοι», είχε γίνει τότε ο ανασχηµατισµός. «Τώρα η και-
νούργια ηγεσία του Υπουργείου θα το κάνει το νοσοκοµείο». Δεν
είπε ότι εκείνα τα χρήµατα των Κυπρίων θα πάνε αλλού και θα
χρησιµοποιήσουµε άλλους πόρους για το νοσοκοµείο, η κου-
βέντα ήταν για τα χρήµατα των Κυπρίων. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Παναγιώτης (Πάνος) Σκου-
ρολιάκος καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγ-
γραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Το χειρότερο δεν είναι ότι δεν θέλετε να κάνετε νοσοκοµείο.
Το χειρότερο είναι ότι λέτε ψέµατα, κάνατε ότι δεν ξέρατε ότι
υπάρχει αυτή η συµφωνία. Ανήκουστο! Πραγµατικά, σε τέτοιες
περιπτώσεις ο οποιοσδήποτε σηκώνει τα χέρια ψηλά. Δεν έχει
να πει τίποτα άλλο από το να ευχηθεί: «Στο καλό, καλό κατευό-
διο!». Το έχει ανάγκη ο τόπος, το έχει ανάγκη ο λαός. 

Ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαριστού-
µε. 

Τον λόγο έχει τώρα ο κ. Γεώργιος Καµίνης από το Κίνηµα Αλ-
λαγής. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΜΙΝΗΣ: Ελπίζω κάποια στιγµή να καταλάβουµε
τι θα γίνει µε αυτό το νοσοκοµείο, εάν θα χτιστεί, πού θα χτιστεί
και προπάντων πότε θα χτιστεί. 

Συζητάµε σήµερα για την κύρωση αυτού του Μνηµονίου Συ-
νεργασίας µεταξύ της χώρας µας και της Κυπριακής Δηµοκρα-
τίας για έργα αποκατάστασης στις πληγείσες περιοχές. Και,
βεβαίως, θέλω κι εγώ να ευχαριστήσω την Κυπριακή Δηµοκρατία
και τους πολίτες της Κύπρου γι’ αυτή τους τη βοήθεια. 

Συνολικά είκοσι τρεις χώρες προσέφεραν βοήθεια είτε σε επί-
πεδο υποστήριξης την ώρα της µάχης µε τις φωτιές είτε σε οι-
κονοµικό επίπεδο. Οι πυρκαγιές του 2018 ήταν, πράγµατι, µια
τραγική αφορµή για να δεχτεί η χώρα µας ένα τεράστιο κύµα
συµπαράστασης από είκοσι τρεις χώρες. Είναι προφανές, πάν-
τως, ότι η βοήθεια από τους Κύπριους αδελφούς µας κατέχει
στις καρδιές µας µια ξεχωριστή θέση. 

Προτού, όµως, αναφερθώ στις πρόνοιες του Μνηµονίου Συ-
νεργασίας, επιτρέψτε µου να πω και δύο πράγµατα για τη δια-
χείριση των φυσικών καταστροφών τα τελευταία χρόνια στη
χώρα µας έχοντας µάλιστα µέχρι πρότινος και την κοινοβουλευ-
τική ευθύνη εκ µέρους του κόµµατός µου για τα θέµατα της πο-
λιτικής προστασίας. Αυτό που βλέπουµε και αυτό που βλέπει,
φυσικά, µαζί µας ο ελληνικός λαός είναι ότι τα τελευταία πέντε
σχεδόν χρόνια αντικρίζουµε το ίδιο µοτίβο να επαναλαµβάνεται
στη διαχείριση των φυσικών καταστροφών στα τρία διακριτά
χρονικά στάδια αυτής της διαχείρισης: στην πρόληψη, στην κα-
ταστολή και στην αποκατάσταση. Και παρ’ ότι συνεχώς αλλά-
ζουµε τα πάντα στο τέλος δεν αλλάζουµε τίποτα, για την
πρόληψη φερ’ ειπείν. 

Πριν από έναν χρόνο υπέβαλα µία ερώτηση στο Υπουργείο
Πολιτικής Προστασίας, αλλά και στα συναρµόδια Υπουργεία, για
να µάθω επιτέλους τα τελευταία χρόνια ποιες ζώνες πυροπρο-
στασίας είχαν διανοιγεί και πού. την απάντηση ακόµα την περι-
µένω. 

Φοβάµαι ότι κανείς στη χώρα δεν γνωρίζει αυτή τη στιγµή τι
έχει γίνει τα τελευταία χρόνια µε τις ζώνες πυροπροστασίας και
τους δασικούς δρόµους. Και αυτό είναι µία µόνιµη παθογένεια
της διοίκησής µας στο γεγονός ότι δεν κάνει ποτέ την άχαρη
δουλειά. Την άχαρη, αλλά τόσο πολύτιµη δουλειά τού να συντη-
ρεί, να επιβλέπει και να µεριµνά. 

Έρχοµαι κατά δεύτερο λόγο στους χρόνους και, όπως ανέ-
φερε και ο εισηγητής µας Βασίλης Κεγκέρογλου, -και φάνηκε και
από τη συζήτηση µέχρι τώρα εδώ- ακόµα εκκρεµεί η ολοκλή-
ρωση του πολεοδοµικού, χωροταξικού και ρυµοτοµικού σχεδίου
στις δηµοτικές κοινότητες και µάθαµε –αν δεν κάνω λάθος- ότι

όλα αυτά θα ολοκληρωθούν µέσα στην άνοιξη του επόµενου
χρόνου. 

Όσον αφορά το νοσοκοµείο περιττεύει να επεκταθώ. Θα πε-
ριµένω να ακούσω από τον εισηγητή της Πλειοψηφίας κάποια
συγκεκριµένα πράγµατα για το πού θα γίνει και το πότε θα γίνει.
Θυµίζω βέβαια ότι σε λίγους µήνες συµπληρώνονται τέσσερα
χρόνια από εκείνες τις φονικές πυρκαγιές και δυόµισι χρόνια µε-
τράει η Κυβέρνηση στην εξουσία.

Το δεύτερο σηµείο στο οποίο θέλω να σταθώ είναι ακριβώς
αυτό το οποίο είπα για τις αντιπυρικές ζώνες. Προβλέπονται σχε-
τικές µέριµνες στο µνηµόνιο συνεργασίας και περιµένουµε να τις
δούµε. Και αναρωτιέµαι αν η κάθε παρέµβαση εντάσσεται σε
έναν συνολικό σχεδιασµό. Ακούσαµε για συνολικό σχεδιασµό και
για ολιστική προσέγγιση στο θέµα της βόρειας Εύβοιας, δεν
έχουµε ακούσει όµως ή δεν έχουµε δει έναν συνολικό σχεδιασµό
για την περιοχή που κάηκε το 2018. Βεβαίως αυτός ο συνολικός
σχεδιασµός δεν µπορεί παρά να προκύψει και από µια διαβού-
λευση µε τους ενδιαφερόµενους, µε συγκεκριµένους στόχους,
χρονοδιαγράµµατα, διαδικασίες ελέγχου, αξιολόγηση πεπραγ-
µένων και αλλαγών όπου χρειάζονται και βέβαια σε συνθήκες
διαφάνειας, προκειµένου να πληροφορούνται και οι δωρητές ότι
τα χρήµατά τους έπιασαν τόπο και ανακούφισαν κόσµο.

Στη συνεδρίαση της επιτροπής δεν κλήθηκαν, όµως, οι κάτοι-
κοι να µιλήσουν, οι κατ’ εξοχήν ενδιαφερόµενοι. Ξέρετε, πολλές
φορές µε ρωτάνε φίλοι και γνωστοί τι γίνεται στη Βουλή, τι αξία
έχουν οι διαδικασίες, κατά πόσον υπάρχει ένας διάλογος, γιατί
πολλοί πιστεύουν ότι ο διάλογος δεν είναι υψηλού επιπέδου. Δια-
φωνώ µε τέτοιες γενικεύσεις. Πιστεύω ότι πολύ συχνά διεξάγεται
διάλογος υψηλού επιπέδου στη Βουλή. Αλλά υπάρχει και κάτι
ακόµη σηµαντικότερο, ότι η Βουλή είναι το µοναδικό φόρουµ που
υπάρχει, το µοναδικό Βήµα σε όλη τη χώρα όπου µπορείς να
ακούσεις µε έναν τρόπο µεθοδικό και οργανωµένο όλες τις από-
ψεις και προπάντων τις απόψεις της κοινωνίας.

Αυτήν ακριβώς τη µεθοδικότητα και την οργάνωση του διαλό-
γου δεν τη συναντά κανείς πουθενά αλλού, ούτε στην τηλεό-
ραση, ούτε στις εφηµερίδες, ούτε στα ραδιόφωνα, ούτε στα
µέσα κοινωνικής δικτύωσης. Σε αυτό το νοµοσχέδιο όπου θρη-
νήσαµε αυτούς τους εκατό νεκρούς, όπου έχουµε να συνοµιλή-
σουµε µε τους συγγενείς, τους οικείους, τους φίλους, τους
γείτονές τους, αυτούς τους ανθρώπους δεν τους καλέσαµε να
τους ακούσουµε. Το θεωρώ ένα τροµακτικό έλλειµµα όλης αυτής
της διαδικασίας.

Υπάρχει, τέλος, και µια ασάφεια σχετικά µε το κόστος, αφού
το υπερβάλλον κόστος από τις δωρεές θα καλυφθεί από την ελ-
ληνική πολιτεία και ζήτηµα βεβαίως υπάρχει και µε τον λογαρια-
σµό που θα υποδείξει η ελληνική Κυβέρνηση. Για µας θα έπρεπε,
όπως σε όλες τις φυσικές καταστροφές, να υπάρχει ένας λογα-
ριασµός και µια δοµή που θα διαχειρίζεται όλες τις δωρεές µε
απόλυτη διαφάνεια. Δεν υπάρχει κάποια σαφής αναφορά ούτε
και στα κριτήρια των δικαιούχων των κατοικιών. Ελπίζουµε, βε-
βαίως, ότι τα κριτήρια αυτά θα είναι δίκαια και θα αφορούν πρω-
τίστως τους ανθρώπους που καταστράφηκαν τα σπίτια τους και
ακόµη αντιµετωπίζουν στεγαστικό πρόβληµα. Δεν υπάρχει κατα-
γραφή αυτών των αναγκών και ένα υλικό που θα µπορούσαµε να
έχουµε στη συζήτησή µας σήµερα.

Δεν µπορώ να µη σχολιάσω ότι όλη αυτή η αδυναµία της ση-
µερινής Κυβέρνησης να διαχειριστεί όχι µόνο τις επανειληµµένες
κρίσεις στο πεδίο των φυσικών καταστροφών, αλλά και στο πεδίο
της πρόληψης και ακόµη περισσότερο και στην αποκατάσταση
όπως βλέπουµε σήµερα, αποτελεί ένα πλήγµα συνολικά για τη
λειτουργία του κράτους και του πολιτικού µας συστήµατος.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του Κινήµατος Αλλαγής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Εµείς ευχαριστούµε,
κύριε Καµίνη.

Καλείται στο Βήµα ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Ελ-
ληνικής Λύσης, ο κ. Βασίλειος Βιλιάρδος.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Ειλικρινά µας στενοχωρεί πολύ το γεγονός ότι τα πολιτικά κόµ-

µατα δεν µπορούν να συµφωνήσουν πουθενά, ούτε καν σε µια
δωρεά όπως η σηµερινή. Εύλογα, λοιπόν, δεν εµπιστεύεται κα-
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νένας την Ελλάδα, ούτε φυσικά η Κοµισιόν, όπως φαίνεται για
παράδειγµα από τα εξής:

Πρώτον, το εθνικό σχέδιο για το Ταµείο Ανάκαµψης επιστρά-
φηκε τρεις φορές προτού εγκριθεί.

Δεύτερον, οι διαπραγµατεύσεις για το Ταµείο Ανάκαµψης θύ-
µιζαν, πραγµατικά, διαπραγµατεύσεις µνηµονίων.

Τρίτον, η Ελλάδα παραµένει η µοναδική στην Ευρωπαϊκή
Ένωση σε καθεστώς ενισχυµένης εποπτείας, αυστηρής επιτήρη-
σης δηλαδή.

Στα πλαίσια αυτά, καθώς επίσης λόγω της απίστευτης οικονο-
µικής κακοδιαχείρισης της Κυβέρνησης, των διπλών ή τριπλών
εκλογών που συζητούνται κ. ο .κ. δεν πρέπει να απορούµε καθό-
λου για τις ειδήσεις που διαρρέουν, σύµφωνα µε τις οποίες η Κο-
µισιόν σκέφτεται την τοποθέτηση ενός τεχνοκράτη στην Ελλάδα,
όπως του Ντράγκι στην Ιταλία. Να µην απορούµε καθόλου.

Παρεµπιπτόντως, ήταν ενδιαφέρουσα η αναφορά του ειση-
γητή του ΚΙΝΑΛ -που είναι εγκλωβισµένο σε αυτό το όνοµα όσο
αρνείται να πληρώσει ή έστω να εξυπηρετήσει τα πάνω από 250
εκατοµµύρια ευρώ χρέη που χρωστάει- σύµφωνα µε την οποία
ό,τι καλό έχει συµβεί στην Ελλάδα οφείλεται στο ΠΑΣΟΚ. Αν είναι
δυνατόν! Είναι δυνατόν να λέγονται τέτοιες αυθαιρεσίες, από ένα
κόµµα που διέσυρε διεθνώς την Ελλάδα το 2009, που την κατα-
δίκασε άδικα στο ΔΝΤ το 2010, µε πάνω από 30 δισεκατοµµύρια
ευρώ στα ταµεία των οργανισµών του δηµοσίου που δεν γνώριζε
καν, που συνυπέγραψε το PSI το 2011 υποθηκεύοντας τη χώρα
για ενενήντα εννέα χρόνια, που εξαθλίωσε τους Έλληνες κ. ο. κ;
Νοµίζει πως ξέχασαν οι Έλληνες τα πολιτικά εγκλήµατα του
ΠΑΣΟΚ επειδή απλά άλλαξε ηγεσία; Λάθος, µεγάλο λάθος!

Όσον αφορά στα χρήµατα που δόθηκαν από επιχειρηµατίες
και τοποθετήθηκαν σε άλλους λογαριασµούς, την πρόθεση του
Κατάρ σε σχέση µε το νοσοκοµείο στο Μάτι, τον απολογισµό
κ.λπ. που ειπώθηκαν από την Αξιωµατική Αντιπολίτευση ασφα-
λώς δεν είναι παράλογα, ενώ όσον αφορά στον απολογισµό,
προφανώς, συµφωνούµε απόλυτα πως πρέπει να γίνει το συντο-
µότερο δυνατόν, αν και σε κάποιον βαθµό ήταν επαρκείς οι εξη-
γήσεις του Προέδρου της Βουλής. 

Εντούτοις, δεν βλέπουµε, γιατί θα πρέπει να καθυστερήσει να
ψηφιστεί το σηµερινό σχέδιο νόµου, έως τότε, αφού µε αυτή τη
λογική δεν θα γίνεται ποτέ τίποτα στην Ελλάδα. Όλα θα παρα-
µένουν εκκρεµή.

Αυτό που θα θέλαµε, πάντως, εµείς να ρωτήσουµε είναι το
εξής: Πώς θα δοθούν τα διαµερίσµατα; Με κλήρο; Με συγκεκρι-
µένα κριτήρια; Τι έχει αποφασιστεί για τους πυρόπληκτους που
θα µείνουν εκτός; Αν θέλετε και αν µπορείτε, απαντήστε µας.

Είναι πάντοτε θλιβερό να ασχολούµαστε µε το Μάτι, αφού έρ-
χονται αυτόµατα στη µνήµη µας όσα συνέβησαν τη νύχτα των
πυρκαγιών και οι άνθρωποι που χάθηκαν άδικα. Δυστυχώς δε η
πρόσφατη εµπειρία από τις χιονοπτώσεις τεκµηρίωσε πως δεν
έχει αλλάξει απολύτως τίποτα όσον αφορά στη µη ετοιµότητα
του κρατικού µηχανισµού, κυρίως, σε σχέση µε την ευαισθησία
των λειτουργών του, καθώς επίσης των πολιτικών τους προϊστα-
µένων. Είναι φανερό, άλλωστε, από τις πυρκαγιές της Εύβοιας
του 2021 -αλλά και τις προηγούµενες, πάντα καίγεται η Εύβοια-
όπου ο Πρωθυπουργός ζήτησε συγγνώµη, από τις πληµµύρες
της Αττικής, που επίσης ζήτησε συγγνώµη κ. ο. κ.. Δεν έχει, αλή-
θεια, κουραστεί να ζητάει τόσες φορές συγγνώµη; Για πόσο χρο-
νικό διάστηµα, ακόµη, θα τον συγχωρούν οι πολίτες για τα
τεράστια λάθη του; Δεν θα αντιδράσουν κάποια στιγµή, παύον-
τας να κρατούν σκυφτό το κεφάλι; Υπάρχουν λύσεις, υπάρχουν
εναλλακτικές.

Εµείς, πάντως, έχουµε καταθέσει αίτηµα για εξεταστική επι-
τροπή όσον αφορά το Μάτι, χωρίς, δυστυχώς, να γίνει αποδεκτό
από την Κυβέρνηση. Απαράδεκτο! Ενώ, παράλληλα, έχουµε
απαιτήσει να επιταχυνθούν οι δικαστικές υποθέσεις που βρίσκον-
ται σε εξέλιξη, όπως για παράδειγµα µε τα στελέχη της Πυρο-
σβεστικής, ελπίζοντας να µην οδηγηθούν και αυτές στο αρχείο,
όπως συνήθως συµβαίνει στη χώρα µας. Μόνον έτσι θα δικαιω-
θούν οι νεκροί και θα καταπολεµηθούν οι ανεπάρκειες καθώς επί-
σης και οι νοσηρές συµπεριφορές του κράτους. Πιστεύουµε ότι
πρέπει ασφαλώς να αποζηµιωθούν όλα τα θύµατα και οι περιου-
σίες που χάθηκαν, καθώς επίσης να αποκατασταθεί πλήρως η

περιοχή.
Στο νοµοσχέδιο τώρα, που αφορά στη δωρεά της Κυπριακής

Δηµοκρατίας, θα θέλαµε να πούµε ότι µας προξενεί µία πρό-
σθετη συγκίνηση, αφού µας θυµίζει τις άλλες µεγάλες πυρκαγιές
του 2007, της Ηλείας, όπου ξανά η Κύπρος είχε συνεισφέρει ένα
µεγάλο ποσό στο ταµείο Μολυβιάτη. Ας µην το ξεχνάµε. Δυστυ-
χώς, όµως, το συγκεκριµένο ταµείο, µε δωρεές 208 εκατοµµυ-
ρίων ευρώ, δεν αξιοποιήθηκε επαρκώς -για να µην πούµε κάτι
άλλο- ενώ, τελικά, πολλά από τα κεφάλαιά του οδηγήθηκαν σε
διαφορετικές χρήσεις, αφού δαπανήθηκαν µόλις 97 εκατοµµύρια
ευρώ. Και όλα αυτά επί Νέας Δηµοκρατίας, οπότε είναι λογικό
να έχουµε αµφιβολίες σχετικά µε τα χρήµατα που θα διατεθούν
για το Μάτι, όπως και πολλοί άλλοι, κρίνοντας από το ότι για την
κοινωφελή εταιρεία «Μάτι Ξανά» συγκεντρώθηκαν, µόλις, 38 εκα-
τοµµύρια. Όπως διαβάσαµε πάντως -και θα καταθέσουµε στα
Πρακτικά- η εταιρεία «Μάτι Ξανά» είναι υπό διάλυση.

Στο σηµείο αυτό θα θέλαµε να ρωτήσουµε, ποιος Υφυπουργός
στο γραφείο του Πρωθυπουργού έχει αναλάβει τον συντονισµό,
σύµφωνα µε τον ν.4626/2019, για την αποκατάσταση των ζηµιών
της πυρκαγιάς. Ο κ. Σκέρτσος, όπως ανέφερε ο Πρόεδρος της
Βουλής προηγουµένως; Εµείς, πάντως, είχαµε εκφράσει από
τότε τις επιφυλάξεις µας για τη λειτουργία και για την επάρκεια
των κεφαλαίων της εταιρείας. Ενώ εάν, πράγµατι, είναι υπό διά-
λυση, θα επιβεβαιωνόταν για ακόµη µια φορά πως η αποτυχη-
µένη ελληνική Κυβέρνηση νοµοθετεί χωρίς σοβαρό σχεδιασµό
και χωρίς να έχει καµµία απολύτως επαφή µε την πραγµατικό-
τητα, ότι λειτουργεί µόνο για λόγους εντυπωσιασµού και δηµο-
σιότητας, αφού συνηθίζει να εξαγγέλλει ενέργειες που υπολεί-
πονται, τελικά, κατά πολύ αυτών που υπόσχεται όταν έρθει η
στιγµή της πραγµατοποίησής τους. 

Παρά το ότι, λοιπόν, η σηµερινή προσφορά είναι µια σηµαντι-
κού µεγέθους ευγενής πρωτοβουλία -κανένας, δυστυχώς, δεν το
είπε- έχουµε πολλές ανησυχίες ως προς την αποτελεσµατικό-
τητα του σχεδιασµού υλοποίησής της, ενώ υπάρχουν κίνδυνοι
να µην αξιοποιηθούν σωστά τα χρήµατα ή να λιµνάσουν, όπως
έχουµε το παράδειγµα της Ηλείας. 

Συνεχίζοντας την προσφορά της Κύπρου, αν και δεν δόθηκαν
περιγραφικά στοιχεία για την έκταση, αλλά µόνο το ποσό και κά-
ποια γενικά στοιχεία για το κτήριο, αφορά στην ανέγερση συγ-
κροτήµατος ενενήντα οκτώ κατοικιών σε οικόπεδο 17,6 στρεµ-
µάτων, εκ των οποίων τα 13,5 στρέµµατα ανήκουν στον Δήµο Ρα-
φήνας, ενώ τα υπόλοιπα σε τρίτους στην περιοχή Σκουφέικα,
όπως θα καταθέσουµε στα Πρακτικά. Εν προκειµένω, έχει ολο-
κληρωθεί το πολεοδοµικό σχέδιο που καλύπτει 7,9 στρέµµατα,
ενώ µε την παρούσα σύµβαση θα ανεγερθούν επτά κτήρια συ-
νολικού εµβαδού επτά χιλιάδων οκτακοσίων σαράντα τετραγω-
νικών µέτρων, µε δεκατέσσερα διαµερίσµατα ογδόντα τετρα-
γωνικών µέτρων στο κάθε κτήριο. Τα κτήρια αυτά θα έχουν πι-
λοτή, ενώ δεν αναφέρεται ο αριθµός των ορόφων για να γνωρί-
ζουµε τον συντελεστή κάλυψης. Ο συντελεστής δόµησης είναι
44%, ενώ θα υπάρξει βιοκλιµατική σχεδίαση και διαµόρφωση του
περιβάλλοντος χώρου σε χώρο πρασίνου δασικής αναψυχής,
όπως θα καταθέσουµε στα Πρακτικά.

Το κόστος του έργου είναι 12 εκατοµµύρια ευρώ, χωρίς τον
ΦΠΑ και τη δαπάνη έκδοσης αδειών, σηµειώνοντας πως τα
10.927.282 ευρώ προσφέρονται από την Κύπρο, ενώ το ελληνικό
δηµόσιο θα συµβάλει µε τα υπόλοιπα.

Όπως αναφέρεται στον Τύπο, αφού δεν έχουν προσκοµιστεί
στη Βουλή οι λεπτοµέρειες, τα 8 εκατοµµύρια ευρώ θα διατε-
θούν για την ανέγερση κατοικιών που θα δοθούν σε πυρόπληκτα
άτοµα που δεν µπορούν να εξασφαλίσουν στέγη, ενώ τα υπό-
λοιπα θα δαπανηθούν στη µελέτη, στον περιβάλλοντα χώρο και
στο Πάρκο Μνήµης. 

Με βάση αυτά τα στοιχεία, το κόστος ανέγερσης ανά κατοικία
θα διαµορφωθεί στα 81.630 ευρώ και ανά τετραγωνικό µέτρο
στα 1.020 ευρώ, ενώ δεν φαίνεται να έχει ληφθεί υπ’ όψιν η άνο-
δος του κόστους λόγω του πληθωρισµού, ειδικά όσον αφορά στα
υλικά και στο κόστος ενέργειας, κάτι που πρέπει να διορθωθεί
άµεσα.

Περαιτέρω, από τη δωρεά της Κύπρου, του ύψους που ανα-
φέραµε, τα 927.282,97 ευρώ συγκεντρώθηκαν από τους πολίτες
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του νησιού -γι’ αυτό και τα δεκαδικά- ενώ τα υπόλοιπα 10 εκα-
τοµµύρια προέρχονται από το κυπριακό δηµόσιο. Εποµένως
υπάρχει µια µόχλευση -κατά κάποιον τρόπο- των δωρεών των πο-
λιτών της τάξης του 1 προς 10, γεγονός που σηµαίνει ότι αν τα
κεφάλαια που συγκεντρώθηκαν από τους Έλληνες πολίτες, είναι
38 εκατοµµύρια ευρώ, το ελληνικό δηµόσιο θα έπρεπε να προ-
σθέσει 380 εκατοµµύρια ευρώ περίπου, µε βάση την αναλογία
της Κύπρου.

Σε κάθε περίπτωση, η συνολική υλική ζηµία από την πυρκαγιά
-η ανθρώπινη δεν υπολογίζεται- είναι πολύ µεγάλη, αφού υπολο-
γίζεται πως κάηκαν δυόµισι χιλιάδες κατοικίες, ενώ τέσσερις χι-
λιάδες έχουν σοβαρές ζηµιές, όπως θα καταθέσουµε στα
Πρακτικά. Οι ασφάλειες έχουν πληρώσει 34,5 εκατοµµύρια ευρώ
για οκτακόσια τριάντα πέντε αιτήµατα που αφορούσαν ζηµίες σε
ασφαλισµένα κτήρια, µε το γενικότερο κόστος της αντικατάστα-
σης των οικιών να υπολογίζεται στα 450 εκατοµµύρια ευρώ.

Έχουµε δικούς µας υπολογισµούς, τους οποίους θα καταθέ-
σουµε στα Πρακτικά. Θέλουµε πάντα να βοηθάµε και να είµαστε
εποικοδοµητικοί. 

Η συνδροµή του δηµοσίου, µε εξαγγελίες του ΣΥΡΙΖΑ, υπολο-
γίζεται στα 345 εκατοµµύρια ευρώ, ένα σηµαντικό ποσό βέβαια,
που όµως δεν καλύπτει το σύνολο των δαπανών για την ανακα-
τασκευή των κατοικιών, ούτε το κόστος των υποδοµών, όπως δί-
κτυα κοινής ωφελείας, δρόµοι και λοιπά.

Αυτό που εµείς θα θέλαµε να ρωτήσουµε είναι ποιο ακριβώς
ποσόν έχει προβλεφθεί στον προϋπολογισµό για το Μάτι -του-
λάχιστον όσον αφορά για το 2022- αφού όλα τα παραπάνω είναι
απλοί υπολογισµοί. Ελπίζουµε, βέβαια, πως έχει συµπεριληφθεί
στον προϋπολογισµό, αφού καθηµερινά ακούγονται νέα ποσά
που τον έχουν καταστήσει ήδη διάτρητο δυστυχώς, έχοντας την
εντύπωση πως η Κυβέρνηση περιµένει να καλύψει αυτές τις
υπερβάσεις µε τον επιπλέον ΦΠΑ που θα εισπράξει στις αυξηµέ-
νες τιµές λόγω του πληθωρισµού. Είναι ένα σηµαντικό ποσό ο
επιπλέον ΦΠΑ που θα εισπράξει η Κυβέρνηση. Υπενθυµίζουµε
εδώ πως είχε υπολογίσει µέσο πληθωρισµό 0,6 % για το 2021,
ενώ, τελικά, διαµορφώθηκε στο 1,2%, γεγονός που σηµαίνει πως
η πρόβλεψή της ήταν 100% λανθασµένη, παρά το ότι έγινε αρ-
κετά αργά τον Νοέµβριο του 2021. Όλες οι προβλέψεις της Κυ-
βέρνησης είναι λανθασµένες. Όσο για το 2022, υπολόγισε
πληθωρισµό 0,8%, κάτι που ασφαλώς θα είναι ξανά λάθος. Εν-
τούτοις, της δίνει το περιθώριο να µειώσει τον ΦΠΑ στα βασικά
αγαθά, στον ηλεκτρισµό και στα καύσιµα, όπως έχουµε ζητήσει
πολλές φορές, για να καταπολεµηθεί ο πληθωρισµός και να µην
εξαθλιωθούν ακόµη περισσότερο οι µισθωτοί και οι συνταξιού-
χοι.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

Θα κάνω χρήση και της δευτερολογίας µου, κύριε Πρόεδρε.
Κλείνοντας, το θέµα της βοήθειας της Κύπρου στο Μάτι, αφού

επί των άρθρων -και γενικότερα- αναφέρθηκε η εισηγήτριά µας
πολύ λεπτοµερώς, δεν µπορούµε να µην αναφερθούµε στην
απλότητα της σύµβασης σε σύγκριση µε τις άλλες συµβάσεις
δωρεών από τα ιδρύµατα «Νιάρχος», «Λάτσης» ή «Ωνάσης», που
είναι πολύπλοκες και γεµάτες απαιτήσεις εκ µέρους τους. Ζη-
τούν πολύ περισσότερα πολλές φορές από αυτά που δίνουν. 

Η δωρεά θα διενεργηθεί µε µελέτες του δηµοσίου, που απλά
θα υποβληθούν στις αρχές της Κύπρου, ενώ η µοναδική δεσµευ-
τική πρόβλεψη που τίθεται, είναι ότι σε περίπτωση που υπάρξει
υπέρβαση του κόστους, θα καλυφθεί από το ελληνικό δηµόσιο.
Απλά και ωραία.

Αφού ευχαριστήσουµε, τώρα, θερµά την Κύπρο για την προ-
σφορά της, θα υποσχεθούµε πως εµείς ως Ελληνική Λύση θα πα-
ρακολουθούµε το έργο στενά µέσω του κοινοβουλευτικού ελέγ-
χου, έτσι ώστε να ολοκληρωθεί γρήγορα και εντός των παραµέ-
τρων σχεδιασµού του. Κάτι άλλο δεν µπορούµε να κάνουµε, δυ-
στυχώς.

Η πραγµατική ευγνωµοσύνη της Ελλάδας, όµως, δεν είναι
άλλη από το να στέκεται δίπλα στην Κύπρο, κάτι που αποτελεί
γεωστρατηγική αναγκαιότητα τόσο για τη χώρα µας όσο και για
το νησί, µε µεγάλες προκλήσεις, την εκµετάλλευση της κοινής
µας ΑΟΖ που πρέπει επιτέλους να οριοθετηθεί και την κατα-

σκευή βέβαια του EastMed.
Επιγραµµατικά τώρα στην οικονοµία, µας ανησυχεί σε µεγάλο

βαθµό και γι’ αυτό το αναφέρουµε, η αντιµετώπισή της εκ µέ-
ρους της Κυβέρνησης, οι ενέργειες της οποίας θυµίζουν τα λάθη
που έκανε το 2004 - 2009 -αν ήταν λάθη και δεν έγιναν σκόπιµα-
, υπερχρεώνοντας την Ελλάδα και εκτοξεύοντας στα ύψη τα δί-
δυµα ελλείµµατά της.

Δεν είναι δυνατόν να µην καταλαβαίνει πόσο επικίνδυνο είναι
το δηµόσιο χρέος µας που πλησιάζει στα 400 δισεκατοµµύρια
ευρώ λόγω της σπατάλης των 43,3 δισεκατοµµυρίων ευρώ µε
δανεικά µέσα σε δύο µόλις χρόνια. 

Δεν είναι δυνατόν να µην καταλαβαίνει πόσο απειλητικό είναι
το εξωτερικό µας χρέος λόγω των συνεχών ελλειµµάτων του εµ-
πορικού µας ισοζυγίου και του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλα-
γών, έχοντας αυξηθεί κατά 140 δισεκατοµµύρια ευρώ µέσα σε
τρία µόλις χρόνια, από τα 400 δισεκατοµµύρια στα τέλη του 2018
στα 538 δισεκατοµµύρια το τρίτο τρίµηνο του 2021, συν 140 δι-
σεκατοµµύρια ευρώ εξωτερικό χρέος σε τρία µόλις χρόνια. Είναι,
πραγµατικά, άθλος. Καµµία άλλη χώρα δεν το έχει πετύχει µέχρι
σήµερα. 

Δεν είναι δυνατόν να µην καταλαβαίνει, πως θα χάσουµε εντε-
λώς την ανταγωνιστικότητά µας εξαιτίας της κατακόρυφης ανό-
δου των τιµών της ενέργειας κατά 50% λόγω διεθνών µεν
συνθηκών, αλλά επίσης κατά 50% µε δική µας ευθύνη, αποκλει-
στικά δική µας ευθύνη, µε αιτία την πρόωρη απολιγνιτοποίηση
και την αισχροκέρδεια στο χρηµατιστήριο ενέργειας που αυτή η
Κυβέρνηση δροµολόγησε, ενώ εµείς το είχαµε καταψηφίσει αµέ-
σως µόλις το έφερε µε έντονες διαµαρτυρίες. Είχαµε πει ότι κάτι
ανάλογο συνέβη µε την «ENRON» στην Καλιφόρνια και λόγω της
«ENRON» χρεοκόπησε η Καλιφόρνια.

Δεν είναι δυνατόν να ισχυρίζεται πως τα λιγνιτικά µας εργο-
στάσια δεν σταµάτησαν ποτέ, όταν η συµµετοχή του λιγνίτη στο
ενεργειακό µας µείγµα έχει καταρρεύσει σχεδόν στο 10%.

Δεν είναι δυνατόν να µην καταλαβαίνει ,πως δεν είναι βιώσιµη
η µείωση της ανεργίας µε την επιδότηση των θέσεων εργασίας
µε δανεικά ή πως κάποια στιγµή η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα
θα σταµατήσει να αγοράζει τα οµόλογά µας, µε αποτέλεσµα την
εκτόξευση των επιτοκίων δανεισµού µας. 

Δεν είναι δυνατόν να µην καταλαβαίνει, πως η συνέπεια ενός
τέτοιου ενδεχοµένου στην καλύτερη των περιπτώσεων θα είναι
ένα νέο, πολύ πιο αυστηρό µνηµόνιο, µε µια κυβέρνηση τεχνο-
κρατών, όπως αναφέραµε στην αρχή. Στη χειρότερη, βέβαια, πε-
ρίπτωση µία οδυνηρή χρεοκοπία. 

Δεν είναι δυνατόν να µην καταλαβαίνει, πως ο προϋπολογι-
σµός του 2023 θα είναι κάτι παραπάνω από δύσκολος στην υλο-
ποίησή του, όσον αφορά την όποια κυβέρνηση και την κοινωνία,
αφού τα τεράστια λάθη της Κυβέρνησης θα πληρωθούν και µά-
λιστα πανάκριβα, δυστυχώς, όχι από την ίδια αλλά από τους Έλ-
ληνες πολίτες για ακόµη µια φορά. 

Ευχόµαστε, λοιπόν, και ελπίζουµε, ειλικρινά, να τα καταλάβει
όλα αυτά η Κυβέρνηση προτού να είναι πολύ αργά, αφού είναι
άδικο να υποφέρει ξανά και ξανά µια πάµπλουτη χώρα, όπως
είναι η Ελλάδα, απλά και µόνο λόγω της κακοδιαχείρισης των κυ-
βερνήσεών της. 

Επειδή όµως δεν το πιστεύουµε, δεν πιστεύουµε, πραγµατικά,
ότι θα καταλάβει, όσο κι αν ελπίζουµε, η µοναδική λύση είναι η
άµεση αποµάκρυνσή της µε τη διενέργεια εκλογών, ζητώντας ως
Ελληνική Λύση από τους Έλληνες πολίτες µία τετραετία για να
εφαρµόσουµε το πρόγραµµά µας και να αποδείξουµε πως η Ελ-
λάδα µπορεί. Αν θέλει, µπορεί.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Βιλιάρδος κατα-
θέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαριστού-
µε, κύριε Βιλιάρδο.

Τον λόγο έχει ο κ. Ιωάννης Λοβέρδος από τη Νέα Δηµοκρατία.
Θα ακολουθήσει η κ. Φωτίου από τον ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική

Συµµαχία και στη συνέχεια θα πάρει τον λόγο ο Κοινοβουλευτι-
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κός Εκπρόσωπος του Κινήµατος Αλλαγής κ. Σκανδαλίδης.
Ορίστε, κύριε Λοβέρδο.
ΙΩΑΝΝΗΣ - ΜΙΧΑΗΛ (ΓΙΑΝΝΗΣ) ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ευχαριστώ, κύ-

ριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, άκουσα µε προσοχή αυτά που

είπε ο κ. Βιλιάρδος για τα σενάρια που προωθούν κάποιοι κύκλοι
περί κυβερνήσεων τεχνοκρατών ή περί κυβερνήσεων συνεργα-
σίας. Είµαι βέβαιος ότι υπάρχουν αυτά τα σενάρια. Είµαι βέβαιος
ότι υπάρχουν συµφέροντα τα οποία θέλουν να υπονοµεύσουν
και την ελληνική Κυβέρνηση και το ελληνικό Κοινοβούλιο και θέ-
λουν να διαχειριστούν µε τον τρόπο που εκείνα επιθυµούν τα
χρήµατα από το Ταµείο Ανάκαµψης, τα οποία είναι και θα είναι
πάρα πολλά και θα είναι προς όφελος των πολιτών. Είµαι βέβαιος
ότι υπάρχουν και κύκλοι στις Βρυξέλλες που θα ήθελαν µια κυ-
βέρνηση τεχνοκρατών για να επιβάλουν µια νέα κηδεµονία στην
Ελλάδα. 

Δεν θα τους το επιτρέψουµε. Δεν θα τους το επιτρέψουµε! Και
είναι ευθύνη όλων, πρωτίστως φυσικά της Κυβέρνησης και της
Βουλής να µην επιτρέψει αυτά τα σενάρια να ευοδωθούν, διότι
η χώρα δεν χρειάζεται κάτι τέτοιο. Η χώρα χρειάζεται µια κυβέρ-
νηση ελληνική, που θα βγαίνει από την λαϊκή κυριαρχία. Και αυτό
θα συµβεί. 

Κατά τη γνώµη µου όσοι ζητάτε πρόωρες εκλογές -που δεν
πρόκειται έτσι κι αλλιώς να τις κερδίσετε- το κάνετε µόνο για να
ρίξετε νερό στον µύλο αυτών που απεργάζονται αυτά τα σκο-
τεινά σενάρια, στα οποία αναφερθήκατε προηγουµένως. Οι εκλο-
γές θα γίνουν στην ώρα τους, θα γίνουν στο τέλος της τετρα-
ετίας και κατά τη δική µου εκτίµηση ο ελληνικός λαός, ο οποίος
είναι ο κυρίαρχος, θα έχει εκτιµήσει τότε επαρκώς το έργο της
Κυβέρνησης του Κυριάκου Μητσοτάκη και θα την επανεκλέξει
αυτοδύναµα στην ηγεσία της χώρας, δίνοντας µια ηχηρή απάν-
τηση σε όλους αυτούς που απεργάζονται σχέδια σκοτεινά εις
βάρος της λαϊκής κυριαρχίας, εις βάρος της δηµοκρατίας, εις
βάρος, εν τέλει, της χώρας µας.

Σήµερα στην προσπάθεια αυτή που καταβάλλει η Κυβέρνηση
του Κυριάκου Μητσοτάκη για να κάνει ακόµα καλύτερη τη ζωή
των πολιτών αυτής της χώρας, συζητάµε ένα πολύ σηµαντικό νο-
µοσχέδιο, ένα συγκεκριµένο νοµοσχέδιο που αφορά την κύρωση
της συµφωνίας που έχει συνάψει η ελληνική Κυβέρνηση µε την
κυβέρνηση της Κυπριακής Δηµοκρατίας, δηλαδή µε την αδελφή
µας την Κύπρο, που όλοι µας αγαπάµε και εκείνη µας αγαπάει
πολύ. Διότι το θέµα το οποίο συζητάµε σήµερα αφορά µια τρα-
γωδία που υπέστη η Ελλάδα ολόκληρη -και όχι µόνο το Μάτι-
πριν από τριάµισι περίπου χρόνια, το καλοκαίρι του 2018. Μια
τραγωδία η οποία µας έχει σφραγίσει, µας έχει στιγµατίσει
όλους. Δεν θα µπω στην κατανοµή ευθυνών. Μακριά από µένα
όλα αυτά. Ό,τι έγινε, έγινε τότε. Γνωρίζουµε πάρα πολύ καλά
ποιος φταίει και ποιος δεν φταίει. Το γνωρίζει και ο ελληνικός
λαός και αυτός αποδίδει τις ευθύνες. Δεν θα µπω σε αυτή τη δια-
δικασία. Θα πω όµως ότι η τραγωδία µε τους εκατόν τρεις νε-
κρούς είναι κάτι που δεν ξεπερνιέται. Είναι κάτι που δεν ξεπερ-
νιέται! Δυστυχώς οι νεκροί δεν γυρίζουν πίσω. Μπορούµε, όµως,
να κάνουµε το Μάτι καλύτερο από ό,τι ήταν πριν και αυτόν τον
σκοπό έχει η συµφωνία την οποία συζητάµε σήµερα. 

Πολύ σωστά άκουσα τον κ. Οικονόµου και τον κ. Ταγαρά να
λένε ότι φταίει η µικρογραφία όλων των λαθών που έχουν γίνει
οικιστικά στη χώρα µας όλες αυτές τις πολλές δεκαετίες και για
τις οποίες φταίει συνολικά το ελληνικό κράτος και το πολιτικό
σύστηµα. Δεν φταίει ένα κόµµα. Όλες οι κυβερνήσεις όλων των
τελευταίων δεκαετιών και το ελληνικό κράτος έχουν κάνει απί-
στευτα λάθη, κοντόφθαλµα, λαϊκίστικα, για να βολέψουν δήθεν
τον φτωχό Έλληνα να βρει ένα σπιτάκι. Επιτρέψαµε την κατα-
στροφή του φυσικού περιβάλλοντος και την αυθαιρεσία. Και το
επέτρεψαν οι προηγούµενες κυβερνήσεις ιδίως, όλων των τελευ-
ταίων δεκαετιών, για να εξυπηρετήσουν καθαρά µικροκοµµατι-
κές ή άλλες λογικές.

Αυτό θέλουµε να αλλάξουµε και φέρνει ένα σχέδιο το Υπουρ-
γείο Περιβάλλοντος, σε συνεργασία πάντα µε την Κυβέρνηση
της Κύπρου, που θα δώσει τα χρήµατα και σε συνεργασία µε
τους συναρµόδιους δήµους. Ακούσαµε χθες τον κ. Σκρέκα να
λέει ότι έχει περάσει και από τα Δηµοτικά Συµβούλια του Δήµου

Ραφήνας και του Δήµου Μαραθώνα η συµφωνία αυτή, έχει εγ-
κριθεί και την έχουν συµφωνήσει και οι δύο δήµοι, για να φτιά-
ξουµε, όπως είπε ο κ. Ταγαράς, µια νέα σύγχρονη πόλη µε κοινω-
νική κατοικία σε αυτή την τόσο βεβαρηµένη στο παρελθόν πε-
ριοχή, να φτιάξουµε ένα καινούργιο Μάτι σιγά-σιγά, να κάνουµε
µια νέα ρυµοτόµηση -που γίνεται µε δυσκολίες βέβαια, αλλά προ-
χωρεί-, µια νέα πολεοδόµηση και να φτιάξουµε µια νέα πραγµα-
τικότητα σε αυτή την πολύπαθη περιοχή. Και αυτό είναι πάρα
πολύ σηµαντικό και πάρα πολύ ωραίο. Αυτό συζητάµε σήµερα,
τίποτα άλλο.

Το αν θα έπρεπε να γίνει νοσοκοµείο στην περιοχή ή όχι είναι
άλλο θέµα. Μπορεί να πρέπει να γίνει νοσοκοµείο. Εγώ µαζί σας.
Να γίνει το νοσοκοµείο. Και να βρούµε και τα χρήµατα, να έρθει
και το Κατάρ και όποιος θέλει να έρθει και να βοηθήσει για να
φτιαχτεί το νοσοκοµείο. Είναι άλλη συζήτηση αυτή. Δεν είναι η
ίδια συζήτηση µε αυτό που συζητάµε σήµερα.

Σήµερα συζητάµε αποκλειστικά και µόνο αυτή τη συµφωνία, η
οποία χωρίς καµµία αµφιβολία είναι προς τη σωστή κατεύθυνση.
Υπάρχει κανείς που να αµφισβητεί ότι είναι προς τη σωστή κα-
τεύθυνση; Είναι λάθος να γίνει αυτό το οποίο συµφώνησαν η Ελ-
λάδα και η Κύπρος µε λεφτά της Κύπρου; Όχι. Δεν µπορεί να πει
κανείς ότι η κοινωνική κατοικία µπορεί να είναι λάθος. Πώς µπο-
ρεί να είναι λάθος που γίνονται τέτοια σπίτια, όταν άνθρωποι που
έχουν στερηθεί το σπίτι τους εξαιτίας της καταστροφής στο Μάτι
τώρα θα το αποκτήσουν ξανά; Γιατί, λοιπόν, να είναι λάθος; Αυτό
συζητάµε.

Άκουσα και τον κ. Βούτση. Είναι εξαιρετικός, τον σέβοµαι πά-
ρα πολύ και τον αγαπώ πολύ, το ξέρει χρόνια ολόκληρα. Άκουσα
και την απάντηση του κ. Τασούλα. Είδαµε, λοιπόν, όλα αυτά τα
θέµατα και νοµίζω ότι έχουν δοθεί επαρκείς απαντήσεις.

Επαναλαµβάνω, όµως, ότι δεν είναι το θέµα του νοµοσχεδίου
αυτού όλη αυτή η συζήτηση. Και πρέπει να γίνεται διαρκώς αυτή
η συζήτηση, γιατί είναι φοβερό αυτό το οποίο συνέβη στο Μάτι,
αλλά όχι σήµερα. Σήµερα αυτά έγιναν και αυτά θα ψηφιστούν.
Και καλώ όλους σας να τα ψηφίσετε. Δεν υπάρχει λόγος να µην
το ψηφίσετε, όπως θα το ψηφίσουµε εµείς, η Νέα Δηµοκρατία,
και θα περάσει και θα γίνει νόµος του κράτους σε λίγη ώρα από
τώρα. 

Σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ,
κύριε Λοβέρδο. 

Καλείται στο Βήµα η κ. Θεανώ Φωτίου από τον ΣΥΡΙΖΑ - Προ-
οδευτική Συµµαχία και µετά ακολουθεί ο Κοινοβουλευτικός Εκ-
πρόσωπος του Κινήµατος Αλλαγής.

Κυρία Φωτίου, έχετε τον λόγο. 
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι Βουλευτές της Νέας Δηµοκρατίας και εσείς

της Κυβέρνησης, φέρνετε ένα µνηµόνιο συνεργασίας µε την
Κύπρο για µία συµφωνία και παριστάνετε ότι δεν ξέρετε ότι αυτό
αντικαθιστά ένα προηγούµενο µνηµόνιο. Το προηγούµενο µνη-
µόνιο καταρτίστηκε τον Ιούνιο του 2019 και συµφωνήθηκε τότε
µνηµόνιο συνεργασίας µεταξύ Κύπρου και Ελλάδας για νοσοκο-
µείο στην ανατολική Αττική. Το υποστήριξε και ο Πρωθυπουργός
σας και προεκλογικά και µετεκλογικά. 

Άρα σήµερα πώς παριστάνετε ότι δεν ξέρετε, ότι «έπεσε από
τον ουρανό»; Τι λέµε για νοσοκοµεία; Το καινούργιο αυτό που
φέρατε σήµερα είναι σε αντικατάσταση προηγούµενου µνηµο-
νίου για τα ίδια χρήµατα. Δεν άλλαξαν τα χρήµατα. 

Και γιατί είχε έναν συµβολισµό αυτή η ιστορία; Διότι η Κύπρος
έδινε τα πρώτα 10 εκατοµµύρια. Ακολουθούσαν εκατοµµύρια -
σας το είπε ο τέως Πρόεδρος της Βουλής, ο κ. Βούτσης- από το
Κατάρ για τον ίδιο σκοπό. 

Από εκεί και ύστερα υπήρχε µια προωθηµένη µελέτη ανέγερ-
σης του εξοπλισµού του νοσοκοµείου. Ήταν 18 εκατοµµύρια για
τα κτηριακά και 25 εκατοµµύρια για τα υπόλοιπα, µε πρόβλεψη
για µαγνητικό τοµογράφο, µονάδα ηµερήσιας νοσηλείας, µο-
νάδα τεχνητού νεφρού, τµήµα ενδοσκοπήσεων, τµήµα φυσικο-
θεραπείας, µονάδες εντατικής θεραπείας και µονάδες αυξηµέ-
νης φροντίδας. Αυτά τα χρήµατα είχαν εξασφαλιστεί.

Δυόµισι χρόνια µετά ξύπνησε ο κ. Μητσοτάκης, άρχισε τις
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φανφάρες τού στυλ «Μάτι Ξανά», µια εταιρεία η οποία είναι εν-
τελώς άχρηστη. Όλοι πια το ξέρετε. Δεν έκανε απολύτως τίποτα.
Αναρωτιόµασταν και εµείς µέχρι σήµερα πού ήταν τα λεφτά, τα
χρήµατα που είχαµε αφήσει στη Βουλή αυστηρά. Και µόλις πριν
λίγο, ευτυχώς, µετά από την παρέµβαση του κ. Βούτση, αναγκά-
στηκε ο Πρόεδρος της Βουλής σήµερα να έρθει εδώ και να µας
εξηγήσει επιτέλους πού πήγαν τα 37 εκατοµµύρια που αφήσαµε
εµείς για το Μάτι. 

Και ανακαλύψαµε ξαφνικά ότι τα µεν 7 εκατοµµύρια -6,9 µας
είπε ο κ. Τασούλας- τα είχαµε χρησιµοποιήσει από το 2018 µέχρι
το 2019. Πολύ γρήγορα, δηλαδή, 7 εκατοµµύρια για συγκεκρι-
µένα έργα στο Μάτι. Στο Μάτι, όχι για µελέτες. Και ξαφνικά ανα-
καλύψαµε ότι από τα υπόλοιπα 7,5 εκατοµµύρια που µας είπε ο
κ. Τασούλας, από το 2019 και µέχρι σήµερα τα 6,5 εξ αυτών δό-
θηκαν στο ΤΕΕ, για να «ντιλάρει» µελέτες για τους µηχανικούς.
Αυτό είναι επιζήµιο και για το ΤΕΕ και για όλους µας. 

Εγώ είµαι µηχανικός αλλά διαφωνώ να αλλάζει ο ρόλος του
ΤΕΕ και αντί να εκπροσωπεί τα συµφέροντα των µηχανικών, να
«ντιλάρει» σε συγκεκριµένους µελετητές 6,5 εκατοµµύρια. Αυτό
είναι παραµόρφωση του ρόλου του ΤΕΕ και εσείς την κάνετε,
εσείς βάλατε αυτή την ιστορία.

Για το ειδικό πολεοδοµικό σχέδιο που αναθέσατε στο ΤΕΕ και
θα ήταν έτοιµο σε έναν χρόνο, ακούσαµε από τον κ. Ταγαρά ότι
στην καλύτερη περίπτωση θα είναι έτοιµο του χρόνου την άνοιξη.
Πάει κι αυτό.

Από εκεί και ύστερα, φανφάρες και τυµβωρυχία για το Μάτι,
που σας έβγαλε στην Κυβέρνηση. Και ανασύρετε τους νεκρούς
ως εύκολη αντιπολίτευση στον ΣΥΡΙΖΑ όποτε το επιτελικό σας
κράτος τα κάνει «µούσκεµα». Τους ανασύρατε όταν κάηκαν εκα-
τοµµύρια στρέµµατα δάσους και καλλιεργειών, όταν εγκλωβίστη-
καν άνθρωποι στα χιόνια τώρα σε µεγάλες λεωφόρους και την
Αττική Οδό. Τους ανασύρατε ακόµη και κατά την τριήµερη συ-
ζήτηση -γιατί αυτά είναι τα κυρίαρχα πολιτικά σας επιχειρήµατα-
για την πρόταση µοµφής. 

Τι απαντάτε, δηλαδή; Τέτοια τυµβωρυχία εκατό ανθρώπων
από το Μάτι, νεκρών, από το πρωί µέχρι το βράδυ όποτε ζορίζε-
στε; Μόνο αυτό θα κάνετε; Δεν είναι ντροπή στη µνήµη των νε-
κρών αυτό που κάνετε; Αυτό είναι το Μάτι για τη Δεξιά,
δυστυχώς. 

Και ανέλαβε, ω του θαύµατος, όπως διαβάζουµε µέσα στη
σύµβαση που φέρατε, να το σώσει το επιτελικό κράτος, µε επι-
κεφαλής τον Υπουργό Επικρατείας. Άρα να κοιµούνται ήσυχοι οι
άνθρωποι. Το Μάτι θα γίνει άλλη µια περίπτωση απευθείας ανα-
θέσεων. Τα 10 εκατοµµύρια της Κύπρου, δυστυχώς, µε αυτή την
Κυβέρνηση θα σπαταληθούν σε ένα λάθος έργο από τους «ηµε-
τέρους» του επιτελικού κράτους, που ήδη ανέλαβαν και σπατά-
λησαν 5,5 δισεκατοµµύρια σε έργα µε απευθείας αναθέσεις. 

Εµείς παραδώσαµε στον κ. Τασούλα τα 24 εκατοµµύρια από
αυτά που συγκεντρώθηκαν στη Βουλή και νοµίζω ότι σας εξή-
γησα ήδη πώς ακριβώς πήγαν, µε βάση αυτά που είπε σήµερα
για πρώτη φορά ο κ. Τασούλας. Αν δεν ήταν ο Νίκος Βούτσης,
ακόµη δεν θα είχαµε καταλάβει πού πήγαν τα χρήµατα και θα
µας λέγατε αυτές τις ανοησίες ότι µείνανε οι εγκαυµατίες χωρίς
γάζες από τον ΣΥΡΙΖΑ. 

Καταργείτε ένα νοσοκοµείο, ένα έργο ώριµο, µε διασφαλι-
σµένο προϋπολογισµό 18 και 24,5 εκατοµµύρια ευρώ κι ας είχε
δηλώσει ο κ. Μητσοτάκης τον Ιούλιο του 2019 ως Πρωθυπουρ-
γός στην επίσκεψη στην Κύπρο ότι θα πήγαιναν σε νοσηλευτικές
υποδοµές.

Έναν χρόνο µετά το πήρατε πίσω. Ωραία! Γνωρίζουµε ότι εί-
σαστε κατά του ΕΣΥ. Πώς έχουµε εκατόν τρεις νεκρούς κάθε
µέρα, όταν είµαστε κοντά στον µέσο όρο των εµβολιασµένων της
Ευρώπης; Πώς; Από το ΕΣΥ που το αφήσατε και κατέρρευσε, οι
άνθρωποι του συστήµατος έχουν «καεί», πλέον και οι υπηρεσίες
είναι χαµηλότερες και πεθαίνουν οι άνθρωποι. Υπάρχει άλλη δι-
καιολογία για τους εκατόν τρεις θανάτους την ηµέρα;

Πώς πείσατε, όµως, την Κυπριακή Δηµοκρατία να µη συµβάλ-
λει µε τη δωρεά των 10 εκατοµµυρίων, να είναι αυτή η πρωτοπό-
ρος που ξεκινά για το σηµαντικό έργο ζωής γι’ αυτή την περιοχή,
για ένα νοσοκοµείο; 

Όσο για τη ρυµοτοµία της περιοχής, τον Μάιο του 2019 µέσα

σε λίγους µήνες από την πυρκαγιά, σε χρόνο ρεκόρ, η κυβέρ-
νηση ΣΥΡΙΖΑ εξέδωσε τον ν.4576/2018 που όριζε πλάτος δρό-
µων, ελεύθερη παραλία, ασφαλή ρυµοτοµία, προσβάσεις, οριο-
θετηµένα ρέµατα, δασικό χάρτη. Εσείς τα ακυρώσατε όλα.
Ωραία!

Και τώρα καταλάβαµε -όπως µας είπε και ο Υπουργός- ότι
ίσως την επόµενη άνοιξη θα έχουµε αυτό το περιβόητο ειδικό πο-
λεοδοµικό σχέδιο. Αλλά ο κ. Μπακογιάννης που είναι και συνά-
δελφός µου στο πολυτεχνείο, δεν γνωρίζει ότι εάν δεν κριθεί το
ειδικό πολεοδοµικό σχέδιο, δεν εκπονείται ρυθµιστικό; Πώς συ-
ναινεί να εκπονηθεί χωρίς να προσβάλει την ακαδηµαϊκή του ταυ-
τότητα; 

Η πρότασή σας για κοινωνική κατοικία -και έρχοµαι σε αυτό το
θέµα και να µου επιτρέψετε λόγω ειδικότητάς µου το ξέρω καλά,
αυτό δίδασκα χρόνια στο πολυτεχνείο- επιχειρεί να εµφανιστεί
ως κοινωνική ευαισθησία για τους ευάλωτους συνανθρώπους
µας που έχασαν το σπίτι τους από πυρκαγιά. Όµως είναι προπέ-
τασµα καπνού για να κρύψετε τις µεγάλες ολιγωρίες, τις χοντρές
µπίζνες και τις πολιτικές σκοπιµότητες. Τα επτά συγκροτήµατα
κοινωνικών κατοικιών, οι επτά τεράστιες πολυκατοικίες -το είπε
και ο Κεγκέρογλου- προσβάλλουν τον χαρακτήρα της περιοχής.
Για ποια κοινωνική κατοικία µιλάτε χωρίς νοµοθετικό πλαίσιο,
χωρίς προδιαγραφές, χωρίς αντιστοίχιση ανάγκες-δικαιούχους;
Δεν υπήρχε ποτέ τέτοιο πράγµα στην Ελλάδα.

Αντιπαρέρχοµαι το ότι δεν ξέρετε ποιοι είναι οι δικαιούχοι.
Είναι σύγχρονη αντίληψη να µαζεύουµε σε πολυκατοικίες τους
ευάλωτους φτωχούς αντί να τους βοηθήσουµε να διαχυθούν
µέσα στο αστικό και µη αστικό συνεχές; Τουτέστιν εδώ ήταν η
ιδανική περίπτωση. Είχαν οι άνθρωποι τα οικόπεδά τους, τα σπί-
τια τους που χάθηκαν ή που είναι σε µια κατάσταση. Είναι η µόνη
λύση για να επανακατοικήσουν χωρίς στίγµα. Εσείς τους δίνετε
χωρικό στίγµα. Έχουν εγκαταλειφθεί οι κοινωνικές κατοικίες σε
όλη την Ευρώπη και το ξέρετε.

Λέµε, λοιπόν, ότι αφήσαµε 126 εκατοµµύρια ως κυβέρνηση ΣΥ-
ΡΙΖΑ, για να φτιαχτούν τα σπίτια των ανθρώπων. Δεν κάνετε δυό-
µισι χρόνια τώρα καµµία καταγραφή. Δεν ξέρετε ποιοι είναι οι
δικαιούχοι. Τι θα είναι αυτά; Οι δικαιούχοι θα είναι για κύριες κα-
τοικίες που είχαν αυθαίρετες ή όχι; Δεν ξέρουµε καν για πόσους
θα είναι ή αν θα είναι οι πυρόπληκτοι εκεί.

Εγώ, λοιπόν, λέω ότι υπάρχουν τα σχέδια των κατοικιών, κύριε
Υπουργέ. Εδώ ο κ. Οικονόµου τα είδε κιόλας τα διαµερίσµατα
και θέλει να ζήσει σε ένα από αυτά. Το ίδιο το µνηµόνιο µιλάει
για πιλοτές µε πρανή. Πιλοτές στη Ραφήνα; Οι πιλοτές είναι το
αδύναµο σηµείο σε µια κατασκευή σε περίπτωση σεισµού. Δεν
λέω για αυτό. Λέω ότι είναι η αποθέωση της αστικής εικονογρα-
φίας του µοντέρνου κινήµατος η πιλοτή. Έχει εγκαταλειφθεί
αυτή η τυπολογία και θα τη βάλετε στη Ραφήνα; Οι εκατό κοινω-
νικές κατοικίες στο Μάτι είναι µια προεκλογική φούσκα της Νέας
Δηµοκρατίας. Όλοι ξέρετε καλά ότι δεν πρέπει και δεν πρόκειται
να γίνουν. Αλλά, ακόµα και εάν το εννοούσατε, δεν υπάρχει πε-
ρίπτωση να γίνει πριν από το 2025.

Με αυτή τη σύµβαση ντροπιάζετε την Κυπριακή Δηµοκρατία.
Για αυτό σάς ζητάµε να την αποσύρετε τώρα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε, κυρία
Φωτίου.

ΔΙΟΝΥΣΙΑ - ΘΕΟΔΩΡΑ ΑΥΓΕΡΙΝΟΠΟΥΛΟΥ: Κύριε Πρόεδρε,
έχει γίνει υπέρβαση του χρόνου!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κυρία Αυγερινοπού-
λου, δύο-τρεις είµαστε. Σε όλους ήµουν ελαστικός. Δεν είµαστε
σήµερα πολλοί. Και σε εσάς, εάν χρειαστεί. Δεν χρειάζεται να
κάνουµε διάλογο για ένα µε δύο λεπτά. Σας παρακαλώ πολύ.

Τον λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του Κινήµατος
Αλλαγής κ. Κωνσταντίνος Σκανδαλίδης. Θα ακολουθήσουν οι
δύο της Νέας Δηµοκρατίας, ο κ. Μπουτσικάκης και ο κ. Σπανά-
κης. Και µετά θα πάµε στον Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο του
ΣΥΡΙΖΑ κ. Φάµελλο.

Ορίστε, κύριε Σκανδαλίδη, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΑΝΔΑΛΙΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα µιλήσω

από τη θέση µου. Λίγο θα µιλήσω.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Όπως θέλετε.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΑΝΔΑΛΙΔΗΣ: Εγώ θεωρώ ότι είναι αυτο-
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νόητη η υπερψήφιση αυτού του µνηµονίου. Και είναι αυτονόητη
για έναν πάρα πολύ απλό λόγο. Γιατί ένα άλλο κράτος θέλει να
δώσει πόρους σε ένα αδελφό κράτος, η Κύπρος θέλει να δώσει
πόρους για να βοηθήσει στην αντιµετώπιση µιας φυσικής κατα-
στροφής και την αποκατάσταση των κατοίκων που δέχθηκαν όλη
αυτή την τραγική συνέπεια της πυρκαγιάς και του τρόπου που
την αντιµετωπίσαµε µέχρι τα τώρα. 

Εκ των πραγµάτων, έρχεται η Κυβέρνηση µε µία συµφωνία
υπογεγραµµένη, ένα µνηµόνιο υπογεγραµµένο, και θεωρώ τη
στοιχειώδη από εµάς υποχρέωση, πέρα από οποιαδήποτε δια-
φωνία ή συµφωνία, να το ψηφίσουµε αυτό. Και µε αυτή την έν-
νοια είναι η θετική µας ψήφος. Δεν παίρνουµε τόσο θέση στο
ζήτηµα κατοικίες ή νοσοκοµείο, γιατί αυτά δεν τα έχουµε µελε-
τήσει, δεν τα ξέρουµε, δεν έχουµε τις απαραίτητες τεχνικές ή
άλλες προϋποθέσεις για να τα αντιµετωπίσουµε σήµερα και δεν
ξέρουµε τη γνώµη των κατοίκων, την οποία θα έπρεπε να ζητή-
σουµε και να την έχουµε και αυτή, δηλαδή ποια είναι η πλειοψη-
φούσα άποψη στους ανθρώπους που έχουν πάθει αυτή την
καταστροφή και ζουν όλο αυτόν τον καιρό, όλα αυτά τα χρόνια
χωρίς να έχουν αποκατασταθεί.

Και νοµίζω ότι είναι ένα θέµα που µας πονάει όλους. Και ο τρό-
πος που γίνεται η αντιπαράθεση πάλι σήµερα εδώ στη Βουλή
είναι µία αντιπαράθεση µε τα ίδια επιχειρήµατα, το ίδιο µοτίβο.
Είναι σαν δύο κόµµατα να παίζουν πινγκ-πονγκ στο ίδιο τραπέζι
και εµείς θέλουµε να έχουµε µία απόσταση από αυτό το τραπέζι.
Άρα δεν θέλουµε να έχουµε µία ίση απόσταση απέναντι στη Νέα
Δηµοκρατία και τον ΣΥΡΙΖΑ, όπως µας καταγγέλλει η Κυβέρ-
νηση. Θέλουµε να έχουµε µία απόσταση σοβαρή από το τραπέζι
του πινγκ-πονγκ που παίζεται όλο αυτόν τον καιρό. Αυτή είναι η
πρώτη µου παρατήρηση.

Η δεύτερη παρατήρηση αφορά την ασυνέχεια του κράτους.
Είναι αδιανόητο αυτό που συµβαίνει µε τις κυβερνήσεις και µιλάω
τώρα για µια συνολική ευθύνη των κυβερνήσεων. Έχει υποστεί
η χώρα αυτή πολλές καταστροφές και έχει κάνει και ανασυγκρο-
τήσεις. Έχει κάνει, για παράδειγµα, την ανασυγκρότηση της Κα-
λαµάτας µετά τον καταστροφικό σεισµό. Έχει κάνει ανασυγκρό-
τηση µετά τον σεισµό της Αθήνας. Απέκτησε εµπειρία. Έχει
ακόµη κάνει και ανασυγκροτήσεις περιοχών, όπως το Λαύριο,
την περιοχή του κέντρου της Αθήνας κ.λπ., µε ειδικές συνθήκες
και µετά από έναν σχεδιασµό. 

Αυτή η εµπειρία αξιοποιήθηκε στη συνέχεια απ’ όλες τις κυ-
βερνήσεις για να κάνει πιο εύκολα, πιο γρήγορα τέτοιου τύπου
ανασυγκροτήσεις; Όχι. Επανερχόµαστε πάλι από την αρχή. Πότε
θα γίνουν τα ρυµοτοµικά και τα πολεοδοµικά σχέδια; Έγινε η
φωτιά στο Μάτι. Αµέσως έπρεπε να ξεκινήσει η διαδικασία, µε
ταχύτατες διαδικασίες, µε σύντοµους χρόνους, να έχουµε ρυµο-
τοµικό και πολεοδοµικό σχέδιο σε µια κατεστραµµένη περιοχή.
Και µε βάση αυτό να συζητήσουµε τα κριτήρια για το τι είναι κα-
λύτερο και να ζητήσουµε και τη γνώµη των κατοίκων. Όλα γίνον-
ται στο πόδι και µε χρονική καθυστέρηση αδιανόητη. 

Αυτό είναι το πρόβληµα σήµερα, κύριε Πρόεδρε, της ανασυγ-
κρότησης του τόπου µας µετά από µία φυσική καταστροφή. Αυτό
είναι το πρόβληµα. Και συνεχίζουµε τα ίδια, ποιος φταίει για τους
νεκρούς τότε, πόσοι είναι οι νεκροί σήµερα. Αυτή η αντιπαρά-
θεση µε βγάζει από τα ρούχα µου εµένα. Δεν την µπορώ άλλο!
Όλοι πονούµε το ίδιο, είτε είναι στον ΣΥΡΙΖΑ είτε στη Νέα Δηµο-
κρατία, για τους ανθρώπους που χάνονται.

Θα συζητήσουµε επί της ουσίας πάνω στα συγκεκριµένα θέ-
µατα, για το πώς αυτό το κράτος, επιτέλους, θα αποκτήσει µια
συνέχεια και θα παίρνει γρήγορα αποφάσεις; Πώς θα αποκτήσει
µια διοίκηση που να αξίζει τον κόπο να ασχολείται κανείς µαζί
της; Να µην πηγαίνει ο πολίτης και να του έχουν γράψει να πλη-
ρώσει φόρο για ένα σπίτι το οποίο δεν είναι δικό του, αλλά είναι
σε απόσταση τριών χιλιοµέτρων από το δικό του σπίτι; Έχω συγ-
κεκριµένο παράδειγµα του σπιτιού µου, των συγγενών µου. Δεν
γίνεται αυτή η διοίκηση να φτιάξει σχέδιο ανασυγκρότησης της
Ραφήνας και της Νέας Μάκρης. Αν όµως η Κυβέρνηση έδινε προ-
τεραιότητα σε αυτό αποκλειστικά, επειδή είναι το συγκεκριµένο
σηµείο που πονάει, και ξεκινούσε αυτή η διαδικασία, δεν θα κα-
θυστερούσε τέσσερα χρόνια. Είµαστε τέσσερα χρόνια σχεδόν
µετά και µιλάµε ακόµα πού θα πάνε τα χρήµατα, τα δέκα εκατοµ-

µύρια της Κύπρου, τα έντεκα. 
Θεωρώ, λοιπόν, ότι είναι κρίµα να συζητάµε κάθε φορά αυτό.

Πρέπει να ευχαριστήσουµε ειλικρινά τους αδελφούς µας Κυπρί-
ους για την ευαισθησία τους και για τη συνεισφορά τους. Αλλά
επειδή η Κύπρος είναι πιο σύγχρονο κράτος από εµάς, µας βλέ-
πει και λίγο σαν µελαγχολία, δεν µας διακωµωδεί. 

Νοµίζω ότι πρέπει να προχωρήσουµε γρήγορα σε αυτή την κα-
τεύθυνση, να φωνάξουµε και τους κατοίκους, να δούµε τι πρέπει
να κάνουµε και να το κάνει γρήγορα η Κυβέρνηση.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του Κινήµατος Αλλαγής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαριστού-
µε, κύριε Σκανδαλίδη. Ανθρώπινος.

Τον λόγο έχει ο Χριστόφορος Μπουτσικάκης από τη Νέα Δη-
µοκρατία και να ετοιµάζεται ο κ. Σπανάκης. 

ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΣ - ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΜΠΟΥΤΣΙΚΑΚΗΣ: Κύριε
Πρόεδρε, ευχαριστώ πολύ. 

Θα ήθελα, πριν ξεκινήσω να τοποθετούµαι, να αναφερθώ και
στην ηµέρα σήµερα. Σήµερα είναι η Παγκόσµια Ηµέρα κατά του
Καρκίνου. Μέρα η οποία είναι αφιερωµένη σ’ αυτούς οι οποίοι
έχουν δώσει µάχη, δίνουν µάχη και θα δώσουν µάχη, γιατί είναι
η πραγµατική µάστιγα η οποία έχει πλήξει την ανθρωπότητα εδώ
και πάρα πολλά χρόνια. Οι σκέψεις µας είναι κοντά στους ανθρώ-
πους αυτούς και ελπίζουµε τα καλύτερα γι’ αυτούς. 

Σχετικά µε όλα αυτά τα οποία άκουσα πριν και από την κ. Φω-
τίου, είναι πραγµατικά εξοργιστικό να ακούς τους ανθρώπους οι
οποίοι πρωταγωνίστησαν σε µια καταστροφή η οποία έφερε τε-
ράστιο πόνο στον ελληνικό λαό, τεράστιο πόνο στην περιοχή, να
τοποθετούνται µε τον τρόπο µε τον οποίο τοποθετούνται. Μιλάµε
για ανθρώπους οι οποίοι έχουν ένα θράσος. Είναι ο ορισµός του
λαϊκισµού.

Πραγµατικά προκαλεί οργή και είναι τουλάχιστον απρεπές,
όταν ακούς από αυτό εδώ το Βήµα έναν πρώην Πρωθυπουργό,
ο οποίος δεν έχει ζητήσει ποτέ συγγνώµη για ό,τι έχει συµβεί,
έναν Πρωθυπουργό ο οποίος φέρει ευθύνη για ό,τι έχει συµβεί,
να εγκαλεί τον νυν Πρωθυπουργό της χώρας, τον Κυριάκο Μη-
τσοτάκη, να ζητήσει συγγνώµη -τάχα µου ντε- για τους νεκρούς
οι οποίοι υπήρξαν σε αυτή την καταστροφή. Αυτό είναι θλιβερό.
Είναι η απόλυτη παρακµή, πιστεύω, του πολιτικού στη χώρα µας.
Πρέπει να µας προβληµατίζει όλους αυτό και πρέπει πραγµατικά
να σκεφτούµε: Τελικά ο πολιτικός στη χώρα αυτή τι πρέπει να
κάνει; Δεν πρέπει να υπάρχει µια ευπρέπεια, µια σοβαρότητα;
Δεν ξέρω. Είχαµε και το προχθεσινό συµβάν εδώ µε τον κ. Πο-
λάκη. 

Πραγµατικά στον ΣΥΡΙΖΑ πρέπει να το πάρετε λίγο αλλιώς,
κυρία Φωτίου. Απευθύνοµαι σ’ εσάς, για να σας δώσω τη δυνα-
τότητα να απολογηθείτε γι’ αυτά τα οποία είπατε. Γιατί από τη
µία γυρίζετε και λέτε αυτό, από την άλλη, στην ίδια οµιλία σας,
αναφέρεστε στους νεκρούς οι οποίοι υπάρχουν από την πανδη-
µία. Τελικά, ποιος κάνει αντιπολίτευση πάνω σε νεκρούς;

Ναι, µιλήστε στο τηλέφωνο, κυρία Φωτίου. Μην ακούτε! 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Σας παρακαλώ.
ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΣ - ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΜΠΟΥΤΣΙΚΑΚΗΣ: Μα, κύριε

Πρόεδρε, είναι εξοργιστικό αυτό που συµβαίνει! Και επιτέλους,
κάποιος ας τοποθετηθεί εδώ µέσα πάνω στο θέµα αυτό.

Τώρα, σχετικά µε το σηµερινό νοµοσχέδιο, είχα γράψει µια
οµιλία η οποία ήταν λίγο πιο γενική. Αναφερόµουν και στον
ΕΝΦΙΑ και σε όλα αυτά. Αλλά αυτό το οποίο µπορώ να πω είναι
ότι ακόµα και προχθές είδαµε τον ΣΥΡΙΖΑ σε µία κατ’ εξοχήν, ας
πούµε, πράξη άλλης µιας απρέπειας, να ψηφίσει «παρών» σε ένα
νοµοθέτηµα το οποίο θα έδινε στα παιδιά της βορείου Ελλάδος,
µε τη δωρεά του Ιδρύµατος «Σταύρος Νιάρχος», τη δυνατότητα
να αποκτήσουν ένα παιδιατρικό νοσοκοµείο πανεπιστηµιακής
κλάσης. 

Οι συνάδελφοι του ΣΥΡΙΖΑ, της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης,
είναι σταθερά απόντες σε όλα τα κρίσιµα θέµατα τα οποία απα-
σχολούν και την κοινωνία και τη χώρα. Και πραγµατικά πρέπει
κάποια στιγµή να αντιληφθούν τη στάση τους µε το «παρών»
προχθές, µε το να καταψηφίζουν την υποχρεωτικότητα του εµ-
βολιασµού στους υγειονοµικούς, µε το να καταψηφίζουν την
υποχρεωτικότητα στους άνω των εξήντα ετών, µε το να καταψη-
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φίζουν τα αυστηρά πρόστιµα γι’ αυτούς οι οποίοι έβγαζαν τα
πλαστά πιστοποιητικά, να καταψηφίζουν τις αυστηρές ποινές
στους γονείς οι οποίοι δεν στέλνουν τα παιδιά τους στο σχολείο
εδώ και δύο χρόνια. Με ποιον τρόπο βάζουν πλάτη ακριβώς στην
πανδηµία και σε όλη την προσπάθεια που δίνει η χώρα µας, η
κοινωνία µας; 

Σήµερα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι της Αντιπολίτευσης,
σας δίνεται η ευκαιρία να δώσετε, πραγµατικά, το παράδειγµα
και να υπερψήφισε τον νόµο αυτόν, ο οποίος θα επουλώσει κατά
κάποιον τρόπο και θα αναβαθµίσει την ποιότητα ζωής των αν-
θρώπων στην ανατολική Αττική. Η αποδοχή, ας πούµε, της δω-
ρεάς αυτής των Κυπρίων αδελφών µας έχει στόχο, πραγµατικά,
την αναβάθµιση, µε την ανέγερση του συγκροτήµατος κατοικιών
και της ανάπλασης εκεί της περιοχής, να ζήσουν µια πιο καλή κα-
θηµερινότητα από αυτή που ζούσαν µέχρι τώρα. Και µην ξεχνάτε
ότι τις περιοχές αυτές εσείς είστε αυτοί που τις εγκαταλείψατε.
Ακόµα και τα αποκαΐδια η Κυβέρνηση αυτή τα µάζεψε. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σας παρακαλώ να ξανασκε-
φτείτε όλα αυτά τα οποία λέτε, να ανακαλέσετε και πραγµατικά
το Βήµα αυτό εδώ υπάρχει για να ζητήσετε συγγνώµη και από
τον ελληνικό λαό.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαρι-
στούµε, κύριε Μπουτσικάκη, από την Α’ Πειραιά. 

Καλείται στο Βήµα ο κ. Βασίλειος - Πέτρος Σπανάκης από τη
Νέα Δηµοκρατία. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ - ΠΕΤΡΟΣ ΣΠΑΝΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε
Πρόεδρε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σήµερα το Κοινοβούλιό µας κα-
λείται να ψηφίσει και να γίνει νόµος του κράτους η κύρωση του
µνηµονίου συνεργασίας που υπεγράφη µεταξύ της Κυπριακής
Δηµοκρατίας και της Ελληνικής Δηµοκρατίας, µεταξύ του Προ-
έδρου της Κυπριακής Δηµοκρατίας και του Πρωθυπουργού της
Ελληνικής Δηµοκρατίας. Υπεγράφη στις 19 Οκτωβρίου 2021, έχει
ένα συγκεκριµένο πλαίσιο, συγκεκριµένες αµοιβές - δεσµεύσεις.
Και είναι πάρα πολύ ξεκάθαρο γιατί πρέπει σήµερα το Κοινοβού-
λιό µας να το υπερψηφίσει, διότι λέει το συγκεκριµένο µνηµόνιο
συνεργασίας ότι θα τεθεί σε ισχύ µε την κύρωση του µνηµονίου
από την ελληνική Βουλή.

Και υπάρχει το εξής ερώτηµα, κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι: Δηλαδή, υπάρχει κανείς σε αυτή την Αίθουσα
που θα έρθει και θα πει «δεν θέλω να τεθεί σε ισχύ αυτό το µνη-
µόνιο συνεργασίας»;

Και είναι η ελάχιστη υποχρέωση που έχουµε απέναντι στους
Κύπριους αδελφούς µας, που έδωσαν για άλλη µια φορά τη στή-
ριξη στη χώρα µας, στην πατρίδα µας. Οι Κύπριοι αδερφοί µας
µάζεψαν 1 εκατοµµύριο ευρώ οι ίδιοι, από πολίτες, από το υστέ-
ρηµά τους, και ήρθε η Κυπριακή Δηµοκρατία και βάζει άλλα 10
εκατοµµύρια ευρώ και υπάρχει ένας ειδικός λογαριασµός της
τάξεως των 11 εκατοµµυρίων ευρώ, για να γίνουν έργα συγκε-
κριµένα -πού;- στο Μάτι.

Και να σας θυµίσω, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ότι όλα αυτά
έρχονται από µία απόφαση του Υπουργικού Συµβουλίου του Ιου-
λίου του 2018. Δηλαδή, θα έρθει τώρα η Αξιωµατική Αντιπολί-
τευση και θα καταψηφίσει ένα µνηµόνιο συνεργασίας που υπάρ-
χει και ένα Υπουργικό Συµβούλιο του 2018, που λέει συγκεκρι-
µένα πράγµατα;

Άκουσα µε πολλή προσοχή τον συνάδελφο του ΣΥΡΙΖΑ, τον κ.
Σπίρτζη, και ειλικρινά θεωρώ ότι ο κ. Σπίρτζης είναι ένας πολύ
έµπειρος συνάδελφος, αλλά οφείλει να απαντήσει και σε κάποια
ερωτήµατα, διότι ήρθε εδώ µε ένα στιλ «τι είναι αυτά που κάνετε,
γιατί τα κάνετε έτσι, γιατί τα κάνετε αλλιώς;». Ακούστε να δείτε:
Όταν έχουµε να ψηφίσουµε µνηµόνια συνεργασίας που έχουν
να κάνουν µε την ανάπτυξη συγκεκριµένης περιοχής, δεν νοµι-
µοποιείστε να έρχεστε εδώ και να λέτε «εγώ θα εµποδίσω τον
Δήµο Ραφήνας να σας δώσει το οικόπεδο».

Έτσι θέλετε, κύριε Σπίρτζη, έτσι θέλετε, κύριοι του ΣΥΡΙΖΑ, να
δώσετε ανάπτυξη στην περιοχή στο Μάτι; Ας αφήσουµε, επιτέ-
λους, τις µικροπολιτικές τακτικές έξω από αυτή την Αίθουσα! Κα-
ταλαβαίνω ότι βρίσκεστε σε ένα πολιτικό αδιέξοδο. Δεν µπορείτε,

όµως, άλλο να παίζετε µε το Μάτι! Και εν πάση περιπτώσει, δεν
έχουν παραγραφεί οι πολιτικές σας ευθύνες για εκείνες τις ηµέ-
ρες.

Και µου δηµιουργήθηκε, όταν άκουγα τον συνάδελφο, ένα
άλλο ερώτηµα: Ποιο είναι το µήνυµα που στέλνετε και στους Κύ-
πριους αδελφούς µας και γενικότερα σε όσους θέλουν να συνει-
σφέρουν; Ποιο είναι το µήνυµα; Ότι εδώ υπάρχει θέµα κακο-
διαχείρισης; Τολµήσατε και αναφέρατε το όνοµα του κ. Μολυ-
βιάτη. Επιτέλους, σταµατήστε τη µικροπολιτική! Επιτέλους, στα-
µατήστε τη φθηνή πολιτική και έναν λαϊκισµό που δεν οδηγεί
πουθενά!

Θέλετε να µπλοκάρετε τα πάντα; Έχετε κάθε δικαίωµα να έρ-
χεστε σε αυτή την Αίθουσα και να καταψηφίζετε τα πάντα, ένα
στεγνό «όχι» σε όλα. Και από ό,τι διαπιστώνω, σήµερα δυσκο-
λεύεστε πολύ, διότι έρχεται ένα µνηµόνιο συνεργασίας, όπως
είπε και ο κ. Οικονόµου στην εισήγησή του, που µιλά συγκεκρι-
µένα για τη διαµόρφωση χώρου πρασίνου σε χώρο δασικής ανα-
ψυχής, µε συγκεκριµένες δεσµεύσεις, µε χρονοδιάγραµµα που
λέει πότε ξεκινάµε, για τα συγκροτήµατα κοινωνικών κατοικιών.
Διαφωνείτε µε το να γίνουν συγκροτήµατα κοινωνικών κατοικιών;
Πείτε το! Και αν διαφωνείτε µε όλα αυτά, πείτε µας την πρότασή
σας.

Άκουγα τον κ. Σπίρτζη να λέει ότι δεν έγινε, δεν προβλέπεται
πουθενά ο δρόµος και ότι δύο χρόνια δεν έχουµε κάνει τον πα-
ραλιακό δρόµο από το Μάτι µέχρι τη Ραφήνα. Και λέω, µα, καλά,
δεν ήταν Υπουργός Υποδοµών πέντε χρόνια; Πέντε χρόνια δεν
ήταν Υπουργός Υποδοµών ο κ. Σπίρτζης; Δηλαδή, τώρα θυµή-
θηκε τον δρόµο;

Εάν θέλετε να πάµε σε αυτές τις λογικές και να ρίξουµε τόσο
χαµηλά την πολιτική αντιπαράθεση, εµείς, κύριοι του ΣΥΡΙΖΑ, δεν
θα το κάνουµε. Και δεν θα το κάνουµε γιατί; Γιατί οφείλουµε να
κοιτάµε µπροστά, διότι το Μάτι µάς πλήγωσε, το Μάτι µάς πό-
νεσε και όχι µόνο αυτό. Εδώ πρέπει να κάνουµε γρήγορα γρή-
γορες κινήσεις, για να αποκατασταθεί µια περιοχή που το έχει
ανάγκη. Το έχει ανάγκη το περιβάλλον, το έχει ανάγκη η περιοχή,
το έχει ανάγκη -αν θέλετε- το µέλλον της χώρας µας.

Εν πάση περιπτώσει, σε µία εποχή όπου όλοι εµπιστεύονται
την ελληνική οικονοµία, όπου όλοι εµπιστεύονται την ελληνική
Κυβέρνηση, όπου βλέπουµε ότι ο δείκτης οικονοµικού κλίµατος
βελτιώνεται και σπάει ρεκόρ εικοσαετίας, όπου βλέπουµε τους
επενδυτές να έρχονται να επενδύσουν στη χώρα, δεν µπορούν
στο Κοινοβούλιό µας να ακούγονται τέτοιες κουβέντες. Αυτή η
κινδυνολογία δεν θα οδηγήσει πουθενά.

Ξέρω και ξέρετε πολύ καλά ότι ο τελικός κριτής είναι ο ελλη-
νικός λαός. Εµείς δεν έχουµε φόβο, θα κριθούµε στην κάλπη,
όταν έρθει η ώρα.

Όµως, δεν µπορείτε να κρύβεστε και να κάνετε µικροπολιτική
πίσω από ένα συγκεκριµένο µνηµόνιο συνεργασίας και για άλλη
µια φορά -για άλλη µια φορά!- πρέπει να ευχαριστήσουµε τους
Κύπριους αδελφούς µας που είναι δίπλα µας, διότι µόνο ενωµέ-
νοι µπορούµε να προχωρήσουµε µπροστά. Και νοµίζω ότι πρέπει
το Κοινοβούλιο να υπερψηφίσει την κύρωση αυτού του µνηµο-
νίου, για να στείλουµε ένα µήνυµα ενότητας και αγάπης.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαρι-
στούµε, κύριε Σπανάκη.

Καλείται στο Βήµα ο κ. Σωκράτης Φάµελλος από τον ΣΥΡΙΖΑ -
Προοδευτική Συµµαχία και να ετοιµάζονται η κ. Αυγερινοπούλου
από τη Νέα Δηµοκρατία και ο κ. Αθανασίου.

ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Κύριε Πρόεδρε, και εγώ έχω ζητήσει
τον λόγο µετά τον κ. Φάµελλο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Θα µιλήσει η κ. Αυγε-
ρινοπούλου και µετά είναι ο κ. Αθανασίου -δεν είναι κάποιος τον
οποίο δεν βλέπω- και µετά είστε εσείς, κυρία Αραµπατζή.

ΔΙΟΝΥΣΙΑ - ΘΕΟΔΩΡΑ ΑΥΓΕΡΙΝΟΠΟΥΛΟΥ: Κύριε Πρόεδρε,
παραχωρώ τη θέση µου στην κυρία συνάδελφο. Θα µιλήσω αφού
την ακούσω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Βρείτε τα, ό,τι µου
πείτε.

Ορίστε, κύριε Φάµελλε, έχετε τον λόγο.
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ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, κυρίες κύριοι Βουλευτές, είναι γεγονός ότι

οι Βουλευτές της Νέας Δηµοκρατίας και ο εισηγητής απέφυγαν
να τοποθετηθούν σε πολλά από τα κρίσιµα ερωτήµατα τα οποία
θέσαµε, που αµφισβητούν τον πυρήνα της σύµβασης την οποία
συζητάµε σήµερα. Και από τον Υπουργό οφείλω να πω ότι δεν
λάβαµε απαντήσεις που µας απαντούν σε αυτά τα βάσιµα ερω-
τήµατα, που δεν τα θέτει πλέον µόνο ο ΣΥΡΙΖΑ, τα θέτουν όλες
οι πτέρυγες της Αντιπολίτευσης. Δεν φαίνεται, βέβαια, κάτι τέ-
τοιο περίεργο, ιδίως όταν ακούµε τοποθετήσεις Βουλευτών της
Νέας Δηµοκρατίας απολύτως εκτός θέµατος, από το Παιδιατρικό
Νοσοκοµείο µέχρι τη συµπεριφορά του Παύλου Πολάκη. Δεν κά-
νουµε εµείς σχόλιο επί του Κανονισµού. Τα σηµειώνουµε, όµως,
για να δείτε πόσο υποκριτές είστε.

Οφείλω, όµως, να πω ότι δεν περιµένουµε από ένα κόµµα του
οποίου ο Πρωθυπουργός βρίσκεται εκτός τόπου και χρόνου να
είναι οι τοποθετήσεις των Βουλευτών του εντός θέµατος.

Δεν µπορεί να µη σχολιάσουµε, κύριε Πρόεδρε, τη χθεσινή το-
ποθέτηση του κ. Μητσοτάκη, ότι στην Ελλάδα οι Έλληνες πολί-
τες απολαµβάνουν καταπληκτική ποιότητα ζωής. Οφείλω να
ρωτήσω, όµως, και τον εισηγητή και την Κοινοβουλευτική Εκπρό-
σωπο και τον Υπουργό το εξής: Είναι καταπληκτική ποιότητα
υγείας η µελέτη Τσιόδρα - Λύτρα, που αποκαλύπτει ότι το 38%
των υποθέσεων, των θανάτων -δύσκολες λέξεις, αλλά πρέπει να
τις πούµε- οφείλεται στο ότι η Κυβέρνηση δεν έχει λάβει τα
µέτρα για την ενίσχυση του ΕΣΥ; Είναι καταπληκτική ποιότητα
υγείας να είναι η Ελλάδα σήµερα σε διπλάσιο µέσο όρο θανάτων
ανά ένα εκατοµµύριο κατοίκων σε σχέση µε την Ευρωπαϊκή
Ένωση; Είναι καταπληκτική ποιότητα υγείας να παραδέχεται ο
Πρωθυπουργός ότι δεν έλαβε υπ’ όψιν τις ανακοινώσεις των επι-
στηµόνων και τις προειδοποιήσεις για τη Θεσσαλονίκη και πέ-
ρυσι και φέτος; Ή µήπως είναι καταπληκτική ποιότητα υγείας να
ανακοινώνονται στο Νοσοκοµείο «Παπανικολάου» της Θεσσαλο-
νίκης ότι τα 2/3 των άνω των εννιακοσίων θυµάτων της πανδηµίας
σε εκείνο το νοσοκοµείο οφείλονται στο ότι ήταν εκτός µονάδων
εντατικής θεραπείας; Τα 2/3 των θυµάτων εκτός µονάδων εντα-
τικής θεραπείας!

Ή µήπως είναι εκπληκτική ποιότητα ζωής το ράλι ακρίβειας
που ζουν σήµερα οι Έλληνες πολίτες, το ότι παίρνουν τριπλάσι-
ους λογαριασµούς ρεύµατος, το ότι η βενζίνη θα φτάσει στα 2
ευρώ; Και διαβάζω από την Έρευνα Οικονοµικής Συγκυρίας του
ΙΟΒΕ ότι οι Έλληνες καταναλωτές είναι οι περισσότερο απαισιό-
δοξοι καταναλωτές στην Ευρώπη. Είναι αυτοί που τα νοικοκυριά
κατά 83% δηλώνουν ότι δεν µπορούν να βάλουν ούτε µισό ευρώ
στην άκρη. Είναι αυτοί οι οποίοι δηλώνουν ότι δεν µπορούν να
πληρώσουν τους λογαριασµούς του ρεύµατος. Είναι η χώρα
στην οποία αυξάνεται η ενεργειακή φτώχεια. Είναι και η χώρα
στην οποία τα καρτέλ ζουν και βασιλεύουν στην ενέργεια. 

Είναι αυτή η χώρα, λοιπόν, µε την καταπληκτική ποιότητα
ζωής; Ή µήπως είναι χώρα µε καταπληκτική ποιότητα ζωής αυτή
η οποία πνίγεται στις πληµµύρες, καίγεται στις πυρκαγιές και
αποκλείεται στις χιονοπτώσεις; Και τολµάει να δηλώσει εδώ ο
Υπουργός Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, που
ήρθε ως Μεσσίας για να λύσει τα τεράστια προβλήµατα της Κυ-
βέρνησης στις πυρκαγιές, ότι δεν τηρούνται πρακτικά στις συ-
σκέψεις της Πολιτικής Προστασίας!

Για να αποκαταστήσουµε τη σοβαρότητα του ελληνικού κρά-
τους, που δεν την έχει η Κυβέρνηση, οφείλω, κύριε Πρόεδρε, να
καταθέσω στα Πρακτικά ένα έγγραφο του 2016, το οποίο ανα-
φέρεται στον Κανονισµό Λειτουργίας των Συντονιστικών Οργά-
νων Πολιτικής Προστασίας.

Κύριε Υφυπουργέ, αξίζει να το δώσετε στην Κυβέρνηση και
στον κ. Στυλιανίδη, παρ’ ότι πήρε πολλές αρµοδιότητες του
Υπουργείου και δεν ξέρετε κυριολεκτικά και εσείς πώς να διαχει-
ριστείτε την κλιµατική πολιτική. 

Διαβάζω, λοιπόν, από τις οδηγίες για το πώς λειτουργούν τα
Τοπικά Συντονιστικά Όργανα Πολιτικής Προστασίας, τις οδηγίες
δηλαδή προς τους δήµους, τα εξής: Στο άρθρο 7 προβλέπει
γραµµατειακή υποστήριξη, η οποία µεριµνά για την τήρηση των
πρακτικών. Δηλαδή, η ελληνική πολιτεία έχει ξεκαθαρίσει ακόµα
και στο επίπεδο των Τοπικών Συντονιστικών Οργάνων και πολύ

περισσότερο των Περιφερειακών και των Εθνικών Συντονιστικών
Οργάνων Πολιτικής Προστασίας ότι υπάρχει γραµµατεία που
τηρεί πρακτικά. Μάλιστα, προβλέπει το ίδιο άρθρο ότι υπάρχουν
έκτακτες συσκέψεις, άρα υπάρχει δυνατότητα λειτουργίας ορ-
γάνου την ώρα της κρίσης, σε περιπτώσεις τεκµηριωµένου κιν-
δύνου καταστροφής, µε λήψη επιπρόσθετων µέτρων και εν γένει
για καταστροφές σε εξέλιξη, για έκτακτες ανάγκες και διαχείριση
συνεπειών.

Άρα το όργανο αυτό προβλέπεται και στο επίπεδο του δήµου.
Και το λέω γιατί τιµώ την αυτοδιοίκηση, την οποία υπηρέτησα
χρόνια και εσείς απαξιώνετε ακόµα και σε αυτό το επίπεδο.

Λέει το ίδιο κείµενο ότι στις συνεδριάσεις του συντονιστικού
οργάνου συντάσσεται πρακτικό, στο οποίο µνηµονεύεται η ιδιό-
τητα των παρισταµένων και, ταυτόχρονα, οι δεσµεύσεις των συµ-
µετεχόντων για τα µέτρα που θα παρθούν και στο επίπεδο του
σχεδιασµού και στο επίπεδο της υλοποίησης των δράσεων Πο-
λιτικής Προστασίας. 

Και µας λέτε ότι η ελληνική πολιτεία, ενώ έχει προνοήσει
ακόµα και στο επίπεδο των δήµων και των περιφερειών να λαµ-
βάνονται και πρακτικά και καταµερισµός ευθυνών και να τηρούν-
ται αυτά µε δέσµευση στη συνέχεια και επιχειρησιακό όργανο
την ώρα της κρίσης, τώρα συζητάτε ότι σας έλειπε το «War
Room» ή δεν ξέρατε τι ώρα θα ερχόταν η χιονόπτωση.

Είναι αυτή η χώρα που απολαµβάνει καταπληκτική ποιότητα
ζωής και ασφάλειας ή µήπως η χώρα που απολαµβάνει καταπλη-
κτική ποιότητα ζωής είναι αυτή η οποία τραντάζεται, κυριολε-
κτικά, το τελευταίο διάστηµα από αποκαλύψεις ότι οι Υπουργοί
της Κυβέρνησης όχι απλά συνοµιλούν, αλλά απολογούνται και
καθοδηγούνται από υπόδικο τηλεπαρουσιαστή σε γραπτά µηνύ-
µατα που έχουν αποκαλυφθεί, ενώ ο Πρωθυπουργός από το
Βήµα της Βουλής καταγγέλλει ως συµµορία δηµοσιογράφους
και παρεµβαίνει στο έργο της δικαιοσύνης, γιατί πολύ απλά απο-
καλύπτουν τα σκάνδαλα αυτής της Κυβέρνησης;

Είναι αυτή, λοιπόν, µια χώρα η οποία απολαµβάνει καταπλη-
κτική ποιότητα; Διότι, ειλικρινά, δεν µπορούµε να φανταστούµε
ποια χώρα της Ευρωζώνης θα µπορούσε να έχει Πρωθυπουργό
στη θέση του ο οποίος καθοδηγεί διώξεις δηµοσιογράφων. Και
οφείλουµε να το πούµε αυτό ξεκάθαρα από το Βήµα της Βουλής. 

Όµως, επειδή συζητάµε για κάτι πολύ σοβαρό, κύριε Πρόεδρε,
που αφορά στο θέµα της δωρεάς της Κυπριακής Δηµοκρατίας
για έργα στην περιοχή του Ματιού, εµείς θα παραµείνουµε και
στο αντικείµενο της σύµβασης, γιατί πράγµατι είναι πάρα πολύ
σηµαντική. Είχαµε µια τραγική στιγµή στην ελληνική ιστορία, την
πυρκαγιά στο Μάτι, µε θύµατα και ανείπωτο πόνο. Να ξεκαθαρί-
σουµε ότι όχι απλά ζητήσαµε συγγνώµη, αλλά ο τότε Πρωθυ-
πουργός Αλέξης Τσίπρας ανέλαβε την πολιτική ευθύνη, που δεν
αναλαµβάνει ο Κυριάκος Μητσοτάκης για οτιδήποτε, διότι στη
δική σας περίπτωση για ό,τι συµβαίνει φταίνε οι άλλοι, ποτέ δεν
φταίει ο Πρωθυπουργός ή οι Υπουργοί.

Τότε, λοιπόν, όχι απλά αναλήφθηκε η ευθύνη από τον Πρωθυ-
πουργό, αλλά είχαµε και παραιτήσεις. Να σας τα θυµίσω; Είχαµε
παραιτήσεις και του Υπουργού, αλλά και των Αρχηγών των Σω-
µάτων τότε -θυµίζω- και της Ελληνικής Αστυνοµίας και της Πυ-
ροσβεστικής. Να σας θυµίσω µε ποια ευπρέπεια εσείς τοποθε-
τείστε έναντι αυτής της ανάληψης πολιτικής ευθύνης; Θέλετε να
ψάξουµε πού βρίσκεται ο τότε παραιτηθείς Αρχηγός της Αστυ-
νοµίας; Μήπως θέλετε να πάµε να ψάξουµε στο Υπουργείο Πο-
λιτικής Προστασίας σήµερα της Νέας Δηµοκρατίας; Μήπως είναι
εκεί Γενικός Γραµµατέας ο τότε παραιτηθείς, γιατί υπήρχε πολι-
τική ευθύνη και απονεµήθηκε τότε και από τον Πρωθυπουργό;
Δεν σας συµφέρουν όλα αυτά τα οποία λέµε. Αυτή είναι η πραγ-
µατικότητα, όµως.

Εµείς -έχει δίκιο ο κ. Σκανδαλίδης- θέλουµε να φύγουµε από
την αντίθεση επί εκείνου του γεγονότος που πληγώνει ακόµα τη
χώρα, αλλά η υποκρισία εκ µέρους σας δεν µπορεί να κρυφτεί.
Αυτή η καταστροφή έγινε αντικείµενο πολιτικής εκµετάλλευσης,
τυµβωρυχίας από τη Νέα Δηµοκρατία. Ιδιαίτερα ο κ. Μητσοτάκης
επένδυσε να γίνει Πρωθυπουργός πάνω σε αυτή την τυµβωρυ-
χία, κάτι το οποίο είναι τραγικά αποτυπωµένο στην ιστορία της
χώρας µας. Προφανώς δεν υπάρχει κανένας λόγος εµείς να συ-
ζητάµε ακόµα για τον κ. Συνολάκη, που θα εκκένωνε την ανατο-
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λική Αττική σε τριάντα λεπτά, όταν είχαµε τρεις µέρες -και είχε
δίκιο ο Χρήστος Σπίρτζης- κλεισµένη την Αττική Οδό µε χιονό-
πτωση.

Όµως, αυτά έχουν συµβεί και πρέπει να καταγραφούν. Δεν θα
συγχωρεθεί ποτέ στον κ. Μητσοτάκη αυτό που έκανε τότε, γιατί
δεν έχει ζητήσει συγγνώµη για όλα αυτά που έκανε διαχειριζό-
µενος τον πόνο, την απώλεια ανθρώπινων ζωών και την κατα-
στροφή στην περιοχή. Κατηγόρησε τον ΣΥΡΙΖΑ για καθυστερή-
σεις και αποδεικνύεται ότι δυόµισι χρόνια καθυστερεί ο ίδιος και
υπάρχει και αδιαφάνεια στη διαχείριση των πόρων της «ΜΑΤΙ
ΞΑΝΑ», διότι όλα αυτά αποκαλύφθηκαν σήµερα. Κι έρχονται οι
εισηγητές, οι Υπουργοί και ο ίδιος ο Πρωθυπουργός και παρα-
δέχονται τελικά, εκ των υστέρων, ότι και ακραίο κλιµατικό φαι-
νόµενο υπήρχε, το είπε στον ΟΗΕ ο κ. Μητσοτάκης, αλλά και
θέµατα αυθαιρέτων. Το είπε ο κ. Οικονόµου στην εισαγωγή του,
το είπε και ο Υπουργός, το έχουν πει στις τοποθετήσεις τους
όλοι.

Τελικά, τι συµβαίνει; Η Νέα Δηµοκρατία τώρα παραδέχεται ότι
έλεγε ψέµατα; Γιατί δεν ζητάει µια συγγνώµη γι’ αυτό; Το λέω
για να αντιστρέψουµε λίγο τους ρόλους, γιατί εµείς, επειδή εί-
µαστε αξιόπιστοι, µπορούµε να τους αντιστρέψουµε. Εσείς µπο-
ρείτε;

Έρχεται, λοιπόν, ο εισηγητής της Νέας Δηµοκρατίας και προ-
σπαθεί -άκουσα και άλλους Βουλευτές- να ισοπεδώσει τα πάντα,
λέγοντας ότι για τα αυθαίρετα φταίει οριζόντια το πολιτικό σύ-
στηµα. 

Όχι, λοιπόν, δεν είµαστε όλοι ίδιοι, διότι το πολιτικό σύστηµα
των «Γκόρτσων», της Νέας Δηµοκρατίας και του ΠΑΣΟΚ, τροφο-
δότησε την αυθαίρετη δόµηση στην Ελλάδα, χτυπώντας στην
πλάτη τους πολίτες. Δεν προχώρησε το Κτηµατολόγιο, δεν προ-
χώρησε τους δασικούς χάρτες και τώρα έρχεται και ακυρώνει
τους δασικούς χάρτες και κλείνει το Κτηµατολόγιο µε ελλείψεις.
Αυτό είναι πρωτοφανές στην Ευρώπη. Του άριστου κ. Πιερρα-
κάκη είναι καινοτοµία αυτή! 

Θέλετε να συζητήσουµε λιγάκι για το ποιος νοµιµοποιεί αυθαί-
ρετα; Θα σας πω εγώ ακριβώς. Στις 7 Νοεµβρίου του 2019 εγ-
κρίθηκε µια χρηµατοδότηση 4 εκατοµµυρίων ευρώ για τα
τελεσίδικα αυθαίρετα, αυτά που έχουν τελεσίδικη πράξη κατε-
δάφισης, που ξεκίνησε µε πρωτοβουλία του Γιώργου Σταθάκη,
όταν είχα την τιµή και εγώ να είµαι στο ίδιο Υπουργείο και είχαµε
καλέσει τότε τους συντονιστές των αποκεντρωµένων διοικήσεων.

Στις 8 Αυγούστου του 2019 -µετρήστε µήνες από την εκλογή
της Νέας Δηµοκρατίας, µέσα σε έναν µήνα, δηλαδή- έρχεται ο
κ. Κατσαφάδος και καταθέτει τροπολογία για την αναστολή µόνο
σαράντα πέντε ηµερών των κατεδαφίσεων, των τελεσίδικα κατε-
δαφιστέων κτηρίων. Πού; Σε παραλίες, σε αιγιαλό, σε παρόχθιες
ζώνες. 

Στις 18 Μαΐου ο κ. Χατζηδάκης έρχεται και λέει «κατεδαφίστε
τα όλα άµεσα, διότι υπάρχει µηδενική ανοχή». Είναι υποκρισία
εκ µέρους της Κυβέρνησης Μητσοτάκη, γιατί στις 2 Μαρτίου του
2021, σε αντίθεση µε την υποκριτική δήλωση και τα κροκοδείλια
δάκρυα, έρχεται η Κυβέρνηση µε δώδεκα Υπουργούς και κατα-
θέτει νέα παράταση των κατεδαφίσεων µέχρι τις 31-10-2021, µε
δικαιολογία τον COVID. 

Μετά έρχεται ξανά στις 29 Οκτωβρίου νέα τροπολογία του
Υπουργείου Οικονοµικών σε νοµοσχέδιο του Υπουργείου Υπο-
δοµών και αναστέλλει τις κατεδαφίσεις των τελεσίδικα κατεδα-
φιστέων κτηρίων σε αιγιαλό, παραλία, σε παρόχθια ζώνη µέχρι
31-3-2022. 

Δεν είµαστε ίδιοι, λοιπόν, κύριε Οικονόµου. Εσείς αναστέλλετε
τις κατεδαφίσεις, αυτές που εµείς ξεκινήσαµε, διότι, αν θέλετε
να σας θυµίσω, εγώ προσωπικά είχα αναλάβει την πρωτοβουλία
για την κατεδάφιση των ταβερνών στον Σχοινιά, που δεν γινόταν
επί χρόνια και είχαµε γίνει ρεζίλι στην Ευρωπαϊκή Ένωση και εί-
χαµε καταδίκες και καταγγελίες από όλες τις µη κυβερνητικές
οργανώσεις.

Το κράτος της Δεξιάς που υπηρετείτε σήµερα µε τον χειρό-
τερο τρόπο, γιατί µας γυρνάτε στο 1950 και στο 1960, είναι χει-
ρότερο από το κράτος των «Γκόρτσων», το οποίο συντηρήσατε
για να εκλεγείτε στις περιφέρειές σας, µε αυθαίρετα και τακτο-
ποιήσεις.

Αυτή είναι η αλήθεια, λοιπόν, για την ελληνική πολιτική σκηνή
και το πολιτικό σύστηµα. Πάνω σε ψέµατα λοιπόν έστησε την
τυµβωρυχία στο Μάτι η Νέα Δηµοκρατία, ψέµατα λέει για τα αυ-
θαίρετα, ψέµατα λέει για τον σχεδιασµό, γιατί δεν προχωρά κα-
νέναν σχεδιασµό.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Εµείς;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κύριε Οικονόµου, δεν

είναι η ώρα τώρα.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Αναιρεί τις ρυθµίσεις του κράτους

δικαίου και δυστυχώς αυτό συµβαίνει και στο Μάτι, γιατί η Νέα
Δηµοκρατία εκλέχθηκε µε πάρα πολλές υποσχέσεις για την πε-
ριοχή…

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ Εµείς;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κύριε Οικονόµου, σας

παρακαλώ.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: …και το πολιτικό βατερλό της Νέας

Δηµοκρατίας δεν θα οφείλεται µόνο στην τυµβωρυχία και στα
ψέµατα για τις αιτίες.

Επαναλαµβάνω, κύριε Πρόεδρε, το πολιτικό βατερλό της Νέας
Δηµοκρατίας δεν θα οφείλεται µόνον στο ότι αποκαλύπτονται τα
ψέµατα που έλεγε τότε για τα µη αυθαίρετα, για την εκκένωση,
για το ότι δεν υπήρχε κλιµατικό φαινόµενο, αλλά αποδεικνύεται
τώρα και από τις ψεύτικες υποσχέσεις που δώσατε στους πολί-
τες.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτού)

Θα πάρω και τον χρόνο της δευτερολογίας µας, κύριε Πρό-
εδρε.

Και αυτό οφείλεται στον πολεοδοµικό σχεδιασµό, στην απο-
κατάσταση των κατοικιών και των τοπικών λειτουργιών, στην
ασφάλεια της τοπικής κοινωνίας, στην προστασία του περιβάλ-
λοντος και στη συµφωνία µε την Κύπρο, γιατί όλα αυτά αποκα-
λύπτονται σήµερα. Και σας ενοχλεί το ότι τα αποκαλύπτουµε.

Και υπάρχουν και αρκετές άλλες σκιές σε αυτή τη συζήτηση.
Οφείλω να αναφερθώ και στο ότι υπάρχουν µέσα στα κείµενα
αναφορές σε µελέτες που έχουν ήδη ανατεθεί για έργα που δεν
ήταν στη συµφωνία µε την Κύπρο να γίνουν. Και αναρωτιόµαστε:
Ποιος φορέας τις ανέθεσε; Ποιος πληρώνει; Σε ποιον τις αναθέ-
σατε;

Θέλουµε, κύριε Ταγαρά, µια απάντηση γι’ αυτό και δεν µας εί-
πατε.

Όµως η συζήτηση σήµερα γίνεται και για τους πόρους στη δια-
χείριση της αποκατάστασης. Ακούσαµε από τον Πρόεδρο της
Βουλής έναν απολογισµό για τους πόρους της Βουλής. Η τοπο-
θέτηση αυτή, όµως, δήλωνε στην πλειονότητά της ότι τα λεφτά
πάνε στο Τεχνικό Επιµελητήριο για να ανατεθούν έξω από τις
διαδικασίες του δηµοσίου σε µελέτες. Δηλαδή, έχετε παρακάµ-
ψει τη δηµόσια διοίκηση, την οποία αδυνατίζετε, παραδεχόµενοι
ότι δεν µπορείτε να κάνετε εσείς τις µελέτες µέσα από τις υπη-
ρεσίες. Εµείς εγκρίναµε σε χρόνο - ρεκόρ µε δουλειά των υπη-
ρεσιών και τους χωροταξικούς κανόνες, αλλά και προεγκρίναµε
το ειδικό χωρικό σχέδιο τότε. Εσείς, λοιπόν, τα δίνετε στο επιµε-
λητήριο αδυνατίζοντας τη διοίκηση, παρακάµπτοντας τη διοί-
κηση.

Και εδώ υπάρχει ακόµα ένα ζήτηµα που προστίθεται στην
αδιαφάνεια της διαχείρισης των πόρων του φορέα «Μάτι Ξανά».
Το πρώτο ζήτηµα στο θέµα που συζητάµε, για να τα πούµε απλά,
είναι ο χωροταξικός σχεδιασµός. Δεν υπάρχει αυτή τη στιγµή χω-
ροταξικός σχεδιασµός. Είναι το προαπαιτούµενο για να ξαναγυ-
ρίσει η ζωή στην περιοχή, να αποκατασταθούν οι πολίτες και όχι
να αφήνετε υπονοούµενα διά της κοινωνικής κατοικίας ότι θα πα-
ραµείνουν άστεγοι, διότι αυτό αφήνετε πρακτικά να προκύψει
από τη συζήτηση.

Εµείς -το ανέφεραν και ο εισηγητής µας και οι Βουλευτές µας-
τη βασική ρυµοτοµία στον ν.4576 την καταθέσαµε στη Βουλή και
εγκρίθηκε, είχαµε προέγκριση του ειδικού χωρικού τον Μάιο του
2019, δασικούς χάρτες τον Οκτώβριο του 2018 και πετύχαµε σε
πάρα πολλά ζητήµατα, το πλάτος των δρόµων, η πρόσβαση στην
παραλία, η ελεύθερη και ασφαλής ρυµοτοµία. Όλα αυτά υπήρ-
χαν, όπως και η προστασία των ρεµάτων και οι κατεδαφίσεις αυ-
θαιρέτων, που πρέπει να σηµειώσω ότι µειώνονται στο δικό σας
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σχέδιο και άρα αφήνονται περιθώρια για νοµιµοποίηση - τακτο-
ποίηση αυθαίρετης λειτουργίας.

Σήµερα δεν υπάρχει προεδρικό διάταγµα. Μας είπε ο κύριος
Υπουργός ότι είναι στο Συµβούλιο της Επικρατείας. Προκύπτει,
όµως, ένα ερώτηµα: Πώς εκπονείται ρυµοτοµικό σχέδιο χωρίς
να υπάρχει προεδρικό διάταγµα, χωρίς να ξέρουµε αν θα εγκρι-
θεί; Σε άλλες περιπτώσεις ο κ. Ταγαράς είπε ότι µπορούµε συλ-
λέγοντας στοιχεία, σε άλλες δέχτηκε στην τοποθέτησή του ότι
υπάρχουν θέµατα ανασφάλειας. Και εγώ ρωτώ: Επιστηµονικά τι
σηµαίνει «µαζεύονται στοιχεία για το ρυµοτοµικό»; Ξέρετε, η επι-
στήµη δεν να το απαντήσει αυτό. Το ρυµοτοµικό παίρνει το προ-
εδρικό διάταγµα και το κάνει ρυµοτοµία.

Δεν µαζεύει στοιχεία, κύριε Ταγαρά. Άλλο ένα ζήτηµα αντιεπι-
στηµονικής προσέγγισης.

Όµως, τι παραδέχτηκε ο Υφυπουργός; Ότι το έργο της κοινω-
νικής κατοικίας θα προέλθει από ρύθµιση εκτός ειδικού πολεο-
δοµικού σχεδίου, δηλαδή στην περιοχή κάνουµε το ειδικό
πολεοδοµικό για να γίνει ορθή επανεκκίνηση της κοινωνικής λει-
τουργίας µε ασφάλεια, αλλά η ρύθµιση της κοινωνικής κατοικίας
θα έρθει µε τοπικό ρυµοτοµικό, δηλαδή µε τοπική φωτογραφική
- αποσπασµατική διάταξη που ίσως είναι µία από τις αιτίες που
οδήγησε την Ελλάδα µέχρι εδώ.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΓΑΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Λάθος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Θα σας δώσω τον
λόγο, κύριε Ταγαρά.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Οι φωτογραφικές ρυθµίσεις, οι το-
πικές, αυτό είναι το τοπικό ρυµοτοµικό, κύριε Ταγαρά, το οποίο
µας λέτε. Δεν θα προκύψει, λοιπόν, η κοινωνική κατοικία µέσα
από το ρυµοτοµικό σχέδιο που θα ακολουθήσει την έγκριση του
προεδρικού διατάγµατος, αλλά µε τοπικό ρυµοτοµικό. Δεν θα
ακολουθήσει, δηλαδή, την ρυµοτοµική οργάνωση της υπόλοιπης
περιοχής. Θα γίνει τοπικό ρυµοτοµικό. Το είπατε.

Έτσι όµως υπάρχει ένα σοβαρότατο ζήτηµα και απέναντι
στους πολίτες και απέναντι την Κυπριακή Δηµοκρατία, ότι δη-
λαδή η κύρωση που µας φέρνετε δεν έχει ρυµοτοµικό υπόβαθρο,
δεν έχει ασφάλεια δικαίου, δεν έχει προσδιορισµό και χρήσεις
γης στην περιοχή. Άρα γίνεται στο κενό.

Όµως, δεν µπορούµε να µην αναφερθούµε στο µείζον ζήτηµα
του νοσοκοµείου. Το ανέφερε πρώτος ο Αλέξης Τσίπρας τον Νο-
έµβριο του 2018 νοµίζω, επιβεβαιώθηκε το 2019 από τον Πρό-
εδρο της Κυπριακής Δηµοκρατίας, δόθηκε συνέντευξη τύπου
εδώ, στη Βουλή, µε τον Πρόεδρο της Βουλής, τους Υπουργούς
των δύο κρατών και τον πρέσβη της Κυπριακής Δηµοκρατίας.
Ταυτόχρονα, εγώ θα καταθέσω τη δήλωση του Πρωθυπουργού
Κυριάκου Μητσοτάκη µετά τη συνάντησή του µε τον Πρόεδρο
της Κυπριακής Δηµοκρατίας που αναφέρει τον Ιούλιο του 2019
-αναφέρθηκε και από τον εισηγητή µας τον κ. Σκουρολιάκο- ότι
το έργο αυτό θα αφορά στην υποστήριξη των χώρων περίθαλ-
ψης. Πού είναι λοιπόν το νοσοκοµείο; Μας µιλάτε τώρα για κοι-
νωνική κατοικία και χώρο δασικής αναψυχής, όταν υπάρχει δέσ-
µευση και του Πρωθυπουργού; 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Αυτό είναι δέσµευση;
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Είναι το δεύτερο έγγραφο που θα

καταθέσω, κύριε Πρόεδρε.
Εδώ, λοιπόν, φαίνεται ότι µία διαδικασία που είχε ωρίµανση,

που είχε προϋπολογισµό, που είχε σύµβαση, η Κυβέρνηση δεν
τη συνεχίζει, διακόπτοντας τη συνέχεια του κράτους -και εδώ
συµφωνώ µε τον κ. Σκανδαλίδη υπάρχει ζήτηµα συνέχειας του
κράτους επί αυτού-, πολύ απλά γιατί η Κυβέρνηση δεν θέλει να
επενδύσει στη δηµόσια υγεία.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Αυτό είναι ψέµατα;
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Και, ταυτόχρονα, βέβαια θέλω να πω

ότι λέει και πολλά ψεύδη σχετικά µε το τι έγινε τότε για την πε-
ρίθαλψη των εγκαυµατιών και των πολιτών. Πιστεύω ότι ο κ. Σπίρ-
τζης στη δευτερολογία του θα καταθέσει όλα τα στοιχεία που
αποδεικνύουν ότι υπήρχε συντονισµός των δράσεων, κέντρα
πρώτης υποδοχής πυρόπληκτων, επείγουσα υγειονοµική φρον-
τίδα, δίκτυο ψυχοκοινωνικής υποστήριξης, χώρος υγειονοµικού
υλικού, κάλυψη της δαπάνης των αποκλειστικών νοσοκόµων, επι-
πλέον νοσηλευτική φροντίδα, όλα τα µη συνταγογραφούµενα

φάρµακα, συνοδός ασθενή µε πλήρη σίτιση, µε καρέκλα και ταυ-
τόχρονα όλα τα είδη πρόσθετης περίθαλψης µε µηδενική συµ-
µετοχή και όλα τα σκευάσµατα που απαιτούνται για τους
εγκαυµατίες και για όλους τους πολίτες οι οποίοι τότε είχαν και
εφάπαξ οικονοµική ενίσχυση στην περιοχή. Αυτά, όµως, τα ξέ-
ρουν οι πολίτες. Δεν µπορείτε να λέτε ψέµατα.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Τους εγκαυµατίες δεν µας είπατε,
κύριε Φάµελλε.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Όµως, αυτό που επίσης δεν απαν-
τήθηκε -και κλείνω, κύριε Πρόεδρε- είναι µε ποιο κριτήριο απο-
φασίστηκε η κοινωνική κατοικία, για ποιους; Γιατί δεν κάνατε µια
άλλη κοινωνική υποδοµή; Σας ρωτήσαµε. Μπορεί να χρειαζόταν
στην περιοχή ένα γηροκοµείο, παρ’ ότι εµείς επιµένουµε στη
δοµή υγείας. Γιατί αποφασίσατε να την κάνετε συγκεντρωµένη
την κοινωνική κατοικία, το οποίο επίσης έρχεται σε αντίθεση µε
τις πολεοδοµικές και χωροταξικές προτεραιότητες;

Και βέβαια υπάρχει το µείζον ζήτηµα του χώρου δασικής ανα-
ψυχής. Εµείς αποκαλύψαµε στη Βουλή ότι για τον χώρο αυτόν,
για τον οποίο θα χρησιµοποιηθούν πόροι των Κυπρίων πολιτών
και της Κυπριακής Δηµοκρατίας, έχετε περάσει ήδη δύο φωτο-
γραφικές τροπολογίες που δίνουν τη δυνατότητα να υπάρξει λει-
τουργία εκτός των ωρών της ηµέρας, κάτι το οποίο παραβιάζει
τη δασική νοµοθεσία. 

Και για να το πούµε απλά να το καταλάβει κόσµος: Πόροι των
Κυπρίων πολιτών θα χρησιµοποιηθούν για την αναβάθµιση
χώρου δασικής αναψυχής µέσα στον οποίο θα λειτουργεί η οι-
κονοµική δραστηριότητα που θα παραβιάζει δασική νοµοθεσία
µε νόµο δικό σας και µάλιστα έχοντας εξαιρέσει µε νόµο, κύριε
Ταγαρά, και την υποχρέωση κήρυξης της περιοχής ως αναδα-
σωτέας; Όταν αλλάζει χρήση από τις κατασκηνώσεις του Οίκου
του Ναύτου έπρεπε να κηρυχθεί υποχρεωτικά αναδασωτέα η πε-
ριοχή. Έχετε τροποποιήσει το θεσµικό πλαίσιο και σε αυτό. Πα-
ραθυράκια παντού και τακτοποιήσεις παντού. Και θέλετε τώρα
εµείς να έρθουµε να υποστηρίξουµε αυτή την κύρωση. 

Εµείς θέσαµε τέσσερα ερωτήµατα τα οποία δεν απαντήθηκαν,
ούτε γιατί άλλαξε η δέσµευση για νοσοκοµείο ούτε γιατί επιλέχ-
θηκε η κοινωνική κατοικία και µε αυτή τη µορφή και ποιοι είναι οι
δικαιούχοι στο τέλος τέλος ούτε γιατί ταυτόχρονα υπάρχει προ-
κλητική εξαίρεση της δασικής νοµοθεσίας και εξυπηρέτηση µιας
οικονοµικής δραστηριότητας µε πόρους και από τη συµφωνία µε
την Κυπριακή Δηµοκρατία και γιατί προωθούνται όλα αυτά κυ-
ριολεκτικά σε πολεοδοµικό κενό.

Ποιος είναι ο λόγος, λοιπόν, της βιασύνης σας; Τι θέλετε να
εξυπηρετήσετε; Μια ακόµα πιθανή προεκλογική εξαγγελία; Σας
ανησυχεί τόσο πολύ η δυσαρµονία του κοινωνικού αισθήµατος
µε την Κυβέρνηση; Σε όλα τα πεδία οι Έλληνες πολίτες λένε ότι
η Κυβέρνηση δεν είναι επαρκής για τα θέµατα της υγείας, η Κυ-
βέρνηση δεν είναι επαρκής για τα θέµατα της ασφάλειας και της
ανθεκτικότητας στις φυσικές καταστροφές, η Κυβέρνηση δεν
είναι επαρκής στα θέµατα της ακρίβειας, δεν είναι επαρκής στα
θέµατα της ενεργειακής πολιτικής και εσείς πρακτικά θέλετε
ακόµα ένα επικοινωνιακό πυροτέχνηµα.

Εµείς οφείλουµε να προστατεύσουµε την ελληνική πολιτεία,
οφείλουµε να την προστατεύσουµε και έναντι της σηµαντικής συ-
νεισφοράς της Κυπριακής Δηµοκρατίας, την οποία οφείλουµε να
ευχαριστήσουµε γιατί δεν ευθύνεται σε τίποτα για το µπάχαλο
και την υποκρισία της δικής σας Κυβέρνησης. 

Οφείλουµε όµως, κύριε Πρόεδρε, -και κλείνω- να πούµε ότι και
αυτή η κύρωση, ένα θέµα το οποίο δεν είναι µείζον στην ελληνική
πολιτική σκηνή, αποδεικνύει τη µεγάλη, την τραγική, την εγκλη-
µατική ανεπάρκεια της Κυβέρνησής σας.

Κύριε Υφυπουργέ, οφείλω να πω ότι και στο θέµα αυτό φαίνε-
ται πόσο επικίνδυνη είναι αυτή η Κυβέρνηση και πόσες, αν θέλετε,
αρνητικές επιπτώσεις στη ζωή των Ελλήνων και στην ελληνική πο-
λιτεία έχει η πολιτική σας συµπεριφορά. Γι’ αυτόν τον λόγο οφεί-
λετε να φύγετε το συντοµότερο, γιατί κάνετε κακό σε όλα. Στο
Μάτι έχετε κάνει διπλό κακό, έχετε κάνει και ένα ηθικό κακό στις
καρδιές των ανθρώπων οι οποίοι βασανίστηκαν και πόνεσαν και
έχετε αφήσει ένα αρνητικό αποτύπωµα στην ελληνική πολιτική
ιστορία. Τέτοιοι είστε όµως. Αρνητικά αποτυπώµατα αφήνετε σε
όλα τα θέµατα της πολιτικής. Γι’ αυτό πρέπει να φύγετε.
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Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Σωκράτης Φάµελλος κατα-

θέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαρι-

στούµε, κύριε Φάµελλε.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΓΑΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κύριε Ταγαρά, έχετε

τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΓΑΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ειλικρινά δεν θα ζητούσα τον λόγο, αλλά τέτοιες ισοπεδωτικές

συµπεριφορές, αγαπητέ συνάδελφε, τέτοιος µηδενιστικός
λόγος, τέτοια καταστροφολογία ξεπερνούν τα όρια. Μπορείτε να
έχετε τις απόψεις σας. Τις άκουσα µε σεβασµό και την πρώτη
φορά, αλλά και τώρα. Λυπάµαι, όµως, γιατί εξαντλήσατε όλες τις
ακρότητες. 

Εξήγησα στην εισαγωγική µου οµιλία τεχνοκρατικά όλα τα θέ-
µατα και απάντησα στα ερωτήµατα τα οποία τέθηκαν. Καταλά-
βατε, αλλά δεν θέλετε να πείτε την αλήθεια. Άκουσα πράγµατα
τρελά, διαστρεβλώνοντας αυτά που είπα. 

Ξέρετε, είµαι άνθρωπος εξ συνειδήσεως µετριοπαθής και απο-
φεύγω και τις κραυγές και τους χαρακτηρισµούς, ενώ εσείς εύ-
κολα έτσι λειτουργείτε µονίµως. Και προσπάθησα δηµιουργικά
να εξηγήσω, γιατί αυτός είναι ο ρόλος µου -όχι µόνο στο Κοινο-
βούλιο, αλλά και απέναντι σε όλους αυτούς που µας βλέπουν και
µας ακούν- ποιο είναι το θέµα που συζητάµε σήµερα και να ανα-
λύσω και να ενηµερώσω για το τι ακριβώς έχει γίνει και πού βρι-
σκόµαστε. Και ακούω µια απόλυτη καταστροφή, µε κραυγές και
χαρακτηρισµούς. Ειλικρινά λυπάµαι. Δεν θα το ακολουθήσω
αυτό. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Θα τελειώσω, κύριε Πρόεδρε. Δεν αξίζει για παραπάνω η
απάντηση.

Άκουσα σε ό,τι αφορά τον χώρο της κοινωνικής κατοικίας ότι
είναι εκτός σχεδίου, εκτός περιοχής.

Μα, κύριε συνάδελφε, είπα και το εξήγησα -περισσότερο δεν
γίνεται- ότι µέσα από την όλη την περιοχή πολεοδοµούµε εντός
της περιοχής αυτής και κατά προτεραιότητα στο κοµµάτι που
είναι µέρος του όλου, πάµε για λόγους ταχύτητας για να µπορέ-
σουµε να ξεκινήσουµε τις διαδικασίες της κοινωνικής κατοικίας,
αξιοποιώντας τα χρήµατα, να ολοκληρώσουµε πιο γρήγορα. Τι
δεν καταλαβαίνετε ή δεν θέλετε να καταλάβετε;

Όµως, να σας πω κάτι; Συζητάµε για µια κύρωση ενός µνηµο-
νίου συνεργασίας, αποδοχής χρηµατοδότησης της Κυπριακής
Δηµοκρατίας για να λύσουµε ένα πρόβληµα από τα πολλά που
αφορούν σε µια περιοχή που από την τραγωδία της και µόνο -το
είπα εισαγωγικά, θα το επαναλάβω- θα έπρεπε όλοι µας να είµα-
στε πιο σεµνοί και πιο προσεκτικοί, χωρίς να χρησιµοποιούµε τό-
σους αφορισµούς, τόσες ακρότητες. Δεν το καταλαβαίνετε ή δεν
θέλετε να καταλάβετε; 

Και δεν άκουσα κατ’ ελάχιστο αυτό που οφείλουµε όλοι µας,
ανεξάρτητα από τα υπόλοιπα, ένα ευχαριστώ στην Κυπριακή Δη-
µοκρατία για τα χρήµατα.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Δεν το είπα;
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΓΑΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Δεν άκουσα. Μόνο κατηγορίες άκουσα.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Να προσέχετε καλύτερα.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΓΑΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Προσέχω πολύ καλά.
Το ελάχιστο που οφείλουµε όλοι µας, πέρα από τις άλλες δια-

φορές που µπορεί να υπάρχουν για το πού θα πάνε τα χρήµατα,
είναι ένα µεγάλο ευχαριστώ στην Κυπριακή Δηµοκρατία γι’ αυτή
τη συνεισφορά και τη βοήθειά τους, να λύσουµε ένα από τα προ-
βλήµατα.

Το είπα και πριν, θα το πω και τώρα. Το είπε και ο Κοινοβου-
λευτικός Εκπρόσωπος του ΚΙΝΑΛ και χαίροµαι. Δίνεται µια ευ-

καιρία µε µια βοήθεια να λύσουµε ένα πρόβληµα, είµαστε στην
πηγή και πάµε να αξιοποιήσουµε αυτή την ευκαιρία. Όλο αυτό
γίνεται για να γυρίσουµε ξανά στο σηµείο µηδέν, στην αρχή. Μια
ζωή σχεδιάζουµε. Φτάνουµε στην πηγή και ξαναγυρνάµε από την
αρχή. Και µετά µας φταίνε οι άλλοι γιατί δεν τελειώνουµε πράγ-
µατα και δεν είµαστε αποτελεσµατικοί. Φτάνει πια.

Πολλά χρειάζονται -και τα νοσοκοµεία και οι αποχετεύσεις και
τα αντιπληµµυρικά έργα- αλλά σήµερα συζητάµε για ένα από
αυτά. Επ’ αυτού ποια είναι η θέση σας; Η πλήρης άρνηση; Κι όχι
µόνο αυτό, αλλά ζητάτε και απόσυρση της ψήφισης της κύρωσης
αυτού του µνηµονίου συνεργασίας. Δηλαδή ζητάτε να αποσύ-
ρουµε την ευκαιρία και τη δυνατότητα αξιοποίησης χρηµάτων-
δωρεών, για να λύσουµε ένα πρόβληµα σε µια τραγική περιοχή,
µε τραγικά γεγονότα που δεν θέλουµε να τα θυµόµαστε, αλλά
δεν µπορούµε να ξεχνιόµαστε όµως; Αυτό ζητάτε γιατί λέτε ότι
δεν πρέπει να γίνει αυτό αλλά να γίνει το άλλο; Όλα να γίνουν,
πρέπει να γίνουν, αλλά δίνεται η ευκαιρία να τελειώσουµε ένα.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σέβοµαι, ξαναλέω, τη θέση του
καθενός και κατανοώ και άλλα πράγµατα, αλλά άλλο αυτό κι
άλλο να φτάνουµε σε ακραίες συµπεριφορές. Άκουσα πριν τόσα
θέµατα να ανοίγονται. Κατ’ αρχάς δεν είναι έντιµο όταν αυτοί
προς τους οποίους απευθύνεσαι, που πρέπει να τους δίνετε η
ευκαιρία να µπορούν να απαντήσουν, να είναι απόντες.

Βάλατε όλα τα θέµατα που απασχολούν την κοινωνία, όλα τα
υπουργεία, όλον τον κόσµο, σε ένα νοµοσχέδιο για κύρωση ενός
µνηµονίου αποδοχής µιας δωρεάς για να κατασκευάσουµε ένα
έργο. Δεν είναι έντιµο αυτό που κάνετε. Δεν θέλω να ταλαιπω-
ρήσω άλλο την Ολοµέλεια και δεν αξίζει, νοµίζω, και περισσό-
τερο, αλλά, συγχωρέστε µε, δεν συνηθίζω να ανεβάζω τους
τόνους, αλλά όλα τα πράγµατα έχουν και όρια.

Ο σεβασµός δεν είναι αδυναµία ούτε και η µετριοπαθής στάση
είναι αδυναµία. Αντίθετα είναι υποχρέωση σε αυτούς, όπως είπα,
που µας βλέπουν, µας παρακολουθούν και µας ακούν να κατα-
λάβουν τι λέµε και µάλιστα, για θέµα που συζητάµε εδώ στην
Ολοµέλεια.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα για ένα

λεπτό τον λόγο ως Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Παρακαλώ, κύριε Φά-

µελλε.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Κύριε Ταγαρά, κατ’ αρχάς οφείλω

να πω ότι απέναντι στο πρόσωπό σας και σε ανθρώπινο επίπεδο
-γιατί καλό είναι αυτά να καταγράφονται και ιστορικά- δεν ανα-
φέρθηκα µε κανέναν προσβλητικό χαρακτηρισµό και όλοι οι χα-
ρακτηρισµοί ήταν πολιτικοί –όλοι επαναλαµβάνω- και είναι
χαρακτηρισµοί που αφορούν την Κυβέρνηση και τις σοβαρές
αδυναµίες της. Το αφήνω στην άκρη όµως.

Είναι υποχρέωση του Κοινοβουλευτικού Εκπροσώπου –όχι
απλά δικαίωµα, αλλά υποχρέωση- να αναφέρεται στα µείζονα ζη-
τήµατα που αφορούν την ελληνική κοινωνία. Το ότι δεν µπορείτε
ή δεν ξέρουν όλοι οι συνάδελφοί σας να απαντήσουν στα ζητή-
µατα της υγείας, της ακρίβειας, της ανασφάλειας που υπάρχει
ως προς τα φυσικά φαινόµενα δεν είναι πρόβληµα του ΣΥΡΙΖΑ,
είναι πρόβληµα της Νέας Δηµοκρατίας. Εµείς είµαστε υποχρεω-
µένοι να τα θέσουµε. Αν δεν τα θέσουµε, οι Έλληνες πολίτες θα
µας ρωτήσουν γιατί δεν ζητήσαµε εξηγήσεις και αυτός είναι ο
ρόλος του Κοινοβουλευτικού Εκπροσώπου.

Όσον αφορά το θέµα της Κυπριακής Δηµοκρατίας -γιατί ο-
φείλω να το αποκαταστήσω-, παρακαλώ µπορείτε να δείτε στα
Πρακτικά, αναφέρθηκα πολύ συγκεκριµένα ότι ευχαριστούµε και
τους πολίτες και την Κυπριακή Δηµοκρατία, οι οποίοι δεν ευθύ-
νονται σε τίποτα για τη λανθασµένη διαδροµή και την ασυνέχεια
που έχει εκ µέρους της δικής σας Κυβέρνησης το θέµα. Το είπα
γιατί θέλω να είµαι συνεπής -όχι προσωπικά-, και αυτό αφορά και
τον εισηγητή µας και τους Βουλευτές.

Το λέω απλά για τα Πρακτικά, κύριε Ταγαρά, ότι δεν αµφι-
σβητώ την πρόθεσή σας. Σας είπα ότι δεν υπάρχει ζήτηµα σε
προσωπικό επίπεδο, αλλά για τα ελλείµµατα στην κύρωση. Το αί-
τηµα απόσυρσης και οι φοβερές ευθύνες της Κυβέρνησης Μη-
τσοτάκη για την κατάσταση που έχει η ελληνική κοινωνία νοµίζω
ότι έπρεπε να ειπωθούν και ήταν υποχρέωσή µου.
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Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Παρακαλώ.
Καλείται στο Βήµα η κ. Διονυσία Αυγερινοπούλου από τη Νέα

Δηµοκρατία και θα ακολουθήσει η Κοινοβουλευτική Εκπρόσωπος
της Νέας Δηµοκρατίας κ. Φωτεινή Αραµπατζή. 

ΔΙΟΝΥΣΙΑ - ΘΕΟΔΩΡΑ ΑΥΓΕΡΙΝΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ πο-
λύ, κύριε Πρόεδρε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µε ιδιαίτερη συγκίνηση προσέρ-
χοµαι σήµερα στο Βήµα της Βουλής για να µιλήσω στο νοµοσχέ-
διο για την κύρωση του µνηµονίου συνεργασίας µεταξύ της
Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυπριακής Δηµοκρατίας που
υπογράφηκε στις 19 Οκτωβρίου του 2021, µε στόχο την υλοποί-
ηση των έργων υποδοµής για την ανασυγκρότηση και αναβάθ-
µιση των πυρόπληκτων περιοχών της ανατολικής Αττικής, µετά
τις πυρκαγιές του 2018.

Η Κυπριακή Δηµοκρατία µετά τις πυρκαγιές του 2007 ανέλαβε
και ανοικοδόµησε το πυρόπληκτο χωριό Αρτέµιδα του Δήµου Ζα-
χάρως Φιγαλείας. Είχε δε αποστείλει ήδη πυροσβεστικές δυνά-
µεις για την κατάσβεση της λαίλαπας εκείνης της πυρκαγιάς.
Από τότε εµείς στην Ηλεία παραµένουµε βαθιά υπόχρεοι προς
την Κυπριακή Δηµοκρατία και τους Κύπριους αδελφούς µας. 

Το χωριό ανοικοδοµήθηκε µε τη µέγιστη δυνατή αρτιότητα,
λειτουργικότητα και αισθητική και παραµένει ως σήµερα στην
περιοχή µας σύµβολο αλληλεγγύης µεταξύ των χωρών µας, σύµ-
βολο της αδιάρρηκτης ενότητας του Ελληνισµού. Το ίδιο όµορ-
φες και λειτουργικές πιστεύω ότι θα είναι και οι κατοικίες και οι
χώροι αναψυχής που θα δηµιουργηθούν µε την προσφορά της
Κύπρου και στην περιοχή της ανατολικής Αττικής. Έχουµε ήδη
το καλό παράδειγµα.

Συνεπώς µε ιδιαίτερη συγκίνηση και χαρά υπερψηφίζω σήµερα
την προσφορά της Κυβέρνησης της Κύπρου των 10 εκατοµµυ-
ρίων ευρώ, καθώς και τις ατοµικές συνεισφορές των Κυπρίων
πολιτών, οι οποίες ανήλθαν στο ποσό των 973.283 ευρώ. Είναι
µεγάλη µας τιµή. 

Με αυτή την αφορµή ευχαριστούµε θερµά και το σύνολο των
δωρητών τόσο των θεσµικών όσο και των ιδιωτών που σε µια κί-
νηση αλτρουισµού και αλληλεγγύης συνέβαλαν στη στήριξη του
ειδικού λογαριασµού για το Μάτι.

Αυτοί οι πόροι δίνονται για την υλοποίηση δύο συγκεκριµένων
έργων: Πρώτον, για την ανέγερση συγκροτηµάτων κοινωνικών
κατοικιών µε συγκεκριµένες προδιαγραφές ανέγερσης, χωροθέ-
τησης, αρχιτεκτονικού σχεδιασµού και δεύτερον, για τη διαµόρ-
φωση ευρύτερου χώρου πρασίνου σε χώρο δασικής αναψυχής.

Το µνηµόνιο συνεργασίας προνοεί για τη χωροθέτηση των κτη-
ρίων και για τη διαµόρφωση ελεύθερων χώρων µε τρόπο που να
εξασφαλίζει τη δηµιουργία αντιπυρικών ζωνών και την απορροή
των οµβρίων υδάτων, καθώς και για τον σύγχρονο αρχιτεκτονικό
σχεδιασµό των οικιστικών αυτών µονάδων. Επιπλέον, ρυθµίζον-
ται ζητήµατα που αφορούν στη διαγωνιστική διαδικασία, ενώ
υπάρχει και πρόβλεψη για την παρακολούθηση της προόδου της
υλοποίησης των έργων.

Νοµοθετείται ότι το ελληνικό δηµόσιο θα χρηµατοδοτήσει την
ολοκλήρωση των έργων, αν τα ανωτέρω αναφερόµενα ποσά δεν
επαρκούν. Άλλωστε η Κυβέρνηση έχει αφιερώσει πολύ µεγάλα
ποσά σε θέµατα αποκατάστασης. Αναφέρω µόνο ενδεικτικά τα
200 εκατοµµύρια ευρώ τα οποία θα αφιερωθούν σε δράσεις ανα-
δάσωσης σε όλη τη χώρα από το Ταµείο Ανθεκτικότητας και Ανά-
καµψης. Συνεπώς η δωρεά της Κύπρου αποτελεί µια δωρεά η
οποία θα αξιοποιηθεί σωστά και η επένδυση της Κύπρου θα απο-
κτήσει ιδιαίτερη ανθρωπιστική, κοινωνική και περιβαλλοντική
αξία.

Αποτελεί δε µία δωρεά, η οποία ανταποκρίνεται πλήρως στις
ανάγκες των πυρόπληκτων κατοίκων και η οποία είναι σύµφωνη
µε τις αποφάσεις των τοπικών φορέων και των εν λόγω δήµων
και, βέβαια, και µε την ίδια την Κύπρο. Η διαχείριση των χρηµά-
των χαρακτηρίζεται από πλήρη διαφάνεια και νοµιµότητα και τί-
θεται υπό την εγγύηση τόσο της Κυβέρνησης όσο και της ίδιας
της Βουλής. 

Είναι σηµαντικό το ότι η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας
προχωρά µε ένα συνεκτικό σχέδιο, µε πρόγραµµα και συστηµα-
τικά στην αποκατάσταση των περιοχών που επλήγησαν από τις

φυσικές και ανθρωπογενείς καταστροφές. Όπως το πράττει στο
Μάτι, έτσι το πράττει και στη βόρεια Εύβοια και ήδη ετοιµάζεται
και το αντίστοιχο σχέδιο ανασυγκρότησης στην Ηλεία.

Με επιµέλεια του ίδιου του Πρωθυπουργού, του κ. Κυριάκου
Μητσοτάκη, το παρόν µνηµόνιο συνεργασίας έρχεται να συµπλη-
ρώσει το γενναίο πλαίσιο ενεργειών και δράσεων που έχει ανα-
λάβει η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας στα δυόµισι χρόνια
της διακυβέρνησής της για την ανακούφιση των πληγέντων στο
Μάτι, όπως την απαλλαγή από τον ΕΝΦΙΑ, την αναστολή των
πλειστηριασµών και των κατασχέσεων στους Δήµους Ραφήνας
και Μαραθώνα, καθώς και έργα για την ασφάλεια των κατοίκων
και την αποµάκρυνση της καύσιµης ύλης.

Ακόµα, προχωρά τάχιστα η διαδικασία για το ειδικό πολεοδο-
µικό σχέδιο για το Μάτι, το Κόκκινο Λιµανάκι, την Αγία Μαρίνα,
τα Σκουφέικα και τον Πευκώνα, ενώ έως και σήµερα χορηγείται
επίδοµα ανακατασκευής των πυρόπληκτων κατοικιών, καθώς και
επίδοµα ενοικίου στους πληγέντες. Η Κυβέρνηση βρίσκεται µε
συνέπεια στο πλευρό των πληγέντων και µε όλα τα µέσα που δια-
θέτει προσπαθεί να ανακουφίσει τους πυρόπληκτους από µία
από τις πλέον πολύνεκρες περιπτώσεις πυρκαγιών κατά τις τε-
λευταίες δεκαετίες στη χώρα µας.

Κλείνοντας, καλωσορίζω τη στενότερη θεσµική συνεργασία
µεταξύ της Κύπρου και της Ελλάδας στους τοµείς της πρόληψης
και της αντιµετώπισης των ανθρωπογενών και φυσικών κατα-
στροφών, γιατί η ιστορικά και γεωπολιτικά σηµαντική περιοχή
της Ανατολικής Μεσογείου στην οποία τα κράτη µας βρίσκονται
είναι ιδιαίτερα ευάλωτη και στην κλιµατική κρίση. Χρειάζεται να
δουλέψουµε στενά µαζί, για να θωρακίσουµε και να προστατέ-
ψουµε την περιοχή µας για το µέλλον. Και να το πράξουµε αυτό
για τις µέλλουσες γενεές, για να µπορέσουν να ζήσουν και τα
παιδιά µας στην Ελλάδα και την Κύπρο, σε δύο σπουδαίες χώρες
µε ένα σπουδαίο έθνος. 

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαριστού-
µε, κυρία Αυγερινοπούλου. 

Καλείται στο Βήµα η κ. Φωτεινή Αραµπατζή, Κοινοβουλευτική
Εκπρόσωπος της Νέας Δηµοκρατίας. 

ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, συζητάµε σή-

µερα την κύρωση ενός σηµαντικού µνηµονίου συνεργασίας µε-
ταξύ της ελληνικής Κυβέρνησης και της Κυπριακής Δηµοκρατίας
που ως απόφαση ελήφθη τον Ιούλιο του 2018 -ως προς τη δωρεά
εννοώ- και υπεγράφη τον Οκτώβριο του 2020 από τον Πρωθυ-
πουργό Κυριάκο Μητσοτάκη και τον Πρόεδρο της Κυπριακής Δη-
µοκρατίας κ. Αναστασιάδη. Δωρεά 11 εκατοµµύρια ευρώ για
ανέγερση συγκροτήµατος κοινωνικών κατοικιών και για τη δια-
µόρφωση του υπάρχοντος χώρου, όπως πολύ εύληπτα παρου-
σιάζεται στο σχετικό µνηµόνιο συνεργασίας. 

Κι ενώ το αυτονόητο είναι ότι θα περίµενε κανείς η αποδοχή
αυτής της δωρεάς -που κατά τα άλλα ευχαριστείτε τον κυπριακό
λαό- να τύχει της οµόθυµης ψήφισης από το Σώµα αφού αφορά
ένα τόσο σηµαντικό έργο υποβοήθησης και ανασυγκρότησης
στο καµένο Μάτι και στην τόσο πολύ πληγείσα αυτή περιοχή –
αυτονόητη είναι η ψήφιση είπε ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος
του ΚΙΝΑΛ κ. Σκανδαλίδης και δεν µπορώ παρά να το επαινέσω-
για µια ακόµη φορά ο ΣΥΡΙΖΑ µας επιφυλάσσει µε τη συµπερι-
φορά του µόνο δυσάρεστες εκπλήξεις.

Χθες στην επιτροπή επιφυλάχθηκε, µετά σκέφτηκε να ψηφίσει
«παρών» και έρχεται σήµερα στην Ολοµέλεια και, µάλιστα, διά
στόµατος του πρώην Προέδρου της Βουλής, του κ. Βούτση, και
ζητάει να αποσύρουµε το νοµοσχέδιο, γιατί είµαστε, λέει, εκτε-
θειµένοι. Από τι είµαστε εκτεθειµένοι, κυρίες και κύριοι του ΣΥ-
ΡΙΖΑ; Και µε ποιο επιχείρηµα;

Από χθες κραδαίνετε -να µου επιτραπεί ο όρος- ένα δελτίο
Τύπου µε τον πρώην Πρόεδρο της Βουλής, τον κ. Βούτση και τον
πρέσβη της Κυπριακής Δηµοκρατίας, στο οποίο ουσιαστικά λε-
γόταν, σχεδιαζόταν ενδεχοµένως, ότι τα χρήµατα θα πήγαιναν
στη βελτίωση, στη νοσοκοµειακή κάλυψη της περιοχής εκεί, στην
ανέγερση ενός νοσοκοµείου.

Μα, µε συγχωρείτε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τα κράτη,
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οι κυβερνήσεις δεσµεύονται µε νοµοθετικές πράξεις, δεσµεύον-
ται µε συµφωνίες, δεσµεύονται µε µνηµόνια, όπως αυτό που
έχουµε σήµερα εδώ στην Εθνική Αντιπροσωπεία προς κύρωση
και όχι µε δελτία Τύπου, µε σκέψεις, µε ευχές ή µε σχέδια που
µπορεί πραγµατικά να έχουν και αυτά την αξία τους, αλλά κρί-
νονται. 

Σε κάθε περίπτωση το µνηµόνιο συνεργασίας για τα 11 εκα-
τοµµύρια απηχεί τη βούληση της Κυπριακής Δηµοκρατίας, έχει
την υπογραφή του Προέδρου. Υπάρχει, λοιπόν, κανείς εδώ που
να αµφισβητεί ότι η Κυπριακή Δηµοκρατία προσυπογράφει,
υπερθεµατίζει το σχετικό µνηµόνιο και τη σχετική δωρεά; Υπάρ-
χει κανείς που να αµφισβητεί -από εσάς που από χθες λέτε και
ξαναλέτε, µε έναν πρωτόγνωρο τρόπο, αρνητικά διακείµενοι- ότι
οι Κύπριοι αδελφοί µας δίνουν τα χρήµατα -και χαίρονται πάρα
πολύ γι’ αυτό- για το συγκεκριµένο έργο, για τη διαµόρφωση
αυτών των κατοικιών, για τις οποίες µιλάτε µε πάρα πολύ απα-
ξιωτικό τρόπο και για τη διαµόρφωση του σχετικού χώρου;

Φυσικά, την ίδια στιγµή που εκπλησσόµαστε σκεφτόµαστε,
επίσης, πως η στάση αυτή του ΣΥΡΙΖΑ, η µιζέρια και η άρνησή
του εκφράζεται, δυστυχώς, και εκφράστηκε πάρα πολλές φορές
όλα αυτά τα χρόνια. Δεν είναι η πρώτη φορά που συµπεριφέρε-
στε µε αυτόν τον τρόπο. Μόλις προχθές ψηφίσατε «παρών» στη
δωρεά του Ιδρύµατος «Σταύρος Νιάρχος» για τη δηµιουργία Νο-
σοκοµείου Παίδων στη Θεσσαλονίκη. Με ποια περίφηµη αιτιολο-
γία και µε ποιο περίφηµο άλλοθι; Ότι θα είναι νοµικό πρόσωπο
ιδιωτικού δικαίου και όχι νοµικό πρόσωπο δηµοσίου δικαίου. 

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Περίεργο.
ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Ναι, περίεργο, κυρία Φωτίου. Γιατί

πάντοτε κάτι βρίσκετε να σας ενοχλεί, γιατί πρέπει να βρίσκετε
πάντοτε µία ασπίδα της πολιτικής σας µικροψυχίας, της µιζέριας
σας, της ιδεοληψίας σας.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΟΛΙΑΚΟΣ: Αυτό το κάτι τι
είναι; Τόσο απλό;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Μην κάνετε διάλογο,
παρακαλώ.

ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Όλα αυτά…
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Εµείς την κάναµε αυτή τη συµφωνία.
ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Α, εσείς την κάνατε. Όταν έρχεται,

όµως, να την ψηφίσετε από Κυβέρνηση που δεν είστε εσείς, τότε
την καταψηφίζετε.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Γιατί πάντα κάνετε κάτι για να τις αλ-
λάξετε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Μη διακόπτετε, σας
παρακαλώ. Θα τα πείτε στην οµιλία σας.

ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Σήµερα, λοιπόν, ο ΣΥΡΙΖΑ, κυρία Φω-
τίου και κύριε Φάµελλε, -που σας βλέπω πολύ ζωηρούς- κρατάει
αντίστοιχη συµπεριφορά και στη δωρεά των Κυπρίων αδελφών
µας επειδή, λέει, κάποτε ειπώθηκε αυτό σχετικά µε το νοσοκο-
µείο, ενώ τώρα δηµιουργούνται κοινωνικές κατοικίες, που ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ δεν θέλει τις κοινωνικές κατοικίες και ούτε προφανώς την
ανάπλαση της περιοχής. 

Προφανώς, κυρίες και κύριοι του ΣΥΡΙΖΑ, ξεχνάτε ή θέλετε να
ξεχάσετε τα όσα είπε ο Κύπριος Πρόεδρος Αναστασιάδης στο
Μέγαρο Μαξίµου τον περασµένο Οκτώβριο. Σας τα θυµίζω εγώ,
διαβάζοντας αυτολεξεί: «Να δροµολογήσουµε µια σηµαντική πα-
ρέµβαση που θα φέρει τη σφραγίδα του κυπριακού λαού, της
Κυπριακής Δηµοκρατίας για τη δηµιουργία ενός υποδειγµατικού
χώρου πρασίνου και ενός συγκροτήµατος κατοικιών το οποίο θα
έρθει να καλύψει τις ανάγκες στέγασης των πιο αδύναµων συµ-
πολιτών µας, τα σπίτια των οποίων καταστράφηκαν εκείνο το κα-
ταστροφικό απόγευµα του Ιουλίου του 2018. Έτσι νιώθω
ειλικρινά ότι σήµερα υπογράφουµε ένα συµβόλαιο αδελφικών
δεσµών που θα δώσει την ευκαιρία µε την κατασκευή ενενήντα
οκτώ οικιστικών µονάδων, αλλά και ενός χώρου πρασίνου να ανα-
κουφιστούν όσοι έζησαν και βίωσαν τις καταστροφές κατά την
πυρκαγιά στο Μάτι». Αυτά είπε κατά την υπογραφή του µνηµο-
νίου ο κ. Αναστασιάδης, κυρίες και κύριοι. «Υποδειγµατικός χώ-
ρος», «θα ανακουφιστούν», «συµβόλαιο αδελφικών δεσµών». 

Αυτά είπε, κυρία Φωτίου. Τολµάτε να πείτε ότι αυτά είπε; Και
κατά τα άλλα λέτε ευχαριστώ. Αυτά έλεγε, λοιπόν, τον περα-
σµένο Οκτώβριο και εσείς ακόµη σήµερα συζητάτε και συζητάτε

και συζητάτε, και ρίχνετε χολή, αν είναι σύµφωνη η κυπριακή
πλευρά µε την κατασκευή των κατοικιών και άλλα τέτοια ευτρά-
πελα.

Θα περίµενε κανείς -το είπε πολύ σωστά ο Υπουργός τόσο
στην οµιλία του όσο και στην παρέµβασή του- να είστε πιο σεµνοί
µε ένα γεγονός -βεβαίως, κύριε Σκουρολιάκο- της καταστροφής
αυτού του διαµετρήµατος στο Μάτι. Θα περίµενε κανείς µε τις
πράξεις σας, έστω και σήµερα, να ζητήσετε αν όχι µια ειλικρινή,
µια κάποια συγγνώµη. Η υπερψήφιση του συγκεκριµένου µνηµο-
νίου θα ήταν πραγµατικά µια πράξη συγγνώµης, αλλά δυστυχώς
-όπως φαίνεται- είστε και παραµένετε αδιόρθωτοι, κυρίες και κύ-
ριοι του ΣΥΡΙΖΑ. 

Και δεν αµφισβητείτε απλώς κατά τρόπο προκλητικό -θα
έλεγα- µια αξιέπαινη διακρατική συµφωνία κρατών µεταξύ της
Κυπριακής Δηµοκρατίας και του δικού µας κράτους -γιατί κράτος
είστε και εσείς, ξέρετε, κυρίες και κύριοι του ΣΥΡΙΖΑ, εκπροσω-
πείτε και εσείς µε την ψήφο του ελληνικού λαού το ελληνικό κρά-
τος και τους Έλληνες πολίτες-, αλλά αφήνετε κι αιχµές και
εξαπολύετε κατηγορίες. «Ως πολιτικό σύστηµα είµαστε εκτεθει-
µένοι» είπε ο κ. Βούτσης για τη διαχείριση των χρηµάτων, του ει-
δικού λογαριασµού για το Μάτι, που καµµία σχέση δεν έχει µε
το παρόν µνηµόνιο συνεργασίας. Ουδεµία σχέση έχει. Και αφή-
νετε από το πρωί και από χθες στην επιτροπή να αιωρούνται
σκιές απαράδεκτες πάνω από µια απολύτως διαφανή και χρηστή
διαχείριση του εν λόγω λογαριασµού, µε συνεδριάσεις και πρα-
κτικά, όπως µε ακρίβεια ήρθε και παρουσίασε ο κ. Τασούλας, ο
Πρόεδρος της Βουλής, που προεδρεύει της σχετικής επιτροπής,
η οποία συνεστήθη επί των ηµερών σας. Πρόεδρος ήταν ο κ.
Βούτσης, οι τρεις Υπουργοί όπως ανέφερε επακριβώς ο αξιότι-
µος κύριος Πρόεδρος. Η επιτροπή έχει κάνει τις συγκεκριµένες
συνεδριάσεις και έχει διαθέσει µέχρι σήµερα 14.400.000 ευρώ,
6.900.000 ευρώ επί ΣΥΡΙΖΑ, 7.500.000 ευρώ από τον Ιούλιο του
2019 και δώθε επί των ηµερών µας. Είναι µια χρηστή διαχείριση
που γίνεται διπλός έλεγχος, που γίνεται κατασταλτικός έλεγχος
στο Ελεγκτικό Συνέδριο και που βεβαίως καµµία σχέση δεν έχει
η χρηστή διαχείριση του εν λόγω λογαριασµού µε το κείµενο του
παρόντος µνηµονίου της αποδοχής των Κυπρίων αδελφών µας
ύψους 11 εκατοµµυρίων ευρώ.

Δηλητηριάζετε το κλίµα ψάχνοντας άλλοθι για την πολιτική
σας µικροψυχία. Είναι πραγµατικά εξωφρενικό ότι τα λέτε εσείς,
ενώ δυστυχώς ηχούν ακόµη στα αυτιά µου -ξέρετε- αυτά τα αλή-
στου µνήµης που είχε πει ο Πρωθυπουργός προς τους πυρόπλη-
κτους στο Μάτι: «Και τι θα τα κάνετε τα 2 χιλιάρικα; Και να σας
τα έδινα, θα τα τρώγατε». Δεν έχει, λοιπόν, τέλος ο κατήφορος,
κυρίες και κύριοι του ΣΥΡΙΖΑ, δυστυχώς. Ντροπιάζετε την Κυ-
πριακή Δηµοκρατία, είπε δυστυχώς η κ. Φωτίου.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας της κυρίας Βουλευτού)

Θα χρησιµοποιήσω και τη δευτερολογία µου.
Κυρία πρώην Υπουργέ, µε τον τοξικό σας λόγο την Κυπριακή

Δηµοκρατία και τη δηµοκρατία γενικώς την ντροπιάζετε εσείς,
που προσβάλλετε τη δηµοκρατία από τους αρµούς της εξουσίας
του κ. Τσίπρα και του κ. Πολάκη, µέχρι τη χθεσινή ανατριχιαστική
έκφραση της πρώην Προέδρου της Επιτροπής Θεσµών και Δια-
φάνειας της Βουλής, της κ. Τασίας Χριστοδουλοπούλου παρου-
σία του πρώην Υπουργού Δικαιοσύνης κ. Σπύρου Καλογήρου,
που ονειρεύεται η κ. Χριστοδουλοπούλου «συριζοφρουρούς»
στη δεύτερη φορά Αριστερά για να ελέγχετε παντού τα πάντα
και να τους λέτε τι να κάνουν και πώς να εξυπηρετήσουν τις δια-
θέσεις σας. Γιατί τελικά δεν είναι µόνο στο µυαλό του κ. Πολάκη,
αλλά βαθιά εγκαθιδρυµένο δυστυχώς στο µυαλό των περισσο-
τέρων του ΣΥΡΙΖΑ.

Κλείνοντας, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ακούω τους Βου-
λευτές του ΣΥΡΙΖΑ να λένε και να ξαναλένε ότι το Μάτι και η τρα-
γική διαχείριση που έκανε η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ και την οποία
τα στελέχη του σήµερα, χωρίς να έχουν διδαχθεί απολύτως τί-
ποτα, ονοµάζουν πολιτική τυµβωρυχία οδήγησαν -λέει- τη Νέα
Δηµοκρατία στην Κυβέρνηση. Έχουν περάσει πάνω από δυόµισι
χρόνια που χάσατε τις εκλογές και δεν έχετε καταλάβει ακόµη
γιατί τις χάσατε, κυρίες και κύριοι του ΣΥΡΙΖΑ. Δεν το έχετε κα-
ταλάβει, γιατί δεν τολµάτε να κάνετε µια -όχι γενναία- έστω αυ-
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τοκριτική για το τι υπέστησαν οι πολίτες από τα έργα και τις ηµέ-
ρες σας, τι υπέστη η µεσαία τάξη από την υπερφορολόγηση
κατά τη διακυβέρνησή σας, τι υπέστη η κοινωνία από την «πρώτη
φορά αριστερά».

Οι πολίτες µάς εµπιστεύτηκαν, κυρίες και κύριοι του ΣΥΡΙΖΑ,
και όπως δείχνουν οι δηµοσκοπήσεις καταλαβαίνετε ότι η φωτο-
γραφία της στιγµής λέει ότι συνεχίζουν να µας εµπιστεύονται µε
διψήφια -δυστυχώς για εσάς- διαφορά. Γιατί έβλεπαν την αλα-
ζονεία σας, έβλεπαν τα ψεύτικα λόγια τα µεγάλα, τις κούφιες
υποσχέσεις, τις επικοινωνιακές φιέστες χωρίς ουσία, τους µου-
σαµάδες, κύριε Σπίρτζη -µιας και ήρθατε και στην Αίθουσα- για
τα ψεύτικα εγκαίνια ανύπαρκτων έργων, την προσπάθεια χειρα-
γώγησης της δικαιοσύνης και των θεσµών, την προσπάθεια εξόν-
τωσης των πολιτικών αντιπάλων µε σκευωρίες τύπου «NOVA-
RTIS», ή τη διχαστική λογική βεβαίως του «ή εµείς ή αυτοί», την
προσπάθεια να ελέγξετε τα µέσα ενηµέρωσης µέσω αντισυνταγ-
µατικών νόµων που κατέπεσαν στο Συµβούλιο της Επικρατείας.

Για όλα αυτά και για πολλά ακόµη χάσατε τις εκλογές, κυρίες
και κύριοι του ΣΥΡΙΖΑ και για όλα αυτά δεν πρόκειται να τις κερ-
δίσετε ξανά, γιατί απειλείτε τους πολίτες, γιατί κουνάτε το δά-
χτυλο, γιατί µας δίνετε µια εικόνα και µια γεύση για το πώς θα
είναι η δεύτερη φορά Αριστερά µε τον κ. Πολάκη να τροµοκρατεί
και την κ. Χριστοδουλοπούλου να ονειρεύεται την επιστροφή των
«πρασινοφρουρών» σε κόκκινη απόχρωση.

Ένα µεγάλο ευχαριστώ στους Κύπριους αδελφούς µας για τη
γενναία δωρεά ανακούφισης στο Μάτι.

Κυρίες και κύριοι του ΣΥΡΙΖΑ, αρθείτε στο ύψος των περιστά-
σεων και ψηφίστε το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο που συζητούµε
και κυρώνουµε σήµερα. 

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαρι-
στούµε.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ: Θα ήθελα τον λόγο, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κύριε Σπίρτζη, θα πά-

ρετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. Θα απαντήσετε. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ: Μια διευκρίνιση για να το ξέρει η κ.

Αραµπατζή.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Γιατί µε στενοχωρείτε

τώρα; Θα απαντήσει και εκείνη µετά.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ: Δεν πειράζει.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Δεν πειράζει, αλλά δεν

είναι έτσι η διαδικασία.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ: Λίγοι είµαστε.
Ο πρώην Υπουργός Δικαιοσύνης δεν λέγεται Σπύρος Καλογή-

ρου. Μιχάλης λέγεται. Σπύρος Καλογήρου ήταν ο ηθοποιός που
έλεγε: «πολλά τα λεφτά, Άρη». Για το µετρό της Θεσσαλονίκης,
κυρία Αραµπατζή. 

ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Προφανώς, εσείς κάτι θα ξέρετε από
τα έργα και τις ηµέρες σας…

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ: Ένα δισεκατοµµύριο….
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Να φύγω; Δεν σας

έδωσα τον λόγο.
ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Με συγχωρείτε, κύριε Πρόεδρε. Νό-

µιζα ότι µου είχατε δώσει τον λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Παρακαλώ, έχετε τον

λόγο, κυρία Αραµπατζή.
ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Κάτι προφανώς σας θυµίζει. Κάτι θα

έχετε υπ’ όψιν σας, κύριε Σπίρτζη, που σε µια λανθασµένη εκ-
φορά του λόγου, βρήκατε «τεράστιο» επιχείρηµα για να πείτε
κάτι.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ: Ένα δισεκατοµµύριο!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Σας παρακαλώ! Το εί-

πατε.
ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Έχουσιν γνώσιν οι φύλακες, κύριε

Σπίρτζη. Προφανώς, εσείς ξέρετε καλά! Και για ό,τι ξέρετε καλά,
δεν θα έρχεστε εδώ και θα αφήνετε άσφαιρα πυρά και λάσπη
στον ανεµιστήρα. Θα έρχεστε εδώ, µε στοιχεία, να λέτε αυτά τα
οποία εκτοξεύετε εν είδει συκοφαντιών. Όχι σε µας, κύριε Σπίρ-
τζη.  

Για τους µουσαµάδες δεν είχατε τίποτα να πείτε τίποτα!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Να, αυτό δεν ήθελα
να γίνει τώρα, κύριε Σπίρτζη.

ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Ο Υπουργός των µουσαµάδων, ο
Υπουργός που οργάνωνε επικοινωνιακά σόου, ενώ είχαµε ήδη
νεκρούς στο Μάτι, τολµάει και κάνει υποδείξεις για το αν είπα
«Σπύρος» ή αν είπα «Χρήστος» ή αν είπα «Κώστας». 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Το είπατε εν τη ρύµη
του λόγου, κυρία Αραµπατζή. Το καταλαβαίνω.

ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Και δεν τον νοιάζει που είπε για τους
«συριζοφρουρούς» η κ. Χριστοδουλοπούλου. Αυτό περνάει στα
ψιλά! Σφυρίζουµε κλέφτικα. Αυτό σας πείραξε!

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να έχω τον
λόγο;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ορίστε, κύριε Φάµελ-
λε.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Θα κρατήσω χαµηλούς τους τόνους,
γιατί έχουν ζητήσει να µιλήσουν οι συνάδελφοι Βουλευτές.

Υπάρχουν ερωτήµατα από τη µεριά της Νέας Δηµοκρατίας,
όπου εµείς θέλουµε, απλά, να δώσουµε πληροφορίες της κυρίας
Κοινοβουλευτικής Εκπροσώπου.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Τριτοµιλία κάνετε;
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Ως Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος. 
Πρώτο ζήτηµα: Υπάρχουν 5 δισεκατοµµύρια ευρώ αναθέσεις

µε το πρόσχηµα της πανδηµίας, αδιαφανείς, από τη Νέα Δηµο-
κρατία σε αυτήν την κρίσιµη στιγµή της ελληνικής κοινωνίας και
οικονοµίας. Ψάξτε να βρείτε πού βρίσκονται τα λεφτά.

Δεύτερον, µε το πρόσχηµα της πολιτικής προστασίας έγιναν
αναθέσεις µε επταπλάσιο κόστος για τον καθαρισµό δασικών
εκτάσεων από την Πολιτική Προστασία στις ανατολικές περιοχές
της Αττικής, οι οποίες στη συνέχεια κάηκαν. Ψάξτε να βρείτε τον
υπεύθυνο. 

Από τον ΔΕΔΔΗΕ έγιναν απευθείας αναθέσεις για νοσοκοµει-
ακό υλικό, για υγειονοµικό υλικό, σε πολλαπλάσιο κόστος από
αυτό που πήρε η ΔΕΗ. Ψάξτε να βρείτε τον υπεύθυνο, είναι εκεί
που παίρνουν τα χρυσά πριµ τα γαλάζια στελέχη. Όταν προσλά-
βατε δεκάδες διευθυντές, χωρίς να έχετε προσωπικό. Ψάξτε να
βρείτε τον υπεύθυνο. 

Κύριε Πρόεδρε, νοµίζω ότι πρέπει να είµαστε ξεκάθαροι.
Εµείς, ως κυβέρνηση, δεν περάσαµε διάταξη για να αφαιρεθεί ο
φάκελος από την κ. Τουλουπάκη. Κάποιοι άλλοι νοµοθέτησαν
εδώ πέρα µέσα το πώς θα σταµατήσει ο έλεγχος για αδιαφάνεια,
σε ένα πολύ µεγάλο παγκόσµιο σκάνδαλο, αυτό της «NOVAR-
TIS». Και τώρα κυνηγούν τους δηµοσιογράφους, οι οποίοι απο-
καλύπτουν την αλήθεια.

Άρα, λοιπόν, έχουν γνώση οι φύλακες. Μην ανοίγετε όµως
άλλο τη συζήτηση. Για το Μάτι συζητάµε σήµερα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Τα είπατε και στην
οµιλία σας.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εγώ ευχαριστώ.
Τον λόγο έχει τώρα η κ. Αθανασίου, η εισηγήτρια της Ελληνι-

κής Λύσης, για τη δευτερολογία της.
ΜΑΡΙΑ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Εδώ είµαστε στη Βουλή για να ασκείται

ελευθερία και όχι ασυδοσία, γιατί αυτή είναι ασυδοσία που
έχουµε.

Η ανατολική Αττική είναι µια περιοχή που διαρκώς αναπτύσ-
σεται και αυξάνεται ο πληθυσµός της. Έχει όλα τα εχέγγυα για
να λειτουργήσει ως περιοχή - πρότυπο από κάθε πλευρά, ιστο-
ρική, αγροτική, τουριστική, πολιτιστική. Όµως, παρά τις προ-
εκλογικές δεσµεύσεις για την ταχύτητα και την υλοποίηση των
έργων και την αποκατάσταση της πληγείσας περιοχής µε το ει-
δικό χωροταξικό σχέδιο και το εγχείρηµα «Μάτι Ξανά», η Κυβέρ-
νηση βλέπουµε ότι γράφει καθυστερήσεις πολύ σηµαντικές. 

Η ανατολική Αττική έχει ελλιπείς υποδοµές, λίγα σχολεία, κα-
νένα νοσοκοµείο –όλο κι όλο µόνο ένα κέντρο υγείας έχει που
εξυπηρετεί την περιοχή και αυτό είναι υποστελεχωµένο- και ανε-
παρκέστατο οδικό δίκτυο µε πολλά αδιέξοδα. Αρκεί να αναφέ-
ρουµε ότι αρκετές τάξεις του 1ου Λυκείου της Νέας Μάκρης
στεγάζονταν σε κοντέινερ, ότι οι αδιέξοδοι δρόµοι και η άναρχη
δόµηση αποτέλεσαν ένα από τα αίτια εγκλωβισµού των ανθρώ-
πων που θρηνήσαµε τον Μάιο του 2018. 
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Αυτό που πρέπει να µας διδάξει η τραγωδία είναι η επιτακτική
ανάγκη να αναβαθµιστούν άµεσα οι αρµόδιοι µε το δάσος φο-
ρείς, να ληφθεί σοβαρή µέριµνα για καθαρισµό των δασών, αλλά
και των περιβαλλόντων χώρων των ιδιοκτησιών µε αποµάκρυνση
των εύφλεκτων υλικών, όπως σωροί από πευκοβελόνες και ξερά
χόρτα. 

Ως προς την εν λόγω δωρεά, ας γίνει επιτέλους η αρχή. Ξεκι-
νήστε επιτέλους και υλοποιήστε την προεκλογική δέσµευσή σας.
Έχετε καθυστερήσει αναιτιολόγητα και αυτό έχει άµεσο αντί-
κτυπο στους πληγέντες. 

Ερωτήµατα εγείρονται σχετικά µε τον χρόνο παράδοσης του
νέου ειδικού χωροταξικού σχεδίου που αναβάλλεται συνεχώς.
Αυτήν τη φορά ελπίζουµε να αξιοποιήσετε τα κονδύλια που δό-
θηκαν από τους αδελφούς Κύπριους, για την τάχιστη αποκατά-
σταση της πληγείσας περιοχής, πάντα όµως προς όφελος των
πληγέντων και όχι για το ίδιον συµφέρον. 

Ακούµε ότι θα γίνει τελικά κλήρωση για τις νέες κατοικίες που
ανέρχονται σε ενενήντα οκτώ. Πέραν του ότι η κλήρωση δεν απο-
τελεί το αυστηρό κριτήριο επιλογής, όπως ανακοίνωσε ο κύριος
Πρωθυπουργός, οι δικαιούχοι όµως είναι περισσότεροι. Τι θα
γίνει µε όλους αυτούς αν δεν κληρωθούν, κύριε Υπουργέ; Ποιος
θα αναλάβει την αποκατάστασή τους; 

Έπειτα, θα ήθελα να πω και κάτι για τις δηλώσεις του κυρίου
Προέδρου της Βουλής. Γιατί όλα αυτά που µας είπε δεν είναι
αναρτηµένα στη «ΔΙΑΥΓΕΙΑ», ώστε όλοι να µπορέσουµε να έ-
χουµε πρόσβαση και να ενηµερωνόµαστε;

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαριστού-

µε, κυρία Αθανασίου.
Κυρία Απατζίδη, θέλετε τον λόγο;
ΜΑΡΙΑ ΑΠΑΤΖΙΔΗ: Όχι, κύριε Πρόεδρε. Δεν θα δευτερολο-

γήσω.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ο κ. Χρήστος Κατσώ-

της από το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας έχει τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Το θέµα δεν είναι εάν ευχαριστούµε ή όχι τον κυπριακό λαό.

Βεβαίως κι ευχαριστούµε τον κυπριακό λαό, γιατί από την τσέπη
του βγήκε αυτή η δωρεά ως αλληλεγγύη προς τον ελληνικό λαό
και ιδιαίτερα στους κατοίκους της περιοχής που υπέστησαν
αυτήν την τραγωδία. 

Το ζήτηµα που συζητάµε δεν είναι η αποδοχή ή όχι της δω-
ρεάς του κυπριακού λαού -αυτή είναι δεδοµένη-, αλλά αν αυτή
θα αξιοποιηθεί υπέρ των πληγέντων της περιοχής ή αν θα υλο-
ποιηθεί ένας γενικότερος σχεδιασµός που γίνεται για να ικανο-
ποιηθούν τα επιχειρηµατικά συµφέροντα της περιοχής. 

Υπάρχει κανείς που πιστεύει ότι η Κύπρος έθεσε τους όρους
που συζητάµε σήµερα; Φαντάζοµαι πως όχι. Οι όροι τέθηκαν εδώ
από την ελληνική Κυβέρνηση. Άρα, λοιπόν, η συζήτηση δεν
αφορά την αποδοχή, αλλά τη µεθόδευση µέσω της κύρωσης να
υλοποιηθεί αυτός ο σχεδιασµός που κινείται έξω από το κύριο
ζήτηµα της πραγµατικής αποκατάστασης των πληγέντων, που
αποτελεί µέρος αυτού του σχεδιασµού της περιοχής που θέλει
τη δηµιουργία ενός τουριστικού πόλου. 

Ούτε βέβαια το δίληµµα είναι «κατοικίες ή νοσοκοµείο;» που
εδώ αναπτύχθηκε. Και τα δύο είναι αναγκαία στην περιοχή και
τα απαιτούν οι κάτοικοι. Είναι ανάγκη καθώς βρισκόµαστε στο
2022 και δεν µπορεί µια τεράστια περιοχή να µην έχει δηµόσιο
νοσοκοµείο. Εδώ οι ευθύνες είναι διαχρονικές. Δεν είναι µόνο
της σηµερινής Κυβέρνησης, αλλά όλων των προηγούµενων κυ-
βερνήσεων που δεν χωροθέτησαν έτσι ώστε να προχωρήσει το
νοσοκοµείο και να ικανοποιηθούν αυτές οι ανάγκες. 

Άρα, λοιπόν, εδώ συζητάµε αυτούς τους όρους της συµφω-
νίας. Ο χώρος δηµιουργίας των κατοικιών, κατ’ αρχάς, δεν είναι
ο αρχικός χώρος. Άλλαξε αυτός ο χώρος γιατί υπήρχαν ζητή-
µατα µε τους δασικούς χάρτες, καθώς και ιδιοκτησιακά θέµατα.
Ο νέος χώρος δεν έχει την αποδοχή, όπως προκύπτει από τη συ-
ζήτηση µε τους δικαιούχους και µε τους φορείς της περιοχής.
Δεν προκύπτει δηλαδή συµφωνία για τον νέο χώρο. Δεν είναι
γνωστό το ποιοι είναι οι δικαιούχοι. Πάµε στο άγνωστο µε βάρκα
την ελπίδα, που λένε. Ποια θα είναι τα κριτήρια για να αποδοθούν
οι κατοικίες; Με ποια κριτήρια θα δοθούν; Υπάρχει µια σύµβαση

η οποία δεν τα ορίζει αυτά. 
Η αδιαφάνεια αυτή -όπως είπα και στην τοποθέτησή µου- πώς

θα λειτουργήσει; Θα λειτουργήσει σε βάρος των πραγµατικών
δικαιούχων στην περιοχή. Άρα, λοιπόν, εδώ υπάρχει ένα θέµα
σοβαρό, για το οποίο οφείλετε εξηγήσεις στους πραγµατικούς
πληγέντες που θα δουν τη µη δικαίωσή τους.

Δεύτερο θέµα είναι αυτό σχετικά µε την αναψυχή εκεί στη δα-
σική έκταση, χώρος του ΕΦΚΑ, που θα µπορούσε να ικανοποι-
ήσει ανάγκες των εργαζοµένων, των ναυτεργατών, αλλά και
άλλων εργαζοµένων µε την κατασκήνωση. Παραχωρείται γιατί;
Για να γίνει ένας χώρος επιχειρηµατικής δράσης. Είπε ο Υπουρ-
γός ότι θα έχει έσοδα για να καλύπτει τη συντήρηση και τη λει-
τουργία του χώρου. 

Ωστόσο ξέρετε πολύ καλά πως ένας ιδιώτης δεν αρκείται σε
αυτά τα έσοδα, αλλά θέλει το µέγιστο δυνατό κέρδος από την
αξιοποίηση αυτού του χώρου. Και δεν λέει µέσα τι θα είναι αυτή
η δράση. Είναι «χώρος αναψυχής που θα λειτουργεί µετά τη
δύση του ηλίου». Τι σηµαίνει «µετά τη δύση του ηλίου»; Τι είναι
αυτό που θα κάνει µετά τη δύση του ηλίου; Θα βλέπει το φεγ-
γάρι; Θα ρεµβάζει; Τι είναι αυτό που θα γίνει εκεί, στη δασική
έκταση; Είναι ένα ζήτηµα σοβαρό που νοµίζω ότι δεν µπορεί να
περάσει έτσι.

Τώρα, ποια είναι η αιτία του κακού; Έγινε µεγάλη συζήτηση
εδώ. Είναι η Νέα Δηµοκρατία ή ο ΣΥΡΙΖΑ; Έγινε επ’ αυτού λοιπόν
η συνήθης δικοµµατική αντιπαράθεση για τις επιλογές διαχείρι-
σης των ζητηµάτων που συζητούµε, για τις χρήσεις γης, τον χω-
ροταξικό σχεδιασµό, για το ποιος ενισχύει και ποιος γκρεµίζει τα
αυθαίρετα. Όλα τα κόµµατα που στηρίζουν αυτό το σύστηµα που
θεό έχει την ιδιοκτησία, το κέρδος, που η γη είναι εµπόρευµα
έχουν την ευθύνη της όποιας δόµησης άναρχης, αυθαίρετης
κ.λπ.. Δεν µπορεί η ευθύνη να µετατίθεται στον λαό, στον φτωχό
που αγόρασε νόµιµα ένα στρέµµα, που του επέτρεψαν να χτίσει,
που το νοµιµοποίησε τέλος πάντων πληρώνοντας αδρά πρό-
στιµα. Δεν είναι δυνατόν να προβάλλετε και εδώ την ατοµική ευ-
θύνη όπως το κάνατε και µε την πανδηµία, αλλά και σε άλλες
πλευρές της ζωής του λαού που εξαρτάται από την ταξική σας
πολιτική. 

Το ερώτηµα αν θα αποκατασταθούν πλήρως οι πληγέντες δυ-
στυχώς έχει απαντηθεί. Με την πρακτική σας έως τώρα, δυστυ-
χώς, δεν θα αποκατασταθούν. Οι πληγές θα παραµείνουν ανοιχ-
τές και ο αγώνας του λαού µπορεί να τις κλείσει µε τη συµπαρά-
σταση και την αλληλεγγύη.

Το ΚΚΕ θα σταθεί απέναντι σε αυτήν την πολιτική, θα σταθεί
στο πλευρό των πληγέντων. Θα συνεχίσουµε να κάνουµε παρεµ-
βάσεις για όλα τα ζητήµατα. 

Ακόµα περιµένουµε την απάντηση στην ερώτηση που είχαµε
καταθέσει από τον Ιούλιο, κύριε Υπουργέ, µε την οποία ζητού-
σαµε την εξασφάλιση πλήρους αποζηµίωσης όλων των πληγέν-
των και των κατοικιών τους από την καταστροφική πυρκαγιά, να
αποδοθεί άµεσα σε µηνιαία και όχι τριµηνιαία βάση το επίδοµα
ενοικίου στους δικαιούχους που ακόµα έτσι είναι, να λυθούν ορι-
στικά τα προβλήµατα που συντηρούν την οµηρία δεκαετιών
στους οικισµούς Προβάλινθος και Αµπελούπολη της πυρόπλη-
κτης περιοχής, για τη συνέχιση της παραµονής των ελάχιστων
οικογενειών στους χώρους µέχρι την αποκατάσταση των κατοι-
κιών τους. 

Με αυτά τα ερωτήµατα προβάλαµε τα ζωτικά αιτήµατα του
λαού που έπαθε ζηµιά στην περιοχή και δυστυχώς µέχρι τώρα
αυτά δεν προωθούνται, δεν προχωρούν. 

Για όλους αυτούς τους λόγους, λοιπόν, δεν θα ψηφίσουµε τη
συγκεκριµένη συµφωνία, την κύρωση, όχι για τη δωρεά -η οποία
βεβαίως είναι αποδεκτή και ο λαός µας ευχαριστεί τον λαό της
Κύπρου- αλλά για τους όρους που έχει επιβάλει η Κυβέρνηση και
δεν τους επέβαλε η Κύπρος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ.
Τον λόγο έχει ο κ. Χρήστος Σπίρτζης από τον ΣΥΡΙΖΑ - Προ-

οδευτική Συµµαχία.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, δεν θα απευθυνθώ σε εσάς. Θα σας πω στην

συνέχεια πότε θα σας απευθυνθώ. Θα απευθυνθώ στους συνα-
δέλφους της Νέας Δηµοκρατίας. 
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Δεν φθάνουν τα ψέµατα που λέγατε προεκλογικά, τα πι-
στεύετε κιόλας. Δηλαδή είναι τέτοιο το θέατρο που παίζετε όλο
αυτό το διάστηµα, που πιστέψατε τα ψέµατα που λέγατε.

Διαβάζει ο κ. Οικονόµου. Από πού τα στοιχεία; Από τις εφηµε-
ρίδες που συνέχεια είναι και στη λίστα Πέτσα, που συµµετείχαν
σε όλο το αντι-ΣΥΡΙΖΑ µέτωπο για να βγουν;

Καταθέτω ενηµερωτικό µε το τι δόθηκε από την κυβέρνηση
του ΣΥΡΙΖΑ, στοιχεία πολύ συγκεκριµένα προς εγκαυµατίες,
εκτός από τα νοσοκοµεία. 

Εδώ, κύριε Οικονόµου, για να ενηµερωθείτε: Αριθµός πρωτο-
κόλλου 39434/4-9-2019: Δωρεάν παροχή του ασθενή για απο-
κλειστική νοσηλευτική φροντίδα για όσο χρονικό διάστηµα
χρειαστεί. Δωρεάν παροχή όλων των υλικών…

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: …(δεν ακούστηκε)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κύριε Οικονόµου, σας

παρακαλώ.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ: …από τα φαρµακεία των νοσοκοµείων

τόσο από τους νοσηλευόµενους ασθενείς όσο και στους ασθε-
νείς που έχουν πάρει εξιτήριο, για όλα τα φάρµακα και ό,τι χρει-
άζεται. Δωρεάν διάθεση µέχρι και καρέκλες επισκεπτών. Κάθε
συνοδός ασθενή θα δικαιούται πλήρη σίτιση από το καθηµερινό
πρόγραµµα σε συνεννόηση µε τον θεράποντα ιατρό και τον
ασθενή ή και τον συνοδό. Παρέχεται πλήρης ψυχολογική υπο-
στήριξη από εξειδικευµένο προσωπικό. Εφάπαξ 5 χιλιάδες. Επί-
δοµα 6 χιλιάδες. ΚΥΑ που τα περιλαµβάνει αυτά. Επίδοµα 500
ευρώ για έξοδα µεταφοράς των συνοδών και πολλά άλλα. Τα κα-
ταθέτω, διότι φθάνει η προπαγάνδα.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Χρήστος Σπίρτζης καταθέτει
για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκον-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στε-
νογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Πάµε στο δεύτερο. Δεν θέλω να σχολιάσω Βουλευτές της
Νέας Δηµοκρατίας που δεν ξέρουν καν πώς γίνεται ένας δηµο-
τικός δρόµος. Δεν είναι το Υπουργείο. Ενηµερώστε κάποια
στιγµή και τον κ. Σπανάκη και την κ. Αραµπατζή. Εκτός από τον
Σπύρο Καλογήρου που είπε: «Είναι πολλά τα λεφτά, Άρη», πόσα
λεφτά κόπηκαν από τις διεκδικήσεις των εργολάβων για το µετρό
Θεσσαλονίκης και πόσα λεφτά έχει δώσει η Κυβέρνηση της Νέας
Δηµοκρατίας για το µετρό Θεσσαλονίκης από τότε που ανέλαβε;
Έπρεπε να το έχετε παραδώσει.

Και πάµε στον φίλο και συνάδελφο τον κύριο Υπουργό. Κατ’
αρχάς να ευχαριστήσω τον Πρόεδρο της Βουλής για την ενηµέ-
ρωση που έδωσε. Αδειάζει πλήρως ό,τι µας είπε πριν ο εισηγητής
της Νέας Δηµοκρατίας. Δεν δόθηκε ένα ευρώ στο Μάτι ξανά,
γιατί δεν έκανε τίποτα. Δεν δόθηκε ένα ευρώ για την υλοτόµηση,
ένα ευρώ για τις κατεδαφίσεις, 1 ευρώ για τον αµίαντο, τίποτα.

Και για να έχετε πλήρη εικόνα, κύριε Οικονόµου, σας κατα-
θέτω τον απολογισµό του ενός χρόνου που ήµασταν εµείς µετά
την πυρκαγιά για να δείτε ότι όλα αυτά που είπατε όχι µόνο έχουν
αποφασιστεί, αλλά έχουν εκταµιευτεί και από την κυβέρνηση του
ΣΥΡΙΖΑ. Το καταθέτω, µπας και ενηµερωθείτε ποτέ.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Χρήστος Σπίρτζης καταθέτει
για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Πάµε τώρα στην δική σας ανυπαρξία. Κι εδώ πάµε στον φίλο
µου, τον κύριο Υπουργό. Όντως, ο κ. Ταγαράς είναι ένας µετριο-
παθής άνθρωπος. Και όσο ήµουν Πρόεδρος του ΤΕΕ, είχαµε µια
πολύ καλή και έντιµη συνεργασία.

Ας δούµε, κύριε Υπουργέ, για τον χωροταξικό σχεδιασµό που
αναφέρατε ή τον σχεδιασµό συνολικότερα. Δεν ήσασταν εσείς
Υπουργός. Εγώ µε τον κ. Φάµελλο και τις υπηρεσίες που είχαµε
στα δύο Υπουργεία ξενυχτούσαµε προκειµένου από τις υπηρε-
σίες να χαραχτούν, να µπουν οι βαθιές γραµµές ρέµατος. Τι
έκανε η Νέα Δηµοκρατία πριν πάτε εσείς; Τις ανέστειλε. Κατήρ-
γησε τις βαθιές γραµµές ρέµατος. Αν είναι δυνατόν!

Τι άλλο έκανε; Βάλαµε τους βασικούς οδικούς άξονες του χω-
ροταξικού αυτού, προκειµένου να προχωρήσουν οι κατασκευές
των σπιτιών και έγιναν αναστολές αδειών στους δρόµους που εί-
χαµε πει. Τι έκανε η Νέα Δηµοκρατία; Και αυτό το κατήργησε.

Τι άλλο κάνατε; Πήγατε σε µια διαδικασία, σας τα είχαµε πει

τότε, µε το ΤΕΕ. Και βάζω τα εξής ερωτήµατα και απευθύνοµαι
σε εσάς ως µηχανικός και µε τη µετριοπάθεια που έχετε: Υπάρχει
προληπτικός έλεγχος και έλεγχος νοµιµότητας; Δεν λέω για τον
λογαριασµό που είπε ο Πρόεδρος της Βουλής. Εκεί είναι όλα
άψογα. Υπάρχει για την ανάθεση το Τεχνικό Επιµελητήριο; Είναι
αναθέτουσα αρχή το Τεχνικό Επιµελητήριο τεχνικών έργων και
µελετών; Το ΤΕΕ που είναι νοµικό πρόσωπο δηµοσίου δικαίου µε
διοικητική αυτοτέλεια και η αιρετή διοίκηση έχει µηχανισµό να
παραλάβει αυτές τις µελέτες; Ποιος τις παρέλαβε στο ΤΕΕ τις
µελέτες; Ποιος είδε αν είναι επαρκείς, αν είναι σοβαρές, σωστές
και όλα τα υπόλοιπα; Οι όποιες µελέτες, αν έχουν ανατεθεί νό-
µιµα -γιατί αν δεν έχουν, µια προσφυγή, όπως ξέρετε πάρα πολύ
καλά, κύριε Υπουργέ, ρίχνει τον όποιο σχεδιασµό, τον δικό σας
και το όποιο προεδρικό διάταγµα- πρέπει να γίνουν δηµόσιες.

Ποιος έχει εγκρίνει από το Υπουργείο αυτές τις µελέτες µε δι-
ευθετήσεις ρεµάτων, που έχουν δύο-τρεις ορθές γωνίες µε σω-
λήνες και µε έναν πεζόδροµο που δεν ανταποκρίνεται καν στην
πραγµατικότητα στο ανάγλυφο της περιοχής; Ποιος τις έχει
ελέγξει από το Υπουργείο αυτές τις µελέτες; Πώς θα αποτελέ-
σουν αυτές οι µελέτες βάση δηµοπρασίας ή πράξη εφαρµογής
στο Μάτι; Και ποιος Υπουργός θα βάλει υπογραφή σε αυτά τα
πράγµατα, για να εκτεθεί πολιτικά; Εγώ δεν λέω τίποτα άλλο. Τα
γνωρίζετε αυτά πάρα πολύ καλά. 

Μας φέρνετε τώρα εδώ αυτό το νοµοσχέδιο, χωρίς να έχετε
απαντήσει, γιατί δεν φταίτε εσείς. Διότι για την κύρωση υπεύθυ-
νος, απ’ ό,τι βλέπουµε και στο µνηµόνιο συνεργασίας µέσα, είναι
ο Υπουργός Επικρατείας, ο οποίος ανακατευόταν µε το Μάτι και
πριν τις εκλογές. 

Και βέβαια, συναντηθήκατε µε τους δηµάρχους και τα υπό-
λοιπα, αλλά µε τους πολίτες δεν έχετε συναντηθεί για να πάρετε
την άποψή τους, ούτε του Ματιού ούτε του Προβάλινθου, ούτε
του Βουτζά, ούτε της Αµπελούπολης. Εκεί να πάτε, κάτω στον
κόσµο, να κάνετε συζήτηση να δείτε αν θέλουν αυτοί τα σπίτια
που προγραµµατίζετε εσείς. 

Είπε η κ. Αραµπατζή τη δήλωση του κ. Αναστασιάδη, ότι οι άν-
θρωποι στο Μάτι, οι συµπολίτες µας, θα βρουν στη δασική
έκταση µια ανάταξη. Στα νυχτερινά µπαράκια; Σοβαρά; Εκεί θα
βρουν ανάταξη; Έτσι τους τιµάτε;

Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Με πολύ υπεύθυνη στάση και υπολογισµούς, ως µηχανικοί

πάλι, εδώ έχουµε µία δωρεά 10 εκατοµµυρίων ευρώ από την Κυ-
πριακή Δηµοκρατία. Δεν πήραµε απαντήσεις στα ερωτήµατα που
έθεσε ο κ. Φάµελλος, γιατί άλλαξε το νοσοκοµείο σε µπαράκια
και κατοικίες, γιατί βγήκαν εκτός, κατ’ εξαίρεση της δασικής
έκτασης που λέτε, η οποία θα είναι περιφραγµένη κιόλας. Όχι
µόνο θα έχει αναψυκτήρια που θα λειτουργούν µέχρι αργά τα
ξηµερώµατα, αλλά είναι και περιφραγµένη. Αυτό δεν είναι πρό-
τυπο. Να περιφράξουµε και την Πάρνηθα και την Πεντέλη, τα
πάντα, όλα τα δάση. 

Πάµε λίγο παρακάτω. Λέτε ενενήντα οκτώ κατοικίες. Για να ξέ-
ρετε πόσοι δικαιούχοι είναι θα πρέπει να µας πείτε ότι για την
Αµπελούπολη ή άλλες περιοχές δεν θα κάνετε τίποτα, θα προ-
στατέψετε αυτή την περιοχή, δεν θα πολεοδοµήσετε, δεν µπορεί
να πολεοδοµηθεί αυτή η περιοχή. Ο κ. Φάµελλος είχε έτοιµο σχέ-
διο νόµου. 

Θα πρέπει να µας πείτε ότι σε τόσες κατοικίες αυτοί οι άνθρω-
ποι δεν µπορούν να βγάλουν άδειες για τα ρέµατα. Δεν το λέτε
αυτό. Πάτε και τους «χτυπάτε την πλάτη» ότι µια χαρά θα είναι
όλα. Γιατί τα κάνετε τα σπίτια τότε, αφού δεν ξέρετε πόσοι θα
είναι; Και γιατί ενενήντα οκτώ; Γιατί ογδόντα τετραγωνικά, όλα
ίδια; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και µε αυτό κλείστε. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ: Κλείνω µε αυτό. 
Σύµφωνα µε τα δικά σας τιµολόγια, δεκατέσσερα επί ογδόντα

είναι χίλια εκατόν είκοσι τετραγωνικά µέτρα. Συν τους ηµιυπαί-
θριους και τα υπόλοιπα είναι µια δόµηση χίλια τετρακόσια πε-
νήντα έξι τετραγωνικά µέτρα. Επί 1.000 ευρώ που είναι το
κοστολόγιό σας για τους πυρόπληκτους φέτος, εκεί δηλαδή που
τους κόβετε και 40%, είναι 10.192.000 ευρώ µόνο η ανέγερση,
χωρίς τα πρανή που περιγράφετε, χωρίς τους µελετητές, χωρίς
το κόστος της άδειας, που το βγάζετε έξω, λες και είναι άλλο
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από τις µελέτες. Γιατί, όταν είχαµε δεσµεύσει 123.351.000 ευρώ
γι’ αυτή τη δουλειά; Πού πήγαν αυτά τα χρήµατα; Και τι έχετε
κάνει σε σχέση µε τους πυρόπληκτους τους φετινούς, σε σχέση
µε όλα αυτά που συζητάµε και για τις περιοχές και για τις απο-
καταστάσεις και για τα δάση και για όλα; Τίποτα απολύτως. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ολοκληρώστε, παρα-
καλώ. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ: Κλείνω, κύριε Πρόεδρε. 
Δυστυχώς, η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας και στο Μάτι,

εκεί που πραγµατικά «έδωσε ρέστα» λαϊκισµού πριν και µετά από
τις εκλογές και σήµερα ακόµη κάποιοι Βουλευτές της, έρχεται
πάλι να παραπλανήσει τους πολίτες, να παίξει µε τον πόνο τους,
να παίξει µε το ότι δεν µπορούν να αποκαταστήσουν τα σπίτια
τους, γιατί µετά από δυόµισι χρόνια που κυβερνάτε δεν έχετε
κάνει απολύτως τίποτα. «Χτυπάτε την πλάτη» στους µισούς ότι
τελειώνετε και στους άλλους µισούς ότι θα πάρουν µια κατοικία
που δεν θα γίνει ποτέ, γιατί αυτές οι κατοικίες δεν προβλέπεται
να γίνουν στο Μάτι, προβλέπεται να γίνουν σε άλλη περιοχή που,
όπως αποκαλύφθηκε, δεν έχει ούτε καν ολοκληρωµένη πολεο-
δοµική πράξη. 

Φύγετε, αγαπητοί συνάδελφοι της Νέας Δηµοκρατίας, να ανα-
σάνει η χώρα. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε. 
Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΓΑΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Σχετικά µε τα ερωτήµατα που έθεσε ο κύριος συνά-
δελφος, θα δώσω τις απαντήσεις. 

Κατ’ αρχάς, επειδή τέθηκε το θέµα των αποστάσεων από βα-
σικούς οδικούς άξονες ακριβώς και εν όψει της ολοκλήρωσης
του σχεδιασµού, θέλω να σας πω ότι εξακολουθεί και υπάρχει η
δέσµευση και ο περιορισµός, για παράδειγµα στους βασικούς
οδικούς άξονες, της απόστασης των δεκαπέντε µέτρων. Ισχύει
και σήµερα σε αυτό το οποίο αναφερθήκατε. 

Σε ό,τι αφορά στο αν µπορεί το ΤΕΕ να είναι αναθέτουσα
αρχή, ναι, µπορεί να κάνει τη διαγωνιστική διαδικασία. Ρωτήσατε
αν υπάρχουν επιτροπές που αξιολογούν, που παραλαµβάνουν
αυτές τις µελέτες. Η απάντηση είναι ότι συγκροτούνται, βεβαίως,
επιτροπές παραλαβής και αξιολόγησης κατ’ αρχάς. Όµως, η τε-
λική θεώρηση αξιολόγησης γίνεται από τις υπηρεσίες του
Υπουργείου Περιβάλλοντος. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ: Τα έχουν παραλάβει αυτά;
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΓΑΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Όχι ακόµη. Όταν θα ολοκληρωθεί, τότε θα περάσει
από τις επιτροπές. Τώρα αναφέροµαι οριζόντια και στα τοπικά
πολεοδοµικά σχέδια, γιατί σε αυτά αναφερθήκατε. Μετά από τη
διαγωνιστική διαδικασία, την ανάθεση στον ανάδοχο, την κατά-
θεση και παραλαβή της µελέτης και την κατά πρώτον αξιολό-
γηση από την επιτροπή που συγκροτείται, τελικώς η θεώρηση
για όλα αυτά, για το καθένα ξεχωριστά και για όλα, θα γίνεται
από τις αρµόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου Περιβάλλοντος. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ: Με οµάδες εργασίας. Οι οµάδες εργα-
σίας δεν είναι µελέτη.  

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΓΑΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Ναι, αλλά ξαναλέω ότι η τελική θεώρηση και ο έλεγ-
χος θα γίνει από το Υπουργείο Περιβάλλοντος και όχι από υπη-
ρεσίες και από επιτροπές του ΤΕΕ. 

Το πιο κρίσιµο και χρήσιµο απ’ όλα είναι το εξής. Όλα αυτά,
το καθένα ξεχωριστά, όλα τελικώς θα εκδοθούν µε προεδρικό
διάταγµα, που σηµαίνει ότι θα πάει για έλεγχο στο Συµβούλιο
της Επικρατείας, άρα εκεί θα ελεγχθούν τα πάντα σε ό,τι αφορά
στις µελέτες και αν πληρούνται οι προϋποθέσεις και οι προδια-
γραφές που οφείλουν τη σύνταξη των µελετών αυτών και την
ολοκλήρωση του σχεδιασµού. 

Σε ό,τι αφορά στο θέµα των κατοικιών στο οποίο αναφερθή-
κατε, αν υπάρχουν ρέµατα. Ήταν δύσκολη άσκηση το να πάµε
σε µια κατάσταση που έχει διαµορφωθεί να κάνουµε έναν σχε-
διασµό. Νοµίζω ότι είναι κατανοητό σε όλους µας, χωρίς πολλές
αναλύσεις. Είναι άλλο να πας σε µια περιοχή να την οργανώσεις
από το µηδέν, να σχεδιάσεις, να προβλέψεις και να υλοποιήσεις
και είναι διαφορετικό πράγµα να έρθεις σε µια διαµορφωµένη

κατάσταση, προσπαθώντας να βελτιστοποιήσεις την ασφάλεια
και να ελαχιστοποιήσεις τις παρενέργειες, γιατί υπάρχουν. Κά-
ποιοι θα θιγούν, γιατί δεν ήταν όλα σωστά καµωµένα εκεί. 

Σε ό,τι αφορά ειδικότερα στα ρέµατα που αναφερθήκατε,
επειδή γνωρίζετε ότι µέσα στον σχεδιασµό αυτό µπαίνει πλέον
και η οριοθέτηση των ρεµάτων, προαπαιτούµενο των αντιπληµ-
µυρικών έργων είναι να ξέρουµε ποια είναι η οριογραµµή έξω
από την οποία επιτρέπονται τεχνικά έργα. Και εκεί ελήφθησαν
µέτρα και στο θέµα του σχεδιασµού, µε πάρα πολλή προσοχή
στη φιλοσοφία που εξέφρασα πριν, για την καλύτερη λύση στην
πραγµατικά διαµορφωµένη κατάσταση. 

Τον σχεδιασµό τον έχουµε, το τι φαίνεται ότι είναι εντός οριο-
γραµµής ρέµατος µε τις µελέτες που έχουν υποβληθεί το
έχουµε, αλλά για να είµαστε ασφαλείς και να µπορούµε να κά-
νουµε ανακοινώσεις και καταµετρήσεις επισήµως, θα πρέπει
αυτά να εγκριθούν. Αµέσως µε την έγκριση του Ειδικού Πολεο-
δοµικού Σχεδίου, άρα και της οριοθέτησης των ρεµάτων, και όχι
µόνο, και τα δασικά και τα υπόλοιπα, αυτόµατα έχουµε και τον
αριθµό των κατοικιών που έχουν θέµατα και που χρήζουν κοινω-
νικής αποκατάστασης. 

Όλα αυτά εξελίσσονται παράλληλα, ταυτόχρονα. Έχουµε την
τάξη µεγέθους σε αυτό που αναφερθήκαµε. Θα τα έχουµε ακρι-
βώς και µε ονοµατεπώνυµο όταν αυτό εγκριθεί, οπότε µε ασφά-
λεια θα µπορούµε να αναφερθούµε λεπτοµερώς και µε ασφάλεια
στο ποιες και στο ποιους και γιατί.

Και σε ό,τι αφορά στην κλήρωση –επειδή άκουσα κάποια
πράγµατα για το ποιος θα προηγηθεί- σίγουρα θα υπάρξουν κρι-
τήρια εάν υπάρχουν περισσότεροι των διαθέσιµων, τουλάχιστον
αυτή τη στιγµή, κατοικιών που πάµε να φτιάξουµε. Και δεν ισχυ-
ριζόµαστε ότι µέσα από αυτή την κατασκευή και την αξιοποίηση
των χρηµάτων θα λύσουµε όλα τα προβλήµατα. Σίγουρα θα
υπάρξουν συµπληρωµατικά θέµατα. Αυτό, όµως, είναι ένα πρό-
σθετο θέµα -το γνωρίζουµε- όταν θα έχουµε την τελική εικόνα
σε αυτό που περιγράφουµε.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Παρακαλώ.
Και να κλείσουµε µε τον εισηγητή της Νέας Δηµοκρατίας κ.

Βασίλειο Οικονόµου.
Ορίστε, έχετε τον λόγο, κύριε συνάδελφε.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Να πω και εγώ δύο τελευταίες κουβέντες, γιατί ειπώθηκαν

πάρα πολλά. Διευκρινιστικά ο Υπουργός εδώ, πραγµατικά, δια-
φωτίζει τις γκρίζες ζώνες και τις σκοτεινές ζώνες ή εκεί που κά-
ποιοι δεν θέλουν να δουν.

Εγώ δεν είµαι µηχανικός. Δικηγόρος είµαι, αλλά καταλαβαίνω
ότι η ανάγκη να γίνουν αυτές οι κοινωνικές κατοικίες, δηλαδή να
εξασφαλιστεί η κατοικία, προκύπτουν γιατί κάποια οικήµατα που
κάηκαν από τη µεγάλη πυρκαγιά έχουν πολεοδοµικά προβλή-
µατα. Και επειδή γίνεται το ειδικό πολεοδοµικό σχέδιο που βάζει
τα πράγµατα σε µία τάξη, απ’ ότι κατάλαβα, κύριε Υπουργέ, για
να µην πετάξουµε κόσµο στον δρόµο βρίσκεται αυτή η λύση να
υπάρξουν οι κοινωνικές κατοικίες, εκτός εάν θέλουν κάποιοι να
συνεχίσουν να υπάρχουν σπίτια και στον νέο πολεοδοµικό σχε-
διασµό στα ρέµατα ή κάπου που εκεί πλέον δεν µπορείς να κά-
νεις πίσω. 

Όµως, εδώ πρέπει να το ξεκαθαρίσουµε. Το ειδικό πολεοδο-
µικό και το ρυµοτοµικό σχέδιο που θα φτιαχτεί, θα συµµαζέψει
την κατάσταση στο Μάτι και στην περιοχή; Εάν το συµµαζέψει
και εάν τα βάλει σε µια ορθή βάση, θα έπρεπε εδώ οι πολιτικοί
µηχανικοί του ΣΥΡΙΖΑ να είναι πρώτα απ’ όλα ενθουσιώδεις υπο-
στηρικτές αυτής της λύσης. Όµως, δεν το κάνουν. Μήπως δεν
καταλαβαίνουν τι κάνει η Κυβέρνηση και τι προτείνει το Υπουρ-
γείο; Το καταλαβαίνουν. 

Εδώ τι έχουµε σήµερα; Τα λέω για να βγάλω και ένα πολιτικό
συµπέρασµα και ένα «πολιτικό ρεζουµέ» της υπόθεσης που σή-
µερα συζητήσαµε επί τόσες ώρες µε πολλή υποκρισία και µε
πολλή κουτοπονηριά, θα έλεγα εγώ. Και καταλαβαίνουν γιατί
πρέπει να γίνουν κοινωνικές κατοικίες, γιατί και αυτοί δεν µπο-
ρούν να πουν «πέταξε τον κόσµο έξω» ή «επειδή κάηκε το σπίτι
σου, ευκαιρία να σε πετάξουµε έξω». Δείχνει, λοιπόν, την κοινω-
νική της ευαισθησία η Νέα Δηµοκρατία και λέει «όχι δεν θα τους
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πετάξω έξω, θα τους βρω σπίτι, θα τους διαµορφώσω σπίτι και
έχω και το ποσό που µπορώ να το κάνω αυτό χωρίς να επιβα-
ρύνω τον κρατικό προϋπολογισµό, είναι µια δωρεά». Το κάνει
αυτό η Νέα Δηµοκρατία.

Εκεί, λοιπόν, ζορίζεστε, γιατί έχετε ένα αφήγηµα ότι εσείς
είστε τα καλά παιδιά και από εδώ είναι τα κακά παιδιά. Τώρα ξαφ-
νικά τα κακά παιδιά έρχονται και στηρίζουν µε την κοινωνική κα-
τοικία και δεν αφήνουν κανέναν στον δρόµο και ανασυγκροτούν
κιόλας την περιοχή. Άρα, λοιπόν, η δική σας επιχειρηµατολογία
µένει έωλη.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε.
Κοιτάξτε να δείτε τώρα. Μπαίνουµε στην τελευταία χρονιά.

Του χρόνου θα έχουµε εκλογές. Είναι φανερό από τον Αρχηγό
σας ότι µπαίνετε τώρα στο σκληρό ροκ και πάτε να δώσετε τα
ρέστα σας, γιατί οι δέκα µονάδες µπαίνοντας στην τελική ευθεία
δεν υποφέρονται, είναι πολύ δύσκολο το πολιτικό έργο. Το κα-
ταλαβαίνω. 

Σήµερα, λοιπόν, και χθες που ήµουν στην Επιτροπή Κοινωνι-
κών Υποθέσεων, κάνατε δύο βασικά πολιτικά ολισθήµατα. Χθες
δεν ψηφίσατε το παιδιατρικό στη Θεσσαλονίκη γιατί είναι ιδιωτι-
κού δικαίου. Πραγµατικά, δεν µπορείτε να αναγνωρίσετε ότι το
«Παπαγεωργίου», το καλύτερο νοσοκοµείο στη Θεσσαλονίκη, το
οποίο δηµιουργήθηκε µε σύµπραξη µιας δωρεάς και του κρά-
τους τη δεκαετία του ’90, έχει διαµορφώσει το καλύτερο νοσο-
κοµείο στη βόρεια Ελλάδα και από τα καλύτερα στην Ελλάδα και
λειτουργεί χωρίς να υπάρχει κανένα πρόβληµα ποτέ -ούτε απο-
λύσεων ούτε εργασιακών σχέσεων και δουλεύει άριστα- και είναι
ιδιωτικού δικαίου. Δεν το λέτε.

Αλλά να σας πω κάτι; Ενδιαφέρει κανέναν πολίτη, κανέναν
ασθενή τι δικαίου είναι το νοσοκοµείο; Ενδιαφέρει κανέναν; Άρα,
λοιπόν, εσείς κάνατε το πρώτο ολίσθηµα µε το παιδιατρικό στη
Θεσσαλονίκη. Και πέρυσι κάνατε το δεύτερο µεγάλο ολίσθηµά
σας, γιατί έχετε χαράξει µια εµµονική στρατηγική συγκρούσεως
και λέτε «θα πω και εδώ όχι». Για να δικαιολογήσετε το σηµερινό
«όχι», για να µην βγει σήµερα –γιατί µας παρακολουθεί ο κόσµος,
µην νοµίζετε ότι δεν µας παρακολουθεί- στην κοινωνία ότι δεν
µπορεί ο ΣΥΡΙΖΑ να µην συµφωνεί µία µε το νοσοκοµείο στη Θεσ-
σαλονίκη, µία µε τις κοινωνικές κατοικίες στην ανατολική Αττική,
πέφτετε στο δεύτερο ολίσθηµα και λέτε ένα δεύτερο «όχι». 

Σήµερα υπάρχει κερδισµένος και χαµένος από αυτήν τη δια-
δικασία. Ο κερδισµένος είναι κατ’ αρχάς ο κόσµος που θα έχει
εξασφαλίσει την κοινωνική του κατοικία. Ο χαµένος ποιος είναι;
Εσείς που είπατε «όχι». Και βέβαια υπάρχει ο τρίτος που πρέπει
να τον ευχαριστήσουµε, που είναι οι Κύπριοι. Αλλά σήµερα υπάρ-
χει χαµένος και κερδισµένος. Κερδισµένος είναι ο λαός, η κοινω-
νία, και χαµένοι είστε εσείς που είστε απέναντι από την κοινωνία.
Είπατε «όχι» στην κοινωνική κατοικία. 

Και τι πάτε να κάνετε τώρα; Σηµειώνω κάτι ευφυολογήµατα
απίθανης αστειότητος. Δηλαδή, ξαφνικά µου αρχίσατε, κύριε
Σπίρτζη, για τα sites και τις εφηµερίδες που είναι όλες πληρωµέ-
νες, όταν σας είπα για το «ΠΡΩΤΟ ΘΕΜΑ» και την «ΚΑΘΗΜΕ-
ΡΙΝΗ». Στις 27 Ιουλίου του 2019 βγήκε ο τότε Υπουργός Υγείας
και είπε πλέον ότι δεν είναι καλλυντικά. Ξέρετε γιατί έγινε αυτή
η κίνηση; Γιατί δεν θεωρούνται φάρµακα οι επίδεσµοι και οι αλοι-
φές για το έγκαυµα. Θεωρούνταν καλλυντικό και δεν το κάλυπτε,
κύριε Σπίρτζη, και κύριοι του ΣΥΡΙΖΑ, που είστε βαθιά νυχτωµένοι
και νοµίζετε ότι ξεχνάµε. Δεν το κάλυπτε τότε ο ΕΟΠΥΥ.

(Θόρυβος από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Και είπε τότε το Ανώτατο Υγειονοµικό Συµβούλιο ότι θα το κα-

λύπτει. Και γιατί προέκυψε αυτό το θέµα; Είχαν βγει όλοι στα κα-
νάλια και έλεγαν «τι θα γίνει, είναι πανάκριβα και δεν µπορούµε
να τα πληρώσουµε». Και όντως βγήκε η Κυβέρνηση και είπε «ναι,
έχουµε µια ευαισθησία και το κάνουµε». Δεν το κάνατε έναν
χρόνο.

(Θόρυβος από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Δεν ξέρω τι λέει ο σεβαστός µου Πρόεδρος. Δεν το κάνατε!
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΟΛΙΑΚΟΣ: Τι λες τώρα; Είσαι

ψεύτης!
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ: Δεν ντρέπεσαι;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Δεν το κάνατε και λέτε ψέµατα! Και
νοµίζετε ότι δεν θυµόµαστε. Ψέµατα λέτε. Τότε έγινε, στις 27 Ιου-
λίου του 2019. Ποιος ήταν Κυβέρνηση τότε;

Για να σας πω τώρα, κύριε Σπίρτζη, γιατί µας τα είπατε πολλά
για το νοσοκοµείο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και µε αυτό κλείστε,
παρακαλώ.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Θα κλείσω.
Τι να σας πω; Κάνετε ότι δεν καταλαβαίνετε; Εγώ λέω «εδώ θα

µου φέρει καµµιά συµφωνία, θα µου φέρει τίποτα κρατικές απο-
φάσεις του Υπουργείου Υγείας, συγκροτηµένες διαδικασίες για
το νοσοκοµείο» και καταθέσατε εδώ στους ανθρώπους της Βου-
λής κάτι δελτία Τύπου. Πλάκα µας κάνετε; Νοµίζετε ότι εδώ είναι
καλαµπούρι η ιστορία; Μου φέρνετε εδώ πέρα τα δελτία Τύπου
που βγαίνατε ο ένας και ο άλλος και λέγατε «θέλουµε ένα νοσο-
κοµείο»; Έτσι γίνονται νοσοκοµεία; Στην πατρίδα σας και στο µα-
γαζί σας έτσι κάνετε τα νοσοκοµεία; Θα µας τρελάνετε τελείως;

Και τέλος πάντων, εάν έχετε την καούρα να κάνετε νοσοκο-
µείο, θέλετε να το κάνετε –που;- στο Νταού; Εκεί θέλετε να κά-
νετε νοσοκοµείο; Να βγείτε να το πείτε στο Μαρκόπουλο, στο
Κορωπί, στο Λαύριο, να πείτε «θέλουµε το Νταού της Ραφήνας»,
να το πείτε στον Σαρωνικό, να το πείτε στα Σπάτα και στην Αρτέ-
µιδα, να το πείτε στην Παλλήνη. 

Έχει γίνει τέτοια συζήτηση που εσείς θα πάρετε τέτοια ευ-
θύνη; Ποιος σας έδωσε εξουσιοδότηση να µιλάτε για νοσοκο-
µείο; Ποιος σας έδωσε; Μιλήσατε µε τους δήµους; Μιλήσατε µε
την κοινωνία; Δεν µιλήσατε!

(Θόρυβος από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Μα, δεν µιλήσατε! Αυτό το πράγµα είναι γιατί είπαν οι Κύπριοι

–και καλά έκαναν- ότι θα δώσουν 10 εκατοµµύρια ευρώ. Ούτε µε-
λέτες είχατε ούτε συζήτηση είχατε σοβαρή!

Δεν είχατε τίποτα. Εδώ, κατ’ αρχάς, κατηγόρησες εµένα προ-
σωπικά ότι δεν ξέρω το θέµα και έχω άγνοια. Μα, εσένα σε έβγα-
λε στη σέντρα ο κ. Βούτσης. Δεν έχεις πάρει µυρωδιά ότι και το
Κατάρ έδωσε τα λεφτά. Αυτό δεν το πήρες µυρωδιά, κύριε Σπίρ-
τζη; 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ: Τι λες µωρέ! Πας καλά;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Δεν θέλω «µωρέ» και

τέτοια. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Αυτό δεν είπε προηγουµένως; Ότι

έφερε και το Κατάρ λεφτά.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κλείστε µε αυτό. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Λοιπόν, το Κατάρ έφερε και αυτό

τη βαλίτσα µε τα χρήµατα; Αυτό δεν είπε ο Βούτσης προηγου-
µένως; 

Συνεννοηθείτε µεταξύ σας ποιος έδωσε τα λεφτά, θα έδινε τα
λεφτά, τι σχέδια θα γινόντουσαν, τι είχατε ονειρευτεί. Καλά είναι
αυτά τα όνειρα. Καλοί είναι οι σχεδιασµοί. Αλλά στην πράξη! Και
τελικά ξέρετε πού ξανακαταλήγουµε; Τεσσεράµισι χρόνια κυβέρ-
νηση, δεν έγινε τίποτα. «Τα είχαµε στο µυαλό µας»! Δεν γίνεται
έτσι η πολιτική, πραγµατική δουλειά. 

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
Εµείς, λοιπόν, τι λέµε; Και προσέξτε. Το νοσοκοµείο στα Με-

σόγεια θα γίνει. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ: Με ποιον ιδιώτη;
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Έχετε αγωνία να είναι ιδιώτης;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Μην κάνετε διάλογο,

κύριε Σπίρτζη. 
Σας παρακαλώ, κύριε Οικονόµου.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Ιδιωτικό νοσοκοµείο θέλετε; 
Εγώ µιλάω και κάνω µία προφητεία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εγώ µιλάω, αλλά

δεν µε ακούτε. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Εγώ λέω ότι το νοσοκοµείο στα

Μεσόγεια θα γίνει και θα είναι δηµόσιο νοσοκοµείο, αλλά θα είναι
αποτέλεσµα ολοκληρωµένης µελέτης από το Υπουργείο Υγείας,
όχι από εσάς, όχι από την Κύπρο.

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Σας παρακαλώ. Μην

κάνετε διάλογο, σας παρακαλώ.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Μη µας έρθετε τώρα στα χωριά
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µας και στις πόλεις µας από την Κύπρο. 
(Θόρυβος στην Αίθουσα)

Όχι από την Κύπρο, κύριε Σπίρτζη! Εµείς να κάνουµε τον σχε-
διασµό, εµείς να δούµε πού θα γίνει και θα γίνει, µην ανησυχείτε.
Μην ανησυχείτε! Σας βλέπω ανήσυχο.

Εγώ, λοιπόν, κύριε Πρόεδρε, τι να καλέσω; Να το ψηφίσουν;
Αφού δεν το ψηφίζουν. Εγώ, όµως, να τους πω ότι µ’ αυτά και µ’
αυτά δεν βλέπω φως στον ορίζοντα, δεν βλέπω φως του χρόνου
στις εκλογές. Μετά, όµως, να µη λέτε «φταίει ο λαός» ή «φταίει
η κακιά µας η µοίρα»! Με αυτά τα λάθη που κάνετε θα οδηγη-
θείτε ξανά σε ήττα στις εκλογές.

Ευχαριστώ.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ: Πάτε πολύ καλά!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ.
Κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση επί της αρχής, των άρ-

θρων και του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας: «Για την κύρωση του Μνηµονίου Συ-
νεργασίας µεταξύ της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της
Κυπριακής Δηµοκρατίας για την υλοποίηση έργων υποδοµής για
την ανασυγκρότηση και αναβάθµιση των πυρόπληκτων περιοχών
της Ανατολικής Αττικής».

Εισερχόµαστε στην ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου και η ψήφισή τους θα γίνει χωριστά. 

(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Παρακαλούνται οι ει-

σηγητές και οι ειδικοί αγορητές να καταθέσουν στο Προεδρείο
τα έγγραφα µε τις ψήφους τους, προκειµένου να συµπεριλη-
φθούν στα επίσηµα Πρακτικά της Βουλής.

(Τα προαναφερθέντα έγγραφα µε τις ψήφους καταχωρίζονται
στα Πρακτικά και έχουν ως εξής:
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Μετά από την ολοκλή-
ρωση της ψηφοφορίας, το σχέδιο νόµου του Υπουργείου Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας: «Για την κύρωση του Μνηµονίου Συ-
νεργασίας µεταξύ της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυπρια-
κής Δηµοκρατίας για την υλοποίηση έργων υποδοµής για την
ανασυγκρότηση και αναβάθµιση των πυρόπληκτων περιοχών της
Ανατολικής Αττικής» έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία σε µόνη συ-
ζήτηση επί της αρχής, των άρθρων και στο σύνολό του και έχει
ως εξής:

«Για την κύρωση του Μνηµονίου Συ- νεργασίας µεταξύ της
Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυπριακής Δηµοκρατίας για την
υλοποίηση έργων υποδοµής για την ανασυγκρότηση και ανα-
βάθµιση των πυρόπληκτων περιοχών της Ανατολικής Αττικής

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ

Άρθρο πρώτο Κύρωση Μνηµονίου Συνεργασίας
ΜΝΗΜΟΝΙΟ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ
ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΕΡΓΩΝ ΥΠΟΔΟΜΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ

ΚΑΙ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΤΩΝ ΠΥΡΟΠΛΗΚΤΩΝ ΠΕΡΙΟΧΩΝ ΤΗΣ ΑΝΑ-
ΤΟΛΙΚΗΣ ΑΤΤΙΚΗΣ 

Άρθρο Ι Προοίµιο - Σκοπός 
Άρθρο ΙΙ Έργα προς υλοποίηση
Άρθρο ΙΙΙ Διαδικασία υλοποίησης έργων
Άρθρο ΙV Οικονοµική συνεισφορά εκ µέρους της Κυπριακής

Δηµοκρατίας
Άρθρο V Ηµεροµηνία έναρξης εφαρµογής και λήξη
Άρθρο VΙ Τροποποίηση Μνηµονίου
Άρθρο VΙI Ειδοποιήσεις 
Άρθρο VIII Νοµική ισχύς
Άρθρο δεύτερο Έναρξη ισχύος

Άρθρο πρώτο
Κύρωση Μνηµονίου Συνεργασίας

Κυρώνεται και έχει την ισχύ νόµου το Μνηµόνιο Συνεργασίας
µεταξύ της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυπριακής Δηµοκρα-
τίας για την υλοποίηση έργων υποδοµής για την ανασυγκρότηση
και αναβάθµιση των πυρόπληκτων περιοχών της Ανατολικής Ατ-
τικής, που υπεγράφη στην Αθήνα, στις 19 Οκτωβρίου 2021, το
πρωτότυπο κείµενο της οποίας έχει ως εξής:
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Άρθρο δεύτερο
Έναρξη ισχύος

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και του Μνηµονίου που κυ-
ρώνεται από την πλήρωση των προϋποθέσεων της παρ. 1 του
άρθρου V αυτής.

Αθήνα,                                      2022

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

1. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 2. ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 
ΚΑΙ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ

3. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ 4. ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 
ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

5. ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΚΑΙ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ

6. ΚΛΙΜΑΤΙΚΗΣ ΚΡΙΣΗΣ ΚΑΙ
ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ

7. ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑΣ

8. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ 9. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ»

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Παρακαλώ το Σώµα
να εξουσιοδοτήσει το Προεδρείο για την υπ’ ευθύνη του επικύ-
ρωση των Πρακτικών της σηµερινής συνεδρίασης ως προς την
ψήφιση στο σύνολο του παραπάνω νοµοσχεδίου. 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Συνεπώς το Σώµα πα-

ρέσχε τη ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 16.47’ λύεται η συνεδρίαση για τη Δευτέρα 7
Φεβρουαρίου και ώρα 17.00’, µε αντικείµενο εργασιών του Σώ-
µατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επικαίρων ερωτή-
σεων. 

Σας ευχαριστώ όλους µέσα και έξω από την Αίθουσα. Καλή
συνέχεια, καλό Σαββατοκύριακο. Η Παναγιά µαζί σας.
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